Informe semanal 1-8 mayo 2010
 

· Votaciones del 1 mayo. Como habrán podido ver por la prensa, al final no se concretó la propuesta de un bloque de oposición que votara por una papeleta conjunta para el directorio. No se logró este objetivo porque, faltando pocos minutos para las votaciones, los diputados del PASE anunciaron que preferían votar por ellos mismos "a petición de su militancia". También en el PUSC había división y dudas sobre este tema. Esto obligó al Frente Amplio a votar por su diputado en todos los puestos. Si hubieramos votado nulo o en blanco nuestro voto se habría sumado al candidato mas votado (PLN-ML) lo cual era inamisible. En las últimas dos votaciones los diputados del PASE decidieron votar por el FA, sin que nosotros lo pidiéramos. 
· Por nuestra parte, seguiremos insistiendo en la conformación de un bloque de oposición que resista al "pacto LI-LI", tomando como punto de partida la agenda de consenso que les remitimos la semana. 
 

· Puesta a despacho de proyectos. Al comienzo de cada legisaltura los diputados deben "reactivar" los proyectos de ley que están pendientes de discusión. En el Frente Amplio pusimos a despacho más de 60 proyectos de ley que quedaban pendientes de los presentado por el compañero José Merino, más otros proyectos de nuestro interés. Adjunto lista-resumen de los proyectos activados, donde han un claro énfasis en temas como la defensa y fortalecimiento de derechos laborales y sociales, derechos humanos, ambiente, entre otros. 
· Aprovechamos para solicitar a las y los compañeros del partido que tengan interés en promover otros proyectos de ley, que nos lo hagan saber para ver si es necesario reactivarlos también. 
 

· Integración del equipo de trabajo del despacho legislativo. Les informo que el equipo de trabajo que me acompañará en el despacho legislativo será el siguiente: Continúan las compañeras Mónica Vargas, Maria Eugenia Román, Claudia Arroyo y el compañero Rodolfo Ulloa. Se integran al equipo los compañeros Gerardo Vargas, Jens Pfeiffer, David Rojas y la compañera María Florez-Estrada. 
· Sus funciones serán -a grandes rasgos- las siguientes: 
· Monica, quién se ha convertido en una de esas personas indispensables para nuestro despacho y nuestro partido, se encargará de la atención al público y coordinará el funcionamiento administrativo del despacho. (Estamos haciendo grandes esfuerzos para que la Asamblea nos asigne una plaza administrativa de secretaria para descargar a Monica de tareas administrativas, a fin de aprovechar al máximo su capacidad en tareas mucho más importantes y acordes con su gran capacidad) 
· Claudia y María Eugenia, quienes conocen como nadie el Parlamento, continuarán  apoyándonos con la asesoría técnica legislativa. María Eugenia será coordinadora del equipo de asesores y me apoyará en asesoría del Plenario, así como en temas hacendarios y de control político. Claudia se concentrará en el trabajo de comisiones y en temas ambientales y agropecuarios. 
· Jens, quién es abogado, periodista y tiene experiencia como asesor, se incorpora a este equipo. Apoyará a las compañeras en el análisis de proyectos, pero tendrá su énfasis en la redacción de nuevos proyectos de ley, así como en la presentación de acciones legales (recursos, consultas, denuncias etc.) Además, dará asesoría a nuestros regidores, pues también conoce de cerca el tema municipal. 
· Rodolfo, ese otro baluarte incansable, seguirá con sus tareas como tesorero del partido, creación de redes, enlace y divulgación de todo cuanto es importante para nosotros. Apoyará en la relación del despacho con la militancia del partido y seguirá aportando valiosos consejos e insumos para la propuesta, la denuncia y el control político.
· El padre Vargas se une a nuestro equipo. Trabajará en la calle y en las comunidades con la gente. Ayudando a enlazar nuestro trabajo parlamantario con las luchas populares. Su trabajo tendrá un claro énfasis en la región atlántica, fortaleciendo la organización del partido. Sin embargo, por su experiencia y reconocimiento en los movimientos sociales, no nos cabe la menor duda de que también podrá aportar a nuestras luchas en otras regiones del país. 
· David apoyará el proceso de consolidación de la estructura del Frente Amplio como fuerza nacional. Además será enlace del despacho con organizaciones sociales. Coordinará, junto otros compañeros y compañeras del partido, un espacio de "mesas de trabajo" que buscará construir una relación más duradera, estable, participativa y horizontal entre nuestra fracción y los movimientos sociales. 
· María, quién es periodista con amplia experiencia en investigación y socióloga fortalecerá el trabajo de nuestro despacho en temas tan importantes como la política económica y los derechos de las mujeres. Además nos apoyará en las tareas de control político y junto con Rodolfo y Jens reforzá el área de comunicación y divulgación. Sin duda es una de las personas más calificadas que existen para este trabajo. Para ser totalmente transparente debo informarles que María tiene un vínculo de parentesco conmigo (tía) No existe impedimento legal alguno para su contratación. Sin embargo, para evitar cualquier suspicacia, sometí el asunto a consideración del Comité Ejecutivo, el cual estuvo totalmente de acuerdo, dados los grandes aportes que puede darle a nuestra fracción. 
· Debo decirles que me siento honrado de contar con un equipo conformado por personas tan valiosas, capaces y luchadoras. Un equipo de lujo que me obliga a redoblar esfuerzos para darles la talla. 
· Me hubiera gustado incorporar a mas compañeras y compañeros, pues si algo nos sobra en el Frente Amplio es gente valiosa. Sin embargo, no fue posible, pues al quedarnos con un diputado nos quedamos con la misma cantidad limitada de plazas que ya teníamos para el equipo parlamentario. 
Un abrazo fraterno, 
 

José María Villalta F-E.   
