Informe semanal (16-22 agosto 2010)
· Dictaminada Reforma Procesal Laboral. En la Comisión de Asuntos Jurídicos se dictaminó afirmativamente el proyecto de ley de Reforma Procesal Laboral (15.990) Esta reforma modifica integralmente los procesos para realizar juicios laborales contenidos en el Código de Trabajo. También introduce cambios importantes en todo lo relacionado con derecho laboral colectivo (protección de libertad sindical, derecho de huelga, negociación colectiva, etc.)
· Nuestra fracción ha apoyado el proyecto porque introduce mejoras sustanciales en todo lo relacionado con la protección de la libertad sindical y el cumplimiento de los convenios de la OIT sobre esta materia. Tal vez lo más importante es que se crea un procedimiento especial muy expedito para tramitar denuncias por violación al fuero sindical, despidos antisindicales y discriminación contra trabajadores por su afiliación sindical. En estos casos, se permite una protección inmediata haciendo efectiva la posibilidad de reinstalación de trabajadores afectados en pocos días. Este cambio es esencial para proteger y fomentar la libertad sindical en el sector privado, pues, hoy en día, se persigue y despide impunemente a las y los trabajadores sindicalizados, obligándolos a presentar largos juicios para reclamar sus derechos. Algo importante es que este procedimiento especial de protección aplicará también para otras personas protegidas como trabajadoras embarazadas y para quienes sufran cualquier otra forma de discriminación en el trabajo (por razones de género, raza, religión, edad, opinión política, etc.)
· Otras mejoras importantes se dan en la regulación del derecho de huelga, eliminado requisitos excesivos que hoy hacen imposible que una huelga sea declarada legal en Costa Rica. En cuanto a los procesos laborales el cambio principal es que se pasa a un procedimiento más oral que busca agilizar los juicios. Además se crea una defensa pública laboral para trabajadores que no pueden pagar un abogado. Hoy en día se puede litigar sin abogado, pero las y los trabajadores de escasos recursos están totalmente desamparados en el proceso y en muchos casos, la falta total de asesoría lleva a graves errores que ocasionan la pérdida de sus derechos. Entonces, el cambio impulsado por la Corte es que se exigirá litigar con abogado, pero existirá una defensa pública gratuita para las y los trabajadores. Por último, hay algunos avances en el reconocimiento del derecho a la negociación colectiva en el sector público, aunque menos significativos.
· También hay aspectos que no nos gustan del proyecto y que creemos que deben mejorarse. El más importante es la regulación de los comités permanentes de trabajadores y los arreglos directos. Hoy estas figuras están siendo utilizadas como instrumentos para sustituir y bloquear la organización sindical y la negociación de convenciones colectivas. Estos comités funcionan como “representantes” de los trabajadores, que “negocian” arreglos directos con la parte patronal. Pero no tienen autonomía, son apéndices patronales y de las asociaciones solidaristas que impiden la libre organización y negociación de las y los trabajadores. La OIT ha recomendado eliminar estas figuras. La propuesta del sector sindical es delimitar sus funciones para que no interfieran en el ejercicio de la libertad sindical. El proyecto todavía no cumple con estos objetivos. Otro aspecto que debe mejorarse es el reconocimiento del derecho de huelga contra políticas públicas, que no provienen directamente de decisiones del patrono. Por ejemplo: una ley que afecta derechos laborales. La OIT reconoce este derecho, pero ni el proyecto ni la legislación actual lo hacen. Las cámaras empresariales se oponen a incluir estos puntos, que forman parte de los temas donde no ha habido acuerdo con el sector sindical en el Consejo Superior de Trabajo.
· En síntesis, en el Frente Amplio creemos que el proyecto introduce avances importantes para proteger derechos laborales, aunque hay cosas que deben corregirse y mejorarse. Sin embargo, hasta ahora, en nuestro balance el saldo es positivo. O sea, es más lo que ganamos con esta reforma. En los próximos días estaremos circulando el texto del proyecto dictaminado, un documento explicativo y un cuadro con los principales cambios.
· Ahora el proyecto pasa al Plenario para recibir mociones 137 que vuelven a la comisión. En la fracción estamos preparando un paquete de mociones con nuestras propuestas para mejorar el proyecto. Todas las propuestas que puedan hacernos llegar son bienvenidas. Esto también dependerá de los acuerdos que alcance el sector sindical en una serie de reuniones que están realizando todas las centrales para definir una posición común sobre el tema. Por supuesto que desde el Frente Amplio le daremos total prioridad a las propuestas que salgan de dicho proceso. 
· Nos informan que del lado de las cámaras empresariales se mueven fuerzas para bloquear el proyecto y desconocer los acuerdos alcanzados con el sector sindical. No nos extrañaría que así fuera, pues logramos avances importantes para que la libertad sindical en el sector privado deje de ser una quimera en Costa Rica. De hecho estas reformas han sido posibles porque el proyecto viene con el impulso de la Corte, ya que, de lo contrario, lo habrían enterrado como pasó con el proyecto de Libertades Sindicales (13.475) Aprovechando esta oportunidad hemos tratado de incluir en esta reforma los cambios más importantes de dicho proyecto.       
· Control político. Denuncia por piñata con tierras públicas en Aserrí. En el Plenario legislativo frenamos un proyecto de ley convocado por el Gobierno que pretendía donar casi 1600 hectáreas de tierras públicas de la municipalidad de Aserrí a sujetos privados. Dentro de los beneficiarios figuraba un exdiputado y candidato a alcalde del PLN. Además la donación presentaba una gran cantidad de irregularidades. Se donaban grandes cantidades de tierra a miembros de una misma familia y a personas que no tienen ninguna necesidad. Los diputados del PLN pretendían votar el proyecto el mismo lunes sin discusión alguna. De no ser por la intervención del Frente Amplio lo habrían logrado. La municipalidad de Aserrí se pronunció en contra el proyecto y advirtió que a ellos les habían dicho que se donaría una cantidad menor de tierras únicamente a personas de escasos recursos. Es decir, querían meter “gato por liebre”… 
· Esta denuncia fue posible gracias a la diligencia de las y los compañeros del Frente Amplio de Aserrí quienes nos advirtieron del caso y se encuentran muy activos en la lucha por sanear su cantón de tanta robadera y politiquería.   
· Avanza reforma constitucional para proteger el agua. Esta semana continuó su avance la reforma constitucional propuesta por el Frente Amplio para proteger el agua como un bien público y un derecho humano (16.897) Recibió segunda lectura en Plenario. La tercera lectura será el próximo martes 24 de agosto. Ese día o el siguiente se podría votar la admisibilidad si todo sale bien.    
· Afectados/as por el nemagón. Continúa la lucha por justicia. La semana pasada informamos del importante logro alcanzado con la declaratoria con lugar del recurso de amparo presentado por el Frente Amplio contra el INS por violar los derechos de las personas afectadas por el nemagón y no cumplir con la ley que les reconoce su derecho a una indemnización. Ahora presentamos un nuevo recurso de adición ante la Sala IV donde solicitamos que se ordene al INS abstenerse de incurrir en violaciones similares en el futuro y que los criterios aplicados en este voto rijan para todos los trabajadores y trabajadoras afectadas del país y sus familias. Si la Sala no se pronuncia favorablemente, abriremos una campaña para la presentación masiva de recursos de amparo por cada persona afectada.
· Comisión de Juventud y Niñez. Proyecto de protección a la niñez frente al contenido nocivo de Internet. En esta comisión se discute un proyecto de ley para obligar a todos los establecimientos -públicos y privados- que ofrezcan acceso a Internet al público a instalar filtros o programas que bloqueen el acceso de menores de edad a pornografía y páginas que promuevan contenidos violentos o discriminatorios. Aunque estamos de acuerdo con la propuesta, hemos presentado varias mociones para mejorar el proyecto, porque en su redacción actual contiene una serie de errores que lo hacen inaplicable.            
· Marcha por la defensa del presupuesto universitario y conferencia de prensa. El martes 17 estuvimos en la multitudinaria marcha organizada por las comunidades universitarias de las cuatro universidades públicas por la defensa de un presupuesto justo para la educación superior. Denunciamos con fuerza al Gobierno neoliberal que pretende estrangular a las universidades públicas para favorecer el negocio de la educación privada. En la tarde participamos en una conferencia de prensa conjunta con las otras fracciones de oposición, donde llamamos al Gobierno a deponer su actitud prepotente y dialogar con las universidades. 
· Un reconocimiento especial merece el trabajo de las compañeras y compañeros de la Juventud del Frente Amplio, quienes organizaron una nutrida, colorida, alegre y combativa columna amarilla en la marcha, que realmente se hizo sentir.   
· Manifestación contra la destrucción en Crucitas. El lunes 16 estuvimos frente a Casa Presidencial en la vigilia organizada por la Coordinadora “Ni una sola mina.”
· Mesa redonda. Costa Rica sin militares. UCR. El lunes también participamos en esta actividad en el miniauditorio de Ciencias Sociales de la UCR. Expusimos las razones del FA para oponernos al permiso de ingreso de barcos militares gringos a nuestro país. Informamos sobre las diversas acciones de información, resistencia y movilización que estamos realizando en conjunto con otras organizaciones sociales y políticas.           
Saludos cordiales,

José María Villalta
