Informe semanal (23-29 agosto 2010)
· Freno al golpe de estado en SINTRAJAP. La Sala IV declaró con lugar recurso de amparo presentado por la fracción legislativa del Frente Amplio contra la destitución arbitraria de la junta directiva legítima del sindicato de trabajadores de JAPDEVA. Por ajustada mayoría la Sala nos dio la razón en que esta destitución arbitraria fue una grosera violación al debido proceso y al derecho de defensa de los representantes legítimos de las y los trabajadores de esa institución. 
· Las consecuencias jurídicas y políticas de este fallo son profundas. En el plano legal implica la reinstalación inmediata de la junta directiva legítima y la salida de los testaferros montados por el Gobierno. Son nulos todos los acuerdos de las asambleas espurias donde se acordó el golpe de estado: es nulo el apoyo a la privatización de los puertos y es nula la aceptación del soborno de 137 millones de dólares que el Gobierno ofrece a cambio de respaldar la concesión. Y lo que es más importante: también es nula la reforma a la convención colectiva de JAPDEVA donde se incluyó el soborno millonario con fondos públicos, se eliminan los artículos que usan la convención colectiva como “caballo de Troya” para legalizar ese vergonzoso soborno mediante la figura de una “indemnización extraordinaria”. 
· En el plano político es un triunfo indiscutible para las y los trabajadores de JAPDEVA, el movimiento sindical y todos los sectores dignos y honestos del pueblo costarricense que hemos venido luchando contra el saqueo del patrimonio nacional y una política mafiosa que usa el chantaje contra trabajadores humildes como principal medio para consolidar sus buenos negocios. Y aunque algunos analistas ven en todas nuestras victorias -grandes o pequeñas- concesiones graciosas de la burguesía, por supuesto que también es un triunfo indiscutible para el Frente Amplio. Siempre estuvimos al pie del cañón, dando la lucha junto a las y los compañeros de SINTRAJAP, no solo de la boca para afuera sino con acciones concretas y tangibles de solidaridad.  
· El voto de la Sala ha generado un terremoto político que ha golpeado a los hermanos Arias y a sus secuaces y testaferros. Quedó demostrado su actuar antidemocrático y mafioso, al mejor estilo de la peor dictadura militar. Como denunciamos el jueves en Plenario, intentaron descabezar un sindicato libre solo porque sus dirigentes se opusieron a la corrupción y no aceptaron sobornos para mirar hacia lado mientras intentaban engullirse los puertos de Limón. De hecho todo el proceso de privatización ha recibido un duro golpe. El Gobierno queda obligado a reformularlo. Tendrá que volver a negociar con un sindicato independiente.    
· En resumen ganamos una lucha importante, pero no la guerra. El proceso de privatización está golpeado pero sigue vivo. De seguro pronto lo replantearán. Es urgente apoyar a las y los compañeros de SINTRAJAP, así como su propuesta para fortalecer JAPDEVA y mejorar los puertos sin privatizarlos. El sindicato ha quedado muy golpeado y requiere oxígeno para recuperarse. Sin embargo, tenemos poco tiempo. Hay elecciones en enero y los testaferros ya anunciaron que montarán una papeleta para disputar la junta directiva. Ahí el gobierno meterá nuevamente toda la maquinaria. Al mismo tiempo, tenemos la obligación de seguir denunciando a los responsables de tanto atropello y tanta corrupción. Rodrigo Arias y los ministros Jiménez y Vargas no deben quedar impunes.         
· Comisión investigadora sobre chorizos en concesiones.  El Plenario acordó crear una comisión investigadora sobre los contratos de concesión de obras y servicios públicos que se han dado en los últimos años con base en la Ley de Concesiones. Su creación se dio después de un fuerte pulso entre el Gobierno y los partidos de oposición, pues, en todo momento el PLN se opuso a esta comisión. Sin duda tienen mucho que temer y que esconder. Por todos los medios intentaron impedir que la comisión se votara, al punto de que el miércoles fue necesario armar una protesta que paralizó el Plenario. Finalmente el Gobierno tuvo que ceder.
· Según el acuerdo alcanzado el Frente Amplio integrará la comisión donde la oposición tendrá mayoría. El ámbito de competencia de la comisión es bastante amplio. Se puede investigar cualquier caso de corrupción relacionado con concesiones. Desde los chorizos del aeropuerto y la cárcel de Pococí hasta los más recientes. Sin embargo habrá que priorizar. En este sentido creemos que hay que darle prioridad al caso de JAPDEVA que está en proceso y a tiempo de ser frenado, así como a los casos más sensibles para la gente, como el de la autopista a Caldera que afecta directamente a amplios sectores de la población. 
· Estas investigaciones van a requerir un esfuerzo adicional de la fracción. Así que toda ayuda es bienvenida.
· En defensa del seguro de riesgos del trabajo. Denunciamos que el Gobierno promueve una nueva ley de implementación del TLC, esta vez para terminar de desmantelar el seguro de riesgos del trabajo, manoseando nada más y nada menos que el Código de Trabajo. 
· A la fracción llegó una carta del Presidente Ejecutivo del INS donde pide la aprobación de un proyecto de ley de “seguros solidarios”, para modificar las normas que regulan el seguro de riesgos del trabajo y el seguro obligatorio de automóviles y hacerlas compatibles con el TLC. Según el INS esta reforma es urgente para evitar graves perjuicios que ocasionaría al INS y a la CCSS la entrada en vigencia la obligación impuesta en el tratado de abrir estos seguros a las aseguradoras privadas a partir del 1 de enero de 2011. 
· La amenaza es seria. El proyecto de ley rompe por completo con los principios de solidaridad y universalidad que rigen la prestación de este seguro. Hoy el seguro de riesgos del trabajo se presta al costo. Nadie puede lucrar con este seguro. Todos los excedentes deben reinvertirse en mejoras para beneficio de las y los trabajadores. Toda persona trabajadora que sufre un accidente laboral es atendida haya sido asegurada o no. El INS no puede discriminar entre personas trabajadoras y sus riesgos. Pero con la reforma, las empresas privadas podrán hacer negocio con este seguro. Podrán obtener ganancias y discriminar entre los riesgos rentables y los que no lo son. Los excedentes ya no irán en su totalidad a las y los trabajadores, sino a engrosar las ganancias de las trasnacionales. El INS advierte que si esta ley no se aprueba antes del 1 de enero esa institución y la CCSS sufrirán graves perjuicios pues se les cargarán las obligaciones sociales mientras las empresas privadas entrarán a hacer negocio. Sin embargo, el proyecto que proponen implica desmantelar el régimen solidario establecido en el Código de Trabajo. En cualquier caso pierde la clase trabajadora. 
· En el Frente Amplio pensamos darle la máxima prioridad a la defensa del seguro de riesgos del trabajo. Este caso confirma nuestras denuncias sobre el TLC. Tenía razón Germán Serrano Pinto. Los negociadores del COMEX y el Gobierno de los Arias le mintieron al pueblo de Costa Rica cuando juraron que el TLC no afectaría “en nada” nuestra legislación laboral y que el país no tendría que modificar su régimen de seguros solidarios. Sin duda el Gobierno y la administración del INS tienen mucho que explicar: ¿por qué hasta ahora advierten de estas amenazas al seguro de riesgos del trabajo? ¿por qué no dijeron nada cuando se discutió la agenda de implementación del TLC? Estuvieron muy preocupados por consolidar el negocio de los seguros comerciales, pero les importó un comino defender los seguros solidarios que protegen a los sectores más pobres y vulnerables de la población.        
· Admitida reforma constitucional para proteger el agua. El miércoles el Plenario admitió la reforma constitucional propuesta por el Frente Amplio para proteger el agua como un bien público y un derecho humano (16.897) Esta votación requería mayoría calificada y recibió 42 votos a favor y 7 en contra (libertarios). Es un paso importante porque la gran mayoría de reformas constitucionales no superan esta etapa. Ahora el proyecto irá por un mes a una comisión especial integrada por los jefes de fracción. Ahí trataremos de incluir el acuerdo que habíamos alcanzado para reformar los artículos 50 y 121 inciso 14. El proyecto del Frente Amplio es mucho más completo, por lo que también intentaremos rescatar otros elementos que garanticen una protección más integral del agua en la Constitución. 
· Al final el éxito de esta reforma dependerá de la capacidad que tengamos de presionar a los libertarios, para que no bloqueen su votación en Plenario. Vamos a necesitar presencia permanente en las barras, sobre todo los miércoles de 4 a 5 pm. 
· Oposición a proyecto de ley que pretende criminalizar a empleados públicos.  En la Comisión de Asuntos Jurídicos se discute un proyecto de ley de los libertarios que reforma la Ley 8220 de “protección al ciudadano frente al exceso de trámites administrativos” (expediente 16.956). El objetivo declarado del proyecto es garantizar que se cumpla esta ley, que busca reducir trámites burocráticos excesivos en instituciones públicas, que no se dupliquen requisitos, que haya una ventanilla única, etc. Aunque es un objetivo loable que  compartimos, el proyecto tiene serios problemas. 
· Establece un sistema de sanciones penales y administrativas que prácticamente implican criminalizar y reprimir de forma excesiva y desproporcionada a todas y todos los funcionarios públicos. Incluso llega al extremo de convertir en delito cualquier situación en la que un funcionario público no resuelva una petición en los plazos establecidos o lo haga de forma equivocada. Por esta vía cualquier trámite administrativo podría ser llevado a un juicio penal. Obviamente el proyecto pretende “cortar el hilo por lo más delgado”, pues no establece ningún castigo para los jerarcas de las instituciones públicas, quienes muy a menudo son los principales responsables de su mal funcionamiento. Por ejemplo, cuando recortan o subejecutan sus presupuestos.          
· Acción de inconstitucionalidad contra entrega ilegal de frecuencias del ICE. En conjunto con diputados del PASE y el Sindicatos de Ingenieros del ICE (SIICE) la fracción legislativa del Frente Amplio presentó una acción de inconstitucionalidad contra la traspaso arbitrario de las frecuencias del espectro radioeléctrico que el Gobierno de los hermanos Arias le quitó al ICE para entregarlas a empresas privadas. En el recurso denunciamos que la entrega se hizo violando los procedimientos legales y poniendo en peligro el patrimonio y la estabilidad de esta institución.   
· Frente Amplio en la caminata contra la minería en Crucitas. El domingo 29 participamos en la última etapa de la caminata por la defensa de la vida contra la minería metálica a cielo abierto con cianuro y el proyecto minero Crucitas. Desde el parque de Heredia hasta la Plaza de las Garantías Sociales en San José acompañamos a ambientalistas, campesinos/as, dirigentes comunales, luchadoras y luchadores del Frente Norte contra la Minería, quienes recorrieron más de 200 kilómetros desde Crucitas hasta la capital. La caminata se convirtió en una marcha colorida y alegre a la entrada del Paseo Colón. Durante todo el recorrido fue evidente el apoyo de la abrumadora mayoría del pueblo de Costa Rica a esta lucha justa y necesaria.           
Saludos cordiales,

José María Villalta
