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Fracción Legislativa

Informe semanal (6-12 setiembre, 2010)            
· Excluyen al Frente Amplio de comisión investigadora de las concesiones. Con maniobras sucias el presidente de la Asamblea integró la comisión investigadora de las concesiones de obras y servicios públicos, excluyendo al Frente Amplio. En nuestro lugar nombró al diputado Avendaño, incondicional del Gobierno. Finalmente prosperaron las presiones que el PLN ejerció sobre Justo Orozco, quién ese mismo día envió una nueva nota donde le dio su apoyo a Avendaño. Inmediatamente después de leída esta decisión, Villanueva levantó abruptamente la sesión impidiendo que ejerciéramos nuestro derecho de apelación. 
· Esta maniobra generó la indignación de los diputados de oposición quienes se negaron a integrar la comisión. También ha generado gran enojo en la gente y múltiples muestras de solidaridad hacia el Frente Amplio. El próximo lunes insistiremos en la apelación, sin embargo, la maniobra parece estar consumada.
· El mismo jueves los partidos de oposición –menos los libertarios- emitimos un comunicado de prensa conjunto, denunciando la maniobra, claramente dirigida a neutralizar el funcionamiento de la comisión, al otorgarle mayoría al PLN y a sus aliados (4 de 3 con los libertarios)  Por nuestra parte, no deja de ser halagador que los privatizadores estén tan desesperados por excluirnos. Significa que vamos por buen camino. Aunque no se logre revertir esta situación, igualmente asistiremos a las sesiones y participaremos activamente en la investigación. 
· Investigación sobre régimen de pensiones de la CCSS (IVM) La Comisión de Ingreso y Gasto Público aprobó una moción para investigar la situación del régimen de Invalidez, Vejez y Muerte de la CCSS, y las diversas irregularidades denunciadas en los últimos días con el manejo de los recursos para las pensiones de las y los trabajadores costarricenses.
· El Frente Amplio participará activamente en esta investigación. Nos opondremos al intento de entregar los recursos de las pensiones al Banco Mundial para que promueva negocios privados. Además buscaremos esclarecer la situación real del régimen IVM ante los estudios contradictorios sobre su solidez. En este sentido apoyaremos la denuncia presentada por varios sindicatos de la CCSS, donde solicitan la destitución del Gerente de Pensiones, por su responsabilidad en estas irregularidades.  
· A su vez, estamos preparando un paquete de medidas legislativas para fortalecer la CCSS, incluyendo, entre otras cosas, la lucha contra la morosidad patronal y por el pago de la millonaria deuda del Estado con la institución.    
· Elección de magistrado suplente de la Sala Segunda. Por segunda ocasión logramos impedir que los candidatos promovidos por el Gobierno y las cámaras empresariales tuvieran la mayoría requerida de 38 votos. Se mantuvo un bloque de 20 diputados que votó nulo o en blanco. Esto obligó a la Asamblea a descartar dichas candidaturas y devolver el asunto a la Corte para que proponga una nueva nómina. Es decir, fracasó el intento de reelegir al principal abogado del sector patronal en la Sala que decide en definitiva sobre los juicios laborales del país.
· Plenario. Advertimos sobre urgente necesidad de legislar sobre conflictos de intereses en la función pública. Lo anterior, a raíz de las denuncias por el millonario alquiler de un edificio en Escazú que la ARESEP realizó en tiempo record a una empresa vinculada con uno de sus directivos y con varios políticos y empresarios cercanos a los hermanos Arias. Estamos trabajando en un proyecto de ley sobre este tema. Para más detalle ver: http://www.elpais.cr/articulos.php?id=31825
· Integrada comisión del agua. Se conformó la comisión especial que dictaminará la reforma constitucional propuesta por el Frente Amplio para proteger el agua. Estará integrada por los 8 jefes de fracción más el presidente de la Asamblea. Tendrá un plazo improrrogable de 20 días hábiles para emitir su dictamen. Sesionará los jueves a las 10 de la mañana en la comisión de internacionales. Se tomará como punto de partida nuestra propuesta que a su vez se basa en las reformas realizadas recientemente en países hermanos como Uruguay y Bolivia. La meta es dictaminar un texto de consenso que incluya la protección del agua como un bien público que no se puede privatizar y el reconocimiento del acceso al agua potable y a su saneamiento como un derecho humano fundamental.
· Esta semana también participamos en un foro organizado por la Universidad Nacional sobre el agua como derecho humano. La actividad tuvo muy buena asistencia y estuvo enlazada por videoconferencia con las sedes regionales de esa casa de estudios. Aprovechamos para promover nuestra propuesta de reforma constitucional y denunciar la actitud de los libertarios que se han opuesto sistemáticamente a esta reforma.  
· Juanito Mora, héroe nacional. Esta semana no se discutió el proyecto. Está siendo bloqueado por algunos diputados del PLN, en especial Fabio Molina, quienes se oponen a este reconocimiento con argumentos absurdos, como que opacaría la figura de Juan Santamaría, “solo puede haber un héroe por país” o “afectaría el turismo en Alajuela”… Esto motivó a que algunos diputados propusieran variar la declaratoria a “libertador de la patria y padre de la nación”. En el Frente Amplio inicialmente habíamos apoyado este cambio, especialmente en aras de lograr un consenso que evitara un debate estéril que podría ser usado para denigrar la figura de Mora. Sin embargo, hemos decidido seguir apoyando la declaratoria de héroe que es el término correcto.     
· Gira a Guanacaste. El viernes y el sábado estuvimos de gira por Guanacaste. En Abangares nos reunimos con asociados de la cooperativa Coopeoro, quienes nos confirmaron su apoyo al proyecto de ley para prohibir la minería metálica a cielo abierto. Además conversamos sobre diversas propuestas para mejorar las condiciones de vida de los mineros artesanales y sus familias, incluyendo el impulso a actividades alternativas como el turismo.
· También estuvimos en Sardinal de Carrillo con el Comité por la Defensa del Agua. Allí la lucha continúa. Los inversionistas tienen una terrible campaña de agresión y chantaje al pueblo de Sardinal para que acepte la operación del acueducto ilegal. Algunos empresarios recurren a prácticas totalmente discriminatorias y violatorias de los derechos humanos como despedir y negarse a contratar a cualquier persona que viva en Sardinal, haya participado o no en la lucha. A su vez, pretenden culpar a la lucha por el agua de los efectos ocasionados por la crisis económica en EEUU, que ha afectado la inversión inmobiliaria en la región. Nos comprometimos a denunciar estos atropellos. Además, apoyaremos la campaña para exigir la renuncia del alcalde de Carrillo por graves denuncias de corrupción. 

· En Nicoya nos reunimos con las y los compañeros del Frente Amplio Guanacasteco y del Frente de Comunidades Amenazadas por Políticas de Extinción. Con ellos analizamos diversas observaciones de la Contraloría al proyecto de Ley de Territorios Costeros Comunitarios. Acordamos realizar algunos cambios al texto para facilitar su viabilidad y definimos acciones a seguir para fortalecer esta lucha por llevar justicia a las comunidades costeras de nuestro país que sufren la grave amenaza de ser expulsadas de sus tierras por el gran capital.          
Saludos cordiales,

José María Villalta
