Frente Amplio: puente y canal de los movimientos sociales

A los 23 años me convertí en la primera mujer presidenta de una federación estudiantil centroamericana: la FEUCR. Llegué allí con el movimiento Gente U y la bandera de defensa de la universidad pública. Participé activamente en la lucha contra el Combo del ICE e integré la Representación Social ante la Comisión Mixta Especial. Más adelante me vinculé con el movimiento campesino y fui parte activa del movimiento del No al TLC. En los últimos nueve años he estado trabajando en temas de agroecología, biodiversidad, articulación e incidencia, con distintos movimientos sociales.

De la experiencia con las organizaciones aprendí que el poder reside en los miles de personas que todos los días construyen alternativas. Porque cuando nos juntamos en un sur común, cuando somos tejido, ya no damos nuestras luchas en solitario.

En la lucha contra el TLC confluimos muchísimas personas dignas que resistimos al miedo y optamos por un modelo de estado solidario, inclusivo y soberano. Con esa energía podemos transformar este país. El Frente Amplio expresa esas fuerzas de cambio y está llamado a ser puente y canal para articular y fortalecer al movimiento social. 

Desde la Asamblea Legislativa continuaremos con la construcción colectiva de propuestas:

SOLIDARIDAD: Acceso al trabajo decente, defensa de los derechos laborales, fortalecimiento del Estado Solidario, impulso a formas de economía social y solidaria, entre ellas la agricultura campesina.

INCLUSION: Equidad en las relaciones de género, fortalecimiento de derechos de las mujeres, la juventud y las personas con identidades diversas.

SUSTENTABILIDAD: Recursos naturales, cultura y conocimiento en manos de las comunidades, el agua como derecho humano y modelos alternativos de consumo y de energía.

Le invito a conversar sobre mi propuesta en evacarazo.wordpress.com

