James  Michael Pérez García

Nací en el cantón de Golfito el 29 de marzo de 1958, hijo de obreros Bananeros, mi madre Sotera García García y mi  padre Gradelí Pérez Obando.

Estudié primaria en las escuelas de la Compañía, en las fincas de Coto 58,56.45 y 41; y aprendí a leer en panfletos del sindicato U.T.G. En esa época, un hombre a escondidas repartía un papel que se llamaba la RULA; esas fueron las primeras letras que leí.


Me tocó acompañar a mi madre en tomas de tierra. La primera fueron grandes extensiones de terreno que tenía don Ricardo Nelly para arriba de Villa Nelly hacia el noroeste.
 
En esta lucha quedé marcado de por vida, ya que mi madre estuvo en la cárcel, casi 3 meses en la chirola de Villa Neilly y eso nos dolió en el alma, porque nos destruyeron los ranchos que habíamos levantado con nuestras propias manos.


En el colegio Académico de Ciudad Neily fue toda una lucha; a punta de huelgas y paros logramos que el colegio fuera oficial, nocturno y diurno.

En los años de los 70s, las huelgas fueron por aumentos de salario, por solidaridad con Limón, con los empleados públicos.


En los años de los 80s en adelante se da un cambio muy  grande en mi vida, ingreso al Partido Vanguardia Popular.


Ustedes pueden imaginar lo que puede aprender en un Partido revolucionario.
  

Algunas de mis tareas han sido:
Participo en la Liga Cívica desde que se inició, sobre  todo en la lucha contra el T.L.C.
Vice-Presidente de la U.A.BRUNCA” Unión de Artesanos  de la Región Brunca.


También he estado en Panamá  trabajé en  ebanistería, ya que en Pérez Zeledón no había buen
ambiente económico y fue en Puerto Armuelles donde milité con el Partido del Pueblo de Panamá y fuí encargado de propaganda en la primera candidatura del compañero José Smith quien fue legislador por la   provincia de Chiriquí.

Soy estudiante de Teología en el INCOTEP, Instituto  Costarricense de Teología Pastoral.
Pintor de Acuarelas, acrílicos y Oleos,panadero,pastelero,bananero,prensista ,cerógrafo,cristiano católico y camarada hasta la muerte.
 

