ABELARDO ARAYA TORRES

De mi les puedo decir que soy una persona que no claudica. Por más de dos décadas he luchado por los derechos de la comunidad a la que pertenezco y no me arrepiento. Por el contrario, me siento muy orgulloso. La mía es una orientación sexual que es considerada como indeseable en la sociedad, no obstante lo cual aprendí a negociar, aprendí a convencer, aprendí a dialogar, aprendí a demostrar, aprendí a luchar. Todos los días de mi vida hago lo mismo: luchar, dialogar, aprender, negociar, demostrar, convencer. A veces amanezco un poco más atrás de donde había logrado llegar la mañana anterior, pero jamás dejé de intentarlo una vez más.  

El Frente Amplio debe colocar ese hito histórico nacional, de colocar al primer gay abiertamente en una curul. He trabajado con organizaciones de toda Latinoamérica,  en programas de salud, orientación sexual, género y diversidad.
Mi propuesta es que desde la óptica de los Derechos Humanos, se revisen las leyes y tratados firmados y ratificados:
· Bajo costo de vida y mejoramiento en la calidad de vida y de los servicios públicos, salud, alimentación, educación, bienestar social,  contra las redes criminales, seguridad vial, seguridad social.

· Estado laico, no confesional – cambio del artículo de la Constitución

· Protección del medio ambiente, zonas protegidas, recursos naturales

Quiero ser diputado. Porque he sido un luchador toda mi vida y tengo la frente en alto. Y porque todo cuanto puse aquí será parte de mi plan de trabajo, por que será un hecho histórico sin precedente en Costa Rica que debe ser para el FA, no dejen, no permitan que la homofobia nos gane. Mi candidatura no es solo para Gays,  es para todo aquel y para toda aquella que crea en ese OTRO MUNDO POSIBLE, sin exclusión, pluralista y diverso, mi propuesta enmarca temas prioritarios como la naturaleza, la diversidad, el ejercicio de la ciudadanía plena para todas las personas sin distingos de ninguna  razón.
