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· Proyecto nuevo del Frente Amplio para eliminar el tope de la cesantía. Presentamos un proyecto de ley para reformar el Código de Trabajo y eliminar el tope de 8 años impuesto al pago de la indemnización por auxilio de cesantía a los trabajadores que son despedidos sin justa causa. En el Frente Amplio creemos que este tope es injusto, irrazonable, discriminatorio y violatorio de los derechos de las y los trabajadores. Si la cesantía se paga por antigüedad no se justifica que a un trabajador que ha trabajado durante 40 años para un mismo patrono se le pague lo mismo que a otro que laboró 8 años. Si la cesantía es una indemnización, el monto a pagar debe ser proporcional al daño causado. En los contratos comerciales entre empresarios, no existe un tope de este tipo. Si un contrato se firmó por 20 años, ningún empresario aceptaría que solo se le reconozcan los primeros 8 como indemnización... El proyecto empieza su trámite en la Comisión de Asuntos Sociales. Se adjunta copia.  

· Proyecto de ley para la creación de un parque ambiental y educativo en Hatillo. La fracción del Frente Amplio presentó una iniciativa para crear el Parque Ambiental “Roberto Brenes Mesén” en Hatillo, un espacio público para la protección del ambiente, la reforestación, la práctica del deporte, la recreación de la comunidad y el desarrollo de proyectos educativos, de capacitación e investigación que se ubicará en terrenos públicos que hoy están abandonados y son codiciados por inversionistas que quieren seguir extendiendo la jungla de cemento en uno de los distritos más hacinados de San José. El parque ambiental y educativo estará a cargo de la junta administrativa del Liceo Brenes Mesén y servirá para fortalecer programas como “bandera azul ecológica” y la transformación del liceo en colegio técnico. Este proyecto fue posible gracias al aporte invaluable de la compañera frenteamplista Nidia Rivera y otras personas de la comunidad.   

· Denuncia y oposición a minería metálica en territorio indígena bribri de Talamanca. En el Plenario denunciamos que la SETENA tramita permisos para construir un proyecto de minería metálica en el cerro sagrado Namasol en las montañas del territorio indígena bribri de Talamanca. A espaldas de los pueblos indígenas y sin consultarles ni informarles, inversionistas extranjeros quieren construir otro Crucitas. Denunciamos también que la SETENA tramita este proyecto a pesar de que supuestamente el Gobierno ha dictado una moratoria de la actividad minera. Además publicaron el aviso dando 10 días para oponerse en la sección de negocios de La República, periódico que no llega a las montañas de Talamanca. Todo para que las comunidades indígenas no se enteraran ni pudieran oponerse.

· Ante tantos atropellos nuestra fracción presentó una oposición legal a la SETENA, solicitando la consulta a los pueblos indígenas y el archivo inmediato de este proyecto depredador.

· Apoyo a ayunantes y avance del proyecto para prohibir minería a cielo a abierto. Esta lucha continúa en varios frentes. En el Plenario denunciamos la intransigencia y la indiferencia del Gobierno que sigue sin escuchar el clamor popular y se niega a dialogar con la compañera y los compañeros que hacen huelga de hambre por para que se derogue de una vez por todas el nefasto decreto que declara de “conveniencia” la mina Crucitas. 
· A estos valientes luchadores y luchadora por la vida (Andrés, David y Rosibel) nuestra solidaridad, admiración y respeto. Por eso mismo no podemos dejar de decir que los necesitamos de pie y con buena salud porque son de los que luchan todos los días. 
· Por otra parte, en la Comisión de Ambiente logramos agotar el trámite de mociones al proyecto de ley promovido por el Frente Amplio para prohibir definitivamente en Costa Rica la minería metálica a cielo abierto. Ahora el proyecto pasará al Plenario a partir del jueves 28 de octubre para su discusión en primer debate. Necesitamos presencia en las barras. 

· Mucho ojo con las reformas a la Sala IV. En la comisión de jurídicos se discute un proyecto de ley para reformar la ley de la jurisdicción constitucional que debemos analizar con mucho cuidado (17.743). Nuestra fracción denunció que el texto propuesto elimina una serie de instrumentos que protegen los derechos de la población frente al abuso del poder. Pretenden eliminar la figura de los intereses difusos que hoy en día permite a cualquier persona cuestionar directamente leyes que afectan derechos de la colectividad como el ambiente, el patrimonio nacional, los fondos públicos o la seguridad social. Además buscan limitar la potestad de la Sala de suspender automáticamente actos o leyes abusivas cuando se presenten acciones o recursos de amparo. También quieren limitar las consultas de constitucionalidad, herramienta esencial de las minorías parlamentarias para frenar leyes que dañan al pueblo. Buscan impedir que la Sala pueda ordenarle al Gobierno o a la Asamblea que realicen acciones concretas cuando no actúan para proteger los derechos de las y los ciudadanos. Por si fuera poco, intentan de eliminar el recurso de amparo contra sujetos privados, reforzando aún más la impunidad de los poderosos. 

· La posición del Frente Amplio: Nos oponemos rotundamente a estas reformas regresivas. La Sala IV no es un billete de Carmen Lyra. A menudo resuelve con base en presiones políticas de los dueños de este país. Sin embargo, también ha servido para rescatar muchos derechos de la ciudadanía que, de lo contrario, serían pisoteados. Además, a pesar de todo, en ocasiones ha funcionado como un contrapeso, parando abusos de poder del Gobierno. Es claro que la reforma es promovida por la clase política tradicional que se queja de la “ingobernabilidad” del país y anhela concentrar todavía más poder. La cara visible del proyecto es Fishman pero las reformas son idénticas a las que promueve Rodrigo Arias.

· A favor de la paridad de género en juntas directivas de asociaciones y sindicatos. En la comisión plena primera empezó a discutirse un proyecto de ley que establece la obligación de que las juntas directivas de asociaciones civiles (ley 218), asociaciones de desarrollo comunal, asociaciones solidaristas y sindicatos estén integradas de forma paritaria por hombres y mujeres (15.160) Nuestra fracción ha venido defendiendo esta reforma desde ha muchos años como un avance más en la lucha para eliminar la discriminación que históricamente sufren las mujeres en nuestras sociedades. Por eso, nos opusimos a una moción del PUSC que, con argumentos machistas, pretendía desnaturalizar el proyecto al establecer, por ejemplo, que la obligación de paridad solo regirá en asociaciones que manejen fondos públicos.        

· Frente Amplio denuncia que “Atraquistas del Sol” y sus subcontratistas están morosas con la CCSS. Denunciamos que empresas del consorcio concesionario de la carretera a Caldera, así como empresas que subcontrataron servicios y se beneficiaron con la construcción de las obras mantienen millonarias deudas con nuestro sistema de seguridad social. Los mismos que exprimen al Estado y a los usuarios con peajes inflados y abusivos le deben millones a la CCSS. Y el Gobierno no hace nada para impedirlo. 

· Ante esta situación realizamos una gestión exigiendo al MOPT y al Consejo de Concesiones abrir un procedimiento para revisar los contratos y cumplir con la Ley de la CCSS que establece la responsabilidad solidaria de todo el grupo económico por deudas con la seguridad social. Además exigimos aplicar el artículo 74 que dice que no pueden contratar con el Estado quienes tengan deudas con la CCSS.    

· Comisión de Concesiones. Siguen lloviendo las denuncias... ahora por graves daños ambientales. Compareció la ingeniera Monserrat Solano, encargada de supervisar los compromisos ambientales durante la construcción de la autopista a Caldera. Denunció innumerables daños al ambiente como contaminación y destrucción de quebradas, botaderos ilegales, daños a áreas de protección y la ruptura del acuífero Barva. Todos fueron advertidos a tiempo y pudieron evitarse. Pero SETENA y el Gobierno callaron. La garantía ambiental dada por Autopistas del Sol no cubre la magnitud de estos daños. 
· Lo más grave es el daño al acuífero Barva que ya está dejando sin agua a varios poblados vecinos. Sin embargo, no han hecho nada para repararlo. De acuerdo con esta funcionaria el daño se produjo porque la concesionaria varió a última hora el diseño de la carretera, que estaba planeada para no afectar el acuífero.  
· Gira a Talamanca. Del viernes 22 al domingo 24 estuvimos de visita en el cantón de Talamanca. En Cachabri (territorio indígena bribri) realizamos una concurrida reunión con representantes de varias comunidades para informar –con traducción al bribri- sobre la amenaza de los proyectos mineros en el cantón. Además, junto al padre Vargas, promovimos la campaña a la alcaldía de nuestro aliado el partido cantonal Talamanca Unida. En Puerto Viejo, realizamos una reunión con dirigentes comunales y pequeños empresarios turísticos para informar sobre nuestras luchas en la Asamblea y nuestras propuestas para transformar el gobierno local. 
Saludos cordiales, 

José María Villalta.  

