Informe semanal (24-28, mayo 2010)
 

· Triunfo popular contra el aumentazo salarial. Felicitamos a todas las compañeras y los compañeros del Frente Amplio que nos acompañaron en la lucha contra el aumento abusivo que querían recetarse los diputados. Contra los pronósticos iniciales, el pueblo en las calles logró enterrar un proyecto nefasto a pesar de que sus promotores contaban con una mayoría aplastante en la Asamblea. 

· En la fracción hicimos nuestra parte, fieles a la tradición de lucha del partido, usamos todos los recursos al alcance para combatir el proyecto e informar al pueblo sobre sus consecuencias nefastas. Fuimos los únicos que defendimos mociones, desnudamos el efectos sobre las pensiones de expresidentes y exdiputados, demostramos que no había estudios técnicos. María Eugenia y Jens redactaron en tiempo record de un día nuestro aporte a la consulta a la Sala IV. 

· Hay dos logros adicionales en este proceso que nos interesa resaltar: 1) El fracaso de la vía rápida. Fue evidente que los partidos neoliberales estaban probando el terreno para aplicar la vía ultrarápida a otros proyectos privatizadores. Aunque no se descarta que puedan volver a intentarlo, el mecanismo quedó deslegitimado porque hoy hasta ellos reconocen que impidió un estudio serio y un debate adecuado del proyecto. El Frente Amplio también marcó la cancha. 2) Posicionar el tema de la injusticia salarial. Hoy todavía me topé gente en la calle que hablaba de la injusticia de los salarios mínimos de hambre. Se nos abrió una ventana para politizar a amplios sectores de la población con un tema que le afecta directamente y promover nuestro proyecto del salario mínimo vital. Insisto en que no dejar pasar esta oportunidad debería ser máxima perioridad para el partido y la fracción.        

· Proyectos prioritarios en Plenario. Los jefes de fracción están negociando una moción para definir 15 proyectos prioritarios para ubicar en los primeros lugares del Plenario. En esa negociación el Frente Amplio puede incluir uno o dos proyectos de su interés. Estamos pensando proponer la Ley para Prohibir la Minería a Cielo Abierto y la Ley de Libertades Sindicales, pues ambos responden a luchas fundamentales de nuestro partido. Otros proyectos que hemos estado impulsando son la Reforma a la Ley de Penalización de la Violencia contra las Mujeres sobre el maltrato físico y psicológico y la Ley de Autonomía Indígena. Pero estos dos los propuso también el PAC, así que no fue necesario incluirlos en nuestra cuota. 
· Por supuesto, escuchamos otras propuestas. Obiviamente tienen que ser proyectos que ya estén avanzados en su trámite.    

· Reunión con Contralora. El martes el equipo del despacho se reunió con la Contralora quién pidió una cita para exponer su informe anual. Salieron varios temas de investigación a los que queremos dar seguimiento como el "perro amarrado" del Gobierno a FODESAF y los recortes de presupuesto al PANI. También aprovechamos para insistir sobre varias denuncias que tenemos presentadas como la corrupción en SETENA y los gravísismos casos de saqueo de las finanzas del ICE como la universidad fantasma y las compras ilegales de terrenos, casos que además están afectando seriamente las finanzas de la institución. 

· Denuncia sobre injerencia del Gobierno gringo en SUTEL. El presidente del Consejo de SUTEL nos confirmó que ha estado recibiendo presiones de funcionarios del Gobierno de EEUU para intervenir en el proceso de apertura celular. Una violación total a la soberanía que pone más dudas sobre la trasnparencia de la apertura. Vamos a seguir investigando este tema.    

· Proyectos de ley del Frente Amplio. Control de precios de las medicinas. Se presentó un nuevo proyecto de ley para controlar los precios abusivos de las medicinas en Costa Rica. Desde 1994, en el auge de las reformas neoliberales, se liberaron los precios de medicamentos en el país y el Estado renunció a intervenir, para beneficio de las trasnnacionales farmacéuticas y los monopolios de importadores y especuladores. El resultado ha sido que los precios se dispararon, justo cuando cada vez más familias tienen que gastar más plata de su presupuesto familiar a comprar medicinas en las farmacias privadas por el deterioro de la seguridad social. Estudios del MEIC denuncian diferencias de precio de más del 400% entre una farmacia y otra para la misma medicina. Es decir, reina el abuso. El proyecto restituye los controles públicos sobre los precios. Establece topes de utilidad que pueden ganar las empresas y autoriza la fijación de precios y otras medidas de regulación. Algo que hacen casi todos los países capitalistas del mundo, menos Costa Rica... En el marco del TLC y el incremento de los precios de las medicinas que implicará, esta reforma es más urgente todavía. Adjuntamos copia. 

· Proyecto sobre plazo de coaliciones. Otro proyecto que presentamos esta semana modifica el Codigo Electoral para evitar que se cancelen automáticamente las coaliciones existentes al finalizar las elecciones. Hoy el Codigo lo establece así y eso ha sido usado por el TSE para cancelar la inscripción de todas las coaliciones en las que participó el Frente Amplio, incluyendo las que eligieron regidores. Se les cancela, sin preguntarle a los partidos participantes si esa es su voluntad. Una arbitrariedad total dirigida a torpedear los intentos de unidad desde la base de las fuerzas patrióticas. En el debate del proyecto de ley el diputado Merino intentó cambiar este atropello pero PLN, PAC y ML votaron en contra de las mociones presentadas. Ahora insistimos. La propuesta es que no se cancelen las coaliciones si las asambleas superiores de los partidos así lo acuerden y que las coaliciones que eligen representantes se mantengan al menos durante todo el periodo para el que fueron electos.     
·  Comisiones legislativas. Esta semana espezaron a reunirse las comisiones de la Asamblea. Reiteramos que formamos parte de las Comisiones de Ambiente y Juventud. Además pasamos a integrar la Comisión de Jurídicos, en sustitución de la de Agropecuarios. Esto se debe a que en Jurídicos hay varios proyectos que son prioritarios para el Frente Amplio como la Reforma Procesal Laboral (así como otros proyectos para fortalecer derechos laborales) y nuestro proyecto para defender el derecho de las y los estudiantes a usar fotocopias para estudiar. 
· Sin embargo, asistiremos a otras comisiones cuando se conozcan proyectos de nuestro interés. También reitero la invitación a compañeros y compañeras interesadas en algún tema para que nos apoyen y acompañen dándole seguimiento en las comisiones.     
Un abrazo fraterno,
 

José María Villalta 
