Informe semanal (31 mayo-6 junio 2010)
 

·  Ley de Marinas-Consulta a Sala IV.  El lunes pasado el Plenario volvió a aprobar en primer debate el proyecto de ley que busca eliminar controles ambientales para facilitar la privatización de nuestras playas y su entrega por 35 años renovables para la construcción de parqueos para yates de lujo. Este proyecto fue parado en dos ocasiones anteriores por las denuncias del Frente Amplio y las consultas que -con apoyo de otros diputados-presentamos en la Sala IV, ambas declaradas con lugar. Hemos logrado quitarle algunas de las peores cosas como el intento de dar concesiones a inversionistas antes de que demuestren que su proyecto es viable ambientalmente. Sin embargo, sigue siendo parte del mismo modelo económico excluyente, concentrador de la riqueza y depredador de la naturaleza que tiene empobrecidas a nuestras comunidades costeras. Expulsan a los pobladores locales para construir muelles privatizados donde proliferan los casinos, el narcotráfico, la prostitución infantil y la evasión de impuestos. A cambio, nos dejan graves daños ambientales, playas privatizadas y algunos empleos de mala calidad. 
· Una vez más el Frente Amplio fue la fracción que de forma más firme e insistente denunció estas injusticias, aunque esta vez hay que reconocer que contamos con mayor apoyo de los diputados del PAC. Aunque volvieron a aprobar el proyecto la lucha continúa. Volvimos a presentar una tercera consulta a la Sala IV donde señalamos nuevos y viejos errores de constitucionalidad del proyecto por el procedimiento y por el fondo. Aunque la reforma pase es mucho menos mala que la versión inicial gracias a esta lucha. Eso sí hemos dejado de forma clara quién es quién. La prioridad en cuanto a las zonas costeras del partido Li-Li y sus aliados son las marinas de los ricos. La nuestra los Territorios Costeros Comunitarios. 
· En defensa de JAPDEVA. Esta semana seguimos denunciando en Plenario el brutal ataque de los hermanos Arias, continuado por este Gobierno, contra JAPDEVA y su sindicato legítimo, así como el intento de soborno descarado con plata del pueblo a sus trabajadores para que acepten la privatización y las gravísimas violaciones a la libertad sindical. Denunciamos que el Gobierno de la señora Chinchilla dejó de lado sus promesas de diálogo y se sumó al saqueo al homologar en tiempo record las reformas ilegales realizadas a la convención colectiva de JAPDEVA, con el fin de legitimar el soborno. 
· La Fracción del Frente Amplio seguirá en primera fila apoyando la lucha por la defensa del patrimonio nacional y los derechos humanos de las y los trabajadores. Usaremos todos los recursos a nuestro alcance para evitar que se consumen el saqueo y el soborno. Por eso como primera acción, la otra semana estaremos presentando una acción de inconstitucionalidad y otras acciones legales contra esta reforma espúrea a la convención colectiva. Todo en coordinación con los legítimos representantes de los trabajadores de JAPDEVA.    
· Nuevos proyectos de ley del Frente Amplio. Reforma a Ley de Patentes de Licores para asignar recursos al deporte, la recreación y la cultura para la juventud en barrios y comunidades.  Presentamos un nuevo proyecto de ley para modificar la obsoleta ley de licores de 1936, con el fin de que las municipalidades y las juntas de educación tengan más recursos para destinarlos prioritariamente a infraestructura educativa, bibliotecas públicas, plazas públicas de deportes, casas de la cultura y en general proyectos que fortalezcan el acceso al arte, la cultura, el deporte y la recreación para la juventud en los barrios y comunidades. Se trata de una reforma sencilla a esta viejísima ley con dos objetivos concretos: 1) Actualizar la tarifa del impuesto de patentes de licores porque hoy las municipalidades reciben ingresos ridículos mientras muchos negocios tienen ganancias multimillonarias. 2) Impedir el tráfico de patentes como bienes privados. Si una patente se deja de usar, debe volver a la municipalidad para que esta la remate y obtenga mayores ingresos. Con esto se busca poner alto al mercado negro de patentes donde un pequeño grupo obtiene ganancias astronómicas y las comunidades no reciben ni un cinco. Los recursos adicionales que obtendrían las municipalides se destinarán prioritariamente a crear espacios de acceso al deporte, la recreación y la cultura para gente joven. Un verdadera necesidad en los barrios más pobres de este país, indispensable, además, para afrontar con seriedad el problema de la violencia social en las calles. 
· Ley para declarar a Costa Rica libre de exploración y explotación petrolera. Volvimos a presentar un proyecto del diputado José Merino que fue archivado sin discusión, para prohibir definitivamente el otorgamiento de concesiones para la exploración y la explotación petrolera en el territorio costarricense. Tal vez, ahora los nuevos diputados quieran escucharnos, cuando tienen en frente la evidencia del desastre ambiental ocasionado en el Golfo de Mexico por la petrolera British Petroleum con el derrame de miles de toneladas de crudo en el mar y la contaminación de las costas de varios estados de EEUU, incluyendo parques nacionales...
· En defensa de la Isla San Lucas. El pasado viernes 4 participamos en una inspección en la isla San Lucas convocada por la Sala IV, como parte del trámite de 3 acciones de inconstitucionalidad presentadas contra un decreto de los hermanos Arias que busca mutilar una parte del refugio de vida silvestre formado por toda la isla (la mejor playa y la parte histórica, partiendo el refugio en dos) para dar esta parte en concesión a grandes  empresarios turísticos. Una de las acciones fue presentada por el diputado José Merino, por eso el Frente Amplio fue el único partido representado. Realmente, la "inspección" no tenía razón de ser porque el caso es clarísimo: por decreto no se puede mutilar un área protegida, esto solo se puede hacer por ley. Sin embargo, la Sala ordenó la inspección, lo cual es un mal indicio. Algo traman... La inspección tuvo rasgos parecidos a la de Crucitas. Trato desigual para las partes, un magistrado demasiado inclinado a favor del Ministro de Turismo. De todas las irregularidades dejamos constancia y seguimos denunciando con argumentos este nuevo atropello contra el patrimonio nacional. 
· La prensa y el Gobierno han dicho que este decreto es necesario para promover empleo y llevar turismo a la isla. FALSO. La condición de refugio permite visitas, tours guiados y otras actividades de ecoturismo. Para esto no es necesario mutilar el refugio. Lo que pasa es que el ICT, en vez de apoyar a los pequeños pescadores, quiere dar la isla en concesión a los mismos tagarotes de siempre.  
· ACTIVIDADES PARA LA OTRA SEMANA:
· Interpelaciones a Ministros. A partir del lunes en el Plenario Legislativo iniciaremos la interpelación de 3 ministros del Gobierno. MOPT, Salud y Relaciones Exteriores. Se les obligó a venir para que rindan cuentas sobre los problemas en las carreteras de Caldera y Limón, la negligencia con la compra de leche para miles de niños y niñas pobres y el caso del autonombramiento de Bruno Stagno, respectivamente. Toda información que tengan sobre estos casos será bienvenida. Igualmente trataremos de incluir las denuncias sobre otros temas.
· Marcha de trabajadores municipales. El martes 8 de junio se realizará una marcha de trabajadores municipales de todo el país en protesta por la ley 8828, de privatización de los servicios municpales a través de sociedades mercantiles. Un proyecto nefasto aprobado al final del Gobierno anterior con los votos de todos los partidos menos el Frente Amplio. La amenaza no es solo que buscarán crear empresas privadas municipales para entregarles los servicios públicos que hoy prestan los gobiernos locales, sino que pueden empatar esta ley con la llamada "transferencia de competencias" del Gobierno Central. Esas competencias también podrían ser traspasadas a dichas "empresas". La marcha irá a la Asamblea y a la Corte para apoyar dos acciones de la fracción del Frente Amplio -con apoyo de diputados del PASE y esperamos que algún otro- 1) La presentación de un proyecto para DEROGAR la ley 8828 y 2) La presentación de una acción de inconstitucionalidad contra esta ley.  
· Solidaridad con la resistencia hondureña. También el martes 8 a las 6 pm en el salón de beneméritos de la Asamblea realizaremos un encuentro con con diputados de varias fracciones, el escritor hondureño Jorge Miralda, integrante de la resistencia hondureña, una representante de Feministas en Resistencia y otro del Centro de Amigos para la Paz, con el fin de dialogar sobre el desarrollo del terrorismo de Estado en ese país hermano y formas concretas de solidaridad desde Costa Rica.    
· Conferencia de prensa sobre acciones para defender JAPDEVA. En lugar, fecha y hora por confirmar estaremos haciendo una conferencia de prensa en conjunto con el movimiento sindical para anunciar las acciones emprendidas contra el proceso de privatización de los muelles de Limón y el intento de soborno a los trabajadores de JAPDEVA. 
· Encuentro de denuncia contra criminalización de la protesta social y solidaridad con luchadores/as perseguidos/as. El lunes 14 de junio a las 6 pm, en la Capilla de Sión (Asamblea) estaremos realizando un encuentro de solidaridad con compañeras y compañeros de varios movimientos sociales que sufren persecusión del Gobierno y demandas injustificadas por ejercer su derecho a la protesta social. La actividad es organizada por la fracción en conjunto con la FEUCR y la Juventud del Frente Amplio (contacto Hector Solano)         
Un abrazo fraterno,
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