Informe semanal (21-27, junio 2010)
· Plenario. Reforma constitucional. Solidarismo. El Plenario conoció en segundo y tercer debate la reforma constitucional para dar rango constitucional al solidarismo. El Frente Amplio fue el único partido que votó EN CONTRA. Esta reforma había sido aprobada en primer debate por la Asamblea anterior, por lo que ya no era posible hacerle cambios ni retrasar su trámite. En esa oportunidad el diputado Merino logró que se cambiara el texto, quitando uno que pretendia obligar al Estado a destinar recursos al solidarismo y permitir su intervención en las funciones constitucionales del sindicalismo,  para sustituirlo por otro bastante inocuo que lo único que hace es reiterar para el solidarismo la libertad de asociación que ya existe en el artículo 25 de la Constitución Política.
· Sin embargo, aún así votamos en contra por considerar que la reforma es innecesaria, el solidarismo no sufre persecusión en Costa Rica. Es la libertad sindical la que se viola todos los días impunemente. Por eso también rechazamos este proyecto como protesta por las flagrantes violaciones al derecho de los trabajadores de la empresa privada a constituir sindicatos autónomos que defiendan sus derechos, violaciones que, en muchos casos son facilitadas por las propias asociaciones solidaristas. Para qué establecer nuevos derechos en la Costitución, si los que existen son letra muerta en el país?
· Proyectos de ley nuevos del Frente Amplio. Reforma legal para fortalecer al PANI.  Presentamos un proyecto de ley para eliminar todas aquellas trabas legales que impiden al Patronato Nacional de la Infancia invertir la totalidad de sus recursos en la protección efectiva de la niñez costarricense. Esto incluye eliminar la obligación legal de mantener superavit y todas las demas restricciones impuestas por la Autoridad Presupuestaria. El PANI tiene fuentes propias de financiamiento, pero, como lo ha señalado la Contraloría, la institución no invierte todos sus recursos y sufre limitaciones para contratar personal y prestar servicios en todo el país, como consecuencia de dichas políticas restrictivas. De acuerdo con el proyecto, estas restricciones son un crimen contra la niñez costarricense y deben eliminarse. (Se adjunta copia del proyecto, expediente N° 17.772)        
· Control político. Aumento salarial de hambre para trabajadores del sector privado.  En el Plenario también denunciamos el miserable aumento salarial decretado por el Gobierno para las y los trabajadores del sector privado, plegándose una vez más a la posición patronal. Explicamos que este aumento ni siquiera permite cubrir el aumento en el costo de la vida y el deterioro de su capacidad adquisitiva que sufrirán las familias trabajadoras en los próximos seis meses. Aprovechamos la oportunidad para seguir impulsando el proyecto del Frente Amplio para la creación de un Salario Mínimo Vital realmente justo, que garantice que lo salarios permiten satisfacer las necesidades básicas de las familias.         
· Comisión Plena Primera. Proyecto del Frente Amplio para fortalecer a la CCSS. Se aprobó un texto sustitutivo presentado por el Frente Amplio para un proyecto de José Merino que busca fortalecer los controles cruzados que impiden a empresarios morosos con la CCSS contratar con el Estado, en aras de combatir la evasión patronal que está afectando nuestro sistema de seguridad social (expediente 16.209) El proyecto amplía los controles para cualquier contratación con fondos públicos, incluye contratos de servicios profesionales y abarca también a los subcontratistas privados, cerrando portillos legales que han sido usados para burlar esta obligación legal. Si un empresario no está al día con la CCSS, tampoco podrá obtener ningún tipo de beneficio con fondos públicos. 
· Reforma Procesal Laboral. Audiencia a sindicatos, empresarios y solidaristas (Comisión de Jurídicos) Las cámaras empresariales intentaron sin exito, desconocer los acuerdos alcanzados para reformar el proceso laboral (individual y colectivo) a fin de que Costa Rica cumpla con los compromisos asumidos ante la OIT. Pretendían excluir del proyecto las reformas más importantes sobre derecho de huelga, negociacón colectiva y solución de conflictos económicos y sociales, lo que implicaría que estas reformas quedarían enterradas. Esta maniobra FRACASÓ y hay un acuerdo mayoritario de la comisión para dictaminar el proyecto lo más pronto posible. En la reforma falta por resolver algunos temas polémicos con la regulación de los acuerdos directos y los comités permanantes que hoy en día son utilizados para bloquear la formación de sindicatos en muchas empresas privadas. Sin embargo, en el Frente Amplio estamos apoyando este proyecto (expediente 15.990), porque  es un avance significativo en la proteción efectiva de la libertad sindical y los derechos de la clase trabajadora. Sin duda las reformas mejoran lo que hay en el Código de Trabajo. Como tiene el apoyo de la Corte, el proyecto es una oportunidad de hacer cambios urgentes que, por separado, ha sido imposible hacer en el pasado.  
· Préstamos internacionales. Esta semana el Plenario también aprobó dos contratos internacionales de préstamo. Uno por $500 millones para amortizar deuda externa en mejores condiciones, además de $30 millones que se asignan  a las universidades públicas. El otro por $52 millones es para construir el tramo Chilamate-Vuelta de Kooper de la carretera que comunica la frontera norte con la región atlántica. El Frente Amplio votó a favor los préstamos porque las condiciones son favorables para país. Además en el segundo caso se trata de una inversión para el desarrollo de infraestructura nacional.  
· Giras y visitas a comunidades. Gira a Guanacaste. El viernes 25 y el sábado 26 estuvismos de gira por  la provincia de Guanacaste, junto con los compañeros Wilmar Matarrita , Suray Carrillo y el padre Ronal Vargas. El viernes visitamos el  asentamiento campesino de Pijije de Bagaces, donde viven casi mil famlias en condición precaria. La finca fue abandonada por sus antiguos dueños y ocupada por familias campesinas sin tierra desde hace más de diez años. Después aparecieron varios "apoderados" de los propietarios reclamando la tierra. Hay juicios pendientes. El IDA ha intervenido. Sin embargo, el problema de fondo es la corrupción y el clientelismo del PLN, cuyos políticos viven de manipular a la comunidad con promesas falsas para sacar votos cada cuatro años, sin ningún interés real por resolver sus problemas. El Frente Amplio iniciará un proceso de acompañamiento de la comunidad, ayudando a fortalecer su organización y su capacidad de lucha.
· Reunión con oreros artesanales de Abangares.   Visitamos los talleres de trabajo de los coligalleros o mineros artesanales de Abangares y después participamos en una reunión con ellos. De esta actividad viven más de 700 familias en ese cantón, a pesar de que trabajan en la ilegalidad y sufren el abandono del Gobierno. Existía mucha preocupación entre los artesanos por el proyecto del Frente Amplio para prohibir la minería metálica a cielo abierto y el uso del cianuro en el territorio nacional. Además lo libertarios habían lanzado una campaña de desinformación que buscaba utilizar a este sector para enterrar el proyecto, beneficiando los intereses de las compañías trasnacionales.
· En la reunión explicamos que luchamos contra las mismas políticas económicas que solo favorecen a las grandes empresas, concentrando la riqueza en pocas manos y degradando la naturaleza. Los coligalleros reconocieron que la minería a cielo abierto es insostenible y que en Abangares la explotación minera a gran escala por trasancionales solo ha dejado pobreza y daños ambientales. En cambio la minería artesanal de pequeña escala puede hacerse de forma sostenible, garantizando que la riqueza del cantón quede en las comunidades guanacastecas.
· Llegamos a acuerdos muy importantes. Los mineros artesanales apoyarán la prohibición de la minería metálica a cielo abierto. Se les dará un plazo de 10 años para dejar de usar cianuro y reconvertirse a otras tecnlogías más amigables con la naturaleza. Además, el Frente Amplio impulsará una reforma para que todas las concesiones mineras del cantón de Abangares sean recuperadas por el Estado y se reserven única y exclusivamente para minería artesanal de pequeña escala, de manera que los beneficios de esta actividad se queden en las comunidades locales.     
· Encuentro Talamanca por la Vida y la Tierra. El domingo 27 asistimos con el padre Vargas a un encuentro con organizaciones sociales del cantón de Talamanca.  Participaron representantes de una gran cantidad de comunidades indígenas del cantón. Analizamos las graves amenazas que afectan a estas comunidades como la minería metálica a cielo abierto y  la proliferación de represas hidroeléctricas, así como la biopiratería  sobre el conocimiento tradcional. Se tomaron acuerdos para fortalecer la organización y la lucha contra estas amenazas. Desde el Frente Amplio expusimos las amenazas del proyecto de Ley de Electricidad que impulsa el Gobierno. Además informamos sobre los proyectos que apoyamos en la Asamblea, para prohibir la minería a cielo abierto y la Ley de Autonomía Indígena, los cuales ayudarían a defender los derechos de estas comunidades.    
Saludos cordiales,

José María Villalta
