Partido Frente Amplio 


Fracción Legislativa

Informe. Dos últimas semanas (AGOSTO, 1-7 Y 8-14, 2011)     
· En defensa del ICE. Intervención del Frente Amplio frena trámite atropellado de la Ley de Privatización Eléctrica. A pesar de no integrar oficialmente la comisión especial que estudia el proyecto de Ley de Contingencia Eléctrica (18.093) nuestra fracción se hizo presente en las sesiones ordinarias y extraordinarias convocadas para aprobar a la carrera y a espaldas del pueblo este proyecto privatizador. En al menos dos ocasiones la presencia del Frente Amplio, presentando y defendiendo mociones de fondo, impidió que se dictaminara el proyecto de forma atropellada. En la sesión nocturna del 1 agosto dispensaron de lectura todas las mociones e intentaron votarlas sin entregar copia a los diputados, al mejor estilo del Combo. La denuncia oportuna de este atropello, frenó la maniobra y se levantó la sesión. 
· La verdadera “contingencia” eléctrica. Frente Amplio presenta propuestas alternativas para fortalecer al ICE y a las cooperativas sin ampliar la privatización. Como parte de las enmiendas presentadas a la Ley de Contingencia Eléctrica nuestra fracción presentó una serie de propuestas que buscan fortalecer efectivamente al ICE y a las cooperativas y empresas públicas sin ampliar los portillos para que los generadores privados sigan lucrando con el servicio público de electricidad a costa del pueblo. Durante la discusión del proyecto denunciamos que la iniciativa del Gobierno solo propone ampliar el margen de privatización del servicio eléctrico, pero no plantea ni una sola medida para quitar trabas legales y fortalecer al ICE y a las empresas públicas a fin de facilitar el cumplimiento de sus proyectos de generación eléctrica con fuentes renovables. 
· Ante esta situación el Frente Amplio ha propuesto una serie de reformas a leyes que limitan el desarrollo del ICE, tales como ampliar el límite de acceso al crédito que la Ley del Banco Central le impone al ICE y sus empresas como grupo económico, eliminar requisitos para el endeudamiento externo del ICE y sus empresas para el desarrollo de proyectos de generación de electricidad, exonerar al ICE y sus empresas de todo tributo, incluyendo el impuesto a los combustibles utilizados en la generación de electricidad (medida que reduciría los precios de la energía) otorgar la garantía del Estado a los títulos valores emitidos por el ICE para financiar sus proyectos, entre otras.       

· Negociaciones por debajo de la mesa para privatizar la electricidad. Nuestra fracción denunció que el lunes 1 de agosto (de noche y en vísperas del feriado) el Gobierno y la fracción del PLN empezaron a promover negociaciones a oscuras para aprobar a la carrera y sin debate la Ley de Privatización Eléctrica. De estas negociaciones fuimos excluidos el Frente Amplio y el diputado del PASE (JJ Porras) Sin embargo, otros diputados que habían objetado el proyecto, como el jefe de fracción del PAC, participaron en ellas. Después de estas denuncias, algunos diputados que habían dado su aval al proyecto rectificaron su posición. No obstante, siguen las maniobras para “cocinar” un “texto sustitutivo” que garantice un trámite rápido (vía rápida al proyecto). 

· Sobre este tema, nuestra fracción ha sido clara en que debe haber consulta transparente con todos los sectores sociales y en que no apoyaremos ningún proyecto que amplíe el tope de generación privada contenido en la nefasta Ley 7200. Por el contrario, creemos que esta ley debería derogarse y los que han hecho clavos de oro desangrando al ICE deberían rendir cuentas en vez de ser premiados con nuevos privilegios.

· Alerta ambiental: proponen declarar de “conveniencia nacional” todos los proyectos eléctricos. Ignorando la triste lección del caso Crucitas las fracciones del PLN y el ML impulsan en la Ley de Contingencia Eléctrica una declaratoria genérica de conveniencia nacional para todos los proyectos de generación eléctrica que se pretendan construir en el país. Con esto buscan burlar las leyes ambientales permitiendo la corta de árboles sin estudios sobre el costo-beneficio de cada proyecto en particular. Actualmente una declaratoria de este tipo es posible con un estudio previo de cada proyecto concreto, donde se demuestre que son mayores los beneficios para la sociedad que el posible daño ambiental. Pero con la reforma pretenden quitarse este requisito de encima declarando por ley todos los proyectos eléctricos de “conveniencia”, tal y como hicieron en Crucitas. 
· El Frente Amplio ha presentado varias mociones para frenar esta nueva agresión al ambiente. Hemos denunciado que es inconstitucional hacer una declaratoria genérica de conveniencia sin un estudio pormenorizado de cada caso concreto. Lamentablemente hasta la fecha nuestras propuestas han sido rechazadas y solo han contado con el apoyo de diputados del PUSC y del PASE.    
· Triunfo para el pueblo, derrota para los neoliberales: solo el ICE podrá exportar electricidad a Centroamérica. En el Plenario Legislativo se votó en primer debate el Segundo Protocolo del Tratado Marco del Mercado Eléctrico de América Central, pero con cambios importantes que protegen al ICE y al interés nacional. Nuestra fracción ha estado en contra del proyecto porque abre diversos portillos para imponer la exportación de electricidad como negocio de los generadores privados, en el contexto del TLC y el Plan Puebla Panamá. Además, el convenio contiene artículos que, si no se interpretan correctamente, podrían afectar al ICE en su integración vertical, es decir como empresa que genera, transmite y distribuye electricidad.

· Después de una larga discusión la fracción del PLN cedió en la aprobación de una moción que garantiza que en el caso de Costa Rica el ICE seguirá siendo la única entidad habilitada para exportar electricidad a Centroamérica. Esta moción fue presentada por el diputado Fishman, pero es similar a otras planteadas por el Frente Amplio. De esta forma se logró preservar un rasgo esencial del modelo solidario de desarrollo eléctrico que ha caracterizado a nuestro país. La aprobación de esta moción es una dura derrota para los neoliberales, que han venido promoviendo la privatización eléctrica para hacer negocio con la exportación a Centroamérica.
· A pesar de este importante logro, nuestra fracción votó en contra el proyecto de ley, porque el Convenio introduce otros cambios en materia de rectoría y regulación de tarifas que debilitan la posición del ICE y deberían ser discutidos en un espacio más amplio.

· La Ley del Impuesto a las Personas Jurídicas. La posición de nuestra fracción. El Plenario Legislativo aprobó en primer debate la creación de un impuesto sobre las sociedades mercantiles inscritas en el Registro. Las empresas activas pagarían medio salario base por año, salvo las PYMES que estarían exentas. Las sociedades inactivas pagarían 25% de salario base (78 mil colones al año). Los recursos generados por el impuesto se destinarían exclusivamente a financiar programas de seguridad ciudadana. Al respecto, el gobierno ha dicho que la plata iría para comprar patrullas y equipar a la policía, pero nada impide que los recursos se destinen a programas de prevención de la delincuencia. El uso de los recursos depende de la política de seguridad de cada gobierno.

· Nuestra fracción presentó varias mociones para corregir errores y deficiencias que presenta el proyecto. Planteamos cambios para hacer más justa la escala del tributo, de manera que las grandes empresas paguen más. Además, propusimos mayores controles para evitar la evasión y sanciones más rigurosas para los jerarcas políticos que desvíen los recursos para otros fines. Sin embargo, estas propuestas no fueron aprobadas.

· A pesar de lo anterior, voté a favor la creación del impuesto, porque creo que es necesario establecer mayores controles sobre la creación indiscriminada y el uso abusivo de sociedades mercantiles. Hoy estas figuras se usan para evadir obligaciones legales y burlar los derechos de terceros. Se crean sociedades para esconder bienes y no responder por obligaciones familiares. Para dividir el patrimonio y evadir el pago de impuestos. Para no pagar a la CCSS. Y para contratar trabajadores y después despedirlos, sin que la sociedad tenga bienes para responder, mientras el verdadero patrono se esconde, entre muchos otros abusos. Desde esta perspectiva, la creación del impuesto fortalece los controles sobre la constitución de sociedades con estos fines y limita la proliferación de estas figuras.    
· Ahora bien, junto a diputados de varias fracciones hemos presentado una moción para devolver el proyecto a comisión por un plazo determinado, con el objetivo de corregir las deficiencias señaladas antes de la aprobación final de la ley.       
· Ley Antitabaco. Frente Amplio rechaza y denuncia lobby de las tabacaleras. Durante la semana pasada La Nación divulgó la noticia de que las empresas tabacaleras están realizando un fuerte lobby con diputados de todas fracciones para influir en el trámite de la Ley Antitabaco y moldearla según sus intereses. Al respecto queremos aclarar que aunque en nuestra fracción hemos recibido telegramas y correos electrónicos de las tabacaleras solicitando “reuniones” no solo no hemos recibido a esta industria de la muerte en nuestro despacho, sino que nos hemos apersonado a la Comisión de Sociales para denunciar la “mano peluda” del lobby tabacalero y exigir respecto al Convenio de la Organización Mundial de la Salud que obliga a nuestro país a tomar medidas para impedir que los intereses de la industria tabacalera influyan en la formulación de políticas públicas sobre el control del tabaco. Es decir, ningún diputado debería reunirse con los mercaderes de la muerte.
· Frente Amplio presenta nuevas denuncias sobre corrupción en la municipalidad de Golfito. Nuestra fracción divulgó en el Plenario Legislativo serias denuncias por nuevos actos de corrupción en la municipalidad de Golfito. Además de las mordidas solicitadas por el alcalde recién electo del PLN a unos extranjeros para tramitar una concesión ilegal en playa Pavones, se suman nuevos cuestionamientos por el desvío de una partida de 300 millones de colones y la aprobación de planes reguladores elaborados ilegalmente por los propios inversionistas privados interesados en apropiarse de la zona marítimo terrestre. 

· Este caso, se suma la detención del alcalde de Aguirre, la condena del exalcalde de Aserrí (ambos PLN) y a las denuncias de influencias indebidas en la municipalidad Liberia y son una muestra clara de la descomposición ética que impera en las filas del partido oficialista. Como dijimos en Plenario: dentro de poco el PLN tendrá que realizar sus asambleas partidarias en La Reforma.
· Frente Amplio denuncia ejercicio indebido de influencias y conflicto de intereses en perjuicio del pueblo de Liberia. También en Plenario denunciamos las maniobras que realizan la diputada del PLN, María Ocampo y su hijo (presidente municipal) para impedir la aprobación del presupuesto extraordinario de la municipalidad de Liberia, porque dicho presupuesto incluye una partida para contratar asesoría legal que permita iniciar la lucha por la recuperación de la Playa Cabuyal: la misma playa que la familia de esta diputada pretende apropiarse, invocando un “título de la Corona Española”. Junto al Frente Cívico Guanacasteco hemos denunciado que, pesar de que hay un evidente conflicto de intereses, la diputada del PLN ha movido todas sus influencias para frenar la aprobación del presupuesto, llegando incluso al extremo de amenazar al alcalde (PASE) que se quedará sin presupuesto los próximos seis años. Hablando de la colonia…
· La piñata de JUDESUR. Nuestra fracción amplió las denuncias presentadas la semana pasada por el despilfarro y el uso abusivo de los recursos de esta institución creada para atender las necesidades de las comunidades más empobrecidas de la zona sur. Denunciamos que con una partida de “atención a miembros de los supremos poderes”, JUDESUR paga facturas millonarias para invitar a diputados, ministros y demás políticos del PLN, a comilonas, tomaderas de guaro y hospedajes –con todo pago- en hoteles de lujo. Como parte de la denuncia presentamos varias facturas pagadas con plata del pueblo en beneficio de los diputados Cubero (Libertario) y Angulo (PLN). En el caso de este diputado destaca una factura de más de 500 mil colones por el hospedaje de varias noches en hoteles lujosos de la zona sur. 
· Esta piñata descarada con plata de los más pobres está totalmente documentada y ya fue remitida al Ministerio Público. Al mismo tiempo le estamos exigiendo a la junta directiva de JUDESUR la derogatoria del vergonzoso reglamento que desde 2007 abre el portillo para este chorizo descarado. 
· La denuncia de “Oscar Arias”. Como parte de las denuncias sobre la piñata de JUDESUR, nuestra fracción divulgó un comunicado en el que señalamos que también estaba involucrado el expresidentes Aria con cuentas pagadas a cargo de esa institución. Esta denuncia resultó errónea y ya hicimos las aclaraciones y rectificaciones correspondientes. En este caso, el expresidente no estaba involucrado. 
· Lo que ocurrió es que en JUDESUR nos indujeron a error. Nos enviaron facturas de una partida destinada a financiar exclusivamente a “miembros de los supremos poderes” que aparecen a nombre de “Oscar Arias” y el diputado Angulo. Nosotros efectivamente nos apresuramos en sacar la denuncia en el despacho y no fuimos cuidadosos verificando por otras fuentes la información. 
· Según el PLN el tal Oscar Arias era un chofer de la Asamblea, aunque no queda claro entonces como pudo cobrar facturas a cargo de JUDESUR en un hotel lujo, con cargo a una partida exclusiva para “supremos poderes”. 
· Esta confusión está siendo utilizada por la fracción oficialista como cortina de humo para distraer la atención del fondo de nuestra denuncia, que sigue siendo totalmente válida y está ampliamente fundamentada y bien documentada. Tenemos días de estar denunciando la piñata que el PLN tiene montada con la plata de JUDESUR. Gastan millones invitando a ministros y diputados a tomar guaro, pegarse banquetes y hospedarse en hoteles de lujo con plata que debería ir a las comunidades más empobrecidas del Sur-Sur. Estas denuncias son reales y nadie las ha refutado. De ellas el caso “Oscar Arias” es una ínfima parte. Hay cuentas de varios millones a nombre del diputado Angulo, por ejemplo. 
· Por eso, al margen del aprendizaje que nos deja en la fracción esta situación, no deberíamos permitir que oculten esto ni morder el anzuelo que pretende distraer la atención de la opinión pública sobre estas graves denuncias.
· Giras y visitas a comunidades. El sábado 6 de agosto visitamos Las Vueltas de Tucurrique y Juan Viñas, junto a compañeros y compañeras del FA de Cartago y jóvenes del partido. En Tucurrique atendimos diversas denuncias de la comunidad sobre los problemas con el agua, el abandono de parte del Estado, la falta de infraestructura en escuelas y caminos, así como la situación de los consejos municipales de distrito. En Juan Viñas conversamos sobre los problemas sociales que afectan a la comunidad, la concentración de la riqueza, la falta de empleo, las violaciones a los derechos laborales y la ausencia de oportunidades para la juventud. Estrechamos lazos y definimos las bases para un trabajo sostenido de nuestro partido en estas dos comunidades.
· El viernes 12 de agosto participamos en un nutrido encuentro de jóvenes sindicalistas de Sitrapequia (RECOPE) Tuvimos un franco diálogo sobre la necesaria participación política de la juventud y los obstáculos que hay que enfrentar. Fue notoria la simpatía por el trabajo del Frente Amplio.         

Saludos cordiales,

José María Villalta       
