Partido Frente Amplio 


Fracción Legislativa

Informe. Dos semanas (AGOSTO 13-19 Y 20-26, 2012).     
· Plenario admite nuevo proyecto de reforma constitucional para proteger el agua. Con una votación de 42 votos a favor y 2 en contra, el Plenario Legislativo admitió la nueva propuesta de consenso (18.468) que nuestra fracción ha venido impulsando para proteger el agua en la Constitución como un derecho humano y un bien público de acceso prioritario para el abastecimiento de las comunidades. La admisibilidad en Plenario es el primer gran escollo que tenía que sortear esta nueva propuesta, presentada recientemente con el apoyo de 50 diputadas y diputados de las 8 fracciones legislativas representadas en el Parlamento. A pesar de este altísimo nivel de apoyo, el proyecto estaba enfrentando el bloqueo de la diputada Mireya Zamora del Movimiento Libertario, por lo que fue necesario realizar intensas negociaciones para posponer la agenda y llegar a conocer el proyecto en un horario distinto. Ahora esta trascendental reforma irá a una comisión especial por el plazo de un mes y volverá al Plenario en octubre para su discusión decisiva en primer debate.

· Frente Amplio marcha junto al movimiento estudiantil en defensa del fotocopiado y el derecho a la educación. Siguen las presiones de las cámaras y la amenaza del veto. El 21 de agosto marcharon hacia Casa Presidencial estudiantes de la UCR, la UNA, la UTN, colegios y universidades privadas, así como trabajadores de los servicios de fotocopiado, para exigir al Gobierno que no vete el proyecto de ley 17.342, presentado por nuestra fracción para garantizar el acceso al fotocopiado con fines educativos y frenar los excesos de las leyes de propiedad intelectual en detrimento del derecho a la educación. El Frente Amplio estuvo presente con una nutrida columna de la JFA. Además fuimos la única fracción legislativa que participó. La manifestación fue exitosa si se considera el poco tiempo que hubo para convocarla. En todo momento el Gobierno intentó minimizarla, sin embargo, se logró romper el cerco mediático y recibimos muchas muestras de apoyo de la población.  

· Pero, no podemos bajar la guardia. La amenaza del veto se mantiene. Hay una agresiva campaña de las cámaras empresariales, no solo contra el proyecto, sino contra el derecho al fotocopiado como tal (al menos sacan su verdadera cara) Como alternativa al veto se barajan varias opciones. Existe la posibilidad de que el Ejecutivo envíe un proyecto de reforma a la Asamblea para reestablecer ciertas penas que se eliminaron para otras infracciones contra los derechos de autor, pero manteniendo las excepciones a favor del fotocopiado y otros usos educativos que logramos aprobar con el proyecto del Frente Amplio. No obstante, para que un acuerdo favorable sea posible, es indispensable mantener la movilización en las calles y la lucha por ganar la opinión pública.

· Exitoso acuerdo sobre impuesto de bienes inmuebles, en beneficio de pequeños y medianos agricultores. Después de intensas negociaciones, se alcanzó un acuerdo en el Plenario sobre un texto de consenso para el proyecto de ley que pretende una valoración diferenciada de los terrenos de uso agropecuario, para efectos del cobro del impuesto sobre bienes inmuebles (18.070). Nuestra fracción participó activamente en el proceso y votó a favor el proyecto en primer debate, porque el acuerdo alcanzado cumple con los principales puntos que estuvimos defendiendo. 

· Dentro de los elementos más importantes del acuerdo están: En un plazo máximo de 4 años deberá elaborarse una nueva plataforma de valores agropecuarios para el cobro del impuesto (solución integral, no parches) Para ello se estableció la obligación del Gobierno de realizar un nuevo Censo Agropecuario. El Gobierno deberá presupuestar los recursos para el censo (desde el 1984, no quieren hacerlo porque evidenciaría la concentración de la tierra y el desastre del neoliberalismo en el campo) y si no cumple se le sancionaría penalmente (propuesta del Frente Amplio). Mientras llega esta solución integral, las municipalidades no podrán aumentar el valor de los terrenos agropecuarios en las nuevas declaraciones de impuestos que se presenten en más de un 20% del valor anterior. Asimismo, se podrán revisar las valoraciones ya realizadas con las nuevas plataformas de valores, pero solo para los pequeños y medianos productores agropecuarios. A las grandes trasnacionales no se les rebajarán los impuestos, tal y como nuestra fracción siempre defendió.

· Es importante reiterar que el Frente Amplio nunca estuvo en contra del proyecto y siempre respaldamos las justas aspiraciones de los pequeños y medianos productores. Lo que reclamamos es justicia tributaria: que no se usara esta justa aspiración para favorecer a los latifundios trasnacionales. Nunca obstruimos el proyecto como afirmaron algunos politiqueros del PLN y el PAC. De hecho no le presentamos una sola moción y apostamos siempre por una salida negociada. Estas aclaraciones son necesarias, porque, lamentablemente, algunos compañeros y compañeras fueron víctimas del engaño y la manipulación sobre nuestra verdadera posición en este tema.       
· Piñeras intentan frenar en Sala IV moratoria del cantón de Guácimo. Frente Amplio presenta gestión en defensa del derecho de autodeterminación de los pueblos. La Cámara de Piñeros presentó un recurso de amparo (¡tras de que deben cobran!) contra el histórico acuerdo de la municipalidad de Guácimo que decretó la suspensión de nuevos permisos para el establecimiento de plantaciones de monocultivos agrícolas en la parte sur del cantón (donde están las principales fuentes de agua que abastecen a las comunidades). Esta agresión contra el derecho de los pueblos a proteger sus recursos naturales y definir su propio modelo desarrollo fue ejecutada por el abogado de los hermanos Arias, Rubén Hernández. De prosperar no solo se golpearía a la comunidad de Guácimo, sino a muchos otros cantones que han tomado acuerdos similares contra la expansión piñera, la minería o la siembra de transgénicos. 
· Ante tan grave amenaza, la fracción del Frente Amplio se apersonó al expediente y presentó una gestión de coadyuvancia, aportando gran cantidad de argumentos jurídicos para que se rechace el recurso de la Cámara de Piñeros. Demostramos que esta maniobra desesperada no tiene “pies ni cabeza” y denunciamos la actitud cínica de esta cámara empresarial que intenta silenciar la voz de las comunidades, mientras muchas de sus empresas afiliadas violan los derechos laborales, evaden los pagos a la CCSS y ocasionan graves daños ambientales.
· Frente Amplio marcha con el pueblo en defensa del Hospital de Grecia. Nuestra fracción participó en la manifestación organizada por vecinos(as) trabajadores(as)  y fuerzas vivas de Grecia, Sarchí, Naranjo y Palmares en defensa del Hospital San Francisco de Asís y contra los salvajes recortes de personal y presupuesto que aplican las autoridades de la CCSS en detrimento de los servicios de salud que presta ese centro médico. En las calles junto a las comunidades recordamos las verdaderas causas de la crisis de la CCSS y a sus responsables. 
· En defensa del derecho a la salud de la gente de Ticabán. Acompañando al comité de lucha por la defensa de la clínica de esta comunidad (La Rita, Pococí), nuestra fracción se reunió con la presidencia ejecutiva y la gerencia médica de la CCSS, a fin de buscar soluciones concretas a los problemas derivados del deterioro de la atención en salud de dicho centro médico. Después de largas conversaciones, se alcanzaron acuerdos importantes que constan por escrito. Estaremos muy vigilantes de su cumplimiento.
· Aduanas exonera de impuestos a exportadores morosos con la CCSS. Frente Amplio exige explicaciones.  Nuestra fracción pidió cuentas a la Dirección Nacional de Aduanas por su costumbre de permitir que exportadores morosos con la CCSS se beneficien de la exoneración del impuesto de ventas sobre bienes exportados, a pesar de que el artículo 74, inciso 5) de la Ley Orgánica de la CCSS establece con claridad que los morosos con la seguridad social no podrán disfrutar de ningún régimen de exoneraciones e incentivos tributarios. En un inicio, Aduanas contestó con evasivas y leguleyadas por lo que tuvimos que insistir. Ahora nos encontramos a la espera de una respuesta definitiva para tomar otras acciones y denunciar nuevo caso de incumplimiento de deberes en perjuicio de nuestra seguridad social. 
· Respaldo decidido del Frente Amplio a la lucha de la ANDE para que se respete su derecho a convertirse en sindicato. Vuelve a brotar “tufo antisindical” en la Asamblea. Nuestra fracción acompañó a las y los compañeros de la ANDE en sus gestiones ante la Comisión de Asuntos Sociales para lograr un dictamen favorable para el proyecto de ley que pretende reconocer el derecho de esta organización a constituirse en sindicato. Aunque parezca mentira, este proyecto tan sencillo -que solo compete a las y los afiliados de la ANDE- ha encontrado mucha resistencia producto de los prejuicios antisindicales que imperan en muchos diputados y diputadas. 
· Primero se basaron en un criterio de la asesoría legal de la Asamblea que señalaba errores en la redacción para torpedear el proyecto. En respuesta presentamos una nueva redacción que corregía estos errores y dejaba claro que la ley no pretende transformar a la fuerza a esta organización sino reconocer el derecho de sus bases a convertirse en sindicato, cambiando, más bien, la legislación que en el pasado le impuso la figura de “asociación”. A pesar de nuestras amplísimas explicaciones, surgieron nuevos ataques al proyecto. Al final se logró dictaminarlo, eso sí, eliminando –por exigencia del PLN y el ML- del todo la palabra “sindicato” de la ley, y poniendo que la ANDE puede adoptar la figura jurídica que su Congreso decida. Con esto se resuelve el escollo legal, aunque quedó una vez evidenciado el antisindicalismo que impera en una mayoría de partidos representados en la Asamblea.
· Frente Amplio respalda enmiendas a “Ley Mordaza” promovidas por periodistas y medios de comunicación. Nuestra fracción respaldó y firmó el proyecto de ley impulsado por varios medios de comunicación y el Colegio de Periodistas para corregir algunos artículos de la recientemente aprobada “Ley de Delitos Informáticos” que podrían lesionar el derecho a la información y la libertad de prensa para informar sobre asuntos de interés público. En concreto se propone aclarar que nadie puede ser perseguido por divulgar informaciones de interés público (por ejemplo Memorando del Miedo). Además se busca corregir el ambiguo artículo que sanciona a quién divulgue “informaciones secretas políticas”. Si una información no ha sido declarada legalmente como “secreto de Estado”, la gente tiene derecho a conocerla. 
· Apoyamos este proyecto porque tanto el Código Penal vigente como la Ley recién aprobada contienen errores que deben corregirse. Estas correcciones no solo protegen a periodistas, sino a todas las personas que denuncian actos de corrupción del Gobierno. Por otra parte, mi posición personal es que los llamados “delitos contra el honor” ni siquiera deberían existir. Nadie debería ser perseguido penalmente por manifestar sus opiniones. Si estas son falsas u ofenden a terceros, para eso está el derecho de respuesta. Si se produce un daño debería haber un proceso rápido en vía civil para exigir su reparación e indemnización. Pero estos temas no deberían criminalizarse. 

· Prospera denuncia presentada por el Frente Amplio por corrupción en municipalidad de Puntarenas. Tribunales suspenden al alcalde. La denuncia ampliamente fundamentada que nuestra fracción presentó semanas atrás ante la Contraloría por diversas irregularidades en la municipalidad de Puntarenas empezó a rendir sus frutos. Los casos fueron elevados el Ministerio Público y, a petición de éste, el juzgado penal resolvió suspender y separar del cargo al alcalde. Un primer logro de gran importancia, dada la gravedad de las denuncias que presentamos: abandono y deterioro de instalaciones deportivas, condonación ilegal de impuestos municipales a empresas, alquiler ilegal y sin concurso de bienes públicos, entre otros casos.
· Frente Amplio amplía denuncia ante Contraloría por prórroga ilegal de contrato con RITEVE. Nuestra fracción le aportó al órgano contralor nuevas evidencia sobre este caso, que demuestran las maniobras irregulares de las autoridades del COSEVI para silenciar a los funcionarios técnicos encargados de la fiscalización del contrato y tapar los incumplimientos contractuales de esta empresa. Una vez más, quedaron a la luz influencias indebidas y groseros contubernios para favorecer a la trasnacional. No obstante, nos preocupa la lentitud con la que la Contraloría está abordando el caso y la falta de acciones eficaces para evitar que la evidencia sea destruida o manipulada. Así se lo hicimos saber a la Contraloría y esperamos pronta respuesta.            

· Consumado el engaño de los “Eurobonos”. Frente Amplio, único voto en contra. El Plenario votó en segundo debate el proyecto de ley busca autorizar al Gobierno a emitir hasta $4 mil millones en títulos de deuda externa, para “canjearlos” por deuda interna. Aunque seguían las promesas y los discursos de que este proyecto ayudaría bajar las tasas de interés, a los pocos días de que aprobado el proyecto, éstas más bien volvieron subir. Así se consumó el engaño que vendió el proyecto como una alternativa para ayudar a la clase trabajadora endeudada, pero que en el fondo encierra grandes riesgos de nuevos chorizos para favorecer a banqueros “amigotes” del PLN. Aunque en el primer debate, le dimos el beneficio de la duda al proyecto ante las promesas de bajar las tasas de interés, la falta de seriedad y transparencia del Gobierno nos hizo replantear el voto en segundo debate. No se puede confiar en un Gobierno que ha mostrado que no tiene el más mínimo interés en combatir la corrupción.
· Gobierno echa para atrás en intento de imponer secretismo en reforma al mercado de valores. Fructifica denuncia del Frente Amplio.  El Gobierno derogó el artículo 7 del “Decreto Liberman” que pretendía imponer la “confidencialidad” de las deliberaciones de una comisión creada para discutir y plantear propuestas de reformas al mercado de valores, que podrían afectar los fondos de pensiones y otros recursos que pertenecen al pueblo costarricense. Esta derogatoria se produce a raíz de las denuncias de nuestra fracción contra las maniobras del Gobierno para manejar en secreto una reforma que interesa a toda la sociedad. No obstante, debemos seguir alerta. A pesar de este avance, persiste la falta de transparencia en el tema y el claro intento por “cocinar” una reforma que beneficie a Los banqueros, en detrimento de las grades mayorías.      
· Giras y visitas a las comunidades. El domingo de 9 de agosto participamos en la asamblea cantonal del Frente Amplio de Los Chiles y aprovechamos para atender diversas denuncias y solicitudes de apoyo de vecinos y vecinas.

· El viernes 24 y sábado 25 realizamos una gira junto a varios diputados de la Comisión de Ambiente y compañeros del FIT-ICE al Campo Geotérmico Miravalles y al Parque Nacional Rincón de la Vieja (Bagaces y Liberia) El objetivo de la gira fue analizar en el campo la propuesta para desarrollar energía geotérmica en parte del área que hoy pertenece al parque nacional, compensando y esta área por otra de igual o mayor valor. Para ello visitamos los proyectos del ICE de Miravalles y Pailas y la zona del parque podría resultar impactada. Nuestra fracción está trabajando en una propuesta para darle viabilidad a este proyecto armonizando protección ambiental con el necesario fortalecimiento del ICE.                

Saludos cordiales,
José María Villalta       
