Partido Frente Amplio 


Fracción Legislativa

Informe. Dos últimas semanas (AGOSTO, 15-21 Y 22-28, 2011)     
· Arranca Comisión para investigar la situación de la CCSS. Frente Amplio defiende participación ciudadana. La comisión fue instalada con 9 diputadas y diputados (3 PLN, 2 PAC, 1 ML, 1 PUSC, 1 PASE y 1 Frente Amplio) Un acuerdo del PLN con el PUSC, con respaldo del Libertario, les permitió a estos partidos tomar control de la presidencia y la secretaría de la comisión. Esto no es un buen inicio, pues son precisamente los partidos que han impulsado el proceso de desmantelamiento y saqueo de la CCSS en los últimos años. 
· Otro punto de controversia es la negativa a respetar la naturaleza mixta de la comisión. En especial el PLN y el Libertario se oponen a la participación de representantes de la población desde el inicio de la investigación. En el mejor de los casos aceptarían integrarlos en una etapa posterior, cuando la investigación se encuentre muy avanzada. Nuestra fracción, junto al PAC, ha denunciado esta maniobra y hemos reclamado el derecho de nuestro pueblo, de la gente de a pie que sufre el deterioro de los servicios de salud, a participar en todo el proceso. Sin embargo, hasta la fecha no han podido integrarse los representantes de la sociedad civil porque se requiere el voto favorable de 6 de 9 diputados.

· Si por la víspera se saca el día, seguirán los intentos de quienes han venido desmantelando la CCSS para que la investigación se quede en nada. Nuestra tarea es evitar que esto ocurra. Se aprobó un plan de trabajo que incluye audiencias a todos los sectores de la institución, así como a diversas instituciones y personas que han estudiado la situación de la CCSS. Nuestra fracción está conformando un grupo de trabajo para fortalecer esta investigación en el que invitamos a participar a todas las compañeras y compañeros interesados en ayudar a rescatar y refundar esta querida institución. El trabajo se concentra en dos grandes áreas: La investigación y la denuncia de las verdaderas causas del deterioro de la CCSS. Llegar al fondo de los casos de corrupción y las redes mafiosas que la están desangrando. A su vez, estamos trabajando en varios proyectos de ley que ayuden a fortalecer nuestro sistema de seguridad social, bajo los principios de solidaridad y universalidad.   
· Avanza proyecto de ley del Frente Amplio para que no prescriban las deudas con la seguridad social. Esta iniciativa para declarar imprescriptibles las deudas por cuotas obrero-patronales de los seguros de Enfermedad y Maternidad e Invalidez Vejez y Muerte recibió criterio favorable de la CCSS y del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social. Ambas instituciones destacaron que el proyecto fortalecería el cobro y la recuperación de las contribuciones a la seguridad social. 
· Frente Amplio denuncia nuevas violaciones a los derechos humanos en las fincas piñeras. En el Plenario nuestra fracción volvió a denunciar graves violaciones a la libertad sindical. Esta vez se trata de la empresa piñera Agromonte S.A. en Boca Arenal de San Carlos, que despide y persigue con listas negras a los trabajadores afiliados a la ANEP para defender sus derechos un salario justo y una vida digna. En una brutal agresión a los derechos humanos a los convenios internacionales vigentes en el país esta empresa despidió y a amenazó a los dirigentes de la seccional recientemente formada por ese sindicato, mientras el comité permanente de trabajadores y la asociación solidarista agachan la cabeza y le recomiendan a los trabajadores “salirse del sindicatos porque sino nadie más les va a dar trabajo”. También denunciamos que el Ministerio de Trabajo sigue sin hacer nada para defender a los más débiles, mientras la empresa Agromonte S.A. exporta piña a Europa con “certificaciones” de respeto a los derechos laborales.     
· Acción del Frente Amplio frena decretazos de los Arias que debilitan al SENARA y desprotegen nuestras aguas subterráneas. Después de 5 meses de estudio la Sala Constitucional admitió para estudio una acción de inconstitucionalidad presentada por nuestra fracción contra varios reglamentos dictados por el gobierno anterior que debilitan las competencias del SENARA y abre “portillos” para otorgar concesiones de aguas y permitir la perforación de pozos irrespetando el criterio técnico calificado de esta institución, a pesar de que la ley establece que dicho criterio es vinculante. Con esta acción se frena la aplicación de estos decretazos dictados por los Arias para callar y atar de manos al SENARA después de que sus funcionarios hicieran cumplir la ley y ayudaran a frenar desastres ambientales en Crucitas, Parque Marino Las Baulas, Sardinal, Macizo del Barva, etc.
· Frente Amplio anuncia rotunda oposición a proyecto de ley para autorizar pesca en parques nacionales marinos. Nuestra fracción anunció en Plenario el rechazo absoluto al proyecto impulsado por diputados oficialistas para permitir la pesca en parques nacionales marinos, en respaldo al manifiesto firmado por gran cantidad de personas organizaciones ambientalistas, académicas y sociales que denuncian esta nueva agresión contra nuestro patrimonio nacional. Los parques nacionales representan menos del 1% de nuestro territorio marino y son el principal refugio y espacio para la regeneración de múltiples especies en peligro de extinción por la pesca irresponsable y la contaminación. 
· La excusa del proyecto es querer ayudar a los pescadores artesanales, en crisis por el agotamiento de los recursos pesqueros en el Golfo de Nicoya y otras áreas cercanas a la costa. Pero el resultado sería todo lo contrario, al autorizarse la depredación del último reducto para la regeneración de muchas especies. Les hemos dicho que si quieren ayudar a los pequeños pescadores que aprueben la Ley de Territorio Costeros Comunitarios, que controlen la contaminación impune del Golfo, que frenen el desastre causado por la pesca de arrastre y las grandes embarcaciones pesqueras y que nos apoyen con la propuesta que impulsaremos para frenar el robo descarado de nuestra riqueza atunera.  
· Se empantana comisión de privatización eléctrica. Gobierno rechaza texto sustitutivo promovido por PUSC y PAC.  La fracción oficialista se negó a leer y discutir un texto sustitutivo a la Ley de Contingencia Eléctrica presentado por los diputados Fishman y Oviedo (PAC) que buscaba darle “viabilidad” a este proyecto eliminando algunos de sus aspectos más daños dañinos como el intento de quitarle al ICE y a las cooperativas sus mejores clientes para beneficiar a un puñado de tagarotes. A pesar de que el nuevo texto representa mejoras sustanciales respecto al texto del Gobierno e incorporó la gran mayoría de las propuestas planteadas por el Frente Amplio para fortalecer al ICE, nuestra fracción no la firmó porque aun mantenía un incremento del porcentaje de generación privada bajo la Ley 7200. No obstante, el rechazo intransigente de la propuesta muestra la negativa del Gobierno y sus aliados a impulsar cualquier cambio que fortalezca al ICE y echa por tierra, al menos por ahora, los intentos de otras fracciones de llegar a una negociación. 
· Lobby tabacalero manosea Ley Antitabaco. El PLN y los libertarios rechazaron un texto sustitutivo al proyecto de Ley para el Control del Tabaco, que había sido consensuado por las demás fracciones. En su lugar, se sacaron de la manga otro proyecto que claramente debilita las normas del proyecto original presentado para cumplir con el Convenio de la OMS. Este proyecto relativiza las obligaciones de restringir la publicidad de cigarrillos, permite fumar en ciertos espacios públicos, autoriza la venta de cajetillas pequeñas, entre otros cambios que solo benefician a las poderosas compañías tabacaleras y desnaturalizan por completo el proyecto original. Junto al PASE y el PAC nuestra fracción denunció esta maniobra como un ejemplo más de la nociva influencia que ejercen sobre el Parlamento las trasnacionales de la muerte.      

· Jalón de orejas al Gobierno. Rechazada liquidación del presupuesto del 2010. El Plenario Legislativo rechazó la liquidación de los gastos del Presupuesto Ordinario de la República del 2010 presentada por el Gobierno. Esto significa que no se avaló la forma en que el Gobierno gastó la plata asignada para dicho año. No están gastando bien la plata. No cumplen las metas. No rinden cuentas. Brotan por todo lado las denuncias de corrupción. Están subejecutando (dejan sin gastar) miles de millones de colones, mientras le piden al pueblo más sacrificios con el “paquetazo fiscal”, etc. Se trata de un duro golpe político para el Gobierno, porque es la primera vez en al menos 25 años que una liquidación de este tipo es rechazada. La votación quedó 26 a 20 (con la oposición del PLN y sus aliados) Este resultado es un logro de la Alianza que votó unida a favor de censurar la actuación del Gobierno.
· Dictaminado proyecto del Frente Amplio para fortalecer el control político. La comisión de reglamento dictaminó favorablemente un proyecto presentado por nuestra fracción para garantizar que los informes de las comisiones investigadores se conozcan y se voten efectivamente en el Plenario, de manera que el pueblo pueda conocer sus recomendaciones y se apliquen las sanciones propuestas. Esta reforma es urgente porque hoy en día estos informes se quedan en el último lugar de la agenda y son archivados sin discusión. Obviamente el PLN votó en contra de la reforma.         
· De Frente junto al pueblo desamparadeño en la lucha por la defensa de la Loma Salitral. En la comisión de ambiente comparecieron al Alcaldesa de Desamparados y los funcionarios de la SETENA para referirse al trámite dado al proyecto La Arboleda, la megaurbanización que una empresa vinculada a amigotes de los Arias pretende construir en plena zona de amortiguamiento de la Loma Salitral. Es decir, dañando seriamente el último reducto de bosque que queda en la hacinada y sobrepoblada zona sur del Gran Área Metropolitana.
· Gracias al trabajo serio y comprometido de las fuerzas vivas de Desamparados, incluyendo el valioso aporte del Comité del Frente Amplio, en las audiencias logramos evidenciar el conflicto de intereses y las actuaciones parcializadas del gobierno municipal para favorecer la empresa constructora. La alcaldesa del PLN nunca pudo explicar por qué la municipalidad otorgó permiso de uso del suelo para urbanizar la zona de amortiguamiento, cuando, al mismo tiempo, se tramitaba el Plan Regulador que -con base en estudios técnicos- determinó que esta área había que protegerla. Quedó claro que torcieron los reglamentos municipales para favorecer a la empresa.   
· Otro logro de la comparecencia fue frenar el secretismo y la falta de transparencia que han marcado el trámite de este proyecto, pues finalmente la municipalidad se vio obligada a entregar el expediente completo del proyecto, a pesar de que le habían negado este derecho a la comunidad. También volvieron a quedar en evidencia las presiones indebidas, manipulaciones e intromisiones ilegales que ministros del gobierno anterior ejercieron sobre la SETENA para obtener una resolución favorable a la empresa. 

· Este proceso no ha terminado. El proyecto sigue en trámite en la SETENA. Sin embargo, la lucha del pueblo desamparadeño por rescatar la Loma Salitral resultó fortalecida y está más viva que nunca.
· De la mano con el pueblo indígena de Kekoldi.  La semana pasada inició en San José el juicio contencioso administrativo presentado por la comunidad indígena bribri de Kekoldi (Talamanca) para obligar al Estado a cumplir la Ley Indígena (1977) y recuperar las tierras inalienables que, en su mayor parte, están en posesión de blancos y extranjeros. Además se impugnó el decreto de 1996 que cercenó ilegalmente la zona costera del territorio indígena. El Frente Amplio acompañó a la comunidad durante el proceso y lo seguiremos haciendo.           

Saludos cordiales,

José María Villalta       
