Partido Frente Amplio 


Fracción Legislativa

Informe. Dos semanas (JUNIO 25-JULIO 1 Y JULIO 2-8, 2012) y receso legislativo.     
· Dictaminado afirmativamente proyecto de ley del Frente Amplio para restituir ingresos a CONAPE. La comisión de educación dictaminó con el voto favorable de todas las fracciones -menos los libertarios- la iniciativa presentada por nuestra fracción para devolver a la Comisión Nacional de Préstamos para la Educación los recursos provenientes del 5% de las utilidades de los bancos públicos (18.871), que le habían sido cercenados en 2008 mediante la Ley de Banca para el Desarrollo. Cuando se aprobó esa ley dijeron que esa plata iría a financiar crédito a pequeños productores y que CONAPE no la necesita porque tenía “superávit”. Cuatro años después quedó demostrado que quitarle estos recursos a la educación fue un gravísimo error. Desvestir un santo para vestir otro. La banca de desarrollo sigue siendo una promesa incumplida. Pero en 2011 el crédito accesible para educación se redujo a la mitad. Miles de jóvenes en condición de pobreza se quedaron sin una oportunidad de estudiar, mientras los recursos se quedaron ociosos en los bancos. La propuesta del Frente Amplio busca corregir esta injusticia. 
· En la fracción legislativa tenemos claro que para garantizar el acceso universal a la educación superior no basta con evitar que cierren CONAPE. Se requieren reformas profundas: Fortalecer los sistemas de becas de las universidades públicas, garantizando su cobertura universal y que de una vez por todas estas instituciones reformen sus injustos y cada vez más excluyentes sistemas de admisión. Aprobar el proyecto de ley del Frente Amplio (18.011) para regular las tarifas abusivas que cobran las universidades privadas y obligarlas a dar becas (no trabajo esclavo) a estudiantes de escasos recursos. Pero mientras esto se logra, no podemos permitir que desfinancien CONAPE, única instancia que financia estudios superiores a un amplísimo sector de la población.
· Aprobada ley presentada por el Frente Amplio para fortalecer protección a la niñez en el trámite de adopciones internacionales. La comisión plena primera aprobó de forma definitiva en segundo debate un proyecto de ley presentado por el compañero José Merino para adecuar la legislación nacional del Código de Familia sobre adopciones internacionales (niños costarricenses que son adoptados por personas residentes en el extranjero) a los principios de la Convención de las Naciones Unidas que regula la materia (16.979). 
· Mediante este proyecto se mejoró la legislación en aras de evitar que las adopciones internacionales sean utilizadas para promover el tráfico de menores y todo tipo de actos criminales en perjuicio de la niñez. Para estos efectos, también se reguló de forma más rigurosa la figura de la adopción directa (cuando los propios padres dan al menor en adopción) a fin de prevenir que no sea utilizada para prácticas deleznables como la venta de niños y la trata de menores. El proyecto aprobado fue ampliamente consultado a las instituciones encargadas de proteger a la niñez y contó con el aval de la Corte Suprema de Justicia. Después de varios aportes de estas instituciones se logró establecer un equilibrio entre el objetivo de resguardar los derechos de la niñez en los procesos de adopción para evitar abusos como los descritos y la necesidad de establecer procesos que no resulten excesivamente engorrosos y burocráticos a fin de garantizar  a las y los niños que se encuentran en estado de abandono la oportunidad de ser adoptados.
· Frente Amplio se suma a movimiento en defensa de la luz como derecho de todos y todas. Acciones concretas para frenar ley de privatización eléctrica. Nuestra se sumó a la conferencia de prensa organizada por el FIT-ICE, las cooperativas de electrificación rural y la Universidad de Costa Rica, para anunciar la conformación de un frente común en la lucha por defender y rescatar nuestro modelo de desarrollo eléctrico solidario y universal y frenar las leyes privatizadoras que se impulsan en la Asamblea Legislativa. Una vez más le advertimos al Gobierno sobre la inviabilidad de estas leyes, en momentos en que más bien habría que fortalecer al ICE y las cooperativas para garantizar el derecho a la luz de toda nuestra población. Como parte de las acciones de lucha, nuestra fracción participará de lleno en la marcha convocada por el FIT para el próximo lunes 30 de julio. 
· Asimismo, la fracción del Frente Amplio se estará haciendo presente de forma permanente en la comisión especial que tramita la Ley de “Contingencia Eléctrica” (más bien debería llamarse la “Trocha Eléctrica”) así como las demás leyes privatizadoras de la electricidad. Aunque no somos miembros de esta comisión nos apersonaremos a denunciar los atropellos de la fracción oficialista que insiste en tramitar “a la brava” este proyecto a pesar de que ya venció el plazo otorgado por el Plenario a este órgano legislativo. Al mismo tiempo presentaremos y defenderemos las mociones que sean necesarias para desnudar las insalvables deficiencias de estos proyectos injustos e innecesarios. De hecho en la última sesión empezaron a discutirse varias mociones del Frente Amplio. En honor a la verdad, hay que decir que a la fecha nuestra fracción es la única que mantiene mociones de fondo presentadas a la Ley de Contingencia. De no ser por estas mociones, ya la habrían aprobado.  
· Frente Amplio única fracción que marchó junto a las y los trabajadores. Nuestras razones para rechazar el “Plan B” del Gobierno. El 26 de junio un sector importante de los trabajadores y trabajadoras de la educación, el movimiento  estudiantil y otras organizaciones sociales salieron a las calles para combatir las políticas de recorte de derechos laborales con las que el Gobierno insiste cargar sobre los hombros del pueblo los costos de la crisis fiscal. Ahí estuvo presente el Frente Amplio. Única fracción legislativa que junto a la militancia del partido se sumó a la marcha. 
· Durante la manifestación aprovechamos la oportunidad para exponer públicamente las razones por las cuales el Frente Amplio se opone al “Plan Fiscal B” presentado por el Gobierno que -siguiendo la tradición de llamar las cosas de forma que no tenga relación alguna con su contenido- fue bautizado como “Ley de Manejo Eficiente de las Finanzas Públicas”. Este proyecto es un rejuntado de parches y medidas inconexas que se ha presentado públicamente como una alternativa para paliar la crisis fiscal ante el entierro del Paquetazo Fiscal. Sin embargo, al leerlo con cuidado constatamos que el Gobierno intenta “meter por la cocina” una serie de elementos de la reforma neoliberal del Estado que lesionan severamente los derechos laborales y siguen en la ruta de debilitar la institucionalidad pública. Así las cosas, el “Plan B” termina siendo una nueva versión del Plan A. La misma receta fracasada que nos vienen aplicando desde hace 30 años.
· Si bien el proyecto contiene algunas medidas que compartimos: congelar salarios de altos jerarcas (para ser coherentes exigimos incluir a los diputados) o reducir el monto de la deuda política; el grueso del plan contiene medidas sumamente perjudiciales para la clase trabajadora y los derechos de nuestro pueblo. Destacan cuatro de ellas: 1) Prohíbe negociación colectiva en el sector público. Pretende establecer que solo se puedan crear incentivos o mejoras salariales por medio de una ley, lo que resulta totalmente inconstitucional porque la negociación de mejores condiciones de trabajo es un derecho humano de toda persona trabajadora. 2) Obliga a las instituciones autónomas a trasladar al Gobierno Central el 25% de su “superávit”. Vieja receta para quebrar instituciones públicas desviando recursos que deben invertirse en mejorar los servicios públicos. Seguir usando las instituciones como “caja chica” de Zapote. Especialmente dirigida a terminar de quebrar a instituciones que están sometidas a competencia desleal y desigual como el ICE, el INS y los bancos del Estado. 3) Impone cobros por servicios que presta el Estado. Nuevo “garrotazo” al pueblo. Servicios que hoy se prestan de forma gratuita como parte de las funciones del Estado se cobrarían. Paso previo para privatizarlos. 4) Autoriza la venta de bienes públicos. La forma más directa y burda de privatización. Dicen que solo se afectarán propiedades “ociosas” y que el Estado “no necesita”. Ya conocemos esta modalidad de chorizo: regalan bienes públicos y después el Estado tiene que alquilarlos o expropiarlos pagando el triple a amigotes de políticos corruptos.  En síntesis, sobran razones para rechazar este proyecto y el Frente Amplio lo haremos con todos los medios a nuestro alcance.              
· Frente Amplio pide declarar sin lugar acción de la “cámara de mineros” contra ley que prohibió minería metálica a cielo abierto. Nuestra fracción presentó gestión de coadyuvancia ante la Sala IV en defensa de la Ley 8964 del 1 de diciembre de 2010. Aportamos cuantiosos argumentos para demostrar que debe rechazarse la acción de inconstitucionalidad presentada contra dicha ley por testaferros de las trasnacionales mineras que insisten en explotar Crucitas y reabrir la mina Bellavista (Miramar, Puntarenas) La ley 8964 es el resultado de una larga lucha del pueblo de Costa Rica para evitar la destrucción ambiental provocada por la minería metálica a cielo abierto, una de las actividades humanas más riesgosas, dañinas e insostenibles que existen sobre la faz de la Tierra. Al prohibirla definitivamente, gracias a la propuesta impulsada por el Frente Amplio, nuestro país dio un paso histórico en la defensa de la naturaleza y en la lucha por alcanzar un desarrollo verdaderamente solidario con las futuras generaciones. El intento de las trasnacionales mineras por derogar la ley es una clara muestra de que la misma está surtiendo los efectos deseados, impidiendo que se otorguen nuevas concesiones para la guerra contra la naturaleza. No obstante, como demostramos en nuestra coadyuvancia, se trata de un intento político más que jurídico, pues la acción de los mineros carece por completo de fundamento y la ley es plenamente compatible con la Constitución. Invitamos a todas las y los compañeros a sumarse a esta acción en defensa de nuestra ley. El número de expediente es 12-006179-0007-CO.
· Frente Amplio denuncia graves irregularidades en COSEVI para favorecer a RITEVE y prorrogar ilegalmente monopolio privado. Con pruebas en mano, denunciamos ante la Contraloría graves irregularidades de parte del Gobierno, MOPT y COSEVI, en el trámite de la prorroga del contrato de RITEVE. Demostramos que los jerarcas del COSEVI manipularon los informes técnicos emitidos por los funcionarios encargados de fiscalizar a trasnacional y le ocultaron información a la Contraloría. Taparon graves incumplimientos contractuales de la empresa para justificar la prórroga. Llegaron al extremo de sustituir los cuestionamientos formulados por los funcionarios técnicos por textos redactados por RITEVE. Ejercieron presiones indebidas sobre funcionarios técnicos para que cambiaran su criterio y avalaran la prórroga. Como el jefe de Departamento de Fiscalización no aceptó las presiones indebidas, el viceministro del MOPT lo destituyó y puso un testaferro en su lugar.   
· A pesar de que intentaron taparlos, estos graves hechos han empezado a salir a la luz pública gracias a las denuncias del Frente Amplio y a funcionarios valientes que no están dispuestos a callar ante la corrupción. Los informes manipulados para favorecer ilegalmente a RITEVE son un requisito esencial para que la prórroga del contrato. Por lo que las pruebas aportadas por nuestra fracción demuestran que dicha prórroga está viciada de nulidad. Esta denuncia también prueba que RITEVE ha estado actuando por la libre, no entrega información detallada sobre los vehículos que revisa y sus costos de operación, a pesar de que el contrato la obliga. Sin esta información el Estado se encuentra a ciegas para fijar las tarifas del servicio. La Contraloría tiene esta denuncia. Personalmente le entregamos los documentos a la señora Contralora y en dos ocasiones nos hemos reunido con los funcionarios encargados de la investigación para explicarles en detalle la gravedad de estos hechos.  Esperamos que la señora Acosta cumpla su compromiso de luchar contra la corrupción.
Principio del formulario

· El “decreto Liberman” para reformar en secreto del mercado de valores. Sigue el tráfico de influencias para favorecer a los banqueros. La fracción legislativa del Frente Amplio denunció la promulgación por parte del vicepresidente Liberman de un decreto que crea una comisión para “reformar el mercado de valores” con el objetivo de reactivarlo y darle más “dinamismo”. Se trata de ampliar el negocio y mejorar los ingresos de los grupos financieros que participan en este mercado. Dentro de la propuesta expresamente plantean el interés de meterle mano a los fondos de pensiones y otros recursos que pertenecen al pueblo costarricense. Por eso preocupa muchísimo que el decreto establezca que los miembros de esta comisión deben guardar secreto sobre sus discusiones. Es decir, a pesar de que se trata de funcionarios públicos y de que este es un debate de altísimo interés público pretenden cocinar las reformas en el más absoluto secretismo, a espaldas del pueblo. El Frente Amplio está exigiendo transparencia al Gobierno, que entreguen toda la información sobre estas propuestas de reformas y desde ya anunciamos que impugnaremos este decreto hecho para seguir gobernando para los banqueros.
· CCSS se pronuncia a favor de proyecto de ley para regular precio de los medicamentos. Sigue avanzando el proyecto de ley para el Control de los Precios de los Medicamentos presentado por el Frente Amplio (expediente 17.738). La comisión especial que analiza la crisis de la CCSS recibió un amplio pronunciamiento de esta institución donde se hacen valiosas sugerencias y recomendaciones para mejorar y fortalecer el proyecto, incluyendo mecanismos para garantizar que sus beneficios alcancen también las compras de medicinas que debe realizar la seguridad social. Según este pronunciamiento: “La CCSS está de acuerdo con una Ley de Regulación de Precios de Medicamentos que incluya elementos innovadores en la materia, con el fin de beneficiar el acceso a los medicamentos tanto en el sector público como privado.”  
· Frente Amplio respalda propuesta de reforma constitucional para la creación de un Estado Laico en Costa Rica. Junto a más de 12 diputados y diputadas del PAC y el ML nuestra fracción firmo el proyecto de reforma constitucional que pretende modificar el artículo 75 de la Constitución Política para establecer que el Estado costarricense será neutral en materia religiosa y deberá respetar la libertad de conciencia y religión de todas las personas. Como hemos explicado ampliamente a la prensa y a todas las personas que nos han consultado, la creación de un Estado Laico, busca asegurar el respeto a los derechos humanos y la libertad de culto de todos los seres humanos sin que exista discriminación ni privilegios a favor de una religión en detrimento de los derechos y las creencias de las demás personas.    
· El caso Liberman-Garnier. Exigimos al Gobierno acatar el dictamen de la Procuraduría de la Ética y dejar de incentivar la corrupción. Durante las últimas semanas nuestra fracción ha venido denunciando en el Plenario la vergonzosa actuación del Gobierno que no solo ha decidido tapar la corrupción, ignorando el dictamen de la Procuraduría de la Ética que encontró violaciones a la ley y faltas éticas por parte del vicepresidente Liberman y el ministro Garnier. Además se ha dedicado a justificar estos hechos (“fue sin mala intención”) descalificando la Ley contra la Corrupción y la función de la Procuraduría. Este órgano técnico determinó que dichos jerarcas incumplieron las normas éticas al ejercer  influencias directas para favorecer a la empresa del exministro Herrero y su esposa, a fin de que ganen una licitación de RECOPE. No obstante el Gobierno se niega a sancionarlos y más bien ataca a la Procuraduría. 
· Ante semejante vergüenza, el Frente Amplio ha exigido sanciones para estos jerarcas y una investigación completa de estos y otros casos (consultorías, RITEVE, etc). Denunciamos que la actitud del Poder Ejecutivo es una forma de incentivar directamente la corrupción, pues se emite el mensaje de que los de arriba pueden violar la ley con total impunidad. Aunque en un inicio estaban dispuestos a sacrificar a Garnier, la negativa del Gobierno a tocar al banquero Liberman es una muestra más de quién manda en Zapote y para quienes gobiernan. La actitud del Gobierno unificó temporalmente a la oposición y provocó la completa paralización de la agenda legislativa durante varios días. Sin embargo, no parece posible que el Gobierno cambie de posición. Primero renuncia Chinchilla antes que tocar al banquero.      

· Giras y visitas a comunidades. En viernes 29 de junio visitamos la zona de Los Santos. En las instalaciones de Coopesantos R.L. nos reunimos con representantes de agricultores que luchan por el reconocimiento de la denominación de origen para el café de la región. Además conversamos sobre la lucha para que el impuesto territorial que pagan pequeños y medianos productores se adapte a la realidad. Manifestamos el apoyo de nuestra fracción a ambas luchas. En San Marcos de Tarrazú participamos en el programa Hablemos de Radio Cultural Los Santos y conversamos con dirigentes políticos locales sobre la realidad nacional y las propuestas del FA. 
· El viernes 6 de julio visitamos Paraíso y Orosi (Cartago). En Paraíso nos reunimos con militantes y simpatizantes del Frente Amplio en preparación de nuestra asamblea cantonal. Conversamos sobre la realidad del país y nuestra lucha contra la corrupción. En Orosi, manifestamos el total respaldo de nuestra fracción a la lucha que viene dando la comunidad liderada por el Movimiento Florencio del Castillo y el grupo Orosi Vive  contra los abusos cometidos por una empresa que explota un tajo en el Río Grande de Orosi, generando graves daños ambientales y serios perjuicios a la comunidad. Explicamos las acciones que hemos venido realizando desde la fracción para que MINAET no renueve las concesiones otorgadas ilegalmente y no otorgue nuevas concesiones irregulares sobre el río. Además, reiteramos el apoyo a nuestro a nuestro compañero Julio Sánchez, editor del periódico El Paraiseño, quién enfrenta demandas infundadas y amenazas temerarias de parte de la empresa cuestionada. A Julio lo intentan callar por decir la verdad y denunciar el daño al ambiente. No podemos permitirlo.                  
· Receso legislativo: Durante las semanas del 9 al 15 y el 16 al 22 de julio la Asamblea Legislativa estuvo en receso, por lo que no sesionó ningún órgano parlamentario. La primera semana fue de cierre técnico, por lo que las oficinas del despacho permanecieron cerradas. Durante la segunda semana, algunos compañeros y compañeras asistieron a preparar el trabajo legislativo de los próximos meses y otros tomaron merecidas vacaciones. A partir del lunes 23 de julio la atención se normalizó. Agradecemos su comprensión.       

Saludos cordiales,
José María Villalta       
