Partido Frente Amplio 


Fracción Legislativa

Informe. Dos semanas (MAYO 28- JUNIO 3 Y JUNIO 4-12, 2012)      
· Presentado nuevo proyecto de amplio consenso para proteger el agua como un bien público y un derecho humano en la Constitución. Después de varios meses de arduas negociaciones logramos la presentación de un nuevo texto para la reforma que busca proteger en el agua en la Constitución Política (expediente 18.468). Esta propuesta mantiene los tres objetivos esenciales que el Frente Amplio ha venido defendiendo desde hace años para tan importante reforma: 1) Declarar el acceso al agua potable y al saneamiento en condiciones adecuadas de calidad y cantidad para satisfacer las necesidades de todas las personas como un derecho humano fundamental e irrenunciable; 2) Reforzar en el nivel constitucional la condición del agua como un bien público que pertenece a la colectividad y no puede ser privatizado; y 3) Establecer con total claridad que el abastecimiento de agua a las poblaciones y comunidades locales tendrá siempre prioridad frente a cualquier otro uso de este recurso vital. El principal cambio respecto a propuestas anteriores es que la reforma se concentra en el artículo 50 de la Constitución Política y se simplifica su redacción. 
· Este nuevo proyecto cuenta con altísimos niveles de consenso. Fue presentado con la firma de 50 diputados y diputadas de las 8 fracciones legislativas representadas en el Parlamento. Incluso, por primera vez, fue firmado por 7 diputadas y diputados del Movimiento Libertario, la fracción que históricamente se ha opuesto a esta reforma. Además, esta fracción se ha comprometido por escrito a no bloquear este proyecto y permitir su votación a más tardar en setiembre de este año. Por el momento solo hay una diputada libertaria que se resiste a cumplir este acuerdo (Mireya Zamora), más por un capricho personal que por razones ideológicas (presentó otro proyecto que nadie apoya, pero afirma que “el suyo o nada”). Está por verse si sus demás compañeros honran la palabra.
· Por lo pronto, vemos con moderado optimismo el avance del nuevo proyecto. Para que una reforma constitucional sea aprobada se requieren altísimos niveles de consenso. Finalmente la reforma del agua los ha obtenido. La semana pasada el Plenario aprobó una moción presentada por nuestra fracción para que el nuevo proyecto sea ubicado en el primer lugar del orden del día para el trámite de reformas constitucionales (miércoles de 4 a 5 pm) hasta su votación final. 
· También participamos en un foro organizado por la Comisión para el Fortalecimiento de las ASADAS (Coforsa), CEDARENA y otras organizaciones dedicadas a la defensa del agua. Hubo amplia participación de asociaciones y dirigentes comunales de todo el país. El objetivo principal era reactivar la lucha por la aprobación de la agenda legislativa del agua, incluyendo en primer lugar, la nueva propuesta de reforma constitucional. En nuestra intervención reiteramos la necesidad de que las comunidades mantengan la presión sobre la Asamblea para garantizar que finalmente se concrete la aprobación de este proyecto e impedir que las fuerzas privatizadoras vuelvan a ganar terreno. A las y los compañeros del Frente Amplio también les pedimos sumarse a este esfuerzo. 
· La comisión “para violar los derechos humanos” archivó proyecto de sociedades de convivencia. Frente Amplio denuncia grave retroceso y presenta nuevo proyecto. Nuestra fracción cuestionó fuertemente el nombramiento del diputado J.G. Orozco como presidente de la comisión de derechos humanos, por tratarse de alguien que sistemáticamente realiza declaraciones y asume actitudes homofóbicas, que promueven el odio y la discriminación contra las personas que tienen una orientación sexual distinta a la mayoritaria. Una contradicción insalvable que avergüenza al Parlamento y deja al desnudo la hipocresía y el oportunismo de este Gobierno. Por eso desde el primer momento nos sumamos a las manifestaciones populares que exigen la inhabilitación de Orozco para ocupar este cargo.  

· Nuestras preocupaciones por este tema se agravaron cuando la comisión presidida por Orozco y con la complicidad del PLN y los libertarios votó por archivar el proyecto de sociedades de convivencia (para reconocer derechos sociales y patrimoniales a las parejas del mismo sexo). El rechazo del proyecto se dio de forma atropellada, sin el más mínimo análisis ni discusión y sin escuchar a las personas interesadas. Un voto basado en prejuicios. Un acto de prepotencia que evidencia como un foro creado para proteger los derechos humanos fue convertido en un instrumento para violarlos. Nuestra fracción denunció que los principales responsables de esta degradación son el Gobierno y la fracción del PLN, quienes por recuperar su cuota de poder clientelista le entregaron el control de la agenda de derechos humanos a grupos extremistas que pretenden hacer retroceder al país a la Edad Media. 
· Pero, como la lucha siempre continúa, inmediatamente volvimos a presentar el proyecto archivado a la corriente legislativa. Junto a las diputadas Carmen Muñoz y Carmen Granados (PAC) y el diputado Carlos Góngora, nuestra fracción respaldó esta iniciativa para reactivar de forma inmediata el proyecto de sociedades de convivencia. Y lo seguiremos haciendo.        
· Frente Amplio pide investigar posible tráfico de influencias y manejos irregulares el otorgamiento de créditos del Banco Popular a las franquicias de la Corporación Pipasa. Nuestra fracción presentó denuncias sobre este tema ante la Superintendencia de Entidades Financieras (SUGEF) y la junta directiva del Banco Popular. Pedimos que se aclare por qué el Banco Popular financió de forma reiterada contratos de franquicias entre la Corporación Pipasa y pequeños empresarios, a pesar de que dichos negocios resultaron ser financieramente inviables y quebraban de forma sistemática. Mediante estos contratos la corporación le cedía a los pequeños empresarios el manejo de locales comerciales para la venta de pollos. No obstante las condiciones del contrato (comisiones que debían pagar) resultaron ser insostenibles para los pequeños empresarios. Esto provocó que muchos quebraran, otros tuvieron que abandonar o vender el negocio o cedérselo a terceros. En algunos casos lograron arreglos con la Corporación. En otros los afectos tienen juicios pendientes contra esta. 
· Pero el común denominador de todos los casos es que el Banco Popular entró financiando contratos utilizando recursos del Fondo para apoyar a las PYMES. Aun cuando en todos los casos era el mismo tipo de contrato y evidencia demostraba que el negocio no era rentable ni viable, el banco siguió brindando generoso financiamiento. En algunos casos una misma franquicia quebrada fue financiada varias veces, sin cambiar ni una coma del contrato entre la corporación y los pequeños empresarios. Así las cosas, exigimos que se investigue porque en un país donde la banca no le presta a los pequeños agricultores y los neoliberales han impuesto requisitos que niegan el acceso al crédito a pequeños productores el Banco Popular corrió a un financiar de forma reiterada un negocio destinado al fracaso. Debe investigarse si se relajaron o se desconocieron los rigurosos requisitos que la SUGEF impone para el otorgamiento de créditos. 
· Y la principal pregunta ¿por qué tanta generosidad para financiar un mal negocio? Esta investigación es importante, no solo por el daño social causado, sino porque el contrato para el financiamiento de las franquicias se produjo cuando la Corporación Pipasa todavía pertenecía al Grupo Sama, con poderosas influencias en el Gobierno. Debe investigarse si produjeron influencias indebidas para que el Banco Popular favoreciera a este grupo empresarial en contra de las reglas de la sana administración financiera, poniendo en peligro los ahorros de las y los trabajadores.
· Frente Amplio denuncia irregularidades y mal manejo de bienes públicos en la municipalidad de Puntarenas. Junto a compañeros del sindicato de trabajadores de este gobierno local, nuestra fracción denunció directamente ante la Contralora General de la República graves irregularidades en el manejo de bienes y fondos públicos por parte del alcalde de esta municipalidad. Con pruebas, fotos y documentos en mano, denunciamos situaciones muy graves como: el negligente abandono del gimnasio del INCOP al punto de su destrucción prácticamente total. Este inmueble fue construido con recursos públicos y traspasado por el INCOP a la municipalidad. Sin embargo, el gobierno local lo abandonó permitiendo que sea totalmente desmantelado. Hoy es un puñado de ruinas en una ciudad donde no hay espacio para la práctica del deporte por parte de la juventud. También denunciamos la concesión ilegal de infraestructura pública en la zona pública de la playa. El alcalde le entregó estos bienes públicos a una empresa privada sin licitación y al margen de la ley. Otras irregularidades son: la condonación arbitraria de multas a empresarios que realizaron construcciones ilegales, pagos y nombramientos irregulares con fondos municipales, acoso laboral y persecución contra los funcionarios municipales, entre muchas otras. Nuestra fracción solicita una investigación exhaustiva sobre estos casos y que, de una vez por todas, se sancione a los funcionarios  responsables.  

· Aprobada nueva ley de impuestos a los casinos. Comisión acoje varias propuestas del Frente Amplio para mejorar el proyecto. El Plenario Legislativo aprobó en primer debate el proyecto de Ley de Impuesto a los Casinos (17.551) el cual aumenta de forma considerable los tributos que debe pagar esta actividad lucrativa, asociada a tantos problemas sociales. El proyecto sube los impuestos que los casinos deben pagar tanto sobre los ingresos netos de las empresas dedicadas a esta actividad, como por la cantidad de mesas de juego y máquinas tragamonedas que tengan en operación. Además del aumento en los impuestos, establece fuertes sanciones para los que operen ilegalmente y se aumentan las restricciones para la apertura de nuevos casinos. El proyecto establece que solo pueden operar en hoteles de cuatro estrellas o más, mientras que la ley actual permite la apertura de casinos en hoteles de solo tres estrellas. 
· Durante el trámite de mociones se aprobaron importantes mociones presentadas por el Frente Amplio dirigidas a fortalecer las regulaciones para evitar la proliferación de casinos. Por ejemplo, se estableció expresamente que la actividad de los casinos debe ser complementaria con la de los hoteles donde operen, que únicamente deben ubicarse dentro de sus instalaciones y que no pueden utilizar más del 15% de la infraestructura total del hotel. 
· Por estos motivos, el Frente Amplio votó a favor el proyecto. Desde hace muchos años hemos respaldado la lucha para cobrar más impuestos a los casinos. De hecho, esta propuesta viene dando vueltas por la Asamblea Legislativa desde hace casi 10 años, pero en varias ocasiones fue frenada por los poderosos intereses que hay detrás de este negocio. El proyecto aprobado no nos satisface plenamente. Hubiéramos deseado una reforma que prohibiera totalmente esta actividad o que al menos estableciera regulaciones y controles mucho más detallados y rigurosos. No obstante, la nueva ley constituye un importante avance respecto a la legislación vigente.    
· Continúa la lucha por una ciclovía para la ciudad de San José. Frente Amplio defiende propuestas prioritarias para nueva Ley de Tránsito. Nuestra fracción se ha metido de lleno en la campaña organizada por los colectivos de ciclistas y diversas organizaciones y activistas independientes para que de una vez por todas se haga realizada la construcción de una ciclovía para la ciudad de San José. Creemos que el desarrollo espacios para uso seguro de la bicicleta es indispensable en nuestras ciudades colapsadas por el caos vial, las presas interminables y la creciente contaminación. Urge impulsar medios alternativos como la bicicleta que, además de no contaminar, promueve la práctica del deporte y el mejoramiento de la calidad de vida de las personas. 

· Como parte de esta lucha, presentamos en el proyecto de Ley de Tránsito que discute el Plenario Legislativo varias mociones para consolidar la iniciativa para construir una ciclovía entre la Universidad de Costa Rica y La Sabana. La propuesta existe desde hace varios años. La ruta está definida y es totalmente viable su desarrollo. Pero ha faltado visión y voluntad política del Gobierno. Por eso nuestras mociones buscan establecer la obligación del MOPT de construir la ciclovía, en coordinación con las municipalidades, a más tardar en un plazo de años. Para visibilizar esta lucha, participamos también en la “cleteada” organizada el sábado 9 de junio en San José por el Colectivo de Ciclistas Urbanos, para recorrer el primer tramo de la futura ciclovía entre la Asamblea Legislativa y el Parque de La Merced.

· La propuesta para consolidar en la ley el desarrollo de las ciclovías fue impulsada dentro de una lista de mociones presentadas por el Frente Amplio como nuestras prioridades en la discusión de la nueva Ley de Tránsito. Lamentablemente, hasta la fecha esta propuesta no ha tenido apoyo de las fracciones del PLN y el PAC que se han opuesto a su aprobación en el Plenario.  Además, del tema de las ciclovías, otras propuestas que el Frente Amplio defendió en la discusión de este proyecto y seguirá defendiendo son: la protección de la naturaleza solidaria del seguro obligatorio de automóviles (eliminar utilidades para las empresas, que todos los excedentes se reinviertan en mejorar el servicio y fortalecer a la CCSS), mantener sanciones elevadas a conductores borrachos y eliminar categorías discriminatorias, evitar que se rebajen los parámetros para el control de emisiones de los vehículos, garantizar protección de las playas evitando que se autorice la libre circulación de vehículos, entre otras.       
· En defensa del IAFA. En Plenario se discutió y votó la versión definitiva de la nueva Ley de Licores después de que se hicieron los cambios para corregir los errores señalados por la Sala IV. Nuestra fracción votó a favor el proyecto porque elimina el negocio privado de patentes de licores, devolviendo a las municipalidades el control sobre esta actividad y aumenta de forma considerable los ingresos municipales para obras comunales. Además, después del fallo de la Sala, se arreglaron los aspectos que debilitaban la protección de la salud pública, como las restricciones a la proliferación de cantinas, los horarios de venta y las distancias respecto a centros educativos. En estas materias, se logró mantener o mejorar las normas vigentes. 
· No obstante, advertimos sobre la necesidad de corregir un artículo que afecta las competencias del Instituto de Alcoholismo y Farmacodependencia (IAFA) para regular y controlar la publicidad de bebidas alcohólicas en el país. Actualmente la ley le asigna al IAFA esta competencia como órgano técnico especializado en la prevención y el combate de las adicciones. Sin embargo, el proyecto le trasladó esta competencia al Ministerio de Salud, aumentando el riesgo de injerencia política en las decisiones técnicas sobre la regulación de la publicidad. Esta situación generó gran preocupación entre las y los funcionarios del IAFA, quienes se movilizaron a las barras de la Asamblea Legislativa a fin de exigir que no se manoseen las funciones de dicha institución. 
· El Frente Amplio fue la única fracción que respaldó plenamente la lucha de las y los trabajadores del IAFA. Presentamos una moción para devolver el proyecto a comisión a fin de arreglar este punto. Pero la propuesta no fue respaldada por las fracciones del PLN y el PAC, que insistieron en aprobar la ley así como estaba. Al final todas las fracciones suscribieron un compromiso de presentar y tramitar con dispensa total de trámites un proyecto de reforma a la ley para corregir únicamente este aspecto. Estaremos fiscalizando que este compromiso se cumpla.
· En discusión ley para regular monopolios privados. Se encuentra en su recta final de discusión un proyecto de ley para reformar integralmente la Ley de Promoción de la Competencia y Defensa Efectiva del Consumidor, en la parte relacionada con la prevención y erradicación de prácticas monopólicas por parte de empresas privadas. Nuestra fracción ha respaldado este proyecto porque compartimos la necesidad de frenar las concentraciones de capital y los abusos de grandes empresas e intermediarios que están acaparando las diversas actividades productivas, exterminando a los pequeños productores y comerciantes del país. La ley actual es sumamente débil. Realmente deja al Estado atado de manos, sin armas para regular las prácticas monopólicas del sector privado, a pesar de la evidente concentración del capital que se ha venido dando en los últimos años. De hecho, nuestra fracción siempre ha denunciado la doble moral del discursos de la clase política gobernante que se rasga las vestiduras por los monopolios públicos, pero no dice nada ante los constantes abusos de grandes consorcios como Walmart o Cefa que manipulan los precios a su antojo y cometen todo tipo de abusos, en perjuicio de consumidores y pequeños productores.   
· A pesar de lo anterior, nos vimos obligados a exigir que el proyecto sea devuelto a comisión, porque a última hora en la comisión de económicos metieron un cambio que buscaba afectar a las instituciones públicas del Estado que prestan servicios por concesión (electricidad, agua, etc.) a pesar de que estas actividades (monopolios de hecho del Estado) han estado históricamente excluidas del ámbito de aplicación de dicha ley. Finalmente, la fracción del PLN y el Gobierno cedieron ante nuestra presión y aceptaron devolver el proyecto a comisión para enmendar el artículo cuestionado. De no haberse dado esta lucha se habría abierto un peligroso “portillo” para afectar al sector eléctrico del ICE y a otras instituciones públicas, metiendo “por la cocina” normas de la Ley de Electricidad. Una vez corregido este punto, nuestra fracción está lista para darle el voto afirmativo al proyecto de ley.                           
Saludos cordiales,
José María Villalta       
