Partido Frente Amplio 

Fracción Legislativa

Informe. Dos últimas semanas (30 MAYO-5 JUNIO, 6-12 JUNIO 2011)             
· Salacuartazo en defensa de los parques públicos y las áreas verdes de Hatillo. El Frente Amplio presentó una acción de inconstitucionalidad contra un decreto de los hermanos Arias que autoriza el cambio del uso del suelo y la construcción en más del 70% de la zona de reserva del distrito de Hatillo. Esta reserva incluye todas las áreas verdes, parques y márgenes de los ríos que todavía quedan sin urbanizar en ese populoso distrito josefino. Fue creada en 1993 para fines de protección ambiental y garantizar el esparcimiento y la recreación de las y los vecinos de Hatillo. 
· Sin embargo, el decreto 34303-MP-MIVAH de 2007 permite su destrucción para realizar nuevas construcciones y actividades comerciales como parte de la politiquería y los negocios de la alcaldía de San José. Esto se hizo sin estudios técnicos ni consulta a las comunidades, a pesar de que Hatillo es uno de los distritos más hacinados y densamente poblados del país y sus habitantes necesitan urgentemente de espacios para la recreación. Ante estos atropellos, la acción del Frente Amplio reclama la violación al derecho a un ambiente sano de las y los vecinos de Hatillo.
· Recurso de amparo a favor de la comunidad de la Esperanza de Cóbano.  Nuestra fracción legislativa presentó un recurso de amparo contra la Comisión Nacional de Emergencias en defensa de los derechos a la vida, la seguridad, el libre tránsito, la salud y la educación de la comunidad de La Esperanza de Cóbano. Este pueblo tiene años de esperar la reparación del puente que comunica a la comunidad, pues en época de lluvias el río crece y los deja aislados. Con mucho esfuerzo lograron la instalación de un puente “baily” provisional e incluso han aportado de sus propios recursos para buscar una solución definitiva del problema. Sin embargo, la CNE no ha hecho nada y más bien intenta llevarse el puente provisional, dejándolos incomunicados al inicio de la estación lluviosa. El recurso del Frente Amplio busca frenar estos abusos y obligar al Estado a resolver de una vez por todas las demandas de La Esperanza.      
· Frente Amplio impugna criterio jurídico de la CCSS que facilita la morosidad patronal.  Nuestra fracción cuestionó formalmente ante la junta directiva de la CCSS un criterio jurídico de dicha institución sobre la aplicación de la reforma aprobada el artículo 74 de su ley orgánica. El criterio de los abogados de la CCSS abre nuevos “portillos” para eximir a los patronos morosos o no inscritos de su obligación de estar registrados y al día para poder contratar con el Estado. 
· En opinión del Frente Amplio dicho criterio es contrario a la ley 8909 recientemente aprobada que más bien busca fortalecer estos controles (proyecto de nuestra fracción) Por eso solicitamos dejar sin efecto esta interpretación ilegal y denunciamos que sean los propios funcionarios de la CCSS quienes saboteen los esfuerzos para combatir la morosidad patronal que está asfixiando a esa querida institución ¿Estupidez o corrupción?
· Reforma Procesal Laboral. Una de cal y otra de arena. En la discusión del último día de mociones sobre este proyecto (15.990) obtuvimos un logro importantísimo para fortalecer nuestra seguridad social. Pero este logro se vio empañado por la actitud del Gobierno y la fracción oficialista, quienes se resisten a corregir normas inaceptables que lesionan la libertad sindical.
· Aprobada moción para garantizar el derecho de toda persona trabajadora a recuperar sus cuotas obrero-patronales. Después de una amplia discusión en la comisión de jurídicos logramos la aprobación de una moción del Frente Amplio que busca establecer el derecho de las y los trabajadores a recuperar en los juicios laborales la totalidad de las cuotas obrero-patronales adeudadas a la CCSS por su patrono, aunque dicha institución no haya sido parte en el proceso. 
· La moción contó con el criterio favorable de la CCSS, la cual manifestó que nuestra moción: “beneficiaría tanto al trabajador (específico), como a la Seguridad Social (colectivo)”  y que su aprobación por parte de la Asamblea Legislativa “constituye un mecanismo muy importante para garantizar a los trabajadores  el registro de las cuotas correspondientes a los períodos reconocidos en vía judicial, los cuales se contabilizarán para su futura pensión.”
· Comités permanentes y arreglos directos: Ministerio de Trabajo se pliega a cámaras patronales y rompe negociación. A pesar de que en días recientes habíamos alcanzado un punto de acuerdo para que la regulación de este tema quede como está actualmente en el Código de Trabajo, el Ministerio de Trabajo cedió ante las presiones de solidaristas y empresarios para imponer normas que incumplen los convenios de la OIT y lesionan la libertad sindical en la empresa privada. 
· La ministra de trabajo, Sandra Piszk rompió las negociaciones y anunció el respaldo incondicional del Gobierno al fortalecimiento de estas figuras utilizadas en maquilas y fincas bananeras para impedir la organización autónoma de las y los trabajadores. Acto seguido, sus diputados hicieron causa común con los libertarios en la comisión de jurídicos para mantener normas que buscan profundizar la injerencia patronal en la organización de sindicatos y suplantar la negociación colectiva por arreglos directos impuestos “a dedo” por el empleador.
· En la comisión logramos aprobar una moción para corregir el proyecto porque estaban ausentes dos diputados del PLN. Sin embargo, el oficialismo frenó la sesión con maniobras dilatorias y rompió el quórum.
· Ante esta situación, el Frente Amplio denunció el incumplimiento por parte del Gobierno de los compromisos asumidos con la OIT. Además tomamos la decisión de retirar el respaldo a la Reforma Procesal Laboral como proyecto prioritario de nuestra fracción en el Plenario. Esto significa que el proyecto de ley dejará de ocupar los primeros lugares del orden del día (adjuntamos copia de carta de retiro) A pesar de que este proyecto contiene otras reformas positivas para la clase trabajadora, siempre hemos insistido en que el Frente Amplio no será cómplice de la violación del derecho humano a la libertad sindical. Mientras las normas sobre arreglos directos y comités permanentes no sean corregidas, el proyecto de ley perderá toda viabilidad política en la Asamblea Legislativa.               

· Proyectos de ley nuevos del Frente Amplio. Justicia para las esposas y familiares de taxistas fallecidos. La Fracción Legislativa del Frente Amplio presentó un proyecto de ley para permitir que las concesiones de taxis sean traspasadas a las esposas y demás familiares de los taxistas fallecidos. Con esta reforma pretendemos eliminar el trato injusto que actualmente reciben estas personas, pues por criterio del MOPT y la Procuraduría estas concesiones no se pueden traspasar a familiares en caso de muerte, quedando totalmente desamparadas y desprotegidas las familias que dependen del trabajo de los taxistas fallecidos para recibir su sustento. El proyecto del Frente Amplio busca resolver un vacío legal que genera grandes injusticias, pues hoy en día sí se permite traspasar o vender las concesiones de taxis entre vivos, pero se le niega esta posibilidad a las y los herederos de la persona concesionaria.    
· Reforma constitucional para que rango de tratados internacionales sea recíproco entre países. Nuestra fracción volvió a presentar un proyecto de reforma al artículo 7 de la Constitución sobre el rango de los tratados internacionales. Actualmente todos los tratados están por encima de las leyes nacionales, a diferencia de lo que ocurre en otros países como Estados Unidos donde los tratados comerciales no obligan a reformar ninguna ley nacional. Entonces, la reforma planteada consiste en que el rango de los tratados se regirá por el principio de reciprocidad: los tratados solo estarán por encima de las leyes costarricenses cuando tengan ese mismo rango para los otros países firmantes. Salvo el caso de los tratados de derechos humanos que siempre prevalecerán sobre las leyes nacionales. De estar vigente esta propuesta, el TLC con EEUU no tendría rango superior a las leyes nacionales.
· Territorios Costeros Comunitarios. Nuevo Proyecto, la lucha continúa. Ante la negativa de algunos diputados del PLN a permitir el avance del proyecto de ley para defender los derechos ancestrales de nuestras comunidades costeras, tomamos la decisión de presentar -junto con diputados y diputadas de varias fracciones legislativas- un nuevo proyecto de ley con el texto consensuado en subcomisión. El nuevo proyecto tiene el expediente 18.148 y se tramitaría en la comisión de ambiente. El objetivo de esta acción es contar con una alternativa para dictaminar con rapidez, en caso de que el proyecto original continúe estancado en la comisión de gobierno.
· Aprobado proyecto para represión extraterritorial de delitos sexuales contra la niñez. La comisión plena primera aprobó por unanimidad en primer debate un proyecto de ley presentado por el compañero José Merino para que en nuestro país puedan juzgarse los delitos sexuales cometidos contra niños y niñas en cualquier parte del mundo (17.084). Esta propuesta permite castigar casos donde no es posible la extradición y busca desestimular el ingreso a Costa Rica de ofensores sexuales de menores. A los que buscan nuestro país como refugio del turismo sexual se les envía el claro mensaje de que mejor se vayan para otro lado, porque aquí se les podrá juzgar universalmente por los crímenes que hayan cometido en otros países.               

· Aprobada propuesta del Frente Amplio para que impuesto solidario a casas de lujo sea permanente. La comisión de hacendarios aprobó la moción presentada por nuestra fracción para eliminar el artículo que limita hasta 2019 el plazo de vigencia de este impuesto creado para financiar la erradicación de tugurios. Una mayoría de diputados y diputadas de la comisión respaldó nuestra tesis de que el impuesto a las casas de lujo debe existir mientras existan costarricenses que no tengan garantizado su derecho a una vivienda digna. Gracias a la aprobación de esta moción el impuesto tendrá un plazo de vigencia indefinido. Ahora lucharemos para que esta importante reforma se mantenga cuando el proyecto 17.861 se discuta en el Plenario.   
· Comisión de Ambiente investigará amenazas a la Loma Salitral. La comisión de ambiente aprobó una moción presentada por el Frente Amplio para investigar el proyecto La Arboleda y otras amenazas contra la Loma Salitral (Desamparados). Se acordó llamar a comparecer a la alcaldesa de ese cantón y los jerarcas de SETENA a fin de que rindan cuentas sobre sus actos en relación con este tema. La fecha de las audiencias está por confirmarse. Es necesario que esos días tengamos movilización de las comunidades y presencia en las barras.
· Aprobada propuesta del Frente Amplio para solicitar pronta aprobación de tratado para fortalecer protección de derechos humanos económicos, sociales y culturales. La comisión de derechos humanos aprobó propuesta presentada por el Frente Amplio para solicitar al Gobierno el pronto envío para ratificación a la Asamblea Legislativa del Protocolo Facultativo al Pacto de Derechos Económicos, Sociales y Culturales de las Nacionales Unidas. Este tratado establece un mecanismo de para denunciar e investigar las violaciones a los derechos citados, que, lamentablemente, en el sistema internacional solo existen en el papel porque –como los convenios de la OIT- no tienen mecanismos para exigir su cumplimiento, a diferencia de lo que ocurre con los TLCs.  
· ¡El colmo! Jerarcas de SETENA culpan a Dios del desastre de la mina Bellavista. En la comisión de ambiente compareció el nuevo secretario general de SETENA a rendir cuentas sobre sus actuaciones en el caso de la mina Bellavista. La audiencia se produjo en respuesta a una solicitud presentada por el Frente Amplio. Ante el estupor de las y los presentes, los funcionarios que estudian el impacto ambiental de las obras que se construyen en el país respaldaron las afirmaciones de la trasnacional canadiense en el sentido de que el derrumbe ocurrido en 2007 de una montaña de desechos contaminados con cianuro había sido “un acto de Dios”. Según ellos, el derrumbe era imprevisible porque “llovió mucho”.   

· Les demostramos que esto era mentira. Los propios estudios parciales que aportó la propia empresa demostraban la cantidad de lluvias que cae en la zona (en años previos había llovido más que en 2007). Lo que hubo fue negligencia de la empresa y de SETENA, que fue permisiva y complaciente con la trasnacional, obedeciendo a presiones políticas.

· Por otra parte, también denunciamos –gracias al aporte de las y los compañeros de Miramar al Grano- el conflicto de intereses que existe con la empresa que analizó el desastre de 2007 (descartando daños al ambiente) y que ahora presenta el nuevo proyecto para reabrir la mina. Denunciamos que está vinculada con la misma gente que hizo de los estudios para el proyecto original. ¡Son los mismos que no pudieron prever el desastre ambiental de 2007! ¡Es obvio que su criterio es interesado y está sesgado! Los jerarcas de SETENA “no sabían” nada de esta denuncia y se comprometieron a investigarla. En qué manos estamos…    
· De frente contra la amenaza petrolera. La fracción legislativa del Frente Amplio anunció su férrea oposición a las pretensiones de la trasnacional gringa Mallon Oil que, usando el TLC, presiona al Gobierno para que le otorgue una concesión para explotar petróleo y gas en una amplia región del norte del país (llanuras de San Carlos, Sarapiquí y Pococí) Hemos denunciado que esta concesión además de ser una locura y un desastre ambiental es totalmente ilegal e inconstitucional pues la trasnacional pretende que se le otorgue un “cheque en blanco” por 20 años sin haber presentado un estudio de impacto ambiental sobre su proyecto de extracción. En respaldo a esta lucha nuestra fracción se hizo presente a la primera gran manifestación contra la concesión petrolera de Mallon Oil, realizada el sábado 11 de abril en San José. 

· Además, nuestra fracción destacó la importancia de aprobar el proyecto de “Ley para Declarar a Costa Rica Libre de Exploración y Explotación Petrolera” (derogatoria de la Ley de Hidrocarburos) presentado por el Frente Amplio hace un año (expediente 17.746) para frenar definitivamente la amenaza petrolera, tal y como hicimos con la minería a cielo abierto. Acabamos de lograr que este proyecto sea trasladado de la comisión de económicos a la comisión de ambiente, donde reiniciará su trámite.                   
Saludos cordiales,
José María Villalta       
