Partido Frente Amplio 


Fracción Legislativa

Informe. Últimas semanas (OCTUBRE 10-16 Y 17-23, 2011)     
· Dictaminado proyecto de ley del Frente Amplio para que concesionarios de Papagayo paguen impuestos municipales. La comisión de ambiente dictaminó afirmativamente el proyecto presentado por nuestra fracción (18.072) para dejar sin efecto el decreto del gobierno anterior que otorgó privilegios tributarios a los concesionarios del proyecto turístico Papagayo y ocasionó pérdidas por más de 600 millones de colones anuales a las municipalidades de Liberia y Carrillo (Guanacaste). Con la reforma dictaminada, los millonarios de Papagayo tendrán que pagar el impuesto municipal por la explotación de la zona costera (canon) con base en el valor real de sus concesiones, según avalúo de Tributación Directa, eliminándose el privilegio que fijaba arbitrariamente este valor en el ridículo monto de un dólar por metro cuadrado.  
· Este proyecto hace justicia a las comunidades de estos dos cantones guanacastecos, las cuales se manifestaron masivamente a favor de la iniciativa, ya que, de convertirse en ley, les permitirá recuperar parte de los recursos que históricamente les han sido saqueados, primero con la pérdida de soberanía sobre sus zonas costeras, y después con privilegios tributarios que exoneran de impuestos a los más ricos mientras la población local sigue empobrecida. Ahora el proyecto pasará al Plenario, donde enfrentará una férrea oposición del ICT, que sigue funcionando como una oficina de intereses de los megaproyectos turísticos. Por eso, para lograr su aprobación se requiere presencia en las barras y movilización del pueblo guanacasteco.

· Frente Amplio denuncia atropellos de vía rápida y trámite antidemocrático de reforma fiscal. En el Plenario Legislativo denunciamos los groseros atropellos cometidos por el PLN y sus apéndices y el PAC al aprobar, mediante el artículo 208 bis del Reglamento Legislativo, la vía rápida más antidemocrática de la historia. Denunciamos que este procedimiento busca tener por aprobada la reforma fiscal prácticamente de forma automática y sin discusión, violentando los derechos de las fracciones parlamentarias de oposición. De hecho se trata un procedimiento que cercena los derechos de las minorías en extremos que ni siquiera se habían alcanzado en la discusión de la agenda de implementación del TLC. Al Frente Amplio se le niega incluso el derecho a pedir la revisión de las mociones rechazadas y a proponer que se reciba en audiencia a sectores sociales afectados. 

· Hemos denunciado que este trámite antidemocrático no solo buscar silenciar a las fracciones críticas a la reforma fiscal, sino también impedir que la población, las organizaciones sociales y las comunidades que serán afectadas por el proyecto se enteren de sus contenidos y tengan la oportunidad de manifestarse en contra. Más que un atropello al Frente Amplio es un atropello a la gente. Un pacto entre cúpulas, sin sociedad civil. Al mejor estilo de los partidos tradicionales. 
· Ante esta situación el Frente Amplio no puede callar. Hemos denunciado estos atropellos y hemos cuestionado especialmente al PAC. Del PLN no podíamos esperar nada nuevo. Pero al cohonestar estos atropellos el PAC está haciendo todo lo que denunció durante el trámite de la agenda de implementación del TLC y el aumentazo salarial. Precisamente todo lo contrario a los conocidos discursos sobre transparencia y participación ciudadana.
· Trámite atropellado de reforma fiscal. Frente Amplio denuncia errores y excesos que golpearán a las grandes mayorías. Con el respaldo de compañeras y compañeros del partido nuestra fracción empezó el análisis minucioso del proyecto de reforma fiscal presentado por el PLN y el PAC. Estos estudios están arrojando importantes evidencias sobre el carácter regresivo de la reforma, que concentra el 70% de los nuevos impuestos en aumentos al impuesto de ventas. Además hemos denunciado que la extensión del IVA a todos los servicios y la eliminación genérica de exoneraciones afectará a sectores sociales vulnerables y a instituciones públicas esenciales. (Ver documento: “El garrotazo del IVA”).
· El proyecto se tramita a paso acelerado en la comisión especial creada al efecto, de la cual el Frente Amplio fue excluido. Dicha comisión sesiona entre semana hasta altas horas de la noche y los fines de semana (cuando no hay prensa y casi nadie le da seguimiento a la Asamblea Legislativa) El trámite es atropellado, sin discusión. Todas las mociones presentadas son rechazadas mecánicamente por el bloque PLN-PAC. Sin embargo nuestra a fracción ha empezado a hacerse presente y estamos presentando mociones de fondo para corregir los gravísimos errores que contiene el proyecto.     

· Continúa la investigación sobre las irregularidades en la CCSS. En la comisión investigadora compareció (en audiencia preliminar para recabar información), la presidenta ejecutiva de la CCSS.  Nuestra fracción presentó varios cuestionamientos sobre los malos manejos y las irregularidades que tienen en crisis a dicha institución. Cuestionamos la irresponsabilidad de la Administración Arias que infló la burocracia en las oficinas centrales de la CCSS, utilizando a la institución como botín político sin que haya mejorado la prestación de los servicios. También presentamos varios cuestionamientos sobre los conflictos de intereses de funcionarios que debilitan la prestación del servicio público para favorecer negocios privados. En concreto, denunciamos que la Administración de la CCSS no actúa con firmeza en el caso del Servicio de Radioterapia del Hospital San Juan de Dios, donde también hay funcionarios de alto rango que laboran al mismo tiempo para la Centro Médico Irazú (clínica privada que se beneficia de la mala atención en la CCSS a los pacientes con cáncer)
· En cuanto a la deuda del Estado planteamos una serie de denuncias que evidencian que las autoridades de la CCSS han sido complacientes con el Gobierno,  no cobran la deuda, alcahuetean y tapan los incumplimientos y firman convenios ilegales que claramente van dirigidos a maquillar la deuda en perjuicio de la institución. Además de la denuncia sobre el pago ilegal con bonos del Estado, exigimos explicaciones por otra deuda de más de 147 mil millones de colones con el Régimen No Contributivo que el gobierno no paga y la CCSS calificó como “incobrable”. También denunciamos las maniobras entre la Administración de la CCSS y el Gobierno para reducir ilegalmente la deuda por la atención a indigentes en otros 100 mil millones, con claro perjuicio para finanzas de la CCSS. Nuestra fracción solicitó a las autoridades de la CCSS amplias explicaciones y en los próximos estaremos realizando nuevas acciones sobre estas graves denuncias.   
· Frente Amplio propone representante de la sociedad civil para comisión mixta de la CCSS. Después de analizar varios nombres de valiosas compañeras y compañeros propuestos y consultar con diversas personas y organizaciones, nuestra fracción tomó la decisión de proponer como representante de la sociedad civil en la comisión mixta de la CCSS al compañero Mario Devandas Brenes, quién participó activamente en la lucha contra el TLC denunciando sus impactos sobre la salud pública y se ha dedicado en los últimos años a estudiar a fondo la problemática de la seguridad social. Según la metodología acordada por la comisión cada fracción podía proponer una persona. De los nombres propuestos se hará una votación la próxima semana para escoger a tres representantes.   
· PLN obstruye proyecto del Frente Amplio para combatir morosidad con la CCSS. En la comisión de jurídicos los diputados del PLN están recurriendo a todo tipo de maniobras dilatorias para impedir que se dictamine el proyecto de nuestra fracción para que no prescriban las deudas por cuotas de los seguros sociales que administra la CCSS. A pesar de que esta institución y el Ministerio de Trabajo se han pronunciado a favor del proyecto, los diputados del PLN han presentado mociones para impedir que el proyecto avance, defendiendo los intereses de los morosos e irresponsables que usan todo tipo de maniobras para no pagar a la CCSS. No obstante, el Frente Amplio seguirá luchando para que esta reforma sea una realidad. La semana pasada recibimos en audiencia a los compañeros de Undeca, quienes aportaron valiosos elementos sobre la importancia de aprobar el proyecto.
· Frente Amplio presenta propuesta para garantizar financiamiento permanente al deporte y la recreación. En el marco del trámite de la Ley del Ministerio del Deporte en la comisión de juventud, nuestra fracción presentó una propuesta para establecer un impuesto adicional a los licores que permita generar recursos para construir infraestructura deportiva y apoyar la universalización de la práctica del deporte, especialmente en las comunidades más pobres y abandonadas. En la actualidad Costa Rica es uno de los países latinoamericanos que menos recursos destina a promover el desarrollo del deporte y la recreación y, aunque se quiere crear un nuevo ministerio, hasta la fecha éste carece de recursos propios para financiarse. La propuesta del Frente Amplio contribuiría a resolver este problema generando recursos por más 5 mil millones al año para promover la práctica deportiva en las comunidades. 
· La discusión del Presupuesto de la República para 2012. En la comisión de hacendarios se dio una fuerte discusión sobre el trámite del presupuesto ordinario para el próximo año. Las fracciones de oposición aprobaron varias mociones para poner límites y controles al clientelismo y el abuso con programas sociales. Además impulsaron varios recortes a gastos superfluos e innecesarios que generaron una férrea oposición del Gobierno. Aunque el Frente Amplio no forma parte de la comisión, respaldamos las propuestas para frenar el despilfarro y el clientelismo con fondos públicos siempre que no se vean afectados programas sociales y los derechos de las y los trabajadores. En este sentido, nuestra fracción ha propuesto varios cambios a las mociones presentadas, para recuperar recursos que el Gobierno estaba recortando a instituciones como el SINART, así como para evitar los recortes afecten a instituciones como el Tribunal Ambiental. 
· Finalmente las mociones para recortar gastos superfluos no pudieron aprobarse porque el Gobierno logró que diputados del PUSC y del PASE cambiaran su voto a última hora. Sin embargo, el presupuesto fue dictaminado negativamente por primera vez en muchos años. Ahora se espera una fuerte discusión en el Plenario durante el mes de noviembre. La oposición seguirá intentando introducir los cambios mencionados, mientras el Gobierno intentará comprar los votos que le hacen falta para la aprobación del proyecto.          
· Aprobada reforma a tratados de la OMC para facilitar acceso a medicinas. El Plenario Legislativo aprobó en segundo debate una enmienda al acuerdo de la Organización Mundial del Comercio sobre propiedad intelectual (ADPIC) que busca flexibilizar y humanizar levemente las normas que rigen las patentes sobre medicamentos. La reforma busca facilitar el trámite de licencias obligatorias para la exportación de medicamentos cuando sea necesario para proteger la salud, es decir la posibilidad de desconocer una patente para producir y exportar medicinas a un menor precio. Con esto se beneficiaría a aquellos países que no cuentan con las condiciones para producir los medicamentos por su cuenta, porque, al facilitarse la exportación, tendrían más opciones de adquirirlos. 

· Este cambio fue aprobado por la OMC ante el clamor mundial por los abusos de las leyes sobre propiedad intelectual que, para favorecer el negocio multimillonario de las farmacéuticas, están privando a las naciones más pobres del acceso a las medicinas. Aunque organizaciones como Médicos sin Fronteras han advertido que la reforma es totalmente insuficiente, es la primera vez que se logran enmendar estos tratados para favorecer la salud y no los negocios de unos pocos. A pesar de ello, Costa Rica es uno de los últimos países en ratificar la enmienda.      
· Avanza proyecto para frenar abusos contra la niñez en adopciones internacionales.  En la comisión plena primera avanzó el proyecto de ley presentado por el compañero Merino para cerrar portillos legales que permiten que las figuras de la adopción directa y la adopción internacional sean utilizadas para tráfico y explotación de menores. La reforma establece controles para evitar estos abusos y garantizar que las adopciones se realicen protegiendo el interés superior de las personas menores, en cumplimiento de las convenciones internacionales que nuestro país ha firmado. La comisión plena aprobó un texto sustitutivo donde se aclararon varias dudas que existían y se acogieron varias sugerencias de la Corte. Ahora el proyecto está nuevamente en consulta y esperamos que sea votado en primer debate antes de que termine el mes de noviembre.
· Aprobado proyecto para condonar deudas de vivienda a familias pobres de Pacuare de Limón y otras comunidades. El Plenario aprobó proyecto de ley para autorizar al INVU a condonar las deudas de cientos de familias de escasos recursos varias comunidades de Limón, Puntarenas, Guanacaste y la Zona Sur. Con esto se evitan injustos desalojos y remates de las viviendas de familias que fueron estafadas con proyectos que nunca fueron formalizados adecuadamente. Desde finales del año pasado, a través del compañero Gerardo Vargas nuestra fracción se reunió con familias de Pacuare y adquirió el compromiso de respaldarlas en lucha. La semana pasada finalmente se logró poner el proyecto en los primeros lugares para su votación.
· Amplio apoyo al proyecto de nuestra fracción para hacer justicia a las viudas de taxistas fallecidos. Las barras de la Asamblea se llenaron con taxistas y familiares de taxistas fallecidos quienes manifestaron su apoyo al proyecto de ley presentado por el Frente Amplio para permitir estas familias puedan heredar las concesiones y no pierdan su principal fuente de sustento. Ante la presión popular el proyecto recibió el respaldo de todas las fracciones legislativas. 

· Frente Amplio interviene para frenar desalojo de agricultores.  Nuestra fracción realizó varias gestiones para evitar el desalojo de varias familias campesinas del asentamiento del IDA de Cartagena de Santa Cruz (Guanacaste) Enviamos una nota al presidente ejecutivo del IDA solicitando frenar los inminentes desalojos y abrir un proceso de dialogo. Por el momento los desalojos están paralizados. Sin embargo continuamos dando seguimiento al caso. 
Saludos cordiales,
José María Villalta       
