Partido Frente Amplio 


Fracción Legislativa

Informe semanal (4 - 10 JULIO, 2011)     
· Reforma para proteger el agua en la recta final. Urge presencia en las barras. La reforma constitucional impulsada por el Frente Amplio para proteger el agua como un derecho humano y un bien público en la Constitución se encuentra finalmente en discusión en los primeros lugares del orden del Plenario Legislativo. El proyecto se conocerá todos los miércoles de 4 a 5 pm y los lunes, martes y jueves también podrá conocerse entre 4 y 6pm. Después de una larga lucha esta reforma llega finalmente a la recta final de su discusión, impulsada por la iniciativa de nuestra fracción para colocarla como proyecto prioritario en la agenda del Plenario. 
· Denunciar el bloqueo de los libertarios. La reforma está lista para votarse y cuenta con el respaldo suficiente de más de 48 diputados y diputadas de 7 fracciones legislativas. Sin embargo, sigue enfrentando el bloqueo irracional de un sector de la fracción del Movimiento Libertario, que le hace el trabajo sucio a quienes buscan privatizar las aguas que pertenecen al pueblo costarricense. En este sentido, a pesar de las mejoras y aclaraciones realizadas al proyecto, los libertarios volvieron a presentar varias mociones para bloquear la votación de la reforma. Urge denunciar esta traición al pueblo de Costa Rica que respalda abrumadoramente la protección del agua a nivel constitucional.
· Desde la fracción legislativa del Frente Amplio hacemos un llamado a todas personas concientes que desean proteger el agua a que se hagan presentes a las barras de la Asamblea Legislativa para exigir la aprobación definitiva de esta importante reforma constitucional. Además los instamos a iniciar por todos los medios una campaña para denunciar la actitud de los libertarios y exigir que depongan el bloqueo. Hasta la fecha se han escudado en el anonimato. Es urgente desnudarlos y evidenciarlos. Activar redes sociales. Enviar comunicaciones masivas. Recoger firmas en las calles. Toda iniciativa de presión es bienvenida.  
· Frente Amplio respalda comisión investigadora sobre la CCSS con participación activa de la población. Junto a diputados de otras fracciones nuestra fracción ha dado todo su respaldo a la iniciativa para crear una comisión especial mixta que investigue las y causas y los responsables de la crisis que atraviesa la CCSS. Además hemos planteado que esta comisión debe proponer medidas concretas para recuperar la plena autonomía de esta institución, frenar la politización y el clientelismo y garantizar el pago de la totalidad de la millonaria deuda que mantienen el Estado y los patronos morosos, entre otras reformas urgentes para fortalecer nuestro sistema de seguridad social. El Frente Amplio ha insistido en todo momento que esta comisión de contar con la participación de la ciudadanía directamente afectada por el deterioro de la CCSS, trabajadores y usuarios de la seguridad social, personas de reconocida honorabilidad que conozcan a fondo los problemas de la seguridad social.   
· Seguimos denunciando los atropellos a la libertad sindical en las piñeras de Sarapiquí. El Frente Amplio organizó una conferencia de prensa en la Asamblea Legislativa con trabajadores despedidos de las fincas piñeras de Sarapiquí para denunciar los atropellos que sufren todos los días por ejercer su derecho humano a afiliarse a un sindicato. Participó el compañero Ramón Barrantes, secretario general del sindicato SITAGAH y varios trabajadores que sufren persecución y despidos discriminatorios antisindicales por denunciar violaciones a los derechos laborales y unirse a esa organización social. 
· En el Plenario Legislativo denunciamos que la empresa Piñales Santa Clara S.A. y otras empresas piñeras se burlan de las leyes de Costa Rica y tratan el Código de Trabajo y los convenios de la OIT como papel higiénico, pues se niegan a reinstalar a varios trabajadores despedidos, a pesar de que existen sentencias firmes de los tribunales de justicia que confirman la ilegalidad de los despidos. Mientras tanto el Ministerio de Trabajo, sigue pintado en la pared… 
· Frente Amplio advierte al Gobierno: firmar contrato petrolero constituye el delito de prevaricato.  Nuestra fracción envió una nota a la Presidenta de la República donde advertimos que la pretensión de la trasnacional petrolera Mallon Oil para que se le otorgue un derecho adquirido por 20 años para explotar petróleo y gas en el 20% del territorio nacional es absolutamente ilegal e inconstitucional. En la nota demostramos con una amplia fundamentación jurídica  que no es posible firmar un contrato de este tipo si no se cuenta antes con estudio completo de impacto ambiental sobre todos los impactos de la exploración y la explotación petrolera, que haya sido previamente consultado a las comunidades y aprobado por SETENA. Por lo tanto, le manifestamos al Gobierno que si cede ante las presiones de la trasnacional petrolera para que se firme este contrato ilegal estaría incurriendo en un acto delictivo (prevaricato), sancionado por el Código Penal. 
· En la carta del Frente Amplio también deploramos las presiones que la trasnacional Mallon Oil y políticos estadounidenses ejercen contra Costa Rica para concretar el inconstitucional contrato petrolero, recurriendo a chantajes mediante el TLC con Estados Unidos. Además instamos al Gobierno a no ceder ante las presiones para llevar este caso a un arbitraje internacional privado ante el Banco Mundial -tal y como pretende dicha empresa- pues los asuntos que afectan los recursos naturales deben ser discutidos por los tribunales de justicia de Costa Rica.    
· SETENA debe rendir cuentas por atraso injustificado de permisos para colegio público de El Carmen de Goicoechea.  Nuestra fracción le exigió a esta institución explicar las razones del excesivo atraso y las trabas innecesarias que le pone a los permisos ambientales para la construcción del nuevo colegio de El Carmen-Mata de Plátano, a pesar de que se han cumplido con todos los trámites y de que es evidente y manifiesta la necesidad de contar con nuevas instalaciones para este centro educativo. Al respecto manifestamos al secretario general de SETENA que esta denuncia nos causa mucha preocupación, pues en años recientes dicha entidad más bien ha sido cuestionada por tramitar con excesiva permisividad y en tiempo record los permisos por proyectos de alto impacto ambiental como la mina Crucitas o varios megaproyectos turísticos e inmobiliarios. En este sentido, no entiende tanto ensañamiento con un colegio público que es una necesidad sentida de la comunidad.  

· Gira a Limón. Frente Amplio en la lucha por la defensa de nuestros puertos. Los días 7 y 8 de julio participamos en la gira a Limón organizada por la comisión de concesiones de la Asamblea Legislativa. Junto al compañero Gerardo Vargas visitamos las instalaciones de JAPDEVA. Participamos en sesión de la junta directiva y recorrimos las instalaciones de los puertos de Moín y Limón en compañía de las y los trabajadores de esta institución. Realizamos varias entrevistas  con medios de prensa locales y participamos en un gran encuentro con las y los compañeros de SINTRAJAP. También estuvimos en reunión con empresarios de la provincia sobre los impactos negativos de la concesión de los muelles. 
· En la gira pudimos conocer de cerca la situación de JAPDEVA y las verdaderas causas de la difícil situación financiera que atraviesa esta institución. Comprobamos una vez más la doble cara y el nulo compromiso de los jerarcas políticos dedicados a sabotearla desde adentro para justificar su privatización. Del otro lado de la acera, pudimos constatar el sacrificio de las y los trabajadores que contra todo pronóstico, sacan adelante la operación de los puertos, a pesar del abandono, el debilitamiento y el sabotaje.

· La gira también sirvió para reconfirmar la estupidez e irracionalidad del proyecto de concesión de la Terminal Portuaria de Moín a la trasnacional holandesa APM Terminals. Constatamos in situ, que el proyecto carece de estudios técnicos e implicará la creación de un monopolio privado que destruirá a JAPDEVA, encarecerá los servicios portuarios y generará más desempleo en la Limón. Estas evidencias son tan contundentes que incluso grandes empresarios como los exportadores agrícolas y las empresas estibadoras, coinciden con el sindicato en las críticas a la concesión. Incluso los empresarios denunciaron que se han inflado las estimaciones de la fruta que podrá exportarse para justificar un megaproyecto que no es acorde con las necesidades reales del país, lo que implicará aumentos excesivos en las tarifas y gastos innecesarios para el pueblo costarricense. Las mismas denuncias que ha formulado el sindicato.

· El Frente Amplio reiteró nuestro respaldo a la lucha de las y los trabajadores y del pueblo limonense por rescatar y fortalecer el patrimonio nacional y consolidar JAPDEVA como motor de desarrollo de la zona atlántica. Nos comprometimos a seguir denunciando la privatización y el saqueo del proyecto de concesión, así como a impulsar varias iniciativas legislativas para permitir que JAPDEVA obtenga el financiamiento que requiere para capitalizarse y modernizar la prestación de sus servicios. En la gira se comprobó que la institución requiere una inversión de $50 millones, un monto muy inferior al soborno que los hermanos Arias ofrecieron para comprar las conciencias de sus trabajadores.
· Terminal de Moín. Otro desastre ambiental. Durante la gira a Limón también recorrimos los canales y humedales de Moín que conectan con los canales de Tortuguero y que resultarían seriamente dañados en caso de permitirse la construcción del megaproyecto de la Terminal Portuaria de la trasnacional APM Terminals. El proyecto ocasionaría un verdadero desastre ambiental porque implicaría desviar los canales, talar grandes extensiones de manglar y rellenar el humedal para conectar la carretera que se pretende construir con la terminal protuaria. Estas obras además afectarían los mantos acuíferos de la zona que se alimentan del sistema de canales. A pesar de esta situación y de que se trata de un área protegida altamente vulnerable la SETENA otorgó “viabilidad ambiental potencial” al proyecto para favorecer el trámite de concesión. Todo esto sin consulta a la comunidad ni la elaboración de verdaderos estudios de impacto ambiental. Nuestra fracción iniciará un proceso de denuncia pública para advertir al pueblo costarricense sobre la devastación que podría generar este megaproyecto.      

· Receso legislativo del 11 al 17 de julio. Durante la semana del 11 al 17 de julio la Asamblea Legislativa estuvo en receso, por lo que en la fracción aprovechamos para tomar unos días de vacaciones. Retomaremos nuestros informes a partir de la siguiente semana.                                    

Saludos cordiales,

José María Villalta       
