Partido Frente Amplio 


Fracción Legislativa

Informe mensual (Julio 1-31, 2013). 

· Proyectos de ley nuevos del Frente Amplio. Derogatoria de la Ley de Concesiones. Nuestra fracción presentó un proyecto de ley para derogar, de una vez por todas, esta nefasta ley que únicamente ha servido para incentivar la corrupción, favorecer la privatización de los bienes de la colectividad y encarecer los costos de los servicios públicos. La iniciativa del Frente Amplio (18.832) propone derogar la Ley de Concesiones (No. 7762, reformada en el Gobierno de los hermanos Arias) y cerrar el Consejo Nacional de Concesiones, destinando el presupuesto de este órgano ineficaz y corrupto a fortalecer la capacidad de ejecución de obras del Ministerio de Obras Públicas y Transportes. 

· La derogatoria de la Ley de Concesiones se fundamenta en el análisis de los gravísimos errores y deficiencias que presenta esta legislación, donde se traslada todo el riesgo de los proyectos al Estado y se favorecen negocios abusivos de empresas trasnacionales, encareciendo considerablemente los costos de las obras, en perjuicio de nuestro pueblo. En la exposición de motivos del proyecto se analiza el impacto negativo que ha tenido esta ley, al favorecer negocios leoninos lesivos para el interés público, como San José-Caldera o la fallida concesión de la carretera San José-San Ramón. Una ley hecha a la medida de los intereses privados, con normas hechas para burlar los concursos públicos como la opción de que un concesionario venda al mejor postor el contrato de concesión.

· Esta iniciativa constituye, al mismo tiempo, una respuesta clara y contundente de la fracción legislativa del Frente Amplio a las reiteradas solicitudes planteadas por las comunidades y organizaciones sociales que han dado la lucha contra diversos proyectos privatizadores. En vez de seguir con el nefasto modelo de las concesiones, proponemos fortalecer la capacidad de obras del Estado costarricense y desarrollar mecanismos más transparentes y participativos para el desarrollo de los proyectos.

· Reforma a la Ley de la Persona Joven: avance en materia de derechos humanos. En la comisión de juventud, niñez y adolescencia nuestra fracción aprovechó la discusión de un proyecto de ley irrelevante que planteaba cambios de forma a la Ley de la Persona Joven, para presentar una moción dirigida a fortalecer la protección de los derechos humanos. La propuesta fue aprobada por unanimidad. Establece que las personas jóvenes tienen derecho al reconocimiento de los efectos legales, sociales y patrimoniales de las uniones de hecho que constituyan sin discriminación contraria a la dignidad humana. Esta reforma tiene dos implicaciones muy importantes: permitiría el reconocimiento jurídico de las uniones de hecho que conformen parejas del mismo sexo y beneficiaría a todas las parejas que conviven en unión de hecho, al hacer posible que estas uniones sean reconocidas después de tres años y no únicamente cuando terminen, como ocurre en la actualidad. 
· Posteriormente a su aprobación en comisión, el proyecto de ley fue aprobado por unanimidad en primer debate en el Plenario (Justo Orozco incluido). En el acta de esa sesión expusimos con total claridad la importancia de los cambios introducidos. Destacamos que al modificarse la regulación de las uniones de hecho en el Código de Familia, se abría una oportunidad para empezar a superar la grosera discriminación que hoy sufren miles de parejas homosexuales a quienes se les niegan los derechos básicos derivados de sus uniones. Destacamos que por conexidad con el proyecto original se planteaba este cambio a favor de las personas jóvenes, pero que, en nuestra opinión, una vez consolidado este derecho, resultaría inevitable extenderlo al resto de la población por aplicación del principio de igualdad y así deberá plantearse oportunamente ante la Sala IV. 
· Durante la votación en segundo debate el proyecto volvió a aprobarse por unanimidad. Nadie objetó la moción aprobada y nuestra amplia explicación sobre sus alcances. Una vez consolidada en firme la reforma, nuestra fracción destacó la importancia de este pequeño avance. Explicamos que tuvimos que recurrir al proyecto de la Ley de la Persona Joven, debido al bloqueo implacable que enfrentan otras iniciativas como la Ley de Sociedades de Convivencia, por parte de diputados fundamentalistas que violan sistemáticamente los derechos humanos de las personas sexualmente diversas. Al mismo tiempo aclaramos que esta reforma no es perfecta ni la ideal, pero constituye un avance en nuestra larga e interminable lucha por consolidar progresivamente la igualdad de derechos para todos los seres humanos. 
· Cuando la ley estaba definitivamente aprobada, la caverna homofóbica se dio cuenta de lo que había aprobado. Pegaron el grito al cielo, y trataron de “interpretar” que la ley no decía lo que dice y que ellos no querían lo que votaron. Empezó un intenso debate entre abogados sobre los verdaderos alcances de la reforma. Sobraron las peticiones para que el Poder Ejecutivo vetara la ley. Sin embargo no lo hizo. Una vez firmada y publicada la reforma, varias parejas acudieron a los tribunales a solicitar protección a sus derechos. Algunas peticiones han sido acogidas para trámite y otras rechazadas. Ya hay varios recursos presentados para tratar de revertir la ley. 
· Ha empezado una nueva batalla legal por la forma en que debe aplicarse e interpretarse. No será fácil, pues también hay fuerzas conservadoras a lo interno de la Corte que de igual manera buscarán cómo negar los derechos reconocidos a través de esta reforma. Pero, al menos se ha abierto una puerta. Una lucha que estaba frenada en la Asamblea, abrió un nuevo frente de batalla en el Poder Judicial. Ahora la última palabra la tendrán la Sala Segunda y la Sala Constitucional, pues las resoluciones contradictorias de diversos juzgados terminarán allí. La lucha no ha terminado pero dimos un importante paso para construir una sociedad sin discriminación por orientación sexual.           

· 25 de julio: Frente Amplio marcha junto al pueblo guanacasteco en lucha por justicia social y ambiental. Como lo hemos venido haciendo desde hace muchos años, el pasado 25 de julio el Frente Amplio acompañó y respaldó plenamente la movilización por las calles de Nicoya de diversas comunidades y organizaciones sociales de los once cantones de Guanacaste. El pueblo guanacasteco se manifestó contra la contaminación de las aguas con arsénico, contra la privatización de las playas y el desalojo de las comunidades costeras, contra la destrucción de la agricultura campesina, la concentración de la tierra y la explotación laboral de los grandes latifundios, contra la corrupción y las mentiras del gobierno, contra el abandono de la red vial, contra el desmantelamiento de la CCSS y el deterioro de los servicios públicos de salud, por justicia para las y los afectados del Nemagón. Sobraron las razones para salir a las calles en una provincia saqueada y empobrecida que produce inmensas riquezas, pero sigue siendo la de más bajos índices de desarrollo social y continúa sumida en el abandono del Gobierno Central y los abusos una camarilla de gamonales del PLN que creen que Guanacaste es su finca. 

· La movilización fue exitosa. Salió más gente a la calles que en 2011. Fue exitosa especialmente si se considera la brutal campaña del miedo impulsada por el gobierno. Cambiaron la hora de los actos oficiales, mintieron y amenazaron a dirigentes locales para que no marcharan. Una clase política corrupta y decadente, acostumbrada a que el 25 de julio es para pasear a los hoteles de lujo que les financiaron la campaña por permitir la destrucción del ambiente y exonerarlos de impuestos, pegó el grito al cielo. El pueblo les arruinó el paseo. Se cortaron los discursos vacíos. El pueblo de Guanacaste les recordó que la Anexión del Partido de Nicoya implica que Costa Rica debe integrar a Guanacaste, su gente también es costarricense y no pueden seguir siendo tratada como ciudadanos y ciudadanas de tercera categoría.
· La nota pintoresca de la historia la aportó el ministro de propaganda del gobierno, C. Roversi, quién malgastó valioso tiempo y cuantiosos recursos públicos en vanos intentos por descreditar al Frente Amplio. Mientras su partido satura las agendas del Ministerio Público por graves denuncias de corrupción, el ministro Roversi denunció el gran pecado del Frente Amplio: no darle la espalda al pueblo, marchar con la gente. La campaña del miedo del ministro aprendiz de Casas y Sánchez no surtió mayor efecto pues la gente conoce las luchas del Frente Amplio y los sobrados motivos que tiene el pueblo guancasteco para protestar ante un gobierno cada más incapaz, corrupto y mentiroso. Más bien, dicha campaña contribuyó a hacer más visible al Frente Amplio.          

· Fracción del Frente Amplio: la más productiva de la Asamblea Legislativa 2010-2014. El Departamento de Servicios Parlamentarios de la Asamblea Legislativa publicó un informe que califica a nuestra fracción legislativa como la más productiva en la formulación de leyes de la actual legislatura. Según este informe, entre mayo de 2010 y junio de 2013, el suscrito diputado fue el que presentó más proyectos de ley a título individual (57) que se suman a más de 100 firmados en conjunto con otras fracciones. Además también encabezamos la lista de leyes aprobadas por diputado (15), a pesar de la gran cantidad de proyectos de ley del Frente Amplio que han sido vetados por el Gobierno. En los porcentajes de efectividad por proyectos de ley presentados y leyes aprobadas, en proporción al tamaño de nuestra fracción, el Frente Amplio supera con creces a todas las demás fracciones, incluyendo aquellas que tienen 10 o 20 más diputados que nosotros. Estas estadísticas reafirman que el Frente Amplio no es solo un partido que denuncia la corrupción y acompaña a nuestro pueblo en sus luchas. También somos un partido propositivo. Nos sobran propuestas e ideas para recuperar la senda de la justicia social para Costa Rica.          
· Sala IV frena Ley de Territorios Costeros Comunitarios. La lucha continúa: Frente Amplio presenta propuesta para reactivar proyecto de ley en corto plazo. La Sala Constitucional encontró dos inconstitucionalidades en este importante proyecto de ley que busca hacer justicia a las comunidades costeras de nuestro país. Esta, sin duda alguna, es una mala noticia que frena la Ley TECOCOS. Pero, al contrario de lo que algunos han estado diciendo, no la entierra. 

· Los dos errores encontrados por la Sala son plenamente subsanables. Consideró que en el caso del Refugio de Vida Silvestre de Ostional faltan algunos estudios técnicos para determinar que esta área puede ser declarada como un territorio costero comunitario, sin afectar el ambiente. Estos estudios están prácticamente listos. Los ha venido trabajando la UCR con el SINAC y los criterios técnicos son favorables en el sentido de que el pueblo de Ostional no es incompatible con la protección de las tortugas. Todo lo contrario, se complementan. El otro punto tiene que ver con un artículo que permitía concesiones limitadas hasta en un 15% de la zona pública cuando, previo estudio técnico no es posible reubicar a las familias que allí habitan. Por corregir el problema basta con eliminar este artículo, pues la regla general en la Ley TECOCOS es que debe hacerse un esfuerzo para reubicar a las y los pobladores que viven en los 50 metros de zona pública. En los casos en que esto no sea posible habrá que buscar otras alternativas.    
· Por otra parte, el voto de la Sala IV, también contiene aspectos muy positivos para consolidar el modelo de desarrollo para las costas alternativo a los megaproyectos depredadores que  impulsamos a través de este proyecto de ley. En términos generales la Sala IV avaló el modelo de los territorios costeros comunitarios, declarando que no es inconstitucional que se prohíban los megaproyectos ni que se otorgue un trato especial y diferenciado a las comunidades costeras históricamente abandonadas. Esto es lo más importante: la Sala rechazó el falaz argumento del PLN que sostenía que dar prioridad a las y los pobladores costeros era “discriminatorio”. Lo que es discriminatorio es el modelo injusto y excluyente que existe actualmente. Por último, la Sala también avaló la solución que venimos impulsando para las islas del Golfo de Nicoya, declarando que se pueden reconocer derechos a las familias que allí habitan, pero que cualquier intento de concesiones para explotación comercial sí requieren de una autorización legislativa especial.

· En síntesis, tenemos la esperanza de que los errores apuntados por la Sala IV podrán corregirse muy pronto, de manera que lo que podría parecer una derrota se convertirá en victoria y antes de que termine este año tendremos esta importante ley definitivamente aprobada. Ahora el proyecto pasará a la comisión de consultas de constitucionalidad, la que tendrá que emitir un informe recomendando las correcciones, para que el Plenario vuelva a conocer el proyecto en primer debate. Este trámite podrá tomar entre uno y dos meses. Pero la Ley TECOCOS sigue viva y saldrá fortalecida del proceso.

· Frente Amplio denuncia presiones de la Cervecería para dejar sin financiamiento programas deportivos en comunidades empobrecidas. Nuestra fracción denunció las presiones inmorales que ejerce la trasnacional Florida Ice & Farm sobre diputados del PLN y otras fracciones legislativas para eliminar la reforma a la Ley del Ministerio del Deporte que busca subir en 8 colones el impuesto a los licores para garantizar el financiamiento de infraestructura y programas deportivos en las comunidades más pobres del país. Esta reforma fue impulsada por el Frente Amplio y aprobada el año pasado en la comisión de juventud. Su entrada en vigencia no tendría mayor impacto en el consumo de guaro, pero generaría más de 6 mil millones de colones anuales que irían a financiar la universalización del deporte en comunidades rurales y urbano-marginales, brindando oportunidad a la juventud que hoy no tiene espacios adecuados para el esparcimiento y la recreación. 
· En una actitud egoísta, codiciosa y carente de conciencia social y solidaridad humana, la Cervecería ha emprendido una campaña de miedo y mentiras contra esta reforma. Intentan asustar con la quiebra y el despido de trabajadores cuando la realidad es que un aumento similar del impuesto a los licores (Ley 7972) ya se aplicó en 2004 y nada pasó. Además el leve aumento tributario afectaría por igual el consumo de licores importados y nacionales, de manera que no tendría por qué perjudicar la posición casi monopolística de esta poderosa trasnacional. A pesar de esta realidad, la Cervecería logró convencer a diputados libertarios para que presenten mociones intentando dejar sin recursos al nuevo Ministerio del Deporte. Además presiona a varias diputadas del PLN para que retiren el apoyo al proyecto de ley. Hasta ahora no han logrado su objetivo, porque 4 de 7 diputadas que integran la comisión se mantienen firmes. Sin embargo, el chantaje es descarado: según una diputada del PLN, la Cervecería está condicionando el apoyo a la campaña de Jhonny Araya a que se eliminen los recursos para financiar el deporte en las comunidades pobres. 

· La fracción legislativa del Frente Amplio denunció este vergonzoso atropello y urgió a las asociaciones y federaciones deportivas, así como a los comités cantonales de deportes y a las organizaciones sociales y comunales que luchan por mejores oportunidades para la juventud a cerrar filas para impedir que se deje sin recursos al deporte nacional. Ya la Contraloría y el Ministerio de Hacienda habían advertido que el nuevo Ministerio del Deporte nacería muerto y sería un cascarón vacío si no se le garantizaba una fuente propia de financiamiento. Eso pasaría si se elimina la propuesta del Frente Amplio.   
· Frente Amplio comprometido con reducción de deuda política al 0,11% del PIB. Apoyamos reforma a la ley y la aplicaremos voluntariamente aunque no se dé dicha reforma. Nuestra fracción apoya plenamente un proyecto de ley presentado por la diputada Jeannette Ruiz (PAC) para reducir el monto global de recursos públicos que se destinará a financiar la deuda política de las elecciones de 2014 del 0,19% del Producto Interno Bruto al 0,11%. Creemos que con este último monto se garantiza sobradamente el financiamiento de una campaña política de ideas sin despilfarro ni clientelismo. Siendo consecuentes con esta posición hemos votado afirmativamente en varias ocasiones mociones tendientes a permitir que este proyecto de ley pueda ser conocido. Dichas mociones no se han aprobado, porque las fracciones del PLN, el PUSC, los evangélicos y lo queda del libertarios y el PASE (casi en su totalidad entregados al Gobierno) han votado en contra de conocer este proyecto. 

· Al mismo tiempo, para garantizar la coherencia y previendo que el proyecto de reducción de la deuda política no se apruebe antes del 2 de octubre (fecha límite para hacer cambios a la legislación electoral antes de las elecciones de 2014) el Frente Amplio tomó el acuerdo en el comando de campaña y el Comité Ejecutivo Nacional de que, pase lo que pase con la reforma a la ley, nuestro partido no cobrará más del equivalente al 0,11% del PIB que eventualmente nos corresponda por concepto de deuda política en el proceso electoral de 2014.  
· Nueva refinería de RECOPE: Frente Amplio denuncia graves irregularidades en proyecto y exige total transparencia. La posición de nuestra fracción. La fracción legislativa del Frente Amplio se sumó a las diversas voces que exigieron explicaciones al Gobierno y la destitución inmediata del Ministro del Ambiente, René Castro y la Administración Superior de RECOPE, por las graves irregularidades detectadas por la Contraloría en el proyecto de dicha empresa pública para construir una nueva refinería de petróleo valorada en $1200 millones a través de una empresa conjunta con la petrolera estatal china. En el Plenario denunciamos el evidente conflicto de intereses que se produjo cuando RECOPE encargó los estudios de prefactibilidad a una empresa china vinculada con la petrolera interesada en el proyecto, así como las burdas maniobras del Gobierno para intentar encubrirlo. También los groseros errores e inconsistencias detectadas por la Contraloría en el estudio citado, todo silenciado por las autoridades de RECOPE, a pesar de que esa institución gastó millonarios recursos en ese estudio. 
· Por otra parte nuestra fracción considera que el proyecto para construir una nueva refinería debe replantearse desde una perspectiva de sostenibilidad ambiental y diversificación de la matriz energética del país, sin corrupción ni negocios oscuros. Si bien es conveniente que Costa Rica pueda refinar sus propios combustibles para reducir costos y la dependencia de industrias extranjeras, la soberanía energética del país nunca podrá estar plenamente garantizada mientras dependamos exclusivamente de los hidrocarburos, siendo además importadores netos de crudo. Habiendo tomado la acertada decisión de descartar la explotación petrolera en nuestro territorio, Costa Rica debería invertir seriamente en la investigación y la transferencia de tecnología para el desarrollo de fuentes alternativas de energía. Desde esta perspectiva, es un error estratégico plantear un proyecto de refinería que se limite a consolidar nuestra dependencia del petróleo con el impacto económico y ambiental que ella conlleva, gastando además cuantiosos recursos que podrían destinarse a otros fines (se estima, por ejemplo, que el Tren Eléctrico Interurbano costaría $300 millones, la cuarta parte de la refinería). 
· Por el contrario, nuestro país debería implementar una estrategia para crear medios eficientes de transporte público, reduciendo nuestra dependencia de los combustibles fósiles a partir  del ahorro energético y desarrollo paulatino de energías alternativas. Además de otras iniciativas para abaratar el costo de los combustibles como el eventual ingreso a Petrocaribe, cualquier proyecto para modernizar la refinería de RECOPE debe prever esta transición hacia otras fuentes de energía y venir acompañado de una estrategia integral, que incluya la necesaria investigación y el desarrollo de capacidades nacionales para la aplicación de esas alternativas. Todo lo anterior debe realizarse en un marco de total transparencia, sin estudios amañados ni chorizos camuflados. Lo peor que podríamos hacer quienes queremos fortalecer la institucionalidad pública es callar ante semejantes abusos.              
· Aprobado en Plenario proyecto de ley promovido por el Frente Amplio para hacer justicia a extrabajadores ferrocarrileros. El Plenario Legislativo aprobó en primer y segundo debate el proyecto de ley presentado por nuestra fracción para la interpretación auténtica de la ley que reconoció beneficios de prejubilación a los extrabajadores del INCOFER que fueron cesados cuando el PLN tomó la nefasta decisión de cerrar el servicio de público de ferrocarriles. En esta misma Asamblea Legislativa habíamos logrado aprobar la Ley 8950 para resarcir, al menos en parte, el daño causado a cientos de trabajadores (especialmente de la Zona Atlántica) que quedaron “en la calle” por el cierre del ferrocarril, sin opciones de conseguir un nuevo empleo ni posibilidades de obtener una pensión digna. 
· No obstante el Ministerio de Trabajo se ha negado de forma sistemática a aplicar correctamente la nueva legislación, realizando interpretaciones antojadizas que cercenan una vez más los derechos de estas personas. Ante esta situación, la nueva ley busca disipar cualquier duda sobre como debe aplicarse la ley original, frenando los abusos del Gobierno que claramente van dirigidos a eludir el pago a los trabajadores afectados. En especial la nueva ley busca impedir que se excluya del derecho de prejubilación a trabajadores que perdieron su empleo por causa del cierre del ferrocarril aunque le pusieron otro nombre a la causal de cese, como los casos de la mal llamada movilidad “voluntaria”.
· Dictaminado proyecto de ley para fortalecer controles que buscan evitar el uso denigrante de la imagen de las mujer en la propaganda. La comisión especial de la mujer dictaminó afirmativamente el proyecto de ley presentado por nuestra fracción para regular de mejor manera el funcionamiento de la oficina de control de propaganda y actualizar conceptos y normas dirigidas a garantizar la protección de los derechos humanos de las mujeres, en relación con el uso que se hace de su imagen en la propaganda comercial (18.802) Algunas personas desinformadas han dicho que este proyecto busca prohibir el uso de imágenes femeninas en la publicidad. Pero no es así. No se trata de mojigatería ni conservadurismo. Simplemente se busca modernizar una legislación que ya existe, para que sea acorde con los nuevos instrumentos internacionales de derechos humanos que el país ha firmado, por ejemplo para garantizar la equidad de género y prevenir toda forma de violencia contra las mujeres. Se trata de impedir aquella publicidad que promueve actitudes misóginas y la violencia contra las mujeres, que hace un uso denigrante de su imagen o que refuerza patrones culturales machistas que tanto daño le hacen a toda la sociedad.  
· Frente Amplio denuncia graves violaciones a derechos humanos de trabajadores indígenas migrantes en EBAIS de Sixaola. En nuestra gira a Talamanca surgieron muchas denuncias y necesidades. Como siempre ocurre. Pero esta es particularmente indignante. Trabajadores indígenas migrantes denunciaron el maltrato que sufren en el EBAIS de Daytonia (Sixaola). Contaron que hay funcionarios que se niegan a incapacitarlos a pesar de estar enfermos, obligándolos a trabajar  o perder el empleo. Peor aún, se niegan a dar atención a las mujeres embarazadas, aún cuando sus esposos estén asegurados, y en una muestra extrema de racismo, xenofobia e inhumanidad han llegado a trasladar a la frontera a mujeres que están a punto de dar a luz para evitar que sus hijos nazcan en Costa Rica. Hay denuncias de mujeres que han sufrido pérdidas porque no recibieron atención prenatal, a pesar de que esta es un derecho de toda persona, esté asegurada o no. Nuestra fracción le ha exigido explicaciones de forma inmediata a la CCSS sobre esta grave situación y no se detendrá hasta que los criminales que cometen estos actos estén tras las rejas.   
· Frente Amplio da la lucha para garantizar mejoras urgentes en escuela pública de San Francisco de Coronado. A solicitud de un grupo de maestras de este centro educativo, nuestra fracción se metió de lleno a resolver las trabas burocráticas que impiden que el Ministerio de Educación Pública construya nuevas aulas de preescolar para esta escuela, a pesar de que los niños y las niñas actualmente reciben lecciones en un área insalubre donde hay contaminación con aguas negras. El problema se origina porque la finca donde se construyó la escuela está a nombre del IMAS, pero la ley dice que debe traspasarse a la Municipalidad de Coronado. Ambas entidades se “lavan las manos” para ahorrar gastos y “evitar la fatiga”. Mientras tanto, el MEP se niega a autorizar la urgente construcción de las aulas porque el terreno no está a su nombre. Ante tanta desidia, nuestra fracción logró concertar una reunión de todas las partes, donde se asumieron compromisos para resolver el problema. El IMAS se comprometió a traspasar la finca. La municipalidad a recibirla y arreglar las planos. Nosotros presentaremos un proyecto de ley para consolidar el uso público de la escuela. El MEP girará la plata para las nuevas obras. Un problema que tenía años entrabado se pudo resolver en pocos días con un poco de voluntad política.      

· Receso legislativo del 8 al 19 de julio. Frente Amplio vota en contra y reclama avance de agenda social y ambiental. Con el voto negativo del Frente Amplio, el PLN y sus aliados aprobaron un receso de dos semanas durante el mes de julio por vacaciones de medio año. Por lo tanto, entre el 8 y el 19 de julio el Plenario y las comisiones no sesionaron. En esta ocasión nuestra fracción promovió que se efectuara un receso de únicamente una semana, porque un receso más largo impedirá que se pueda votar el proyecto de la nueva Ley de Recurso Hídrico, presentado por iniciativa popular, antes de que el Poder Ejecutivo tome el control de la agenda legislativa por lo que queda de esta legislatura (extraordinarias de diciembre de 2013 a abril de 2014). Además consideramos que sigue postergada una gran agenda social y de derechos humanos, a  la que nunca se le da prioridad como los proyectos de ley para fortalecer a la CCSS, la Ley de Autonomía Indígena, los proyectos para mejorar la protección de los derechos laborales o la reforma constitucional para garantizar el acceso al agua, entre muchos otros. A pesar de lo anterior, el despacho legislativo se mantuvo abierto durante la segunda semana del receso y aprovechamos el tiempo para afinar nuestra organización de cara a la campaña electoral.  
· Giras, visitas a comunidades, foros y actividades partidarias. Durante el mes de julio continuamos con un intenso cronograma de reuniones y encuentros con comités de base y las diversas comisiones de trabajo del Frente Amplio, con el objetivo de fortalecer nuestra organización de cada al proceso electoral. Además multiplicamos nuestra presencia por todo el país. 
· El 5 y 6 de julio estuvimos de gira por el cantón de Talamanca. En Suretka (territorio indígena bribri) celebramos un aniversario más de la lucha heroica de Pablo Presbere en una nutrida reunión con dirigentes indígenas de varias comunidades. Hablamos de las amenazas que afectan sus territorios como las incursiones ilegales de paramilitares y los diversos intentos de apropiarse de sus recursos naturales. Reiteramos nuestro compromiso de promover la aprobación de la Ley de Autonomía. En Puerto Viejo participamos en varias reuniones con pobladores afectados por amenazas de desalojos y discutimos sobre las alternativas que impulsamos para resolver los problemas de tenencia de la tierra. Recibimos el apoyo de dirigentes comunales y sociales que sumaron a nuestro movimiento.   
· El 20 de julio visitamos San Joaquín de Flores para participar en un convivio organizado por el Frente Amplio de Heredia, donde pudimos conversar sobre diversos temas de la agenda política nacional y nuestras propuestas para recuperar la senda de la justicia social. Aprovechamos para explicar sobre nuestra posición en relación con la nueva Ley de Aguas y la necesidad de fortalecer al SENARA. En la noche nos trasladamos a Paso Ancho, donde el compañero Roger Ortega nos abrió su casa para un concurrido conversatorio con vecinos y vecinas de esa comunidad. 

· El 21 de julio estuvimos en Cariari de Pococí donde participamos en un monumental encuentro con más de mil personas trabajadoras afectadas por el Nemagón y sus familias, convocado para informar sobre los alcances del proyecto de ley presentado por el Frente Amplio para hacerles justicia de una vez por todas, así como de otras luchas de nuestra fracción en defensa de la clase trabajadora. Después nos trasladamos a Guápiles para un encuentro con líderes comunales en el que dirigentes de otros partidos dieron su adhesión al Frente Amplio. Esta otra reunión también fue un éxito rotundo. Conversamos sobre nuestras propuestas para reactivar la agricultura, proteger los derechos laborales, rescatar a la CCSS, frenar la contaminación de las piñeras, el clientelismo político en el nombramiento de educadores, entre muchos otros temas.  
· También nos hicimos presentes en numerosos encuentros convocados por organizaciones sociales, entre los que destacan los primeros debates con otros candidatos a la presidencia. En el Congreso Nacional Arrocero (1 de julio) pudimos exponer  ante cientos de productores de todo el país nuestras propuestas para garantizar la soberanía alimentaria de Costa Rica y proteger la producción nacional de arroz frente a las amenazas de los TLCs. Logramos marcar un inmenso contraste con el candidato del PUSC. 
· El 27 de julio en Río Segundo de Alajuela participamos en un foro-debate organizado por Protur (nueva cámara que agrupa a micro y pequeñas empresas turísticas). Fue una oportunidad valiosa para exponer nuestras propuestas de impulso al turismo rural comunitario y ecológico, para crear una verdadera banca para el desarrollo y frenar el despilfarro de recursos en el ICT, reestructurando una institución que solo favorece a los poderosos. En el debate también participaron candidatos del PUSC y del PASE. El foro concluyó con una marcha para evidenciar la crisis que atraviesan los pequeños empresarios turísticos por remates en los bancos y el abandono del Gobierno. Solo el Frente Amplio marchó con la gente.  
· Ante la Junta Directiva Nacional de ANDE expusimos nuestra visión sobre la Reforma Procesal Laboral y los avances obtenidos para fortalecer la protección de los derechos laborales (20 de julio) También visitamos el Colegio Universitario de Cartago para exponer a las y los estudiantes nuestras propuestas para mejorar la educación pública y generar empleo para las personas jóvenes (30 de julio), entre muchas otras actividades donde combinamos rendición de cuentas con el impulso de nuestra campaña.    

Saludos cordiales,
José María Villalta.        
