Partido Frente Amplio 


Fracción Legislativa

Informe. Tres semanas  (Diciembre 3-9, 10-16 y 17-23, 2012).     

· Anulados dos reglamentos de la agenda de implementación del TLC que afectaban nuestra biodiversidad y los derechos de las comunidades. La Sala IV declaró con lugar dos acciones de inconstitucionalidad presentadas por la Red de Biodiversidad y la fracción legislativa del Frente Amplio, con el respaldo de otras organizaciones ecologistas, indígenas y campesinas contra dos reglamentos de la agenda de implementación del TLC con Estados Unidos que debilitaban la protección de nuestra biodiversidad y promovían la privatización del conocimiento tradicional de las comunidades locales. 
· El reglamento al artículo 80 de la Ley de Biodiversidad fue anulado porque el Gobierno de los hermanos Arias lo dictó sin consultar a los sectores sociales afectados. Mediante este reglamento, emitido sorpresivamente por presiones del gobierno gringo, el COMEX pretendía dejar sin efecto el mecanismo de consulta previa y vinculante que busca evitar que las transnacionales se apropien ilegalmente de elementos de nuestra biodiversidad (flora, fauna, microorganismos, etc) sin pedir permiso al Estado ni consultar a las comunidades locales para después patentar “invenciones” obtenidas a partir de dicha biodiversidad. Nuestra ley establece que no se podrá otorgar ninguna patente sobre invenciones derivadas de la biodiversidad si el interesado no demuestra que cumplió con todos los requisitos de permisos de acceso y consulta a las comunidades. Esta obligación ha sido fuertemente cuestionada por el gobierno estadounidense, porque constituye un obstáculo para la biopiratería que practican sus trasnacionales. A través del reglamento anulado por la Sala IV, el Gobierno vendepatrias de Costa Rica buscaba eximirlas de cumplir con la ley ambiental costarricense. No pudieron.
· Por otra parte, el reglamento al artículo 78 de la Ley de Biodiversidad buscaba facilitar la apropiación privada -mediante patentes y otros derechos de propiedad intelectual- del conocimiento tradicional de las comunidades indígenas y campesinas de nuestro país sobre los usos de la biodiversidad. Al igual que el caso anterior este reglamento fue dictado por los hermanos Arias en respuesta a presiones del gobierno gringo y el COMEX, para dejar sin efecto normas de nuestra Ley de Biodiversidad que más bien buscan proteger los derechos de las comunidades locales. En este caso el recurso fue declarado con lugar porque no le consultaron a las comunidades indígenas, violentando el Convenio 169 de la OIT. 
· Está por verse hasta donde van a llegar las consecuencias de estas resoluciones. Es probable que los vendepatrias del COMEX insistan en volver a dictar los reglamentos tratando de corregir los errores señalados por la Sala. En ese caso nuestra fracción seguirá alerta para volver a impugnarlos en las vías que sean necesarias. Lo cierto es que se trata de normas de implementación del TLC. Es decir, requisitos que el Gobierno gringo exige como condición para el tratado pueda mantenerse en vigencia. Si no logran revivirlas, solo les quedan dos opciones: que el gobierno de Estados Unidos desista de estas exigencias que claramente violentan la legislación  ambiental de Costa Rica, o bien, que denuncien a nuestro país porque no cumplimos con el TLC. Si este punto es llevado hasta sus últimas consecuencias, incluso podría dejarse sin efecto el tratado. 
· En todo caso, estos pequeños logros son un ejemplo claro de que para el Frente Amplio esta lucha no fue una simple moda. Para nosotros y nosotras la lucha continúa, porque es una lucha de principios, contra un orden económico mundial que busca consolidar el saqueo y la explotación de nuestros pueblos. Todavía recordamos los vibrantes discursos de nuestro compañero José Merino denunciando estos efectos nocivos del TLC. Cada día que pasa, sus palabras cobran más vigencia.
· En defensa del derecho a un ambiente sano de la gente de Hatillo. Anulado decreto que permitía urbanizar áreas verdes. Gracias a un salacuartazo presentado por el Frente Amplio también logramos tumbar un decreto ejecutivo dictado por los hermanos Arias que buscaba permitir la urbanización de hasta el 70% de las zonas verdes del distrito de Hatillo (San José). Este decretazo contra el pueblo autorizaba sin ningún sustento técnico el cambio del uso del suelo de áreas verdes y zonas destinadas a parques públicos y áreas de recreación para promover los negocios inmobiliarios de politiqueros corruptos, para variar, en detrimento del derecho a una ambiente sano de la gente. Jodiendo a decenas de miles de personas que viven en el distrito más hacinado del país, donde precisamente hacen falta más áreas verdes. Esta acción de nuestra fracción contó con el respaldo de las fuerzas vivas de la comunidad, Comité Patriótico, asociaciones de desarrollo, Comité de Base del Frente Amplio, entre muchas otras.           

· Frente Amplio: la fracción con mejor promedio de aprobación de leyes en la última legislatura. Diversos medios informaron que la fracción legislativa del Frente Amplio se ubicó en los últimos seis meses como la que logró la aprobación de más leyes de su iniciativa, en términos relativos. Con apenas 1 diputado, logramos la aprobación de 5 leyes, mientras que otras fracciones como el Movimiento Libertario apenas lograron la aprobación de 1 proyecto de ley, a pesar de contar con 9 diputados. Incluso la fracción del PLN no llegó a 1 ley por diputado. Este dato se suma a que seguimos siendo la fracción con más iniciativas presentadas en las últimas 3 legislaturas. Pero al mismo tiempo somos la fracción más activa y beligerante en la denuncia y el control político. Que a nadie le quepa duda: al Frente Amplio no es una fuerza meramente testimonial, nos sobra capacidad de propuesta para transformar este país, si no logramos más, es porque mucha gente que hoy aplaude nuestros logros, votó por otros. En 2014 esto puede cambiar.   
· Agenda de extraordinarias: más de lo mismo y para el pueblo nada. Una vez, más empezó el periodo largo de sesiones extraordinarias donde el Poder Ejecutivo fija la agenda de los proyectos de de ley que pueden conocerse entre diciembre y abril del próximo año. La lista de prioridades enviada por el Gobierno muestra claramente la ausencia de una visión integral sobre las necesidades más sentidas de nuestro pueblo. Se trata de la agenda más insípida y vacía de contenido social que hemos visto en los últimos años. De nuevo los TLCs de las trasnacionales son la prioridad número 1 y casi la única. TLC con Europa, con Singapur, con Perú, con México y Canadá (ampliaciones) es la receta. Del crecimiento de la desigualdad social y la pobreza ni se ha enterado este Gobierno. No hay un solo proyecto convocado para atender la crisis de la CCSS. El proyecto que está en primer lugar de la agenda es la “Ley del Desahucio Exprés” para que los caseros puedan desalojar más rápidos a sus inquilinos. Así está la agenda social de la Administración Chinchilla. 
· Ante esta situación, la fracción del Frente Amplio seguirá insistiendo en la agenda olvidada, la agenda de las comunidades, de la clase trabajadora, de las y los campesinos son tierra, la agenda ambiental. Usaremos todos los medios a nuestro alcance para bloquear la agenda de los tagarotes, mientras no se abran espacios para los proyectos que siempre resultan postergados como la Reforma Procesal Laboral, la Ley de Territorios Costeros Comunitarios, la Ley de Autonomía Indígena o la Reforma Constitucional para Proteger el Agua.

· Reformas a la Ley de la Propina. Extorsión contra las y los trabajadores más humildes. Durante las últimas semanas la Asamblea fue sometida a fuertes presiones para aprobar un proyecto de ley de los libertarios que buscaba revertir la jurisprudencia de nuestros tribunales que declaró que la propina es parte del salario de las y los meseros y saloneros. Al final el proyecto se aprobó con el voto negativo del Frente Amplio, a pesar de que a muchos trabajadores humildes les hicieron creer que con esto se resolvían sus problemas. ¿Por qué? No aceptamos legislar bajo chantaje de la mafia empresarial. 
· Desde hace muchos años la Sala IV y todos los tribunales de trabajo resolvieron que la propina debía calcularse como parte del salario. Beneficio para y los trabajadores porque incrementa contribución a seguros sociales y prestaciones. El sector patronal estuvo en contra, lógicamente. Pero perdió la batalla en el campo de la legalidad. Entonces recurrió a las vías de hecho. Aplicaron un régimen de terror a miles de trabajadores en todo el país con despidos masivos y rebajas salariales a la mitad, con la complicidad del Ministerio de Trabajo. Acuerpados por el sindicato empresarial  (CACORE), amenazaron con seguir violando la ley, si no se cambiaba a la brava. Más de uno mordió el anzuelo. Mientras tanto, las y los trabajadores afectados, desunidos y sin una representación fuerte, terminaron pidiendo que se cumplan las exigencias empresariales. La politiquería navideña hizo el resto. Ni siquiera se garantizó un compromiso de reinstalar a las personas trabajadoras injustamente despedidas y de pagarles los derechos adeudados. Estas personas tendrán que seguir peleando sus derechos en los tribunales con juicios laborales eternos porque el Gobierno mantiene vetada la Reforma Procesal Laboral…
· El Frente Amplio no niega que este tema tenía que revisarse, pero a través de una negociación laboral sería entre partes que se respetan y respetan la ley. Nunca bajo el chantaje vulgar que vivimos en los últimos días. 
· Por presiones de la Cervecería, sector del PLN y libertarios intentan dejar sin financiamiento al deporte. En la última sesión del año de la comisión de juventud, diputados del PLN y libertarios intentaron eliminar de la Ley del Ministerio del Deporte la propuesta impulsada por el Frente Amplio para aumentar un poco el impuesto a los licores con la finalidad de generar recursos para financiar programas de promoción del deporte dirigidos con prioridad a las comunidades rurales y urbano marginales. Esta propuesta fue incluida en el proyecto después de una larga lucha de nuestra fracción y permitiría generar alrededor de 5 mil millones de colones que se asignarían a comités cantonales de deportes y asociaciones deportivas, así como al nuevo ministerio para invertir con prioridad en las comunidades más pobres y abandonadas del país. 
· El intento de eliminar esta propuesta justa y necesaria nace de la Cervecería Costa Rica una de las empresas más prósperas y poderosas del país, que así se cobra su inversión financiando las campañas del PLN y Otto Guevara. No lo lograron porque el Frente Amplio se opuso y bloqueó sus intentos. Con el apoyo de la diputada Bejarano (PUSC), Carmen Granados (PAC) y la valiente diputada Pilar Porras (PLN, quién con dignidad se separó de la línea de fracción) logramos convocar a varias audiencias y alargar la sesión más allá de la hora, para evitar esta sucia maniobra contra el derecho de nuestra juventud de acceso al deporte. No obstante, sin duda alguna esta lucha seguirá en enero, así que es fundamental no bajar la guardia.
· Presentada acción contra reglamento que permite siembra y liberación de transgénicos al ambiente. En una linda y concurrida manifestación, con la participación de más de 20 de organizaciones y colectivos ecologistas, así como grupos comunales e indígenas, nuestra fracción presentó una acción de inconstitucionalidad contra el reglamento a la Ley Fitosanitaria, concretamente los artículos que permiten el trámite de permisos para sembrar y liberar al ambiente organismos genéticamente modificados. Todo esto como parte de la lucha contra el intento de la trasnacional Monsanto de sembrar maíz transgénico en Guanacaste, poniendo en peligro el ambiente, nuestra diversidad cultural y la soberanía alimentaria de nuestro pueblo. 
· La acción se basa en que el reglamento vigente no cumple con las garantías ambientales mínimas para prevenir los graves daños de los transgénicos y limita seriamente el derecho de participación de la población al declarar confidencial la información de estos permisos. De ser acogida, permitirá frenar el trámite de permisos de maíz transgénico hasta que no se revise seriamente todo el procedimiento aplicable.  
· Acuerdo preliminar para promover desarrollo de energía geotérmica por parte del ICE sin dañar nuestros parques nacionales. Después de múltiples sesiones de trabajo en intensas negociaciones, la comisión de ambiente aprobó un texto sustitutivo del proyecto de ley que pretende modificar los límites del Parque Nacional Rincón de la Vieja, para permitir que el ICE pueda desarrollar proyectos de generación de energía geotérmica. La propuesta que actualmente se encuentra en consulta, busca armonizar el interés de que el ICE pueda generar energía limpia y estable de bajo impacto ambiental con la necesidad de garantizar que los parques nacionales sigan siendo áreas destinadas a la conservación absoluta. Para ello, desechamos otras propuestas que buscaban permitir de forma genérica que nuestros parques sean utilizados para la explotación de los recursos naturales, abriendo portillos sumamente peligrosos. 

· En cambio, esta propuesta mantiene que en los parques no se pueden hacer proyectos de explotación comercial de los recursos naturales. Únicamente se abre la posibilidad de modificar los límites, excluyendo un área determinada que sería traspasada al ICE para hacer el proyecto, siempre y cuando, mediante estudio técnico se demuestre que segregar esa área no ocasiona un daño irreparable al parque ni imposibilita los objetivos para los que fue creado y además, el ICE se comprometa a comprar y traspasar al SINAC un área equivalente en tamaño y valor ecológico, de manera que el área total del parque no se reduzca. 

· La propuesta que el Frente Amplio acoge para estudio y consulta plantea además que mientras estos estudios no se hagan no regirá ninguna segregación ni modificación del área. Esto queda condicionado a que los estudios, hechos por expertos independientes de las universidades públicas, sean favorables. Además se crean garantías ambientales adicionales: en caso de segregarse el área, la parte que el ICE no utilice para sus proyectos (hasta un 80%) deberá mantenerse en conservación, con lo cual nuestras áreas protegidas más bien ganarían terreno. Se crea también una contribución económica para garantizar el fortalecimiento de los parques nacionales. Por último, se establecen compromisos del gobierno de tomar medidas concretas para reducir la demanda de energía y promover una mayor ecoeficiencia energética.

· Esta propuesta la estamos trabajando en consulta con diversos grupos ambientalistas, el Frente Interno de Trabajadores del ICE y el SINAC, y es un ejemplo de que es posible armonizar desarrollo energético y protección del ambiente.           
· Integrado grupo parlamentario de amistad con Cuba. Por iniciativa de la fracción legislativa del Frente Amplio se conformó oficialmente el grupo de amistad con Cuba de la Asamblea Legislativa de Costa Rica. El nuevo grupo cuenta con un amplio respaldo multipartidista. Está integrado inicialmente por 9 diputados y diputadas de 6 de las 8 fracciones legislativas representadas en el Parlamento (FA, PAC, PUSC, PASE, PLN y PRC). Esperamos que esta iniciativa sirva para estrechar los lazos de con el pueblo cubano y su revolución, así como la solidaridad entre naciones hermanas.      
· Aprobado proyecto de ley para que la ANDE pueda convertirse en sindicato. Finalmente el Plenario aprobó esta iniciativa que modifica la Ley Constitutiva de la Asociación Nacional de Educadores para permitirle adoptar la forma jurídica que decidan sus bases, a diferencia del marco legal anterior, que le imponía a la ANDE la figura de la asociación civil, a pesar de que se trata de una entidad orientada a la defensa de los derechos de las y los trabajadores de la educación. Después de superar muchos prejuicios y zancadillas antisindicales,  prosperó este proyecto que el Frente Amplio respaldó desde un inicio, con la convicción de que solo fortaleciendo el movimiento sindical lograremos la emancipación de la clase trabajadora.
· Reforma a la Ley de Armas. Eliminar licencias para caza deportiva. Fieles al espíritu de la nueva Ley de Vida Silvestre presentada por iniciativa popular con el respaldo de más de 177 mil ciudadanos y ciudadanas, la fracción legislativa del Frente Amplio presentó un nuevo proyecto de ley para reformar la Ley de Armas y prohibir el otorgamiento de licencias para la portación y el uso de armas con fines de caza deportiva. Una vez declarada ilegal esta cruel actividad no se justifica bajo ningún concepto que se sigan dando permisos para usar armas con dicho objetivo. Por el contrario, urge cerrar este portillo legal que promueve la cacería ilegal y otras infracciones contra la vida silvestre.
· Frente Amplio respalda lucha de motociclistas contra cobros injustos del marchamo. Nuestra fracción ha venido respaldando la lucha contra estos abusos y votó a favor el proyecto de ley impulsado por trabajadores motociclistas para modificar el impuesto del CONAVI y mitigar los cobros excesivos del marchamo que se han venido aplicando a este sector. Sin embargo, advertimos que el frío no está en las cobijas. El problema de este cobro abusivo no es el impuesto de CONAVI. Surge de la fijación injusta e irrazonable que hace el INS de la tarifa de la prima del seguro obligatorio de vehículos, donde carga a los motociclistas la cantidad de accidentes sin tomar en cuenta quién los causó. Advertimos que, a pesar de la nueva ley, mientras esto no cambie, los cobros excesivos van a seguir. Por eso en los próximos días presentaremos varios recursos para atacar el problema de raíz.   
· Receso legislativo y propuestas para el nuevo año. A partir del viernes 21 de diciembre y hasta el lunes 14 de enero el despacho legislativo permanecerá cerrado por vacaciones de fin de año y receso acordado por la Asamblea Legislativa. Reiniciaremos labores a partir del 14, no obstante, las  sesiones legislativas y la atención al público se retomará a partir del lunes 21 de enero de 2013.
· Queremos agradecer a todas las y los compañeros y amigos de nuestra fracción el apoyo que nos han brindado durante este año que termina. Otro año de luchas, de resistencia. Pero también un año de esos golpes de la vida de los que hablaba Vallejo. Golpes de los que nos levantamos lentamente para que nazcan cosas nuevas. 
· Para los primeros meses de 2013, a partir de febrero, en la fracción nos hemos propuesto varios proyectos que también buscan dinamizar la organización de nuestros comités locales de base. Esperamos realizar encuentros en la mayor parte de cantones del país y un programa de visitas casa por casa al menos en San José como parte de nuestra rendición de cuentas del trabajo parlamentario de los últimos 3 años. Esta es una oportunidad para concretar actividades en el espacio local que tenemos pendientes en varias regiones del país. Pero para que esto sea posible, las reuniones deben ser coordinadas con tiempo. A menudo nos avisan de reuniones de con pocos días de antelación, lo que resulta imposible de manejar mientras el Frente Amplio solo tenga 1 diputado. Si hacemos las cosas bien, esta es una de las muchas cosas que tiene que cambiar a partir de 2014. 
· ¡Felices fiestas y feliz año 2013! ¡Compañero José Merino, presente! ¡Ahora y siempre!           
Saludos cordiales,

José María Villalta.        
