Partido Frente Amplio 


Fracción Legislativa

Informe. Tres semanas  (Noviembre 12-18, 19-25 y Noviembre 26-Diciembre 2, 2012).     

· Masiva movilización ciudadana en defensa de la CCSS y contra la represión policial. Una semana después de la injustificada agresión del Gobierno contra una marcha pacífica de comunidades afectadas por debilitamiento de la CCSS, nuestro pueblo salió a las calles masivamente en repudio a la violencia policial, para exigir la derogatoria del la Ley Mordaza y en defensa de nuestra seguridad social. Una vez, el Frente Amplio se hizo presente. Si el Gobierno pensó que la brutal represión del 8 de noviembre iba a intimidar a la población, le salió el tiró por la culata. A pesar de que la convocatoria fue de un día para otro, el mensaje de la ciudadanía fue contundente en total repudio a la política del garrote del Gobierno.  
· Dictaminado afirmativamente proyecto de ley para regular los precios de las medicinas. Importante logro del Frente Amplio. La comisión especial que analiza la crisis de la CCSS dictaminó afirmativamente el proyecto de ley presentado por nuestra fracción para regular los precios de los medicamentos (17.738). De esta forma dio un paso fundamental esta iniciativa, que busca frenar los abusos y las prácticas monopólicas que generan precios excesivos en el mercado privado de medicinas y dotar a la CCSS de mejores herramientas para comprar medicamentos e insumos médicos de forma rápida y a precios más justos y accesibles. El dictamen fue firmado por 8 de los 9 diputados y diputadas que integran la comisión y tuvo apoyo de todos los partidos que la integran. Incluso el PLN se dividió. Dos firmaron y una no.    
· El proyecto parte del principio de que las medicinas son un bien esencial para la vida, la gente no puede elegir, las compra o se muere. Por eso, sus precios no pueden quedar sujetos a la “ley de la jungla” como hasta ahora. Como alternativa, proponemos reestablecer la obligación del Estado de regular los precios -fijando precios máximos, tomando como referencia precios de otros países, o usando otros mecanismos técnicos- a fin de garantizar precios justos, especialmente para aquellas medicinas de mayor consumo y en las que se dan abusos de parte de los proveedores. Además se proponen una serie de reformas para promover que haya más oferta de medicinas, eliminando trabas injustificadas que impiden importarlas y producirlas, así como prohibiendo contratos de exclusividad y otras prácticas que son utilizadas para que única empresa controle todo el mercado local de un medicamento. El proyecto también obliga a dar información más transparente a las personas consumidoras y combate los contubernios que se generan entre las trasnacionales farmacéuticas y algunos médicos para promover que la gente compre las medicinas más caras. 

· Este dictamen es producto de un arduo trabajo de consulta y negociación en el seno de la comisión, donde la propuesta del Frente Amplio se enriqueció con valiosos aportes del Observatorio para el Desarrollo y la Facultad de Farmacia de la UCR, la CCSS, el Colegio de Farmacéuticos, la Contraloría y el Ministerio de Economía. Además, la propuesta contó con el respaldo de una gran cantidad empresas nacionales y farmacias minoristas, que también están sufriendo la manipulación de los precios por las grandes corporaciones con el claro objetivo de sacarlas del mercado. Por supuesto, que la iniciativa también tiene poderosos enemigos en este sector que se ha beneficiado con la falta de regulación y ya las trasnacionales farmacéuticas le declararon la guerra, como era de esperarse. Con todo, esto indica que vamos por buen camino. En este esfuerzo debemos reconocer el buen trabajo de nuestro compañero Jens Pffeifer como asesor encargado de esta comisión.    
· También avanza otro proyecto del Frente Amplio para fortalecer financiamiento de la CCSS. Que cada quién contribuya a la seguridad social según sus ingresos. Controles cruzados con tributación. La comisión de la CCSS dictaminó por unanimidad otro proyecto de ley presentado por nuestra fracción para fortalecer el financiamiento solidario de la CCSS (18.332) Se trata de una reforma al artículo 3 de la Ley Constitutiva de dicha institución, para garantizar que las y los trabajadores independientes contribuirán a la seguridad social de acuerdo con sus ingresos reales. Esto aplica especialmente para empresarios, profesionales liberales y trabajadores de altos ingresos, que actualmente cotizan a la CCSS declarando ingresos irreales y sumamente bajos, incluso inferiores al salario mínimo. Desde el año 2000 la Ley de Protección al Trabajador universalizó la obligación de asegurarse con la CCSS para todas las personas trabajadoras independientes, pero no se ha actualizado el monto de las contribuciones, lo que permite que trabajadores de altos ingresos reporten sumas ridículas a la CCSS, al punto de que el Estado se ve obligado a subsidiar sus prestaciones con recursos de FODESAF. La reforma promovida por el Frente Amplio corrige esta injusticia y autoriza a la CCSS a intercambiar y cruzar información con Tributación Directa para determinar los ingresos de reales de las y los asegurados bajo esta modalidad. 
· Frente Amplio presenta acción en defensa de aportes que el INS debe realizar al seguro de pensiones de la CCSS (IVM) y al seguro de riesgos del trabajo. Nuestra fracción presentó ante la Sala IV una acción de inconstitucionalidad contra el artículo 11 de la Ley del INS, reformada por la Ley de Privatización del Mercado de Seguros (agenda del TLC). El motivo del recurso es que la jerarquía del INS está utilizando la norma impugnada para negarse a realizar la contribución establecida en el artículo 78 de la Ley de Protección al Trabajador (de 5 a 15% de sus utilidades) para fortalecer el seguro de pensiones de la CCSS (IVM). Además, también hemos sido alertados de maniobras a lo interno de dicha institución para dejar de realizar el aporte del INS a la reserva del seguro de riesgos del trabajo y revertir los recursos aportados en años anteriores, lo que representaría un nuevo golpe a este maltratado y debilitado seguro social.
· La acción presentada por el Frente Amplio busca frenar estos intentos de seguir despojando a los seguros sociales recursos creados por ley para garantizar sus sostenibilidad y universalizar su cobertura. Actualmente se encuentra en trámite de admisibilidad. 
· Reforma a ley que crea el servicio social obligatorio, para garantizar distribución equitativa de especialistas en beneficio de comunidades abandonadas. La comisión de la CCSS también dictaminó un importante proyecto de ley presentado por el Poder Ejecutivo para modificar las reglas que rigen el servicio social obligatorio que deben realizar los profesionales graduados del área de la salud, como requisito para ejercer la profesión. La reforma redirecciona el servicio social obligatorio hacia las distintas especialidades médicas y otras ciencias de la salud, precisamente el área donde hay un mayor faltante de profesionales en los centros de salud públicos. Además, en la comisión se aprobaron varias mociones que buscan garantizar que la asignación de los lugares a donde deben ir estos profesionales se haga con base en un sorteo, de manera que se asegure que los nuevos especialistas llegarán a las comunidades que más los necesitan. Hoy en día no se aplica este sistema, por lo que la gran mayoría de nuevos profesionales se concentra en GAM y hay muchas comunidades rurales queden sin atención.     
· Concluyen sesiones de comisión especial de la CCSS. Frente Amplio prepara informe final. Se venció el plazo asignado a la comisión especial para analizar las causas de la crisis de la CCSS y proponer soluciones, sin que exista acuerdo entre las fracciones legislativas para una nueva prórroga. El Frente Amplio y otros diputados y diputadas de oposición estimamos que la comisión debe seguir con un control político permanente y para conocer las mociones que se presenten a los proyectos dictaminados. No obstante, el PLN se inclina por dejarla morir. No sea que en plena campaña electoral sigan saliendo denuncias sobre el saqueo sostenido de la seguridad social y los responsables. En todo caso, el Frente Amplio continuará con la denuncia y la propuesta para recuperar y fortalecer la CCSS. En las primeras semanas de enero del 2013 esperamos tener listo nuestro informe final sobre este tema, para su amplia divulgación.    
· Sala IV declara sin lugar acción en defensa del seguro solidario de riesgos del trabajo. La lucha continúa. En una votación claramente dividida (4 a 3) la Sala IV rechazó la acción de inconstitucionalidad que presentamos hace dos años contra las obligaciones de apertura comercial del seguro social y solidario de riesgos del trabajo, impuestas en el TLC con Estados Unidos. En esta acción cuestionamos que someter dicho seguro a un régimen de explotación comercial con fines de lucro, contraviene los principios de solidaridad y universalidad contenidos en la Constitución e implica un retroceso en las condiciones de protección que hoy tienen las personas trabajadoras, lo que no es admitido por otros tratados de derechos humanos que el país ha firmado. 

· El rechazo de esta acción, aunque no es sorpresivo –dada la línea ideológica mayoritaria de la Sala IV a favor de la apertura comercial a cualquier precio- sí es una muy mala noticia porque reactiva las serias amenazas de desmantelamiento del seguro social de riesgos del trabajo, en momentos en que el Gobierno y los jerarcas del INS están haciendo su trabajo para debilitarlo desde adentro, tal y como ha venido denunciando el Frente Amplio. Como se recordará, la presentación de esta acción de inconstitucionalidad suspendió por dos años la aplicación del TLC sobre el seguro de riesgos del trabajo, evitando que se desnaturalice este seguro social. 

· A pesar de las malas noticias, no todo está perdido. Es muy probable que mientras no esté el voto de la Sala IV redactado en su totalidad, la apertura comercial impuesta en el TLC no pueda aplicarse. Nosotros también esperaremos dicha redacción con atención, porque las consecuencias del voto de la Sala IV dependerán de la interpretación que dicho tribunal haya hecho del TLC y de su relación con las normas del Código de Trabajo. Dependiendo de estas interpretaciones, de la redacción completa de voto, es posible que se les “marque la cancha” a las trasnacionales que pretenden lucrar con este seguro social o incluso que la apertura comercial no sea del todo viable. En cualquier caso, como esta lucha no tiene fin para nosotros, el Frente Amplio está preparando nuevas acciones para defender el Código de Trabajo y las conquistas sociales de nuestro pueblo.      
· Dictamen unánime a favor de proyecto del Frente Amplio para fortalecer al Patronato Nacional de la Infancia. La comisión de juventud, niñez y adolescencia dictaminó por unanimidad el proyecto de ley presentado por nuestra fracción para eliminar las trabas legales que impiden al PANI invertir la totalidad de sus recursos en la protección de la niñez costarricense (17.772) A través de este proyecto ley se libera al PANI de las restricciones de la Autoridad Presupuestaria y se elimina la camisa de fuerza que hoy obliga a esta institución a subejecutar su presupuesto y le impide crear nuevas plazas para atención sustantiva de la niñez. El dictamen fue posible después de una larga discusión con el Ministerio de Hacienda, que se opuso al proyecto a pesar de que el PANI es la única institución constitucional que está sujeta a estas limitaciones. En el debate quedó demostrado como estas trabas lesionan los derechos de los niños y las niñas en abandono y riesgo social: a la institución se le impide crear las plazas que necesita para dar atención adecuada en sus albergues y en muchas regiones del país no hay personal para atender denuncias y dar protección oportuna a la niñez.    
· PLN y libertarios archivan proyecto para contabilizar y visibilizar trabajo doméstico no remunerado. Frente Amplio presentará revisión. En una nueva muestra de insensibilidad de este Gobierno hacia las luchas de las mujeres, la comisión plena segunda votó en contra el proyecto de ley presentado por nuestra fracción para incluir la contabilización del trabajo doméstico no remunerado en las cuentas nacionales. Una reforma indispensable para empezar a hacer visible el aporte real de las mujeres a la economía y definir políticas públicas verdaderamente equitativas. 
· Para sorpresa de las funcionarias del INAMU que habían venido respaldando el proyecto, diputados del PLN y libertarios lo votaron de forma negativa, a pesar de que contaba con el voto afirmativo de diputadas de esas fracciones en la comisión de la mujer, donde la iniciativa había avanzado por unanimidad. Aunque esta votación tuvo tintes de sacada de clavo con el Frente Amplio, también estuvo marcada por los prejuicios machistas que imperan en la gran mayoría de diputados de la fracción oficialista (“¿como vamos a ponerle precio al amor de nuestras madres y esposas”, dijo fuera de actas un diputado del PLN) 
· A pesar de la pena ajena que nos produce el nivel del debate político, no todo está perdido. El proyecto no ha sido archivado todavía porque el Frente Amplio y otras fracciones que sí lo respaldan con claridad presentamos moción de revisión. También surgen voces en la fracción oficialista y desde el INAMU que claman por corregir el error. Por ahora el proyecto no está convocado a sesiones extraordinarias, así que es posible que esta lucha quede pendiente para mayo del próximo año.    
· Frente Amplio presenta proyecto para fortalecer solidaridad y ampliar acceso a recursos de CONAPE. Nuestra fracción presentó un proyecto de ley de reforma integral a la Ley de Creación de CONAPE con el objetivo de garantizar que los recursos de esta institución se distribuyan de forma más equitativa, brindando atención prioritaria a personas jóvenes de escasos recursos, zonas rurales y urbano marginales. Además, se busca garantizar que los préstamos que otorgue CONAPE tengan un componente verdaderamente solidario, que sean una alternativa real a la banca comercial. Para ello se propone establecer por ley la obligación de prestar a tasas más bajas. También buscamos consolidar un proceso de descentralización de CONAPE, mediante la apertura de sucursales en todo el territorio nacional a través de una alianza con los bancos del Estado. La queja recurrente de muchas personas jóvenes de zonas rurales es que los servicios están centralizados en la GAM.  Por último, la propuesta promueve la creación de un fondo de avales con parte de los recursos de CONAPE, como  alternativa para las y los jóvenes que no tienen posibilidad de otorgar garantías crediticias. 

· Frente Amplio denuncia arbitraria destitución del magistrado Fernando Cruz y presenta recurso contra votación viciada nulidad. La fracción del Frente Amplio fue la primera en alzar la voz para denunciar la espúrea maniobra del PLN, los libertarios y el sector calderonista del PUSC con el apoyo de las turecas de siempre, para destituir al magistrado Fernando Cruz de la Sala IV. Denunciamos esta nueva alianza de la derecha neoliberal para sacar a un magistrado probo, recto e independiente por el solo hecho de no doblar la rodilla ante los hermanos Arias y sus negocios. Con su destitución pretendían eliminar cualquier disidencia en el Tribunal Constitucional ante los estragos de la agenda neoliberal (TLC, Crucitas, etc.) pero también revertir votaciones claves sobre reformas que no han logrado imponer todavía como el voto sobre el Tratado Eléctrico Centroamericano que avaló (4 a 3) que el ICE sea la única institución autorizada a exportar electricidad.
· Al mismo tiempo, nuestra fracción presentó un recurso de nulidad contra la votación realizada para destituir al magistrado Cruz ya esta fue totalmente extemporánea, cuando ya se había vencido el plazo establecido en la Constitución para no reelegir al magistrado. También cuestionamos la injerencia del Gobierno a través del Ministro Benavides y la total falta de transparencia del proceso, pues quienes votaron en contra de Cruz no esgrimieron un solo argumento para justificar su destitución. 
· Junto al diputado Fishman y la fracción del PAC en las sesiones siguientes promovimos la revisión de la votación. Esta gestión fue rechazada nuevamente, aunque se resquebrajó notablemente el bloque de 38 diputados formado previamente para destituir al magistrado. El Gobierno y sus aliados perdieron una oportunidad de oro para enmendar un exabrupto que indignó –todavía más- al pueblo costarricense. Al final la decisión sobre el futuro del magistrado Cruz quedó en manos de la Sala IV que tramita varios recursos de amparo. Es altamente probable que anule la destitución y que el magistrado Cruz vuelva a su cargo, dado que nuestros argumentos de constitucionalidad con contundentes. No obstante, esta crisis sirvió para despertar de su letargo a sectores sociales que no parecían haberse dado cuenta de hasta qué punto la élite gobernante está dispuesta a violentar las “instituciones democráticas” para lograr sus objetivos.            

· Marchando junto a trabajadores del Poder Judicial en defensa de un sistema de justicia independiente. La grosera y arbitraria destitución del magistrado Cruz y las torpes declaraciones de diputados del PLN tratando de justificar lo injustificable, lograron lo que parecía imposible: una huelga de jueces en el Poder Judicial y una movilización masiva de sus trabajadores y trabajadoras. Como siempre, el Frente Amplio estuvo presente. Marchamos con las y los jueces, fiscales y defensores públicos en respaldo a su justa causa. Celebramos que muchas y muchos de estos funcionarios tomaran conciencia sobre cómo hemos venido perdiendo democracia. Pero siempre que pudimos, también recordamos que la agresión a la independencia judicial no empezó con el magistrado Cruz. Viene de antes, de la reelección presidencial, de los vergonzosos manoseos para aprobar el TLC y su agenda de implementación, de Crucitas. Y los responsables son los mismos.     
· Frente Amplio y sindicatos del ICE exigimos destitución de miembros de la SUTEL por desviación y abuso de poder, parcialidad e incumplimiento de deberes. Mediante una gestión ampliamente fundamentada y con fuerte respaldo social, tramitamos ante la ARESEP (jerarca de SUTEL) la apertura de un expediente administrativo para la inmediata destitución del Consejo de la SUTEL por dictar una resolución claramente contraria a la ley en el caso de la compra de Cablevisión por parte del ICE y el descarado intento de despojar a esta institución pública de sus frecuencias más valiosas para el servicio de telefonía celular. 
· Esta gestión es solo el primer paso, pues si la ARESEP no la tramita con seriedad, acudiremos a la vía judicial y llevaremos este caso hasta sus últimas consecuencias. Los miembros de la SUTEL tienen que irse, porque se ha perdido toda confianza en ellos. Han actuado con mala fe, abusando de su poder y demostrando que son un árbitro totalmente parcializado. Expresamente han reconocido su intención de irrespetar la ley para golpear al ICE y favorecer a las empresas trasnacionales. 
· Nuestra fracción celebra y agradece el gran respaldo recibido en esta lucha por todas las organizaciones de trabajadores del ICE que, a pesar de sus diferencias, se unieron para firmar conjuntamente esta demanda.  
· Violencia policial en Medio Queso. Jefe policial de Los Chiles aconseja a paramilitares sobre cómo matar campesinos. Junto a compañeras y compañeros de la FEUCR y el PT, el Frente Amplio denunció esta nueva agresión contra los derechos humanos de las familias campesinas que luchan por la tierra. El audio del alto jerarca de la policía no deja duda alguna: la fuerza pública estuvo asesorando a la seguridad privada del terrateniente Varela, sobre la mejor manera de asesinar a las familias campesinas, manipulando la escena del crimen para que parezca un acto de legítima defensa. Prueba irrefutable sobre el nivel que está alcanzando en Costa Rica la militarización de la policía y su profesionalización en las técnicas del terrorismo de Estado. La denuncia surtió efecto en el caso concreto: el jerarca policial fue destituido y hay un compromiso del Ministerio de Seguridad de contener la represión contra las familias campesinas mientras se busca una salida negociada al conflicto. 
· No obstante, son muchas las interrogantes que siguen sin respuesta: ¿Cómo llegó este criminal fascista a jefe policial? ¿Cuántos más habrá que piensas como él? ¿En cuantos otros casos estará aplicando el Gobierno sus tácticas? ¿Dónde queda la responsabilidad política del Gobierno por estos hechos?    
· En defensa del derecho al trabajo y al salario de las y los saloneros. El Frente Amplio respaldó el reclamo de miles de trabajadores y trabajadores del sector gastronómico, quienes denunciaron los despidos masivos y los rebajos salariales que están sufriendo de parte de grandes cadenas de restaurantes como chantaje para obligarlos a renunciar a su derecho a que la propina sea considerada como parte del salario para efectos del cálculo de prestaciones legales y contribuciones a la seguridad social. A pesar de que la Sala IV y los tribunales de trabajo han reconocido este derecho, los empresarios del sector están despidiendo a sus trabajadores y rebajándoles el salario a la mitad para obligarlos a aceptar contratos de trabajo donde no se reconozca el derecho consolidado en los tribunales laborales. Lo más grave es que este atropello masivo se está cometiendo con la complicidad del Ministerio de Trabajo que, en vez de defender los derechos laborales ha estado asesorando a los empresarios sobre la forma de contratar a las y los saloneros bajo inferiores condiciones salariales. Ante esta grave situación, preparamos varias acciones legales. Además, en el Plenario Legislativo denunciamos las graves violaciones cometidas por el sector patronal y el incumplimiento de deberes del Ministerio de Trabajo, que ya no solo está pintado en la pared sino que se dedica activamente a dar consejos sobre la mejor manera de burlar los derechos laborales.     

· Aprobada reforma al artículo 70 de la Ley de Pensiones del Magisterio para hacer justicia a las y los educadores pensionados. Después de una larga lucha del Magisterio Nacional, finalmente el Plenario Legislativo aprobó en primer y segundo debate el proyecto de ley eliminar el cobro injusto y abusivo del impuesto que se aplicaba sobre las pensiones de las y los educadores. Las personas pensionadas del magisterio eran las únicas que tenían que soportar este impuesto, además del impuesto sobre la renta, lo que estaba  ocasionando que a muchos educadores y educadoras se les rebajara considerablemente su pensión. 
· El proyecto no se había podido votar porque el Gobierno y la fracción del PLN lo tenían bloqueado en una comisión plena, alegando su costo económico. Finalmente se logró desbloquearlo gracias a una negociación donde se acordó incluir una reforma a la Ley del Impuesto sobre la Renta para generar recursos adicionales al Fisco mediante la eliminación de la exoneración del impuesto de dividendos a las remesas al exterior. Al justificar su voto afirmativo en Plenario, el Frente Amplio destacó este acuerdo como el tipo de “pactos fiscales” que el país necesita: en vez de seguir golpeando a la clase trabajadora, recortar los privilegios fiscales de los más ricos. 
· Niños y niñas de comunidades afectadas por la contaminación piñera visitan la Asamblea para pedir reforma constitucional del agua. Decenas de niños y niñas de varias escuelas de Pocora de Guácimo, El Cairo, Milano y Germania de Siquirres, pueblos limonenses que sufren en carne propia la contaminación de sus fuentes de agua con agrotóxicos del monocultivo de la piña se hicieron presentes a las barras del Plenario para solicitar a todas las fracciones que permitan la aprobación de la reforma constitucional para proteger el agua como un bien público y un derecho humano. A pesar de la claridad de su mensaje se toparon la intransigencia de una diputada del Movimiento Libertario, que siguió obstruyendo el proyecto por un capricho personal. Su actitud no pasó desapercibida, generando el repudio de diputados y diputadas de todas las demás fracciones.   

· De frente en la lucha de las comunidades de Siquirres por justicia ambiental y social. Nuestra fracción ha venido respaldando de cerca la lucha de varias comunidades de este cantón limonense, ubicadas en el área de influencia del proyecto hidroeléctrico Reventazón, para que el ICE y el Gobierno cumplan los compromisos ambientales y sociales adquiridos con las y los vecinos. Además para que se tomen medidas urgentes en aras de proteger a estas comunidades frente a los grandísimos riesgos de inundaciones que se están presentando en estos días. Después de maratónicas reuniones en el ICE, donde estuvo de principio a fin nuestro compañero Gerardo Vargas, se logró un acuerdo para tramitar con urgencia una declaratoria de emergencia que permita el ICE invertir recursos en estas obras. 
· Absuelto compañero de la JFA acusado injustamente por  manifestación en defensa de la CCSS. El tribunal de flagrancia de San José declaró la inocencia de nuestro compañero Rolando Fernández, quién sufrió una acusación falsa por participar en la manifestación del 8 de noviembre. La resolución del tribunal demostró que el caso de Rolando se trataba de una persecución política y que la represión policial fue totalmente injustificada, ya que se trataba del único caso que fue elevado a juicio. Durante todo el proceso fue notoria la solidaridad de muchas compañeras y compañeros del partido, así como de otras organizaciones estudiantiles. 
· Sobre la renuncia a la inmunidad. Ante las acusaciones calumniosas promovidas por el Gobierno contra mi persona sobre una supuesta agresión a policías durante la manifestación del 8 de noviembre, tomé la decisión de renunciar a la inmunidad sobre esta denuncia en particular, para que pueda ser investigada ampliamente y de forma inmediata. Quién nada debe, nada teme. El Frente Amplio debe dar el ejemplo y marcar la diferencia siempre.      

· Giras y visitas a comunidades. Durante las últimas tres semanas participamos en las asambleas provinciales del Frente Amplio de Limón, Guanacaste y Cartago, que se realizaron con una gran participación y muchísimo entusiasmo de nuestra militancia. Esperamos poder participar en todas las asambleas que faltan para completar con éxito nuestro proceso de renovación de estructuras.         
Saludos cordiales,

José María Villalta.        
