Partido Frente Amplio 


Fracción Legislativa

Informe. Tres semanas  (Octubre 22-28, Octubre 29-Noviembre 4 y Noviembre 5-11, 2012).     

· Frente Amplio marcha con las comunidades en defensa de la CCSS. A la par de nuestro pueblo contra la represión policial. El pasado 8 de noviembre el Frente Amplio estuvo en primera fila acompañando a las comunidades que marcharon en defensa de la CCSS y contra el deterioro creciente de los servicios públicos de salud. Denunciamos a la estrategia del Gobierno, que pretende maquillar la crisis financiera de esta institución, recortando servicios a las comunidades más pobres, es decir, trasladando la crisis causada por políticos corruptos y empresarios irresponsables a las personas usuarias. La marcha fue alegre y diversa. Por primera vez estuvo integrada en su mayor parte por personas usuarias de los servicios de salud unidas a las y los representantes de la clase trabajadora. El movimiento de defensa de la CCSS desde comités locales crece y cada vez más se parece a los comités patrióticos del No al TLC. Por eso el Gobierno le teme tanto, y estuvo dispuesto a hacer cualquier cosa para destruirlo.

· Cerca de la una de la tarde, un grupo de antimotines reprimió violentamente la manifestación pacífica frente a las oficinas centrales de la CCSS, cuando estaba a punto de concluir. En evidente abuso de autoridad, golpearon a madres de familia, adultos mayores y jóvenes, practicando detenciones ilegales de más de 20 compañeros y compañeras por el solo hecho de participar en la manifestación. Estas detenciones ilegales fueron selectivas. Se ensañaron especialmente con compañeros identificados con el Frente Amplio, otras organizaciones de izquierda y sindicales. Apenas tuvimos conocimiento de semejantes agresiones, volvimos a apersonarnos al lugar a denunciar la represión y la brutalidad policial y exigir la liberación inmediata de las personas detenidas ilegalmente. Se dieron nuevas agresiones y nuevos actos de matonismo por parte de una policía cada vez más militarizada e irrespetuosa de los derechos de nuestro pueblo. 

· Al final el Gobierno tuvo que liberar a todos nuestro compañeros detenidos ilegalmente sin cargo alguno, salvo el compañero Rolando Fernández de la JFA, quién enfrenta un juicio penal por una acusación absolutamente falsa. Resultó evidente el abuso de poder y la torpeza de una Gobierno que pretende acallar el descontento social a punta de garrotazos. Como no pudieron callarnos ni intimidarnos, al día siguiente inventaron acusaciones absolutamente falsas y difamatorias sobre supuestas agresiones a policías cuando más bien todos los videos muestran que nosotros fuimos agredidos por los gorilas de Mario Zamora y Raúl Rivera. Sin embargo, seguiremos adelante defendiendo el derecho de nuestro pueblo a manifestarse en las calles. Como dijimos durante la manifestación: si en Costa Rica hubiera justicia los únicos que tendrían haber salido en “perrera2 son los corruptos de cuello blanco que están saqueando a la CCSS y las autoridades del Gobierno y la policía que organizaron la represión contra la población costarricense.
· Avanza proyecto de ley para combatir morosidad patronal con la seguridad social y sancionar a patronos que no pagan a la CCSS. La comisión especial de la CCSS dictaminó afirmativamente el proyecto de ley que presentamos en consenso con varias fracciones para mejorar las armas con las que cuenta la CCSS para detectar y sancionar a los patronos irresponsables que incumplen sus obligaciones con la seguridad social (18.329). Se proponen importantes reformas a la Ley Constitutiva de esta institución y el Código de Trabajo con el objetivo de cerrar portillos legales que son utilizados por los patronos morosos para esconder y dividir su patrimonio y evadir el pago de cuotas obrero-patronales, como por ejemplo declararse “inactivos” y reiniciar sus operaciones o con otro nombre. A su vez también se refuerzan las sanciones económicas y administrativas que puede imponer la CCSS y se crean varios nuevos delitos contra la seguridad social. Ahora este proyecto pasará al Plenario donde será una de las prioridades del Frente Amplio para el año 2013. 
· Logros concretos en la defensa de la CCSS: Seguro de Automóviles deberá cubrir con prioridad deuda con el Seguro de Enfermedad y Maternidad. La lucha del Frente Amplio por la defensa de la CCSS, no se ha quedado únicamente en la parte discursiva o en la denuncia de las acciones que la están debilitando. Nuestra lucha también se está traduciendo en logros concretos con legislación dirigida al fortalecimiento de la institución. Un ejemplo concreto es la noticia que ha circulado recientemente en varios medios sobre el cambio introducido en la nueva Ley de Tránsito, en relación con el Seguro Obligatorio de Automóviles, que obliga a todas las empresas aseguradoras a dar prioridad en el pago a la CCSS por las deudas de gastos médicos originadas en la atención de personas accidentadas que son atendidas por la CCSS. Hoy la atención de estas personas  le ocasiona costos millonarios a la CCSS que no han sido asumidos por el INS (más de 9 mil millones de colones). Con la nueva ley el Seguro de Automóviles tendrá que cubrir el costo de los servicios de la CCSS. 
· Este cambio fue posible gracias a una moción presentada por el Frente Amplio, que fue aprobada en comisión. Tal y como informamos en nuestro informe legislativo de febrero de 2012: “Además se aprobaron varias propuestas del Frente Amplio para proteger a la CCSS. Lo más importante es una moción que establece que esta institución tendrá prioridad en el cobro de servicios de salud con la cobertura del SOA. Solo si queda remanente podrán cobrar las clínicas privadas. Además a estas últimas se les impuso la obligación de dar el tratamiento completo a los accidentados que atiendan, aunque se acabe la cobertura del seguro. Esto busca desestimular que agoten la cobertura y cuando la persona pueda pagar se la trasladen a la CCSS con pérdidas para la seguridad social.” Si bien este logro no es la solución definitiva a la crisis de la CCSS, es digno de destacarse, pues todos los análisis coinciden la millonaria deuda que históricamente han mantenido los seguros obligatorios del INS con la CCSS es una de las principales causas del deterioro financiero del Seguro de Salud (SEM).
· En defensa del ICE. Frente Amplio denuncia resolución ilegal y delictiva de SUTEL para despojar al ICE de sus mejores frecuencias. Nuestra fracción denunció con vehemencia en el Plenario Legislativo la resolución absolutamente ilegal y arbitraria emitida por la “Superintendencia para Terminar con el ICE”, también conocida como SUTEL, donde, en actitud facinerosa, este órgano pretendía obligar al ICE a desprenderse de las frecuencias del espectro radioeléctrico destinadas al servicio de telefonía celular de cuarta generación. Esto último fue exigido como condición para autorizar a dicha institución la compra de una empresa de televisión por cable, requisito indispensable para que el ICE pueda competir en igualdad de condiciones  en la prestación de servicios de Internet. Como denunciaron las y los trabajadores del ICE, esta resolución, además de ocasionar pérdidas multimillonarias a la institución pública, es un acto absolutamente ilegal y arbitrario. La ley no faculta a SUTEL a exigir semejante condición. No hay relación alguna entre los servicios de televisión por cable y el uso de frecuencias para telefonía celular. 
· Ante semejante atropello, el Frente Amplio anunció acciones legales para solicitar la destitución inmediata de los integrantes de la SUTEL por desviación de poder y la presentación de una denuncia penal por prevaricato (dictar resoluciones contrarias a la ley) Además expresamos nuestro total respaldo a la movilización organizada por las y los compañeros de ANTTEC en defensa del ICE. En la manifestación se hizo presente nuestro compañero Gerardo Vargas en representación de la fracción. Denunciamos que esta resolución ilegal se suma a otras decisiones de la SUTEL claramente dirigidas a destruir al ICE para favorecer el negocio privado de las trasnacionales Claro y Telefónica, como la fijación de tarifas ruinosas de interconexión para que las trasnacionales usen las redes del ICE a precios inferiores al costo de darles mantenimiento. En nuestro criterio, esta última resolución ilegal es prueba irrefutable de la mala fe y la parcialidad en contra del ICE de los miembros de la SUTEL. Se ha perdido toda confianza en ellos. Se tienen que ir.
· Dictaminado proyecto para fortalecer al INCOFER e impulsar Tren Eléctrico en la GAM. La comisión de ambiente dictaminó por unanimidad el proyecto de ley presentado por el Frente Amplio con el respaldo de varias fracciones para fortalecer al Instituto Costarricense de Ferrocarriles (INCOFER) y darle las herramientas jurídicas y financieras para desarrollar proyectos estratégicos para el país como la construcción de un tren eléctrico que comunique San José, Alajuela, Heredia y Cartago (18.252). De esta forma buscamos enmendar el error histórico de los últimos gobiernos neoliberales que desmantelaron esta institución y provocaron un gravísimo retroceso del transporte ferroviario en el país. Con esta reforma se permitiría al INCOFER obtener empréstitos y utilizar nuevos instrumentos para obtener el financiamiento de sus proyectos tal y como se hizo con el ICE y JAPDEVA. Asimismo, se le otorgan mecanismos más ágiles de contratación y se le libera de amarras legales que frenan su desarrollo. 

· Al mismo tiempo, la iniciativa pretende declarar de interés nacional la construcción del Tren Eléctrico Interurbano, además de contribuir con su financiamiento y facilitar la consolidación de alianzas para el desarrollo del proyecto con otras instituciones como el ICE. Convertirlo en una política de Estado que avanzará independientemente de quién se encuentre en el Gobierno. De concretarse, el Tren Eléctrico Interurbano permitiría resolver el gravísimo problema del trasporte que aqueja a más de dos millones de personas que habitamos en la Gran Área Metropolitana, con inmensos beneficios para el país en lo ambiental (reducción de contaminación de vehículos automotores, menos gases tóxicos y de efecto invernadero) en lo social (menos presas, tiempos más rápidos de desplazamiento, mejora en calidad de vida, disfrute del tiempo libre, menos estrés) y en lo económico (importante reducción de gastos en combustibles fósiles, reducción de la factura petrolera). Por todas estas razones, el proyecto de ley impulsado por el Frente Amplio contó con el criterio favorable de prácticamente todas las instituciones consultadas. En la comisión se recibió en audiencia al presidente ejecutivo del INCOFER, Miguel Carabaguíaz, quién reiteró el apoyo de la institución a esta importante iniciativa.             

· Dictaminan proyecto del Frente Amplio para prohibir el patentamiento de células y material genético humano. La comisión de asuntos jurídicos dictaminó esta iniciativa presentada por nuestra fracción para garantizar la protección de la vida y la dignidad humana (18.340). La propuesta busca aclarar que a los órganos, las células, el material genético y a cualquier otro material de origen humano no se le pueden aplicar patentes, es decir, que no es posible la apropiación privada de estos elementos del cuerpo humano, que forman parte del patrimonio de toda la humanidad. Permitir lo contrario sería abrir las puertas a nuevas formas de explotación y esclavitud del ser humano, en un contexto mundial donde los avances de la ingeniería genética están siendo utilizados inescrupulosamente por las corporaciones del capitalismo globalizado. 
· Dictaminado nuevamente el Convenio de la OIT sobre el Trabajo Doméstico a pesar de la negligencia del Ministerio de Trabajo. La comisión de jurídicos volvió a dictaminar afirmativamente y por unanimidad el Convenio 189 de la OIT para proteger y fortalecer los derechos laborales de las trabajadoras domésticas. El nuevo dictamen se produjo después de que la comisión prácticamente tuvo que perseguir a la Ministra de Trabajo para que envíe el texto completo del convenio efectivamente firmado y consultado por el Poder Ejecutivo, después de que, por un error inexcusable, mandaron un texto al que le faltaban varios párrafos. Ahora este importante instrumento internacional volverá al Plenario para discutirse nuevamente en primer debate. Nuestra fracción celebró este avance y reconoció la lucha incansable de las compañeras de Rosita Acosta y las compañeras de la Asociación de Trabajadoras Domésticas (ASTRADOMES) para acabar con la humillante explotación que sufren estas mujeres trabajadoras en nuestro país.
· Nuevos proyectos de ley. Reforma a la Ley de Tránsito para evitar la criminalización del arte y el deporte urbano. Nuestra fracción le dio su respaldo a la lucha emprendida por colectivos de jóvenes dedicados a diversas manifestaciones del arte urbano (payasos, malabaristas, etc.) y los deportes callejeros (patinaje, skateboarding, etc) quienes alzaron la voz en contra de varios artículos de la nueva Ley de Tránsito que sancionan y reprimen su actividad. Estos colectivos reclaman que no fueron consultados respecto a las reformas mencionadas y que, ante la falta de espacios públicos para que la juventud se exprese y desarrolle, la alternativa no puede ser la represión y prohibición de actividades que también constituyen una fuente de empleo digno y una alternativa de recreación para muchas personas. La fracción del Frente Amplio comparte esta posición. Rechazamos el enfoque represivo que pretende resolver todos los problemas sociales con multas y sanciones. Por eso, presentamos un proyecto de ley para reformar los artículos cuestionados de la Ley de Tránsito, eliminando sanciones excesivas y prohibiciones absolutas de este tipo de actividades. En su lugar proponemos que se lleve a cabo una regulación de la forma y los espacios donde pueden realizarse, buscando un equilibrio entre la seguridad vial y el derecho de nuestra juventud a disfrutar del espacio público para practicar el arte y el deporte.
· Frente Amplio presenta oposición fundamentada a siembra de maíz transgénico en Costa Rica. Nuestra fracción se apersonó a la Comisión de Bioseguridad del MAG a oponerse a las solicitudes presentadas por compañías transnacionales para que se les permita realizar la siembra de varias variedades de maíz transgénico en el territorio nacional. De esta forma nos sumamos a la lucha emprendida por el Bloque Verde, la Red de Biodiversidad y diversas organizaciones ecologistas y campesinas contra esta nueva amenaza transgénica que pone en peligro las variedades criollas y el patrimonio genético de una planta que es fundamental para la alimentación de nuestro pueblo. 
· Como explicamos en dicha gestión, no existen estudios científicos que garanticen con certeza que no se producirán daños sobre la biodiversidad, la agricultura nacional –especialmente la orgánica- y la salud de nuestra población. Por el contrario, los riesgos de contaminación genética son elevadísimos, mientras el Estado carece de capacidad para controlarlos. Además, denunciamos graves errores de procedimiento en que ha incurrido el MAG para tramitar estas solicitudes, en especial, la ausencia de una adecuada consulta a los sectores de la población que resultarían afectados por la siembra de maíz transgénico. 
· La fracción legislativa del Frente Amplio hace un llamado a toda nuestra militancia a respaldar la Caminata en Defensa de Nuestro Maíz que saldrá de Nicoya el 24 de noviembre y arribará a San José el 2 de diciembre. Asimismo invitamos a sumarse a la gran concentración ciudadana frente a las instalaciones del MAG en La Sabana el próximo lunes 3 de diciembre, fecha en la que la Comisión de Bioseguridad tomará una decisión sobre este caso. 
· Rotundo rechazo a proyecto de ley para recortar Marchando junto a las y los educadores. La fracción del Frente Amplio también fue la única que marchó junto a las y los educadores de APSE y el SEC en defensa del derecho al salario y contra las reformas impulsadas por el Gobierno que pretenden recortar beneficios salariales y derechos de la clase trabajadora. En nuestra participación denunciamos la hipocresía de un Gobierno que no mueve un dedo para corregir los salarios faraónicos de jerarcas del Gobierno que se recetan hasta 34 millones al mes, pero no pierde oportunidad para atacar los derechos de las y los trabajadores de la educación.                
· Frente Amplio respalda Plebiscito de La Península y reforma constitucional sobre Concejos Municipales de Distrito. Presentamos propuesta para darle viabilidad a ambos proyectos. Durante las últimas semanas de octubre, el Plenario Legislativo estuvo paralizado por el pleito entre diputadas y diputados de Puntarenas y Guanacaste sobre estos dos proyectos, especialmente del PLN. Los primeros se oponen a que se haga una consulta popular para que las y los habitantes de Cóbano, Lepanto y Paquera decidan a cual de las dos provincias quieren pertenecer. Han bloqueado con cientos de mociones el proyecto que busca autorizar el plebiscito con tal fin. En respuesta, las y los diputados de Guanacaste también bloquean la reforma constitucional que pretende reconocer autonomía financiera a los 8 concejos municipales de distrito que existen en el país y que enfrentan una crisis por votos de la Sala IV y criterios de la Contraloría que les niegan dicha autonomía. 
· Ante esta situación, nuestra fracción ha venido denunciando que en el medio de dicho enfrentamiento están las y los pobladores empobrecidos de estos distritos, quienes llevan muchos años de pagar los platos rotos del pleito regionalista. Como estamos a favor de ambos proyectos, propusimos una hoja de ruta para darle viabilidad política a las dos iniciativas, aprobando en primer debate la reforma constitucional y aplicando una vía rápida (artículo 41 bis) al plebiscito de La Península. La propuesta contó con amplio respaldo entre las comunidades afectadas. No obstante, se frenó por la mezquindad política de caciques locales del PLN, que únicamente están interesados en calcular si eligen más y menos diputados, mientras la población de dichas comunidades sigue postrada y abandonada.  

· Libertarios incumplen su palabra y vuelven a bloquear reforma constitucional para proteger el agua. Volvió a ingresar al Plenario Legislativo el proyecto de reforma constitucional para declarar el acceso al agua como un derecho humano y proteger este líquido vital como un bien de la colectividad. Sin embargo, una vez más está enfrentando el bloqueo irracional de la diputada del Movimiento Libertario, Mireya Zamora, quién insiste en defender la existencia aguas privadas. Dicho bloqueo cuenta con la complicidad de otros diputados de su bancada, quienes rompen quórum, piden recesos y ceden sus tiempos a la diputada Zamora, a pesar de que se habían comprometido a no seguir obstruyendo esta importante reforma que cuenta con el respaldo de más de 50 diputados y diputadas y de la inmensa mayoría del pueblo de Costa Rica. El proyecto se discute los miércoles a las 4 pm. Han estado llegando algunos compañeros y compañeras a las barras de la Asamblea Legislativa. No obstante, la presión todavía es muy poca e inconstante. Requerimos urgentemente denunciar a estos enemigos del pueblo ahora que se aprestan a iniciar una nueva campaña política. Urge mayor compromiso de nuestra militancia en defensa del agua.         
· Por una solución definitiva para las familias campesinas de Medio Queso. Nuestra fracción ha seguido promoviendo acciones para alcanzar una solución definitiva al calvario que enfrentan decenas de familias campesinas que luchan por la tierra en Medio Queso de Los Chiles. Esta semana presentamos una nueva propuesta a las autoridades del INDER (IDA) para lograr la compra o expropiación de la finca y repartirla entre las familias campesinas sin tierra. El presidente ejecutivo de dicha institución se comprometió a considerar seriamente esta propuesta y a aplicarla si se logra conseguir recursos para respaldar el pago de indemnizaciones. En esa tarea estamos en este momento.   
· Tenían razón los estudiantes de medicina de la ELAM-Cuba. Finalmente el Centro de Evaluación Académica de la UCR resolvió la consulta formulada por el Consejo Universitario de dicha institución sobre las actuaciones arbitrarias del Director de la Escuela de Medicina para negar el derecho al trabajo de las y los jóvenes costarricenses que estudiaron medicina gracias a la inconmensurable solidaridad del pueblo cubano. El CEA concluyó que el plan de estudios de la Escuela Latinoamericana de Medicina de Cuba (ELAM) es compatible en un 99% con el plan de la UCR. Como denunciamos desde la Asamblea Legislativa, no había razón para exigir 11 exámenes a este grupo de estudiantes impidiéndoles ejercer en Costa Rica durante más de un año.   
· Apoyo a Ley contra Maltrato Animal por Iniciativa Popular. El Frente Amplio manifestó su respaldo al proyecto de ley presentado recientemente con decenas de miles de firmas para reformar la Ley de Bienestar Animal y fortalecer los mecanismos para prevenir y sancionar actos de crueldad contra los animales. En reunión convocada por las organizaciones gestoras del proyecto reiteramos nuestro compromiso de impulsar con prioridad esta nueva iniciativa que nace directamente de la ciudadanía.      

· Sala VI confirma que nueva Ley de Vida Silvestre es constitucional. La Sala Constitucional nos dio la razón y resolvió que este importante proyecto de ley no presenta vicios de inconstitucionalidad durante el trámite seguido por la Asamblea para su aprobación. Por mayoría de 6 a 1 descartó los argumentos presentados por el Movimiento Libertario en contra de propuesta que se convertirá pronto en la primera ley de iniciativa popular aprobada por el Parlamento. De esta forma la Sala respalda el trabajo que realizamos desde la Comisión de Ambiente para hacer posible la aprobación del proyecto a pesar de todos los intentos de los depredadores ambientales por torpedearlo. Un gran paso adelante en nuestra lucha por la protección de la ambiente y una democracia verdaderamente participativa.   
· Sigue creciendo equipo de trabajo de nuestra fracción. Informamos que desde hace varias semanas contamos con el aporte voluntario y solidario de nuestra compañera Ana Robles (Frente Amplio, Moravia) quién colabora con la fracción en la atención de solicitudes de la ciudadanía. Bienvenida Ana y muchas gracias.       

Saludos cordiales,

José María Villalta.        
