Informe semanal (19-25, julio 2010)
· Plenario. El agua como bien público y derecho humano. Reforma constitucional. Esta semana continuó la discusión del proyecto de reforma constitucional para establecer que el agua es un bien “que no podrá salir del dominio de la Nación”, es decir que el agua es y seguirá siendo un bien de dominio público, que no puede privatizarse. 
· El proyecto (14.757) tiene ocho años de discutirse en la Asamblea y estaba listo para votarse. Contaba con el apoyo de todos lo partidos menos los libertarios, que lo habían bloqueado con una gran cantidad de mociones para impedir su votación. Estas mociones expresamente buscan privatizar el agua, establecer, por ejemplo, que las nacientes de agua pertenecerán a quienes compren las fincas donde afloran. 
· Sin embargo, a última hora el PLN, le retiró el apoyo al proyecto y se plegó al libertario. Su jefa de fracción y una mayoría de sus diputados dijeron que no lo votarían. Todo esto, por supuesto, con el apoyo del gobierno. Inmediatamente, los libertarios retiraron todas las mociones que tenían pendientes, permitiendo, ahora sí, la votación del proyecto. Con este cambio, si el proyecto se hubiera votado, lo habrían enterrado, porque requiere 38 votos y sin el apoyo de una mayoría del PLN es imposible obtenerlos.
· Esta situación obligó al Frente Amplio a presentar mociones para impedir el entierro de la reforma y ganar tiempo. En estos momentos, esas mociones están en discusión. Impedir que se vote rápido la reforma nos permitió hacer público lo que pretendía ser el entierro solapado de la reforma para proteger el agua. La prensa no pudo ocultar más el tema. Se convirtió en un debate nacional. Empezaron a surgir fuertes presiones sobre los diputados del PLN. Divisiones a los interno del partido. Diputados que se salen de la línea oficial. Asambleístas nacionales que denuncian “traición” a los principios del congreso ideológico. Las barras se han vuelto a llenar de compañeros y compañeras que denuncian la privatización del agua. 
· Como pasó con el “aumentazo”, la presión de la gente, la movilización popular están surtiendo efecto. Vuelve a cambiar el discurso en el PLN. Habían dicho que votarían en contra el proyecto y presentarían una nueva reforma. Esto era igual a enterrar el tema, pues esa nueva reforma tardaría otros ocho años. Ahora, dicen estar dispuestos a rescatar el proyecto haciendo cambios al texto. 
· El FA ha presentado varias propuestas de redacción para salvar la reforma. Sobre estas propuestas se está basando la negociación actualmente. Hemos dicho que no nos interesa en qué artículo se hace la reforma, el 121, el 50, el 21 u otro. Pero lo que es innegociable es que la Constitución tiene que proteger el agua y decir, como mínimo: 1) Que el agua es un bien público, de uso colectivo, que no puede privatizarse; y 2) Que el acceso al agua potable y al saneamiento es un derecho humano fundamental. No una mercancía. 
· Además, estamos promoviendo que expresamente se incluya que el abastecimiento de agua a las poblaciones será siempre la primera prioridad. Que esta prioridad prevalecerá sobre cualquier otro uso del agua. Para nunca más tener comunidades con sed mientras se llevan el agua para regar canchas de golf.
· El PLN ha puesto un montón de excusas para no aprobar esta reforma. Han dicho que todas las concesiones de agua tendrán que venir a la Asamblea y nadie va a poder usar el agua. Hemos demostrado que son excusas falsas. Cortinas de humo para favorecer los intereses de las grandes empresas que se están apropiando del agua para sus negocios. Les hemos quitado todas las excusas, para dejar en evidencia sus verdaderos intereses. 
· En estos momentos hay una negociación abierta gracias a la presión popular. Podría rescatarse la reforma e incluso mejorarlse, incluyendo otras propuestas como el derecho humano y la prioridad para las comunidades que ampliarían la protección del agua. También podría enterrarse definitivamente el proyecto. Todo dependerá de la presión que ejerzamos en las próximas horas sobre los diputados del PLN. Que la reforma del agua sea cada vez un tema más público, más visible. Desenmascarar a los privatizadores. Que tengan que dar la cara. Y que les de vergüenza. 
· En este momento las propuestas del FA sobre son parte central del debate sobre la reforma. Estas están plasmadas de forma integral en otro proyecto de reforma constitucional presentado por el compañero José Merino. Hemos retomado este proyecto para incluirlo en la reforma que discute la Asamblea. Adjuntamos el texto y pedimos darle amplia divulgación. Además estas propuestas son plenamente coherentes con el Programa Ambiental de nuestro partido.
·    
· Salacuartazo contra barcos militares. Ya está presentada la acción de inconstitucionalidad del Frente Amplio contra el ingreso del ejército gringo a territorio de Costa Rica. Se tramita bajo el expediente 2010-9915. Es posible que esta acción se acumule con la presentada por el PUSC que se tramita bajo el expediente 2010-9115. Solicitamos la presentación de coadyuvancias en apoyo al recurso. 
· Control político. Denuncia de corrupción en la municipalidad de Carrillo. Denunciamos en el Plenario que el alcalde de la municipalidad de Carrillo (Guanacaste) y dos regidores del PLN han recibido cientos de millones de colones de sujetos privados en cuentas que han ocultado (y hasta 11 millones de dólares el alcalde). Por eso la Contraloría los ha denunciado por enriquecimiento ilícito, falsedad, tráfico de influencias y otros delitos de corrupción. Este es el mismo alcalde que aprobó el robo del agua de Sardinal, la destrucción de un manglar por el Hotel Riu y la construcción de innumerables proyectos inmobiliarios ilegales, sin planificación alguna. Dentro de quienes le dieron plata al alcalde figuran varios inversionistas extranjeros. 
· Desde el Frente Amplio señalamos que este caso es una prueba más de la corrupción que ha estado detrás de la privatización del agua y las playas guanacastecas. Ahora entendemos por qué tanto interés del alcalde en favorecer a los inversionistas que quieren apropiarse del agua. Una vez más los hechos le dan la razón al pueblo de Sardinal.
· Denuncias sobre debilitamiento del INAMU. La fracción del FA reiteró su apoyo al proyecto que reforma la Ley de Penalización de la Violencia contra las Mujeres para restablecer los delitos de violencia física y emocional. Además demandamos al Gobierno acciones efectivas para frenar la creciente ola de femicidios en el país.  
· Continuamos la presión sobre el INAMU por la directriz que limitaba la facultad de sus abogadas de planta para asesorar y apoyar efectivamente a las mujeres que denuncian violencia y discriminación. Las presiones surtieron efecto porque la presidenta ejecutivo del INAMU acaba de derogar la polémica directriz. 
· Sin embargo, seguiremos la presión sobre el Gobierno, ya que en su política sobre seguridad está ignorando el problema de la violencia contra las mujeres, en lo que es un franco retroceso respecto a los avances que se habían logrado en los últimos años.  
· Defensoría de los Habitantes. Reforma constitucional para fortalecerla. También en el Plenario, logramos que se aprobara una moción para revivir proyecto del Frente Amplio para dar rango constitucional a la Defensoría de los Habitantes. Se dio un nuevo plazo de cuatro años al proyecto.
· Proyectos de ley nuevos del FA. Ley para fortalecer la aplicación del principio de continuidad en las relaciones laborales. Presentamos proyecto de reforma a los artículos 31 y 37 del Código de Trabajo para frenar y sancionar abusos de empresas que despiden y recontratan trabajadores cada tres meses con el objetivo de impedir que adquieran derechos por la antigüedad de la relación laboral (preaviso y auxilio de cesantía)
· Reforma Procesal Laboral. Embargo preventivo a patronos. Logramos que se rechazara definitivamente moción de las cámaras empresariales que pretendía exigir garantías en dinero a los trabajadores que piden embargo preventivo de los bienes del patrono cuando hay riesgo de evasión en el pago de los derechos laborales. El FA defendió que estas garantías habrían hecho imposible que se apliquen los embargos, como ocurre hoy en día. La posibilidad de embargar bienes a patronos irresponsables es un cambio muy importante del proyecto, porque actualmente abundan los patronos que, para evadir el pago de derechos laborales, desaparecen u ocultan los bienes de sus empresas, dejando a muchos trabajadores totalmente desprotegidos.
· Encuentro con Movimiento Sindical para presentar Ley de Salario Mínimo Vital. El pasado martes 20, con apoyo de la Fundación Ebert realizamos un exitoso encuentro con sindicatos de todas las corrientes y federaciones para presentar el proyecto de ley del Frente Amplio sobre el Salario Mínimo Vital. Expusimos la importancia del proyecto y la importancia estratégica de posicionar esta lucha en la agenda pública. La actividad fue muy concurrida. Recibimos sugerencias para mejorar el proyecto y en general hubo un consenso en la necesidad de apoyarlo. Varios sindicatos se comprometieron a apoyar esta lucha y a organizar otras actividades divulgar nuestra iniciativa.
· También informamos sobre el trámite de la Reforma Procesal Laboral. Quedó claro que en el movimiento sindical falta más información sobre los alcances de esta reforma y que todavía no hay una posición común entre todas las centrales sindicales sobre el respaldo o no al proyecto.
· Giras y visitas a comunidades. San Carlos. El viernes 23 de julio atendimos invitación de los compañeros del sindicato de la Municipalidad de San Carlos y de SINCONAPRO (CNP) para exponer a las y los trabajadores del gobierno local sobre los impactos de la ley de privatización de los servicios públicos municipales. En la reunión nos acompañó el compañero Edgardo Araya (regidor FA-Alianza Sancarleña) y después aprovechamos para conversar con otros regidores del pacto municipal y dirigentes que conforman la Coalición Unidos por San Carlos. Reiteramos el apoyo del FA a este esfuerzo de unidad de las fuerzas progresistas, ecologistas y antineoliberales a nivel local. También realizamos varias entrevistas con medios locales y nos reunimos con integrantes de la Agencia para el Desarrollo de la Región Huetar Norte.
· Foro en la UNED sobre privatización de servicios municipales. El sábado 24 participamos en un foro en la UNED con líderes comunales de la provincia de San José, para explicar las razones por las cuales el FA se opone a la ley que privatiza servicios municipales a través de sociedades mercantiles.           
Saludos cordiales,

José María Villalta
