Informe semanal (2-8 agosto 2010)
Durante todo agosto estamos en sesiones extraordinarias. El Gobierno decide que proyectos se conocerán. Esta fue una semana de logros importantes para nuestra fracción legislativa.
· Dictaminada reforma para prohibir minería metálica a cielo abierto. En la Comisión de Ambiente se dictaminó por unanimidad este proyecto que el Frente Amplio incluyó en la agenda como prioridad (15.948) El proyecto cierra el portillo legal para que nunca mas se repita el desastre de Crucitas y prohíbe el uso de sustancias tóxicas como el cianuro. Además restringe otras formas de minería, atendiendo el problema social de las familias dedicadas a la minería artesanal de pequeña escala.      
· En los últimos días la propuesta ha recibido ataques de flancos totalmente opuestos. Las trasnacionales mineras se agrupan en el Colegio de Geólogos para torpedear el proyecto porque limita sus inversiones (se les acaba el negocio de llevarse el oro y dejarnos el veneno) Pero también algunas personas de grupos ecologistas han criticado la propuesta porque no es más radical. No prohíbe todas las formas de minería ni cierra definitivamente el proyecto Crucitas. 

· En artículo aparte explicamos y aclaramos estas preocupaciones. En especial lo que ganamos y avanzamos con la reforma. Su relación con la lucha contra la mina de Crucitas. Los alcances de la reserva minera para la minería artesanal. En resumen, por qué esta reforma es paso muy importante para acercarnos a dos metas fundamentales: reconciliación con la Madre Tierra y distribución equitativa de la riqueza con justicia social para las comunidades locales. Si el Frente Amplio tuviera más diputados tengan por seguro que avanzaríamos más rápido. (Adjuntamos copia para quién quiera profundizar en el tema)  

·  

· Agua. Avanza reforma constitucional propuesta por el Frente Amplio para proteger el agua. El Gobierno convocó proyecto de reforma constitucional presentado por José Merino (16.897) para proteger el agua como bien público y derecho humano en la Constitución. Está avanzando rápido. La semana pasada recibió primera lectura en Plenario. El próximo lunes 16 de agosto recibirá la segunda. Su admisión podría votarse a partir del 25 de agosto. De ahí iría a una comisión por el plazo de un mes. 

· Después de la ardua lucha para que el Gobierno no enterrara la reforma constitucional sobre el agua, este proyecto logró posicionarse como una alternativa al otro expediente que se discute, porque es mucho más completo y es más amplia e integral la protección del derecho humano al agua. Entonces el acuerdo de siete fracciones (menos los libertarios) sería permitir que avance rápido y tomarlo como base para incluir la moción de consenso que remitimos la semana pasada. Esta de más decir que para el Frente Amplio es un logro importantísimo. (Adjuntamos documento explicativo para quién quiera profundizar más en el tema) 

·  
· En Sala IV. Frenamos decreto de los hermanos Arias que mutilaba Refugio de Vida Silvestre Isla San Lucas. Se declaró con lugar acción de inconstitucionalidad presentada por José Merino, (junto a Juan Figuerola y Alvaro Ugalde) contra decreto del gobierno anterior que pretendía cercenar una parte importantísima del refugio de vida silvestre Isla San Lucas. Lo que buscaban los Arias junto al ministro de turismo Carlos Ricardo Benavides era eliminar la categoría de protección para entregar la parte central de la isla en concesión a empresas privadas para construir proyectos turísticos. La Sala IV nos dio la razón en que es inconstitucional reducir áreas protegidas por decreto y paró la maniobra del Gobierno que pretendía disfrazar el “mordisco” al refugio sumándole otras áreas marinas que no guardaban relación con el área que resultaba desprotegida. (Voto 2010-13099)  

·  
· Gestión de coadyuvancia en recurso de amparo contra referéndum del odio. Presentamos una gestión o recurso de apoyo y ampliación a los argumentos del recurso de amparo presentado por el joven Esteban Quirós contra la decisión del TSE de convocar un referéndum para decidir sobre el proyecto que reconoce las uniones civiles entre personas del mismo sexo. En la fracción del Frente Amplio estimamos que este referéndum era discriminatorio y violatorio de los derechos humanos. Entre otros argumentos, nos apoyamos en tratados internacionales como la Convención sobre Derechos de las y los Jóvenes. De acuerdo con estos tratados Costa Rica tiene una obligación de no discriminar a las personas por su orientación sexual y de reconocerles las condiciones básicas para el libre desarrollo de su personalidad. De manera que el referéndum también era inútil. Sin importar lo que se hubiera votado, el Estado costarricense sigue estando obligado a reformar su legislación para reconocer estos derechos.       

·  
· Control Político. Corrupción y saqueo en apertura de telecomunicaciones. En el Plenario Legislativo denunciamos el saqueo del patrimonio nacional en que se ha convertido el proceso de apertura de las telecomunicaciones, donde se le imponen al ICE tarifas de interconexión ridículas para que las trasnacionales hagan negocio con la infraestructura construida con el ahorro nacional. Denunciamos falta de transparencia e imparcialidad en ARESEP y SUTEL, cuyos jerarcas gastan la plata del pueblo en edificios de lujo, se recetan salarios faraónicos mientras se preparan para favorecer a las trasnacionales con las concesiones de telefonía celular. Anunciamos varias acciones para investigar la trama de corrupción y tráfico de influencias que se está tejiendo alrededor de estas concesiones.

·  

· Apoyo a comunidades que luchan por vivienda digna. Al despacho se acercaron dirigentes comunales de grupos organizados de San José y Cartago que luchan por su derecho a la vivienda digna, cansados de la politiquería, los engaños y las mentiras de los partidos tradicionales. Nos comprometimos a realizar varias acciones de apoyo a su justa lucha, con respeto, fuera de la lógica clientelista.

·  
· Frente Amplio. La fracción legislativa con más capacidad propositiva. Esta semana circuló un informe del Departamento de Servicios Parlamentarios de la Asamblea Legislativa sobre la producción de proyectos de ley durante el primer periodo de sesiones ordinarias (mayo a julio) Según este informe somos las fracción legislativa que más proyectos de ley ha presentado en proporción a la cantidad de diputados que la integran. Incluso superamos al PAC y al PASE y estamos empatados con el ML. Este dato muestra que nuestra fracción no solo es la verdadera oposición, sino que también tenemos un a gran capacidad de plantear propuestas para transformar este país. 

· Un reconocimiento muy especial a las compañeras y compañeros del despacho, quienes hacen posible este trabajo.  

Saludos cordiales,
José María Villalta  
