Informe semanal (9-15 agosto 2010)
       La lucha por la autonomía indígena. Representantes y dirigentes de comunidades indígenas de todo el país realizaron una protesta pacífica por la negativa del Gobierno a convocar y tramitar de una vez por todas la Ley de Autonomía Indígena. La fracción del Frente Amplio solicitó el salón de beneméritos para una conferencia de prensa en el marco de la celebración del Día Internacional del los Pueblos Indígenas. Después de la conferencia, las y los compañeros anunciaron que tomarían pacíficamente el salón y no saldrían de allí hasta tanto las autoridades del Gobierno no negociaran o dialogaran con ellos. 
       El Frente Amplio respaldó esta lucha justa de nuestros hermanos y hermanas indígenas. Denunciamos que son más de 500 años de discriminación, de violación de sus derechos, de robo de sus tierras y sus recursos naturales, de destrucción de su cultura. Casi 20 años de engaños, burlas, mentiras y politiquería con la aprobación de la Ley de Autonomía. A pesar de ello, el Gobierno decidió “volar garrote” en vez de dialogar con las y los indígenas. A pesar de nuestros esfuerzos para evitarlo, a las 2 de la mañana la seguridad de la Asamblea ejecutó el desalojo. Se cometieron graves excesos, especialmente contra las mujeres que estaban presentes.  
       El balance final de esta acción está por escribirse. Si bien no se pudo hacer avanzar el proyecto de ley, sí se logró posicionar nuevamente la lucha indígena en la agenda pública. El Gobierno quedó muy golpeado por la torpeza y la insensibilidad con que actuó. A partir de setiembre se abren nuevas posibilidades de impulsar el proyecto de ley. Varios diputados de la derecha acusaron el Frente Amplio de tener la “culpa” de lo que pasó. Ya sabemos que menosprecian y no respetan la autonomía de los pueblos indígenas. En todo caso, a nosotros no nos molesta que nos culpen por tomar partido del lado de las y los oprimidos y excluidos de la Tierra.    
       Comisión investigadora. Las redes mafiosas del PLUSC que se han apropiado de las tierras de las comunidades indígenas. En el Plenario legislativo denunciamos que las redes mafiosas de los últimos gobiernos del PLUSC se han venido apropiando de las tierras de las comunidades indígenas. También denunciamos que uno de los sectores que más han impedido la aprobación de la Ley de Autonomía son los terratenientes vinculados a políticos de estos partidos. Estas denuncias generaron el enojo y los insultos de varios diputados del PLN y sobretodo del PUSC. Pidieron que diéramos nombres. Los mandamos a ver la televisión donde todos los días salen nuevas denuncias, nuevos juicios y nuevas condenas contra estas mafias que han estado saqueando el patrimonio nacional.
       Pero además aprovechamos la oportunidad para proponer la creación de una comisión legislativa que investigue el robo y el saqueo sistemático de las tierras indígenas así como las responsabilidades de los políticos de turno que debieron protegerlas y recuperarlas y no lo han hecho. Aunque es poco probable que voten la creación de esta comisión, es increíble la cantidad de denuncias que nos están llegando sobre este tema.  
       Ganamos recurso de amparo a favor de las y los trabajadores afectados por el Nemagón. Otra buena noticia. La Sala IV declaró con lugar recurso de amparo presentado en 2009 por José Merino contra el INS por reiterados incumplimientos en la aplicación de la ley que establece una indemnización para las y los trabajadores afectados por el uso del nemagón en Costa Rica (ley 8130), y su reforma aprobada en 2006 por impulso del Frente Amplio. En todos los casos que denunciamos la Sala nos dio la razón en que el INS incumple al no realizar los exámenes a tiempo a las personas afectadas y rechazar arbitrariamente las solicitudes. En este recurso incluso denunciamos que parecía que esa institución está esperando que se mueran cientos de afectados de avanzada edad a quienes no han querido atender, para así, no tener que pagarles. 
       El recurso se presentó gracias al trabajo tesonero del compañero Salvador Mesén (Frente Amplio, Pococí) quien lleva años luchando por los derechos de las personas afectadas por el nemagón. 
       El fallo de la Sala IV beneficiará directamente a decenas de trabajadores, cuyos casos presentamos como ejemplo de las reiteradas violaciones a la ley cometidas por el INS. Sin embargo, esperamos que sirva como precedente para solucionar los problemas de miles de personas que están en igual situación. Si el INS no cambia sus prácticas administrativas violatorias de la ley, el Frente Amplio se verá obligado a presentar miles de recursos de amparo iguales, para cada uno de los casos que están pendientes.  
       Frenado referendo del odio. La fracción del Frente Amplio se sumó a la jubilosa celebración por el voto de la Sala IV que anuló la convocatoria del referendo del odio que intentaba realizar el TSE. Aunque no está redactada la resolución completa, vemos con satisfacción que la Sala acogió los argumentos planteados en el recurso original y nuestra gestión de coadyuvancia sobre la violación a tratados internacionales de derechos humanos. Ahora el debate vuelve a la Asamblea.
       En este sentido, la posición de nuestra fracción es de total apoyo al proyecto de sociedades de convivencia o cualquier otro que frene la discriminación que sufren las parejas homosexuales. De hecho vamos a defender la tesis de que este no es un asunto discrecional del Estado costarricense. Es obligación de Costa Rica aprobar esta legislación, porque así nos obligan los tratados de derechos humanos que hemos firmado.
       FEES. Apoyo de la fracción legislativa a la lucha por presupuesto justo para las universidades públicas. Esta semana participamos en varias actividades de apoyo a la lucha justa de las universidades públicas por su presupuesto. El lunes estuvimos en la conferencia de prensa organizada por los sindicatos y las federaciones de estudiantes de las cuatro universidades para anunciar el inicio del paro activo en la UCR y las demás acciones de lucha contra las políticas privatizadoras y regresivas del Gobierno que buscan estrangular financieramente a las universidades para favorecer el negocio de las universidades privadas. El martes participamos en la asamblea general del SINDEU, reiterando el pleno compromiso de nuestra fracción legislativa con esta lucha. 
       Anunciamos que a partir de este momento este tema será prioritario para la fracción del Frente Amplio. Estamos dedicados a la conformación de una bloque de diputadas y diputados solidarios con la lucha por el FEES. Asimismo le advertimos al Gobierno que si insiste en no negociar con las universidades y llevar el tema a la Asamblea, se bloqueará la agenda legislativa y el Gobierno de Laura Chinchilla podría pasarse los cuatro años en conflicto con las universidades públicas. (Para más detalles ver: http://www.diarioextra.com/2010/agosto/10/nacionales05.php)
       Control político. Denuncias contra la privatización de la lotería electrónica de la Junta de Protección Social. Presentamos denuncias ante la Contraloría, el Ministerio Público y la Procuraduría de la Ética por chorizo que quieren hacer políticos que controlan la Junta de Protección Social y RACSA para entregar el negocio de la lotería electrónica a una empresa privada extranjera sin hacer una licitación pública. En un claro fraude de ley pretenden usar a RACSA como intermediario para dar en concesión directa la lotería electrónica a una empresa que ya tienen conversada. Quienes nos hicieron llegar la denuncia afirman que las jugosas comisiones irían a la campaña de Rodrigo Arias. En otros países esta lotería dejan cuantiosos ingresos a programas sociales del Estado, aquí los neoliberales quieren regalar esos ingresos a las trasnacionales. (Para más detalles ver: http://www.nacion.com/2010-08-08/ElPais/NotasSecundarias/ElPais2475615.aspx.  
       Denuncia. Gobierno está cerrando el Tribunal Ambiental Administrativo. En la Comisión de Ambiente se aprobó moción del Frente Amplio para que el Ministro de Ambiente rinda cuentas por las acciones del Gobierno dirigidas a cerrar el Tribunal Ambiental Administrativo. Una de las pocas instancias del Gobierno que está haciendo esfuerzos por parar la guerra contra la naturaleza desatada en el país. Este acuerdo se tomó después de recibir denuncias de las y los trabajadores del tribunal, quienes se fueron a paro de labores porque el Gobierno dictó un decreto que rebaja arbitrariamente sus salarios y además está recortando brutalmente el presupuesto del tribunal para 2011. Si este recorte se consolida el tribunal no podría hacer barridas ambientales ni aplicar las sanciones por incumplimiento de la nueva Ley de Residuos. Es decir, esta ley quedaría como letra muerta. 
       Inicia trámite de Ley de Electricidad. Finalmente el Gobierno envió a la Asamblea Legislativa su propuesta de Ley de Electricidad. Para tramitar el proyecto el Plenario acordó crear una comisión especial que tendrá seis meses para dictaminar. El Frente Amplio votó en contra de crear esa comisión porque no apoyamos agilizar el trámite de este proyecto totalmente innecesario e inconveniente para el país. Aunque no nos han incluido en dicha comisión, desde ya anunciamos que participaremos activa y regularmente en todas sus sesiones.    
Saludos cordiales,
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