Informe semanal (30 agosto-5 setiembre, 2010)
· Dictaminado proyecto del Frente Amplio para fortalecer protección del ambiente y participación ciudadana. La Comisión de Ambiente dictaminó afirmativamente por unanimidad un proyecto de ley del compañero José Merino “para fortalecer el derecho de toda persona a reclamar la reparación del daño causado al ambiente” (expediente 16.368) Se trata de una reforma al Código Procesal Penal que crea una acción popular en materia de delitos ambientales. Hoy en día solo la Procuraduría puede solicitar una indemnización por delitos que dañan el ambiente u otros intereses de la colectividad. Además la ley vigente dice que en estos delitos se tendrá como “víctima” a las ONGs ambientalistas. El proyecto amplía estos derechos para que puedan ser ejercidos por cualquier persona física o jurídica, incluyendo a comunidades afectadas directamente por los daños al ambiente. Ver:  http://www.elpais.cr/articulos.php?id=31612. 
· Firme oposición a proyecto que pretende impedir retiro de recursos del Fondo de Capitalización Laboral. La fracción hizo pública su posición de rotundo rechazo al proyecto de ley impulsado por el Gobierno que pretende que los bancos y las operadoras de pensiones retengan los ahorros de las y los trabajadores, eliminando el retiro –cada 5 años- de los dineros del Fondo de Capitalización Laboral (expediente 17.597). Denunciamos que esta reforma, además de favorecer los intereses del sector financiero, en detrimento de los derechos de la clase trabajadora, pretende romper los acuerdos negociados en 2000 con el movimiento sindical para la aprobación de la Ley de Protección del Trabajador. Desde ya anunciamos el “carretillo de mociones” si el Gobierno insiste en este grave atropello. 
· Plenario. Nombramiento de magistrados de la Corte. Está en discusión en el Plenario el nombramiento de varios magistrados titulares y suplentes de la Corte Suprema de Justicia, donde quienes han venido concentrando cada vez más el poder político y económico en este país intentan seguir haciéndolo. En los próximos días se votará el nombramiento de un magistrado suplente de la Sala Segunda y dos magistrados titulares de la Sala Tercera y la Sala Cuarta. 
· Sala Segunda. El principal candidato apoyado por el partido Li-Li es Oscar Bejarano, abogado laboralista oficial de las cámaras empresariales, especialmente de las bananeras. Reconocido por estar presente en todo juicio laboral importante en defensa de la posición patronal y en contra de las y los trabajadores. Ya es magistrado suplente de la Sala Segunda, que precisamente conoce de los asuntos laborales y de familia. 
· En el Frente Amplio nos hemos opuesto a este nombramiento. Hemos denunciado que hay un evidente conflicto de intereses y que, de concretarse, se incrementaría la parcialidad de la Corte a favor de los intereses de las cámaras empresariales. Hemos dicho que no hay por quién votar (el otro candidato también tiene una posición pro patronal, a favor, por ejemplo, de la flexibilidad laboral) y hemos cuestionado a la Corte por no remitir nóminas más equilibradas con candidaturas de diversas tendencias ideológicas (en el caso de magistrados suplentes la Corte propone los candidatos)
· Estas denuncias han ido surtiendo efecto. Hasta el momento hemos logrado conformar un bloque de oposición de más de 20 de diputados (FA, PASE, PAC, PUSC) que votamos nulo en las primeras tres rondas de votaciones del jueves pasado. Esto ocasionó que ninguno de los dos candidatos obtuviera la mayoría requerida de 38 votos. El próximo jueves se repetirá esta votación. Si la tendencia se mantiene, se desecharán las candidaturas propuestas, obligando a la Corte a proponer otras distintas. Lo anterior generó gran enojo y preocupación en la fracción del PLN, no solo por el eventual veto a su candidato oficial, sino por la posibilidad de que logremos consolidar este bloque para futuros nombramientos.
· Sala Cuarta. En las próximas semanas se decidirá sobre el nombramiento de un nuevo magistrado titular de la Sala Cuarta. Este nombramiento podría ser decisivo porque sustituiría al magistrado Adrián Vargas, incondicional de los hermanos Arias. El cambio podría variar la línea jurisprudencial de la Sala en temas importantes que recientemente han quedado con votos divididos (4 a 3) 
· Es necesario recordar que hace poco el PLN logró nombrar un magistrado totalmente incondicional de su línea de partido (Fernando Castillo) gracias a la complicidad y la torpeza del PAC. Ahora le toca el turno a los libertarios. Entonces el pacto con ellos es que el siguiente sea de su línea partidaria. En este sentido, el candidato de Otto Guevara es Rodolfo Piza (hijo) neoliberal por convicción, expresidente ejecutivo de la CCSS durante el Gobierno de Miguel Ángel Rodríguez. 
· De más está decir lo nefasto que sería este nombramiento para las fuerzas progresistas. Cuando Piza dirigió la CCSS impulsó y favoreció como nunca antes la compra de servicios a clínicas privadas y promovió –con criterios jurídicos incluidos- la privatización o concesión de hospitales como el Hospital de Heredia y el Hospital del Cáncer. 
· Desde el Frente Amplio hemos empezado a denunciar esta situación en el Plenario. Es urgente seguirlo haciendo. Lamentablemente la memoria de la gente es corta. En este sentido, el panorama no es el más favorable: con los votos del pacto Li-Li más los dos evangélicos ya tendrían 36 votos. El PUSC ha dicho que no votará por Piza. Sin embargo, con que dos rompan la línea sería suficiente. Es urgente presionarlos, ahora que hablan de “volver a las raíces socialcristianas”.            
· Comisión investigadora de concesiones. Intentan excluir al Frente Amplio. El PLN ha iniciado una agresiva campaña para que el Frente Amplio no integre la comisión legislativa que investigará las concesiones. La moción aprobada establece que la integrarán 7 diputados/as (2 PLN, 1 PAC, 1 ML, 1 PUSC, 1 PASE y de FA o los partidos evangélicos) Inicialmente Avendaño y Justo Orozco se habían comprometido con el FA para apoyar nuestra participación en la comisión. Sin embargo, a petición del PLN Avendaño cambió su posición y está solicitando integrarla, a pesar de que no le interesa ni conoce del tema. A su vez, la jefa de fracción del PLN ha ejercido fuerte presión sobre Orozco para que apoye a Avendaño, excluyendo al FA.
· Hasta el momento estas presiones no han prosperado. Hemos logrado que Orozco mantenga su palabra. El jueves firmó una nota dirigida al Directorio en la que apoya FA, con lo cual se garantizaría nuestra participación en la comisión (2 a 1) 
· A pesar del asco que puede dar, todo esto es un buen indicio. Por algo será que los choriceros tienen tanto miedo de que el Frente Amplio participe en la investigación…
· Avanza proyecto del Frente Amplio para fortalecer la CCSS. En la Comisión Plena Primera se ha vuelto a conocer un proyecto de ley presentado por José Merino para fortalecer la lucha contra la evasión patronal en el pago de las obligaciones con la seguridad social (expediente 16.209) El proyecto reforma el artículo 74 que establece un mecanismo de control cruzado que impide a empresas morosas con la CCSS recibir beneficios como exoneraciones de impuestos o contratar con el Estado. La reforma cierra varios “portillos legales” que han estado impidiendo que este control se aplique efectivamente. Por ejemplo, extiende la prohibición de contratar con el Estado a cualquier contratación con fondos públicos, -aunque la hagan entes privados- y amplía esta obligación a los subcontratistas que contraten las empresas concesionarias. 
· El proyecto cuenta con los votos necesarios para aprobarse y podría estarse votando el próximo miércoles. Sin embargo, enfrenta la oposición de los libertarios –para variar- que quieren incluir los “arreglos de pago” como una forma de que las empresas que han incumplido con la CCSS estén “al día” y puedan contratar con el Estado. Nosotros nos hemos opuesto a este cambio, entre otras razones, porque, como dice la Procuraduría, esto equivale a desnaturalizar el mecanismo de control establecido en la ley. Sin embargo, también estamos viendo esta situación como una oportunidad para regular y limitar este otro “portillo” de los arreglos de pago, pues, hoy en día, la Contraloría y la CCSS están aceptando arreglos de pago por la libre y sin mayores restricciones.
· Declaratoria de Juanito Mora como héroe nacional. En conjunto con las demás fracciones legislativas el Frente Amplio presentó un proyecto de acuerdo legislativo para declarar a Juan Rafael Mora Porras como héroe nacional. El proyecto fue dispensado de todos los trámites y podría votarse la otra semana.   
· Equipo de trabajo del despacho. Aprovechamos para informar que a partir del mes de setiembre contamos con dos compañeras que se incorporan a trabajar a nuestra fracción legislativa. Se integran: las compañeras María Florez-Estrada y Gloriana Martínez. María apoyará el trabajo de prensa y la asesoría parlamentaria, especialmente en investigación y control político, así como en temas de política económica, fiscal y de derechos humanos. Gloriana tiene experiencia como funcionaria de la Asamblea en el área de comisiones. Además es estudiante avanzada de derecho. Se encargará del área administrativa del despacho, apoyando, en la medida de lo posible el trabajo parlamentario. Compartirá parte de las tareas con la compañera Mónica Vargas, quién a su vez asumirá nuevas funciones en el apoyo de la relación del partido y la fracción con sectores y movimientos sociales.       
 
Saludos cordiales,

José María Villalta
