Informe Semanal
 

Aumento de salario de los diputados. El tema de la semana, sin duda, ha sido el intento de los diputados de las fracciones del PLN, ML, PUSC, PASE y evangélicos de aumentarse el salario en casi 2 millones de colones. La fracción del Frente Amplio fue la primera en oponerse rotundamente a esta pretensión. Después se sumó la del PAC. Las razones de nuestra oposición son de sobra conocidas. El aumento es abusivo, desproporcionado, inoportuno, injusto. Si los diputados quieren hablar de justicia salarial que empiecen por aumentar los salarios de hambre que se pagan a más de un millón de familias que reciben ingresos insuficientes para satisfacer sus necesidades básicas. Por eso el Frente Amplio no votará el aumento y hará uso de los recursos que estén a su alcance para impedir este abuso y hacer ver a los demás diputados el gravísimo error que estarían cometiendo. Sin embargo, el bloque pro aumento parece tener 45 votos a favor, suficiente para aplicar vías rápidas, así que es probable que se apruebe. 
 

A pesar de que hemos sido consistentes en nuestra posición, algunas personas continúan preguntando qué haremos con el aumento en caso de que sea aprobado. Nuestra respuesta oficial es: si aprueban el aumento de salario de los diputados, por supuesto que el diputado del Frente Amplio NO se embolsará ni un cinco de ese aumento. Para su beneficio personal no irá ni un cinco de esa plata. El monto íntegro del aumento se entregará al Frente Amplio para fortalecer el trabajo de formación y organización en todo y el país. Otra parte podría destinarse a alguna obra social concreta que promueva la organización y la lucha con dignidad de los más excluidos (no caridad) Por supuesto todo esto se hará mediante un proceso transparente sujeto a auditorías ciudadanas, a fin de evitar cualquier suspicacia sobre el desvío de los recursos a fines personales.
 

El aumento ha generado una indignación casi unánime en el pueblo de Costa Rica. Pero nuestro reto sigue siendo ¿cómo canalizar políticamente esa rabia desbocada contra "los políticos"? ¿Cómo convertir esa ira en organización y movilización para transformar las cosas? Menudo reto. 
 

En defensa del salario mínimo vital. Esta semana presentamos un proyecto de ley para reformar la ley que establece la fijación del salario mínimo (adjunto copia) Esto porque hoy en día este salario se fija según los intereses de los patronos y claramente es insuficiente para satisfacer las necesidades básicas de una familia trabajadora. 206 mil colones no alcanzan para alimentación, vivienda, vestido, transporte, recreación y demás servicios básicos. Para colmo a más de 600 mil familias ni siquiera se les paga ese mínimo injusto. Todo esto en clara violación al artículo 57 de la Constitución que dice que el salario debe garantizar una existencia digna para las familias trabajadoras. Garantía que hasta ahora es letra muerta en Costa Rica. 
 

En el contexto del aumento de salario de los diputados, impulsamos esta contrapropuesta. Si quieren hablar de injusticias salariales, tenemos mucho que decir. 
 

Pero este proyecto recoge una vieja tradición de nuestras luchas. En 1977 el diputado Eduardo Mora Valverde presentó la primera versión de la Ley del Salario Mínimo Vital. Allí denunciaba con claridad el robo al trabajador del fruto de su trabajo para engordar las ganancias de los empresarios. Por supuesto, el proyecto nunca fue conocido ni votado en más de dos décadas hasta que lo mandaron al archivo. No mucho ha cambiado desde esos tiempos, aunque algunos digan que se acabó la historia. Continúa la explotación descarnada. Por eso la izquierda sigue más vigente que nunca. Mas útil sería corregir esta injusticia para acabar con la pobreza, que todas las ayudas clientelistas que reparte el Gobierno. 
 

Creo que es indispensable para el Frente Amplio retomar estas luchas. La lucha contra la explotación laboral fue en el pasado y debe seguir siendo una de las principales banderas de esa nueva izquierda que queremos construir. Es indispensable volver a politizar estos temas. Y volver a posicionarnos como el partido que defiende los derechos de la clase trabajadora, también con propuestas concretas que toquen necesidades cotidianas y sentidas de la gente. 
 

Plenario Legislativo. Otros temas. Esta semana el Plenario empezó a ver proyectos de ley. 
· Educación al 8%. Empezamos con la reforma constitucional para subir el mínimo de inversión pública en educación de un 6 a un 8% del PIB. La reforma está siendo bloqueada por los libertarios con mociones inaceptables como incluir la educación privada. Todos los demás partidos dicen estar a favor, pero el PLN juega a dos bandas. En el fondo no parece querer que se apruebe la reforma porque los obligaría a hacer una reforma fiscal y por ningun motivo quieren cobrar impuestos a los bancos privados y a los grandes ricos. El jueves los del pacto LI-LI rechazaron una moción para poner la reforma en primer lugar. 
· Ley de Marinas. En vez de aprobar la reforma para financiar la educación pública, los diputados prefieren seguir discutiendo el proyecto para facilitar la instalación de marinas turísticas en nuestras costas, eliminando controles ambientales. Este proyecto fue frenado por el Frente Amplio durante 4 años y hemos logrado eliminarle las peores cosas. Sin embargo, sigue siendo nocivo. Nos hemos opuesto FA, PASE y PAC. Nosotros hemos aprovechado para denunciar la injusticia social y la degradación ambiental del modelo de inversión (no de desarrollo) implantado en las zonas costeras, incluyendo los casos de corrupción de algunos diputados y sus amigotes. 
Privatización de servicios municipales. Hoy viernes participamos en un encuentro con trabajadores municipales organizado por ANEP y otros sindicatos, a fin de discutir la estrategia para luchar contra la nefasta ley de sociedades privatizadoras aprobada por la Asamblea anterior al final de su periodo. Había representantes de mas de 30 municipalidades. Acordamos que el martes 8 de junio se realizará una concentración de protesta frente a la Asamblea Legislativa. La manifestación apoyará una serie de gestiones que emprenderá el Frente Amplio, buscando apoyo de otros diputados, para derogar esta ley. Invitamos a todas y todos a participar.
 

Saludos cordiales, 
 

José María Villalta.  

