Partido Frente Amplio 


Fracción Legislativa

Informe semanal (13-19 setiembre, 2010)            
· En defensa de las pensiones de invalidez, vejez y muerte de la CCSS. La fracción del Frente Amplio se integró de lleno en la investigación sobre los malos manejos, las irregularidades, el despilfarro de recursos y las pérdidas millonarias ocasionadas al régimen de pensiones de Invalidez, Vejez y Muerte (IVM) de la CCSS, por parte del Gerente de Pensiones de esa institución, Miguel Pacheco. 
· Con la ayuda de varios diputados como Víctor Hernández (PAC) y Marielos Alfaro (Libertario), logramos que la Comisión de Ingreso y Gasto Público de la Asamblea adelantara la investigación que había acordado sobre este tema y citara al señor Pacheco para la próxima sesión.    
· Este jerarca, exempleado del Grupo SAMA y pieza de confianza de los Arias en la CCSS enfrenta una gran cantidad de denuncias por abuso de poder, prácticas ilegales y manejos irregulares que habrían afectado los recursos de las pensiones de las y los trabajadores y podrían poner en peligro la solidez y estabilidad del régimen de pensiones si no se realiza una intervención urgente para detener tanto abuso. 
· Sin embargo, hasta la fecha el Ministerio Público no ha querido actuar y la Administración de la CCSS ordenó una investigación “de mentiras” encaminada a tapar las denuncias. De ahí la importancia del control político de la Asamblea.  
· Dentro de las irregularidades mencionadas, algunas han salido a la prensa, como el intento de entregar ilegalmente los recursos del fondo de reserva de las pensiones al Banco Mundial para que el sector financiero privado haga negocios y salga de la crisis provocada por los mismos banqueros. Está también la creación de una estructura paralela para la administración de las pensiones que estaría duplicando funciones con la existente y generando gastos adicionales con cargo al fondo de pensiones de entre 4 mil y 6 mil millones anuales, sin que exista mejora alguna en la calidad de los servicios a las personas usuarias.
· Pero también hay otras irregularidades no tan difundidas y que denotan un manejo irresponsable de la plata de las pensiones como si fueran un negocio privado, que -como dice el compañero Rodolfo Ulloa- se asemeja al estilo de los políticos-empresarios que quebraron el Banco Anglo. Entre estos casos destacan la rebaja ilegal de los intereses de los préstamos que otorga la CCSS, sin estudios técnicos, obedeciendo a presiones políticas de los hermanos Arias y ocasionando pérdidas al fondo de pensiones por 1600 millones de colones. Además tenemos otra denuncia por el intento del Gerente de Pensiones de que la CCSS venda con pérdidas títulos valores comprados a bancos privados. En este caso, el gerente presionó a funcionarios de la institución para que avalaran esta venta, a pesar de que no contaba con criterios técnicos que la respaldaran. Se vendieron tres títulos, uno de ellos con pérdidas. Y apenas se anunció la venta ¿quién llegó a comprar de primero? ¡El Grupo Sama por supuesto! Esta maniobra podría haber causado pérdidas millonarias a la CCSS a no ser por la intervención de otros funcionarios de la institución que impidieron que continuara el negocio… 
· El viernes pasado nos reunimos en el despacho con funcionarios de la CCSS preocupados por esta situación y representantes de varias organizaciones sindicales que han estado pidiendo la destitución inmediata del funcionario cuestionado en defensa de la seguridad social.     
· Control Político. Denuncia contra directivo de la CCSS que al mismo tiempo representa a empresas que buscan evadir el pago de cuotas a la seguridad social. La fracción legislativa del Frente Amplio presentó ante la Procuraduría de la Ética Pública una denuncia contra el miembro de la junta directiva de la CCSS, Adolfo Gutiérrez, representante del sector patronal, por violación al deber de probidad y evidente conflicto de intereses. Siendo integrante de la alta jerarquía de la CCSS este señor representó en un juicio laboral a una empresa juzgada y condenada por intentar evadir sus obligaciones con la seguridad social. La empresa representada por el directivo de la CCSS intentó encubrir como “servicios profesionales” sus contratos de trabajo para NO pagar a la CCSS cuotas obrero patronales.
· Para el Frente Amplio es un acto de total deslealtad a la institución y un claro conflicto de intereses que un directivo que asumió la obligación de defender los intereses de la CCSS defienda al mismo tiempo a empresas privadas que buscan todo lo contrario. Por supuesto el ser directivo de la CCSS le da “curriculum” a este señor para que las empresas que quieren no pagar sus obligaciones lo contraten como abogado. Mientras la seguridad social se sigue deteriorando. Da asco tanta cochinada.
· Plan para fortalecer a la Caja Costarricense del Seguro Social. El Frente Amplio está trabajando en un paquete de varias propuestas legislativas para fortalecer la CCSS frente a las graves amenazas que enfrenta. Dentro de estos proyectos se encuentran varios presentados por el compañero José Merino, como otros que se presentarán en los próximos días. Uno de los principales objetivos de este plan es combatir el gravísimo problema de la millonaria deuda que tanto el Estado costarricense como patronos inescrupulosos mantienen con la seguridad social.

· Según un estudio realizado por el compañero Rodrigo Arias López, actuario matemático, a julio de 2009 la deuda del Estado con la CCSS por cuotas no pagadas e intereses (incluyendo incobrables) ascendía a más de 578 mil 666 millones de colones, de los cuales más de 372 mil se le deben al Seguro de Enfermedad y Maternidad, 16 mil al IVM y casi 200 mil millones al Régimen No Contributivo. Esto sin contar otras entidades del sector público que debían más de 84 mil 800 millones al SEM y al IVM. A su vez la deuda de los patronos privados era de 100 mil 854 millones con el SEM y 49 mil millones con el IVM para un total de casi 150 mil millones de colones. Si a este dato le agregamos los 66 mil 870 millones adeudados por trabajadores independientes, la deuda total del sector privado llegaría a más de 216 mil millones de colones. 
· He aquí una de las principales causas –más la corrupción y la politiquería- del franco deterioro de los servicios públicos de salud sufrido todos los días por el pueblo costarricense y de las pensiones de hambre que se están pagando a las personas aseguradas. Para la fracción legislativa será un objetivo de máxima prioridad enfrentar este grave problema en los próximos cuatro años. 
· Proyectos de ley nuevos del Frente Amplio. Ley para rescatar, despolitizar y fortalecer la SETENA. Presentamos un proyecto de ley para convertir a la SETENA en una institución autónoma con fuentes propias de financiamiento provenientes del pago de cánones y un impuesto al agua embotellada. Uno de los objetivos centrales del proyecto es eliminar la injerencia politiquera y el ejercicio de presiones indebidas que ministros y jerarcas del Gobierno han venido realizando para lograr la aprobación arbitraria de proyectos depredadores del ambiente y violatorios de los derechos de las comunidades.
· La reforma se presenta en un momento muy oportuno pues la Contraloría acaba de evidenciar graves deficiencias y errores de la SETENA en la autorización de actividades que están destruyendo nuestros bosques, nuestras fuentes de agua y nuestras zonas costeras.   
· Juanito Mora, declarado Héroe Nacional y Libertador de la Patria. El pasado jueves el Plenario votó finalmente el reconocimiento para esta figura heroica de la lucha antiimperialista del pueblo costarricense, centroamericano y latinoamericano. El Frente Amplio, por supuesto, votó a favor.        
· Actividades y encuentros con organizaciones sociales. El lunes participamos en un foro organizado por estudiantes de salud pública de la Universidad de Costa Rica sobre “Equidad y Agua Potable”. Expusimos nuestra propuesta para incluir en la Constitución Política el derecho humano al agua. 
· El martes nos reunimos con representantes de la Asociación de Trabajadoras Domésticas (ASTRADOMES) La fracción se comprometió a impulsar varias iniciativas para combatir la discriminación que recibe este sector de mujeres trabajadoras. 

· Ese mismo día en la noche realizamos un encuentro en la Asamblea –junto con la diputada Carmen Muñoz, PAC- con organizaciones y personas del movimiento de diversidad sexual. Discutimos sobre las estrategias a seguir para impulsar las reformas para reconocer los derechos de las parejas del mismo sexo y otras acciones para combatir la discriminación que sufre este sector de la población por motivo de su orientación sexual.         
Saludos cordiales,

José María Villalta
