1. PIE DE FOTO: Líder sindical, Cofundador del Frente Amplio   ( 47 carateres con espacios)

2. LEMA:
POR UNA PATRIA HERMOSAMENTE NUESTRA DONDE QUEPAMOS TODAS Y TODOS CON BIENESTAR Y DIGNIDAD (90 caracteres con espacios)
3 TEMAS:

Mi trayectoria  junto con ustedes se inició cuando era estudiante de secundaria  en  la lucha contra ALCOA, y desde 1987, pasando por MILLICOM, el COMBO, RITEVE y el TLC, enfrentando los intentos de privatización de los servicios públicos estratégicos que deben ser garantía y condición de un desarrollo nacional autónomo centrado en el bien común de las grandes mayorías, en el bienestar de las y los trabajadores y en potenciar el desarrollo de los sectores productivos nacionales. 

Una Costa Rica inclusiva y solidaria ha sido siempre el horizonte que ha guiado tantas luchas, una patria hermosamente nuestra donde todas y todos quepamos con bienestar y dignidad. Con su participación hemos abierto camino a  la esperanza al crear una fuerza transformadora, una alternativa real. Como cofundador del Frente Amplio y gracias al trabajo y la participación de cientos de compatriotas hoy nuestra presencia polí​tico-electoral cubre todo el territorio nacional.
El horizonte se nos amplia para impulsar con mayor fuerza desde la Asamblea Legislativa una renovación polí​tica, moral y ética; de representación plural en el quehacer legislativo, sustentado en una lucha frontal e inclaudicable contra toda corrupción, abuso y concentración  de poder. Nuestros diputados y diputadas deben ser instrumento y soporte para los más amplios y diversos movimientos sociales, potenciando la organización y el empoderamiento ciudadano, la autonomía y autoestima de todas nuestras gentes.
El derecho al trabajo y la dignificación del empleo son los objetivos centrales de mi propuesta,  así​ como velar porque  los poderes públicos y las instituciones cumplan su  responsabilidad social para garantizarles los servicios de salud, educación, vivienda, seguridad, cultura, desarrollo tecnológico, entre otros, que permitan la dignidad del trabajo y su función integradora en la sociedad,  la calidad del empleo y  la distribución del producto social.  (1962 caracteres con espacios) 
Fraternalmente,
Fabio Chaves Castro. (33 caracteres).
