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AMBIENTE Y DESARROLLO
El Partido Frente Amplio es ecologista y socialista. Como tal reclama la sustentabilidad ecológica frente a la depredación, resguardando el derecho a vivir en un entorno social saludable, en una democracia efectiva y bajo un modelo propio de desarrollo: sociedad inclusiva, igualitaria, próspera, culta y sostenible.
El ambiente es un bien colectivo primordial, sustentable y solidario entre las generaciones, ligado estrechamente a la salud, a la calidad de vida y a la dignidad humana. Por ello  creemos en…
· El agua como patrimonio nacional.

· Multiplicar las áreas verdes e impulsar corredores biológicos estratégicos.

· Planificar el uso responsable del territorio.

· Mejorar los servicios de salud básicos.

· Promover ambientes laborales seguros.
· Implantar sistemas de producción y energía limpias.

· Extender la agricultura ecológica, disminuyendo el modelo consumista.
· Promover el equilibrio ambiental en la urbe.
· Incorporar los océanos al desarrollo. 
· Impulsar el papel de la mujer en el ecodesarrollo.

· Mejorar la educación ambiental ante un mundo cambiante.

· Garantizar la participación comunitaria en la gestión responsable de sus ecosistemas.
· Impulsar una política internacional que reconozca la real deuda ecológica y los efectos derivados del Cambio Climático en los países tropicales.
Nuestro objetivo es un modelo de ecodesarrollo que permita reconstruir la armonía entre producción, naturaleza y el ser humano. 
Principios
Vivimos tiempos  que exigen decisiones radicales y acciones concretas de cambio. Los paradigmas de progreso y crecimiento económico ilimitados, basados en una visión   utilitaria de la naturaleza, han colapsado. Nos enfrentemos al cambio climático irreversible, hambrunas y escasez de  petróleo, lo que nos conducirá al decrecimiento económico. 

Una fuerza política que construya un nuevo tipo de sociedad, debe ser parte de la solución ecológica. La Madre Tierra es un ser viviente, con una capacidad de carga limitada y digna de derechos. Los seres humanos, como una manifestación única del fenómeno vital, debemos asumir un cambio radical en nuestra  forma de interactuar, vivir y pensar las relaciones sociales y económicas.

 Por ello proponemos una sociedad sustentable, frugal, sin derroches, eficiencia energética, menores emisiones de gases  y una  justa distribución de la riqueza.
Propiciamos una visión ecológica de las relaciones socioeconómicas a nivel nacional y global, como único camino para asegurar la sobrevivencia de la mayoría. En el siglo XXI el capitalismo salvaje, el egoísmo, la privatización, la contaminación y la exclusión; deben dar un viraje hacia un referente eco socialista, donde se reformule las formas de abordar la problemática del desarrollo, a partir del equilibrio entre ser humano y naturaleza.
En la revolución ecosocialista, aprendemos de la historia de la humanidad y regresamos  a nuestras raíces como especie, donde la naturaleza es fuente para valorar la esencia humana. Una vía de esperanza,  que rescata para nuestra especie la armonía y el equilibrio; frente a la real amenaza de la destrucción.

Minería 

La minería es un privilegio y no un derecho. La industria minera no es sustentable. Debe ser reducida o desaparecer. Proponemos: 

· Prohibir la minería a cielo abierto.

· Acatar el dictamen de las comunidades afectadas   
· Reciclaje de metales.  
· Reforzar los sistemas de control y regulación.
Bosques y biodiversidad
Costa Rica es uno de los 20 países con mayor biodiversidad del mundo. Proponemos: 

· Establecer medidas de protección a la biodiversidad.  
· Revisión de los permisos de aprovechamiento.  
· Fortalecer la producción nacional forestal de plantaciones con especies nativas.  
· Fortalecer la participación de la sociedad civil.  
Agro-ambiente 

 Un país que no es capaz de producir lo que come, no podrá alcanzar un nivel de desarrollo que satisfaga las necesidades básicas de su población. El actual modelo agrícola no considera el costo ambiental y la sustentabilidad. Defendemos los principios de soberanía y seguridad alimentaria. 
Nos comprometemos a:

· Impulsar sistemas de producción, comercialización y procesamiento de productos agropecuarios, basados en un respeto absoluto al ambiente. 

· Promover por medio de la agricultura urbana una alimentación saludable y un consumo responsable.
· Impulsar planes reguladores que incluyan  un uso adecuado del suelo y del recurso hídrico, con la participación de las comunidades.
· Fundamentar la legislación en valores de solidaridad ciudad-campo; destacando la necesidad de mantener el sistema de producción agropecuaria nacional, basado en la pequeña propiedad privada y la propiedad cooperativa.
· Fortalecer el sistema de Ferias del Agricultor, para que los beneficios de la venta lleguen directamente al productor y los costos al consumidor se disminuyan. 
Manejo de desechos sólidos
Una correcta gestión de los residuos sólidos, inicia con un relleno sanitario que cumpla con las normas técnicas necesarias para su adecuado funcionamiento.   

El reciclaje resuelve la eliminación de los desechos domiciliarios e industriales.  

Nos comprometemos a:

· Establecer un sistema de reciclaje previo a la recolección de la basura. 
·  Desarrollar programas educativos idóneos en este campo.
· Actualizar y establecer una legislación, para el establecimiento de los rellenos sanitarios,  
· Promover nuevas tecnologías en la disposición final de los desechos sólidos. 

· Establecer una legislación exclusiva para la disposición de los desechos hospitalarios o bioinfecciosos.

 
Energía y transporte 
La problemática del uso y acceso a los combustibles fósiles, como fuente primaria de energía, debe ser objeto de una revisión y modificación profunda. Promovemos: 

· Un programa nacional concertado de autonomía energética sostenible, que en dos décadas transforme la producción y el transporte nacional.

· La generación y producción de energía alternativa. 
· La autonomía nacional en los ámbitos de la producción, investigación científica e innovación tecnológica,  
· Iniciar una política de recambio de la flotilla vehicular del Estado. La renovación de los vehículos tendrá como prioridad el uso de vehículos eléctricos o de cualquier otra tecnología que no se base en el petróleo. 
· Eliminación, de forma paulatina, del uso de combustibles fósiles para la generación de energía eléctrica. Estos sistemas deben tenerse como última opción a más tardar en el 2030.

· Fortalecimiento y reorganización del transporte público. 
Recurso hídrico
El agua es vida para nuestro pueblo
La vida en la Tierra es imposible sin agua. En Centroamérica un 35% de la población  no tiene acceso al agua potable. La capacidad del planeta de producir y recuperar el agua mediante el ciclo hidrológico está siendo sobrepasada por una voraz demanda de agua ocasionada por la explotación irracional del recurso y la expansión de formas de producción no sustentables, más el aumento de la población.

Nuestro país se encuentra a las puertas de una verdadera crisis en cuanto a la sostenibilidad del recurso hídrico, si no se toman medidas urgentes para garantizar su protección y uso racional.  
Desde el Frente Amplio proponemos:

· Aprobar la reforma constitucional para declarar el acceso al agua potable en condiciones de cantidad y calidad adecuadas y al alcantarillado sanitario como un derecho humano fundamental. 
· Establecer en la Constitución Política que los servicios públicos de abastecimiento de agua potable para consumo humano y de alcantarillado sanitario solo podrán ser prestados en Costa Rica por entes públicos. 

· Vigilar el cumplimiento y fortalecer las normas que preservan las nacientes, áreas de recarga acuífera y zonas protectoras, frenando crecientes amenazas de contaminación y destrucción.
· Combatir la sobreexplotación del agua y el crecimiento inmobiliario descontrolado y desordenado.      

· Garantizar el abastecimiento de agua potable a las poblaciones como primera prioridad.
· Prohibir la exportación de agua con fines comerciales, salvo casos de atención de necesidades humanitarias.

 


Áreas Protegidas
Las Áreas Protegidas constituyen una de las principales  atracciones para el desarrollo turístico del país. Se propone:

· Otorgar el presupuesto necesario para que las áreas  se desarrollen y se cumplan los objetivos de protección y educación ambiental. 
· Promover  la creación y fortalecimiento de  las organizaciones (asociaciones, cooperativas, etc.) de vecinos cercanos a las áreas protegidas para que desarrollen iniciativas ecoturísticas para atención a los visitantes.

Ecofeminismo  

Nace como respuesta a lo que desde ese movimiento se  define como «apropiación masculina de la agricultura y de la reproducción» (es decir, de la fertilidad de la tierra y de la fecundidad de la mujer), lo cual consideran una consecuencia del  desarrollismo occidental de tipo patriarcal y capitalista.

Proponemos:

· Promover una verdadera participación de las  mujeres, tomando en cuenta sus diferentes experiencias, diferencias biológicas, étnicas, de  conocimiento,   culturales  buscando a su vez el desarrollo máximo de sus potencialidades.

· Impulsar proyectos en las diferentes comunidades rurales y urbanas, con una representación significativa de las mujeres.

· Reinvidicar los derechos sociales, políticos y laborales de las mujeres, propiciando un trabajo digno. 
· Fomentar la pequeña y mediana empresa con la participación de jóvenes y mujeres profesionales, jefas de hogar, campesinas, indígenas, mujeres de las zonas costeras. 
· Fortalecer la construcción de una sociedad que respete las diferencias de género,  en igualdad de derechos.

· Propiciar espacios de participación  e información para todas las mujeres. 
Desarrollo marino
Costa Rica es el  país más grande y con los mayores recursos naturales de América Central, gracias a sus vastos territorios marinos. Los océanos constituyen el 92% de nuestro territorio y por ello proponemos por primera vez en la historia nacional, un Programa Marino. En el Frente Amplio…  
· El ser humano de la costa no es más un ciudadano de segunda clase. La mezcla étnica, la inversión extranjera y la actividad económica y comercial pujante en la costa; así como el surgimiento de nuevas ciudades, merecen un enfoque integral y diferente. 

· Las comunidades de pescadores arraigadas desde hace decenios en nuestras costas, constituyen un elemento vital del carácter pluricultural del pueblo costarricense. 
· La costa es además la interface comercial más importante y vía natural de comunicación por excelencia con países lejanos, oportunidad para establecer una nueva red ferroviaria que conecte ambas costas, desahogando el área metropolitana. 

Proponemos: 

· Enlazar las diversas instancias públicas y privadas vinculadas al sector marino y costero a través del Ministerio del Mar, para impulsar el desarrollo de los océanos.  
· Impulsar la formación de recursos humanos en centros de investigación internacionales, fundamento de un crecimiento sostenible del  sector. 

· Mejorar y aplicar la legislación que regula la contaminación de las playas, estuarios y organismos marinos, como producto de las actividades humanas en la costa y aguas arriba. 

· Actualizar los contenidos de la escuela, incorporando la extensión real del territorio de Costa Rica y sus valiosos recursos en la cultura nacional. 
· Dotar al Servicio Nacional de Guardacostas de medios para cumplir con el deber de proteger los 589.000km2 de territorio marino.    

· Consolidar el 10% del territorio marino de Costa Rica bajo alguna categoría de manejo, incluyendo las áreas oceánicas sumergidas de alto valor ecológico, garantizando la conservación y el uso sostenible de su biodiversidad.

· Establecer centros de cultura regional y acuarios marinos en Quepos, Golfito, Limón y Santa Cruz; mediante los cuales las nuevas generaciones introduzcan la dimensión marina en sus corazones. 
· Manejar responsablemente la Zona Marítimo Terrestre, asignando un alto valor a los derechos de las comunidades y a la sostenibilidad de sus recursos naturales. En particular incluir una región marina costera de 6 millas náuticas mar adentro como bien demanial.   
Recurso pesquero 
· Incorporaremos los recursos pesqueros a la economía nacional, generando riqueza, empleo digno y soberanía alimentaria. 
· Desarrollaremos una flota de altura de amplia base social, que desembarque su producto en muelles nacionales, que se avitualle y de mantenimiento en astilleros nacionales, que propicie el establecimiento de industrias que procesen productos marinos en suelo nacional. 
· Impulsaremos un modelo de pesca responsable que disminuya el esfuerzo pesquero en estuarios y áreas costeras.
· Capacitaremos a las familias del mar para luchar por sus derechos y para desarrollar alternativas productivas y de vida, amigables con la biodiversidad marina.  


Cambio Climático  y sociedad

 Nos comprometemos a:

· Crear un Foro Climático Popular permanente. Una instancia consultiva donde se brinden  insumos para la toma de decisiones.

· Actualización de la legislación vinculante.
· Establecer  una guía de adaptación y mitigación al cambio climático construida desde las bases.

· Suspender el desarrollo y producción de agrocombustibles.
· No permitir  el financiamiento de carbono, para la categoría de bosques tropicales.

· Sustentados en el principio de deuda ecológica, incentivar la creación de fondos internacionales

· Velar por el cumplimiento de la legislación en materia de la defensa de los recursos naturales.

· Establecer corredores biológicos municipales y por cuenca hídrica; los cuales posibiliten la migración vertical de especies. 

· Incrementar los niveles de resguardo y seguridad biológica en las áreas bajo cualquier nivel de protección o reserva. 
· Establecer políticas municipales que estimulen las empresas que no contaminen, los barrios que reciclen, los edificios diseñados en armonía con el ambiente, entre otros.
· Establecer políticas estatales que estimulen a los municipios y comunidades verdes. 

Correo electrónico 
Teléfonos

Faxes
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