Partido Frente Amplio 


Fracción Legislativa

Informe semanal (20-26 setiembre, 2010)            
· Comisión de concesiones. PLN intenta bloquear investigación. Arrancó la comisión investigadora de los chorizos con las concesiones. La fracción del Frente Amplio se hizo presente y anunciamos nuestra participación permanente. Se definió un plan de trabajo. El acuerdo de los diputados de oposición es concentrarnos en los casos de las carreteras a Caldera y San Ramón y los muelles de Limón y Moín. El PLN intenta distraer la atención hacia casos que no se dieron en el gobierno de los Arias. Se aprobaron varias mociones para pedir información y convocar a audiencias. Vendrá la junta directiva de SINTRAJAP, así como informantes claves sobre las irregularidades en la carretera a Caldera. Nosotros presentamos varias mociones para que comparezcan exfuncionarios expertos en el tema y los jerarcas del gobierno anterior responsables directos de estas concesiones.
· Los diputados del PLN intentaron por todos los medios bloquear el trabajo de la comisión, con todo tipo de tácticas para perder tiempo. El Frente Amplio denunció estas maniobras obstruccionistas como un reflejo del miedo que tienen quienes han estado saqueando el patrimonio nacional de que salgan a la luz sus actos corruptos. Al final no se pudo conocer todas las mociones de audiencias presentadas. Sin embargo, la comisión empezó su trabajo y el PLN quedó desnudado.
· Carretera a Caldera, otro saqueo del bolsillo de las y los costarricenses. Aun la investigación está en etapas iniciales, pero podemos adelantar que, por la evidencia que estamos recopilando, al final vamos a estar en capacidad de demostrar que los costos de la carretera y los ingresos que cobra el concesionario fueron inflados de forma artificial, abusiva e injustificada mediante modificaciones ilegales a los contratos que carecen de sustento técnico. Costos inflados que está pagando en su totalidad el pueblo de Costa Rica con peajes carísimos. A través de estos costos inflados artificialmente los hermanos Arias le regalan al concesionario cantidades millonarias de dinero de las personas usuarias y es aquí donde está la clave para entender el chorizo de la concesión.       

· Pensiones de la CCSS (IVM) Gerente se niega a comparecer a la Comisión de Ingreso y Gasto Público. A pesar de haber sido convocado por esta comisión investigadora, el señor Miguel Pacheco se negó a asistir. Para justificarse intentó escudarse en la investigación “de mentiras” abierta por la junta directiva de la CCSS. Nuestra fracción legislativa denunció vehementemente esta maniobra. Exigimos que se le trajera con la fuerza pública como ordena el reglamento legislativo. Al final la comisión acordó no aceptar las excusas del gerente y volver a citarlo para el jueves 30 de setiembre a la 1:30 pm. 
· Nuestras denuncias sobre los malos manejos de las pensiones de la CCSS han generado gran enojo y preocupación en la bancada del PLN. Han abundado las presiones sobre la presidenta de la comisión para que no llame a comparecer al gerente. No es normal que los “peces gordos” se expongan tanto por defender a un mando medio. Parece ser que el gerente -hombre de confianza en la CCSS de Doryan y los Arias (Grupo Sama)-, sabe más de lo esperado de sus planes para terminar de saquear y desmantelar la institución. Todo esto nos motiva a insistir con más fuerza en esta denuncia. Para más información sobre las denuncias del Frente Amplio ver Semanario Universidad (http://www.semanario.ucr.ac.cr/index.php/mainmenu-pais/3003-diputado-jose-maria-villalta-hay-motivos-suficientes-para-que-la-caja-sustituya-al-gerente-de-pensiones.html)
· Ley de Electricidad. Inicia comisión especial. Esta semana también empezó a sesionar la comisión especial creada para estudiar los proyectos de Ley de Electricidad. Hay al menos tres iniciativas. La promovida por los hermanos Arias, las cámaras empresariales y los libertarios, el proyecto presentado por el gobierno apoyado por el Ministro De la Torre y el proyecto promovido por las cooperativas de electrificación rural.

· La comisión está integrada por nueve diputados. 3 PLN (Alfonso Pérez, Francisco Chacón, Alicia Fournier) 2 ML (Carlos Góngora, Marielos Alfaro) 2 PAC (JC Mendoza, Carmen Muñoz) 1 PUSC (Walter Céspedes) y 1 PASE (Joaquín Porras) Una vez más intentaron excluir al Frente Amplio. Sin embargo asistiremos regularmente. Los privatizadores tienen mayoría, aunque hay una división en el PLN porque Chacón y Fournier apoyan el proyecto de los Arias y los libertarios, pero Pérez se inclina más por la propuesta del gobierno. De nuestro lado es posible conformar un bloque de oposición con el PAC y el PASE, al que se integraría, según los temas, el PUSC. Sin embargo, es claro que tarde o temprano PLN y libertarios limarán sus asperezas y se pondrán de acuerdo para imponer un texto.

· Discutir proyectos o discutir “el modelo”. Esta es la primera disyuntiva que surgió en la comisión. El PLN quería empezar a discutir los proyectos de ley. Los demás diputados apoyamos iniciar la discusión analizando el modelo energético que queremos para el país. Los libertarios apoyaron esta tesis por razones opuestas a las nuestras (quieren imponer la ley de los Arias sobre la del gobierno) Al final el PLN tuvo que ceder. Se acordó dedicar el primer mes y medio a analizar el modelo de desarrollo eléctrico, con audiencias a los distintos sectores sociales afectados. Esto es positivo, nos permite posicionar la idea de que “lo que ha funcionado bien no hay por qué cambiarlo” y ganar tiempo para acumular fuerzas en la lucha social. 

· Por ahora se descartó una propuesta para sesionar extraordinariamente los viernes en la mañana.
· Plenario. Liquidación del presupuesto. Denuncia por deuda millonaria del Estado con FODESAF. Toda esta semana el Plenario se dedicó a analizar los informes sobre la liquidación del presupuesto de 2009. Junto a los demás partidos de oposición, el Frente Amplio apoyó el informe que recomienda rechazar la liquidación. Dentro de los muchos aspectos que cuestionamos de la ejecución del presupuesto del último año de gobierno de los hermanos Arias, vale la pena destacar dos: 
· 1) La inmensa cantidad de dineros que no fueron gastados, a pesar de las apremiantes necesidades de la población, que todos los días sufre el deterioro de los servicios públicos. Donde más subejecutaron los recursos fue en el Ministerio de Educación (más de 27 mil millones no ejecutados)… 
· 2) El gobierno intentó borrar de un plumazo la millonaria deuda que mantiene el Estado con FODESAF, por la no entrega de los recursos del impuesto de ventas que la ley destina a programas sociales para erradicación de la pobreza.  La Sala IV ha ordenado en varias ocasiones pagar esta deuda. En vez de hacerlo, el gobierno prefirió manipular los estados contables, tratando de borrar su millonaria obligación con FODESAF. Según la Contraloría entre 1999 y 2008 el gobierno le dejó de girar a FODESAF más de 786 mil millones de colones, que por ley le correspondían a los más empobrecidos de este país. Esta descomunal cifra es apenas una pequeña parte de la gigantesca deuda social de los últimos gobiernos neoliberales. Y después se lamentan  de que crece la violencia en las calles…
· Dictaminado proyecto de ley del Frente Amplio para fortalecer a las juntas administrativas de los colegios públicos. La Comisión de Gobierno y Administración dictaminó afirmativamente por unanimidad el expediente 17.087 presentado por el compañero José Merino. Esta iniciativa busca garantizar financiamiento permanente para las juntas administrativas de los colegios públicos. Actualmente las municipalidades tienen que destinar el 10% de su recaudación del impuesto sobre bienes inmuebles a las juntas de educación de escuelas públicas. Pero se deja por fuera a los colegios públicos. La reforma amplía esta obligación para las juntas administrativas (colegios), que también necesitan ingresos estables para mejorar las pésimas condiciones de infraestructura que tienen muchos centros educativos en el país.   
· Sala IV no admite acción de inconstitucionalidad contra Ley 8828 (privatización de servicios municipales). La volveremos a presentar. La Sala rechazó de plano la acción que presentamos contra la ley que busca privatizar servicios municipales a través de sociedades mercantiles. Esto significa que no la admitió para estudio, sin entrar a analizar el fondo del asunto. El rechazo se dio por asuntos de procedimiento. La Sala consideró que los sindicatos, varios regidores a título individual y el diputado del Frente Amplio, no estamos “legitimados” para presentar esta acción de manera directa. Ante esta situación, volveremos a presentar la acción, esta vez mediante el acuerdo de varios concejos municipales donde hay mayoría de las fuerzas patrióticas, que la presentarán directamente a nombre de las municipalidades. 
· Giras y visitas a comunidades. El domingo pasado estuvimos de visita en Puntarenas. Nos acompañaron varios compañeros del comité provincial del Frente Amplio como Alberto Meza, Francisco Mondragón y “Petróleo”. En el muelle de Coopesamar R.L. nos reuniones con un grupo bastante grande de trabajadores de la pesca, concretamente del sector de pesca de arrastre del camarón. Hablamos de los graves problemas que enfrentan. Muchas leyes hablan de ayudar a “los pescadores”, pero terminan protegiendo únicamente a los empresarios de la pesca, los dueños de las embarcaciones. Pero los verdaderos trabajadores del mar sufren graves violaciones a sus derechos laborales. Les pagan por debajo del mínimo, no los aseguran con la CCSS ni el INS y están totalmente abandonados por INCOPESCA, institución tomada por los dueños de embarcaciones. Además, es un sector totalmente desorganizado, donde tampoco se respeta la libertad sindical.

· Estos problemas sociales se agravan porque hay varias iniciativas para prohibir definitivamente la pesca de arrastre del camarón, que es una actividad altamente destructiva de los recursos marinos. A través de estas iniciativas, empresarios turísticos y grupos ambientalistas ponen dinero para pagar a los dueños de las licencias de pesca para que devuelvan su licencia e, incluso, vendan sus embarcaciones. El problema es que todo esto se hace a espaldas de los trabajadores del mar. Los empresarios reciben pagos millonarios, pero a los trabajadores no les dan ni un cinco. Nada más los botan, causando más desempleo. 
· Nuestra fracción se comprometió a apoyar esta lucha. Si bien creemos que son positivas las iniciativas que buscan acabar con actividades insostenibles y depredadoras del ambiente, esto debe hacerse con justicia social para la clase trabajadora. También debe indemnizarse a los trabajadores de la pesca, o bien crear alternativas productivas, por ejemplo, a través de la conformación de cooperativas pesqueras. Acordamos impulsar estas iniciativas en la Asamblea, así como volver a entrarle al grave problema del robo de nuestro atún por embarcaciones extranjeras. 
· En Esparza realizamos otra reunión muy concurrida en la casa del compañero Sergio Zúñiga. Participaron compañeras y compañeros del Frente Amplio y también una delegación de partidarios del PAC. Hablamos de diversos problemas nacionales y de nuestro trabajo en la Asamblea. Al final el espacio sirvió para reactivar el comité patriótico local.   
Saludos cordiales,
José María Villalta
