Partido Frente Amplio 


Fracción Legislativa

Informe semanal. Dos últimas semanas (27 setiembre-3 octubre y 4-10 octubre, 2010)            
· En defensa de la libertad sindical en las plantaciones bananeras. La fracción legislativa del Frente Amplio presentó un recurso de amparo contra una de las empresas subsidiarias de la trasnacional estadounidense Chiquita por graves violaciones a la libertad sindical. En la plantación bananera Finca Guaria de Matina, Limón, seis trabajadores decidieron afiliarse al Sindicato de Trabajadores de Plantaciones Agrícolas (SITRAP) para denunciar graves a atropellos a sus derechos laborales. El mismo día que el promotor del sindicato entregó las boletas de afiliación, la empresa los despidió a todos sin causa justa, en un clarísimo acto de discriminación antisindical, violatorio de los convenios de derechos humanos de la OIT que Costa Rica ha firmado. 
· Este caso es un ejemplo más de lo que pasa todos los días en las plantaciones bananeras y piñeras, en las maquilas y en general en la empresa privada de nuestro país. Aunque la ley, la Constitución y los tratados protegen la libertad sindical y prohíben despedir a un trabajador por afiliarse a un sindicato, estas normas son letra muerta en Costa Rica, vale más el papel higiénico. Reina la total impunidad porque cuando un trabajador es despedido por afiliarse a un sindicato tiene que presentar un juicio laboral que puede durar hasta 6 años, según el Presidente de la Corte. Ningún trabajador puede soportar esto, varios años sin trabajo, en lista negra. Mientras, el sindicato destruido. En la mayoría de casos, cuando obtienen una sentencia favorable, ya ni siquiera existe la empresa que los despidió, no se les puede reinstalar.
· Hemos denunciado que de esta impunidad son cómplices los tres poderes de la república. El Ejecutivo porque tienen un Ministerio de Trabajo inoperante, pintado en la pared, que se limita a llamar a audiencia a los empresarios y no hace nada para que se respete la libertad sindical. La Asamblea porque, a pesar de que los convenios de la OIT dicen que tiene que crearse un procedimiento especial que garantice protección eficaz contra la persecución antisindical, sigue sin aprobar las leyes de libertades sindicales que tienen más de doce años de apolillarse en el archivo.
· El Poder Judicial también es cómplice. Los juicios laborales duran demasiado. Los jueces no aplican medidas especiales de protección para los dirigentes sindicales perseguidos. La Sala IV tiene especial responsabilidad porque desde 1994 se ha venido lavando las manos, rechazando ad portas todos los recursos de amparo que presentan trabajadores despedidos, aún cuando la ley dice que estos recursos caben contra sujetos privados cuando los remedios judiciales comunes son insuficientes o tardíos. Como claramente ocurre en el caso de la libertad sindical. 
· Mediante el recurso presentado por el Frente Amplio, solicitamos expresamente a la Sala IV que cambie esta jurisprudencia ilegal y discriminatoria y que cumpla con los tratados de derechos humanos brindando amparo a los trabajadores perseguidos por afiliarse a un sindicato. Para ello explicamos ampliamente las razones por las cuales esta jurisprudencia está equivocada y denunciamos como se burlan todos los días convenios de la OIT y compromisos asumidos por el país. Adjuntamos copia del recurso. Solicitamos a todas las organizaciones amigas que divulguen esta denuncia y que apoyen el recurso con coadyuvancias o escritos de apoyo.          
· Dictaminada reforma constitucional para proteger el AGUA presentada por el Frente Amplio. En la comisión especial creada por el Plenario logramos dictaminar a favor el proyecto presentado por José Merino para declarar el acceso al agua como derecho humano, garantizar el abastecimiento de agua a las poblaciones como prioridad sobre cualquier otro uso del recurso y declarar el agua como un bien público, al servicio de la colectividad, que no puede ser privatizado (16.897) 

· Se logró aprobar el texto de consenso que habíamos acordado con PAC, PASE, PLN y evangélicos, con algunos leves cambios, sumando además el apoyo del PUSC. Ahora el proyecto vuelve al Plenario, a partir de la próxima semana donde todavía enfrentará la oposición de los libertarios. Adjuntamos copia de la justificación que elaboró nuestra fracción para el dictamen del proyecto y el texto dictaminado. 
· Comisión de concesiones. El PLN se ve forzado a cambiar de estrategia. En la sesión del martes 28 de setiembre los diputados del PLN continuaron con su estrategia de bloquear las investigaciones de la comisión. A punta de mociones de revisión y mociones de orden, impidieron que se vean las mociones para exigir información sobre los chorizos con fondos públicos y llamar a comparecer a los jerarcas responsables. Toda la sesión se fue en esto, por lo que resultó imposible que avanzara la investigación.

· Sin embargo, en la sesión siguiente se vieron forzados a cambiar radicalmente de actitud. Permitieron que se aprobara el plan de trabajo que prioriza las investigaciones sobre las autopistas de Caldera y San Ramón y los muelles de Limón. Además se aprobó un amplio plan de comparecencias, incluyendo varias propuestas por el Frente Amplio, así los funcionarios responsables del Gobierno anterior.
· La razón del cambio es evidente. En una semana el hundimiento de la carretera a Caldera y su cierre, más las crecientes y reiteradas denuncias que salen todos los días en la prensa (cobros excesivos, construcciones sin estudios, daños ambientales, incumplimiento del contrato, ausencia de sanciones) han multiplicado la indignación de la población. Ya no es posible tapar el sol con un dedo. Incluso la presidenta Chinchilla tuvo que admitir que las concesiones han sido “un fracaso”, dejando desnudos a los diputados del PLN que las defendían a muerte.
· Concesión de Autopistas del Sol el mejor negocio del mundo. En Plenario denunciamos que -aunque suene increíble- el anuncio del Gobierno de que rebajará las tarifas de los peajes, más bien podría beneficiar a la concesionaria española. Esto ocurre porque se firmó un contrato leonino donde todos los riesgos corren por cuenta del Estado y de los usuarios. Pase lo que pase, la empresa tiene que recuperar 360 millones de dólares. Si las tarifas se rebajan, se prolongaría la duración del contrato. Pero, además, la empresa cobra su plata con una tasa de descuento fija que está inflada y es muy superior a la tasa de interés que tuvo que pagar para financiarse. Esta diferencia de tasas le produce ganancias millonarias. Mientras más tiempo pueda recibirlas, mejor.
· Autopistas del Sol incumple el contrato. El Estado corre al rescate. También denunciamos que se está incumpliendo el contrato de concesión cuando el CONAVI corre a instalar –con recursos públicos- los puentes para reabrir la carretera ante los hundimientos producidos porque fue construida sin estudios técnicos. El contrato dice que todos estos arreglos son responsabilidad exclusiva del concesionario y que éste tiene que pagar una multa por cada día que permanezca cerrada. Pero el MOPT no solo no le cobra nada, sino que corre a su rescate, porque la concesionaria tardaría hasta 3 meses en poner los puentes por su cuenta. ¿Y no que había que concesionar todo porque el Estado es ineficiente y no servía para nada? El colmo de esta historia es que ahora Autopistas del Sol está pidiendo más plata porque el contrato le garantiza un flujo mínimo de gente que circule por la carretera y está circulando menos… O sea, tras de que construyeron una carretera que se cae a pedazos y es un peligro para la vida, hay que pagarles más, porque la gente no la usa… Negocio redondo.     

· Denuncia sobre malos manejos de pensiones de la CCSS. Comparece gerente cuestionado. Finalmente se presentó a la Comisión de Ingreso y Gasto Público el Gerente de Pensiones de la CCSS. En la audiencia del jueves 30 de setiembre dio una muy mala imagen porque se negó a responder preguntas concretas que se le formularon, escudándose en la supuesta investigación interna abierta por la CCSS. Aunque dijo que las finanzas del régimen de pensiones (IVM) “están sólidas” no fue capaz de explicar por qué están tomando recursos de las inversiones -que deben capitalizarse para aumentar las reservas- para pagar pensiones y aguinaldos en los últimos años (21 mil millones en 2010) También reconoció que esto se hacía sin estudios técnicos. 

· Cuando preguntamos si el Grupo SAMA se había beneficiado con la venta irregular de certificados de inversión con plata de las pensiones, primero dijo que no sabía, después afirmó que prefería no responder, generando serias dudas entre los presentes. 

· En la audiencia del jueves 7 de octubre, el gerente cambió radicalmente su estrategia. Se tomó todo el tiempo de la sesión respondiendo una por una todas las preguntas que no había querido contestar en la sesión anterior, con la clara intención de consumir el tiempo para que los diputados no pudiéramos repreguntar. En sus respuestas intentó justificar los actos cuestionados, pero siempre dejó grandes dudas. Reconoció que uno de los certificados sí se había negociado en el puesto de bolsa del GRUPO SAMA, aunque negó que dejara pérdidas. Justificó la pérdida de 1600 millones por la rebaja en las tasas de interés de los préstamos, argumentando que si no bajaban las tasas la CCSS perdería más plata “porque habría subido la morosidad”. Defendió su plan de reestructuración de la gerencia con costos adicionales por 4 mil millones, afirmando que mejorará los servicios y reducirá costos, etc. 
· Ahora la comisión analizará estas respuestas. En las próximas semanas se recibirá a la SUPEN, a los sindicatos de la CCSS y a varios funcionarios que han denunciado las irregularidades. Al final volveremos a llamar al gerente para confrontar esta información con sus respuestas. La preocupación por las pensiones de la CCSS se mantiene. Aunque los jerarcas repiten con insistencia que todo está bien, son imposibles de ocultar las contradicciones internas y los malos manejos de las reservas. En la fracción no queremos hacerle el juego a quienes quieren sembrar el pánico para justificar nuevas medidas de ajuste o intervenciones privatizadoras. Pero tampoco podemos ignorar denuncias tan serias que ponen en peligro la plata de las pensiones de la clase trabajadora.      

· Proyectos de ley nuevos del Frente Amplio. Ley para devolver recursos a CONAPE. Presentamos un proyecto de ley para frenar el desfinanciamiento de la Comisión Nacional de Préstamos para la Educación. Con la mal llamada ley de banca de desarrollo, le quitaron a CONAPE el 60% de sus ingresos provenientes de las utilidades de los bancos públicos. Esto está afectando seriamente a dicha institución. Este año ya sufre un déficit de 2800 millones. Para 2011 tendría que reducir la colocación de préstamos en un 56% y subir las tasas de interés, afectando a una gran cantidad de estudiantes de escasos recursos. Mientras, tanto la banca de desarrollo no ha servido para nada, porque es un negocio más de los bancos privados o privatizados de hecho. El proyecto busca devolver a CONAPE la totalidad de sus recursos para destinarlos a educación. 
· La reforma que cuestionamos no fue accidental. Hay una fuerte presión de los bancos para cerrar CONAPE. Lo consideran una forma de “competencia desleal” porque presta a tasas más bajas y en condiciones más favorables. Pero cada vez son más los estudiantes –de universidades públicas y privadas- que tienen que recurrir a los préstamos de CONAPE como única alternativa para poder financiar sus estudios. 
· Lo ideal sería que una instancia así no fuera necesaria. Que las universidades públicas tuvieran capacidad para atender a todas estas personas. Pero mientras tal cosa no ocurra, si se cierra CONAPE, miles de estudiantes –especialmente de escasos recursos y zonas rurales- que no tienen una beca completa, quedarían sin opción alguna de continuar en el sistema educativo.    
· Fotocopiando para estudiar. En la Comisión de Jurídicos logramos que avanzara el proyecto de ley presentado por el compañero José Merino para proteger el acceso a las  fotocopias con fines educativos, garantizando el derecho a la educación frente a los abusos de las leyes de propiedad intelectual (17.342) Se logró crear una subcomisión que nuestra fracción coordinará. Además se acordó recibir en audiencia a las y los compañeros del Movimiento Fotocopiando para Estudiar, así como a otros sectores interesados en el proyecto. 

· El miércoles 6 se presentó la Cámara del Libro oponiéndose al proyecto. Quieren que la ley se quede como está. Fueron muy cuestionados. No supieron explicar que pasará con el derecho a la educación si el Estado persigue y cierra todos los pequeños centros de fotocopiado. Como “alternativa” propusieron que los estudiantes vayan a las bibliotecas o que les paguen plata extra por cada fotocopia que saquen... La posición de la mayoría de diputados que integran la comisión es que la ley actual que persigue las fotocopias debe revisarse porque es excesiva y confusa. El próximo miércoles (1:30pm) recibiremos al movimiento por la defensa de las fotocopias. Requerimos apoyo en las barras.

· Comisión de Juventud. Proyecto sobre adopciones internacionales. En esta comisión también avanzó otra iniciativa del Frente Amplio de reforma al Código de Familia para regular adecuadamente el trámite de adopciones internacionales, cerrando portillos legales que, actualmente, facilitan la operación de redes mafiosas de tráfico de niños y niñas (16.979) Se aprobó un texto sustitutivo de consenso que fue consultado a varias instituciones. El proyecto cuenta con el apoyo de todas las fracciones legislativas, por lo que podría dictaminarse en las próximas dos semanas.
· Marinas turísticas por cuarta vez a la Sala IV. En Plenario se volvió a votar en primer debate esta ley para favorecer la privatización de nuestras playas para los dueños de yates de lujo. El Frente Amplio volvió a votarla en contra. Junto al PAC firmamos una nueva consulta a la Sala IV. Así que una vez más se suspendió su trámite.            
· Giras y visitas a comunidades. El sábado 2 estuvimos de gira por el cantón de Guácimo con el padre Vargas, apoyando la campaña del Frente Amplio en la lucha por la alcaldía. En finca Dos Ríos, nos reunimos con una comunidad que tiene 12 años de luchar por la tierra, después de que una empresa bananera dejara abandonados a las familias trabajadoras que allí vivían y laboraban. Nos comprometimos a estudiar la presentación de un proyecto de ley para que se les reconozca el derecho a la tierra. Después estuvimos en la comunidad de El Limbo y en Guácimo centro, conversando con vecinas y vecinos sobre la problemática del cantón y las propuestas del Frente Amplio. Los problemas recurrentes: graves denuncias de contaminación por las plantaciones piñeras y constantes violaciones a los derechos laborales.
· El domingo 3 estuvimos en Pococí, junto a los compañeros José Merino y Rodolfo Ulloa.  En una exitosa reunión con más de 250 personas, juntamos dos actividades: un encuentro con personas afectadas por el nemagón y la reunión general con partidarios del Frente Amplio en el cantón, para apoyar e impulsar nuestras candidaturas a la alcaldía. Tanto en Guácimo como en Pococí pudimos constatar que la organización del partido crece y que, a pesar de la falta de recursos, las y los compañeros del Frente Amplio están haciendo una muy buena campaña con entusiasmo, compromiso y sacrificio. Urge apoyarles más.

· Expusimos los esfuerzos que el partido ha venido realizando para hacer justicia a las y los afectados por el nemagón. Informamos sobre los pasos que siguen en esta lucha, los recursos de amparo y las demás acciones legales y de movilización. Además surgió la idea de presentar un proyecto de ley para garantizar el derecho de una pensión digna a las personas afectadas por el nemagón. La propuesta que empezaremos a trabajar es aumentar la tarifa del impuesto al banano para que la plata recaudada se destine a la CCSS para financiar pensiones del régimen no contributivo para los afectados o bien, la posibilidad de completar cuotas faltantes para pensiones de invalidez y vejez. 

· Foro sobre proyecto para prohibir minería metálica. El miércoles 29 en la Capilla Sión expusimos, junto a representantes de organizaciones ecologistas, las innumerables razones por las cuales es urgente aprobar la ley promovida por el Frente Amplio para declarar a Costa Rica libre de minería metálica a cielo abierto.
· Foro sobre autonomía indígena. El martes 5 de octubre participamos en un foro organizado por la UCR sobre la necesaria aprobación de la Ley de Autonomía Indígena. Reiteramos el apoyo incondicional de nuestra fracción a esta justa lucha.
· Apoyo a luchas ambientales en comunidad de Hatillo. El viernes 8 estaremos apoyando a los compañeros y compañeras de la organización Hatillo Orgánico en la lucha que están dando contra la destrucción del bosque en las áreas de protección del río María Aguilar.     
Saludos cordiales,

José María Villalta
