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· Comisión de Concesiones. Daños en carretera a Caldera pudieron evitarse. Gobierno de los Arias se hizo de la vista gorda. En la comisión investigadora de las concesiones se recibió en audiencia a representantes de la empresa que hasta setiembre de 2009 estuvo encargada de supervisar la construcción de la autopista a Caldera. Se demostró que los graves daños que presenta hoy la carretera a Caldera (derrumbes, taludes mal construidos, hundimientos, huecos, carpeta asfáltica de mala calidad, serios daños ambientales, etc.) fueron advertidos oportunamente por los técnicos en más de 200 reportes y pudieron haberse evitado. Incluso el hundimiento del kilómetro 47 –donde el gobierno corrió a poner los puentes- pudo haberse previsto si se hubieran acatado recomendaciones técnicas.  
· Sin embargo, ni el Consejo de Concesiones, ni el MOPT ni la Contraloría prestaron atención a estos reportes. Sencillamente los ignoraron. Taparon todos los incumplimientos de Autopistas del Sol. Peor aún, apenas tuvieron una excusa quitaron a la empresa supervisora y dejaron a la concesionaria varios meses sin ningún tipo de fiscalización. Quedó en evidencia que la única vez que la Contraloría actuó rápido fue para callar a quienes estaban denunciando las irregularidades en la carretera.
· Pensiones de la CCSS. SUPEN desmiente al gerente de pensiones.  En la comisión de gasto público recibimos al superintendente de pensiones, quién refutó las afirmaciones de las autoridades de la CCSS sobre la solidez del régimen de pensiones (IVM) Por el contrario, denunció que las estimaciones de la CCSS se basan en supuestos que no coinciden con la realidad. También se confirmaron varias de las denuncias que el Frente Amplio ha presentado sobre manejos irregulares de las pensiones, como el hecho anormal de que la institución está pagando pensiones y aguinaldos con recursos que deberían ir a fortalecer las reservas.
· Nuestra fracción reiteró la denuncia por la negligencia del Gobierno, que no ha fijado las reglas para cumplir la obligación de las empresas públicas de girar a la CCSS hasta el 15% de sus utilidades para fortalecer el régimen de pensiones (artículo 78 de la Ley de Protección al Trabajador) La SUPEN reconoció que, por culpa del Gobierno, hasta ahora la CCSS no ha recibido ni un cinco de esta plata, a pesar de que todos los estudios cuentan con ella para que el sistema sea sostenible. 
· Comisión de Juventud. Dictaminado proyecto del Frente Amplio sobre adopciones internacionales.  Se dictaminó con apoyo unánime un proyecto de ley presentado por el compañero José Merino para fortalecer los controles existentes en el trámite de adopciones internacionales, cerrando portillos legales que hoy en día permiten la operación en el país de redes criminales dedicadas al tráfico de niños y niñas. Se trata del expediente 16.979. 
· Plenario. Se aprobó ley de “agujas”. Razones del voto negativo del Frente Amplio. El jueves se votó en primer debate el proyecto de “ley de regulación de mecanismos de vigilancia del acceso a barrios residenciales” (expediente 17.116) Únicamente votamos en contra el Frente Amplio y un diputado del PAC. El proyecto es un refrito de otro que había sido declarado inconstitucional por la Sala IV, por violentar la libertad de tránsito. Busca legalizar las instalación de agujas y “mecanismos de control” manejados por guardas privados en la entrada de los barrios, supuestamente con el objetivo de fortalecer la lucha contra la delincuencia.

· El Frente Amplio votó en contra porque la propuesta afecta la libertad de tránsito en vías públicas y es una forma más de privatizar los espacios públicos. Si bien reconocemos el problema de la inseguridad ciudadana, creemos que es un error gravísimo seguir fomentando ciudades cercadas, barrios segmentados donde la gente vive cada vez más aislada de sus vecinos. De hecho, creemos que uno de los factores que más bien está contribuyendo al crecimiento de la violencia social es la pérdida de los espacios públicos (cada vez más cerrados y privatizados) para la práctica del deporte, la recreación y la convivencia en comunidad.
· Plenario. En discusión Ley de delitos informáticos. También se discute un proyecto de ley promovido por los libertarios para regular en el Código Penal los delitos informáticos, es decir, aquellos que se cometen utilizando medios informáticos, incluyendo internet (17.613) Creemos que el proyecto tiene aspectos positivos que son necesarios como una mejor regulación de las estafas electrónicas o los delitos contra menores usando redes sociales. 
· Sin embargo, también hemos denunciado algunos problemas que deberían ser corregidos. Los principales son las penas cárcel excesivas y desproporcionadas y el uso abusivo de las intervenciones de las comunicaciones. Mediante una moción aprobada a última hora pretenden autorizar que se puedan intervenir las comunicaciones privadas, incluso para investigar delitos insignificantes. Creemos que esto se presta para todo tipo de excesos propios de un Estado policial donde no se respetan los derechos de las y los ciudadanos. Paradójicamente, en este tema los “libertarios” resultaron ser los mayores enemigos de las libertades ciudadanas y ha sido el Frente Amplio el único partido que ha salido en defensa de las conquistas de la revolución francesa...
· Giras y visitas a comunidades. El sábado 16 y el domingo 17 estuvimos de gira por los cantones de Siquirres y Matina. Visitamos varias comunidades y apoyamos la campaña de nuestros candidatos a las alcaldías de estos dos cantones, donde nuestra militancia está realizando un trabajo excelente. Como el padre Vargas ya informó sobre los detalles de la gira, no redundaremos.
· Foro en el TEC sobre derecho humano al agua. El jueves 14 participamos en esta actividad organizada por estudiantes del Instituto Tecnológico donde expusimos las razones por las cuales es urgente aprobar el proyecto del Frente Amplio para reformar la Constitución y proteger el agua como un bien público y un derecho fundamental de todas las personas. 
· Encuentro con jóvenes en Plaza de la Democracia. El sábado 16 también participamos en la actividad “Una noche sin techo” convocada por la organización “Un techo para mi país”. Compartimos con cientos de jóvenes que se reunieron para conmemorar el día mundial para la erradicación de la pobreza. Analizamos las causas que impiden superar la pobreza en Costa Rica y las posibles soluciones. El Frente Amplio fue el único partido político invitado. 
Saludos cordiales, 

José María Villalta.  

