Partido Frente Amplio 


Fracción Legislativa

Informe semanal. DOS ÚLTIMAS SEMANAS (1-7 y 8-14 noviembre, 2010)            
· Aprobada en segundo debate ley para declarar a Costa Rica libre de minería a cielo abierto, impulsada por el Frente Amplio. Se votó por unanimidad la reforma al Código de Minería para prohibir nuevos permisos y concesiones de exploración y explotación para actividades de minería a cielo abierto en el territorio nacional (15.948) Además se prohíbe el uso de sustancias tóxicas como el mercurio y el cianuro en minería. 
· Sin duda es un logro fundamental de nuestra fracción, pues el Frente Amplio propuso esta iniciativa como su proyecto prioritario para esta legislatura, ubicándolo en los primeros lugares de la agenda. El proyecto estaba en la Asamblea desde 2005, pero no había recibido atención. En 2009 estuvo a punto de irse al archivo pero una moción del compañero Merino lo evitó. En esta legislatura logramos reactivarlo gracias a la lucha popular contra la mina Crucitas.
· Además esta reforma es un avance sustancial en el cumplimiento del Programa Ambiental 2010-2014 que el Frente Amplio presentó a la ciudadanía en las pasadas elecciones (punto 1) Para mayor detalle sobre los logros alcanzados ver documento adjunto.
· Sobre esta reforma también es necesario destacar la solución que brindamos a la problemática social de las comunidades dedicadas a la minería artesanal y coligalleros en zonas como Abangares. El proyecto establece algo que hace mucho tiempo no pasaba en Costa Rica. Las concesiones mineras de actividades no prohibidas (minería subterránea) serán rescatadas por el Estado (hoy en manos de trasnacionales y especuladores privados) y reservadas única y exclusivamente para cooperativas conformadas por trabajadores de la minería artesanal que habitan en las comunidades aledañas a los proyectos. 
· Es decir, se recuperan bienes del patrimonio nacional para devolverlos al pueblo costarricense, a las comunidades locales para que sean utilizados en su propio beneficio bajo formas de economía social. Los medios de producción, los recursos naturales estratégicos para las comunidades, para las y los trabajadores organizados en cooperativas…
· Aprobado en primer debate proyecto del Frente Amplio para fortalecer a la CCSS, combatiendo la morosidad patronal. La comisión plena primera aprobó en primer debate un proyecto de ley presentado por el compañero Merino que fortalece a la Caja Costarricense del Seguro Social al mejorar sus herramientas para combatir la evasión y la morosidad patronal en el pago de las contribuciones a la seguridad social (16.209) 
· El proyecto reforma el artículo 74 de la Ley Orgánica de la CCSS para mejorar la aplicación del mecanismo de control cruzado que impide a patronos morosos contratar con el Estado u obtener beneficios como exoneraciones de impuestos. Ahora esta norma solo rige para algunas contrataciones. La reforma amplía su cobertura a toda contratación pública, incluyendo las que hacen entes privados con fondos públicos. Además se extiende la responsabilidad a los subcontratistas que utilicen quienes tienen contratan con Estado. Si alguno incumple, todos son solidariamente responsables. 

· Además, extendemos la obligación a los grupos económicos. Todas las empresas que los integren tendrán que responder. Hoy en día los patronos morosos evaden sus obligaciones formando nuevas sociedades para contratar con el Estado o recibir incentivos fiscales, ahora todas las sociedades vinculadas a ellos tendrán que estar al día para poder obtener estos beneficios. 

· Otro cambio fundamental es que regulamos los abusos con arreglos de pago. Hoy en día la Contraloría acepta que patronos morosos contraten con el Estado si tienen arreglos de pago. Una vez que obtienen el beneficio, incumplen el arreglo. La reforma regula estos arreglos, tienen que garantizar la recuperación íntegra de las deudas con la CCSS y no pueden incumplirlos, porque si lo hacen quedan imposibilitados de volver a obtener este beneficio por 10 años.

· Por último, logramos ampliar la cobertura del control cruzado del artículo 74 a otras contribuciones sociales que son recaudadas por la CCSS, como los recargos de planillas que financian a FODESAF o los aportes al INA. Esto sin duda fortalece los programas sociales de lucha contra la pobreza, pues, se acaba la situación actual, en la que los morosos con FODESAF, pueden contratar con el Estado u obtener beneficios fiscales sin ningún problema.

· El segundo debate de este importante proyecto será este miércoles. Es urgente divulgar este gran logro del Frente Amplio, pues algunos medios de prensa han informado sobre su aprobación ocultando que es una propuesta de nuestro partido. Ver por ejemplo: http://www.nacion.com/2010-11-12/ElPais/NotasSecundarias/ElPais2587322.aspx
· Dictaminado por unanimidad proyecto del Frente Amplio para fortalecer a la Universidad Técnica Nacional. La comisión de ciencia y tecnología dictaminó de forma unánime el proyecto de ley presentado por nuestra fracción para otorgar una concesión de radio y televisión a la Universidad Técnica Nacional por un plazo de 99 años (17.722) Esta concesión no puede afectar las de otras universidades públicas o el SINART y tiene que darse recuperando frecuencias que están inutilizadas o mal asignadas a entes privados. El proyecto se inscribe en nuestra lucha por democratizar los servicios de radio y televisión que en nuestro país cada vez más se están concentrando peligrosamente en pocas manos.    
· Denuncia sobre corrupción en el IDA. Le regalaron finca de casi 7 hectáreas a bananera Del Monte. Denunciamos en Plenario que a principios de 2006 el IDA le “vendió” en 10 mil colones a la bananera Del Monte (Bandeco) una finca de 6.6 hectáreas ubicada en Limón que forma parte de las tierras de reserva nacional (terreno del Estado) Este vergonzoso regalo de bienes públicos se hizo a pesar de que  la comunidad de Berverly de Matama (cantón central de Limón) tenía varios años de estar solicitando la finca para trasladar parte del pueblo que está amenazado por las inundaciones y para construir una plaza de deportes, una guardería y un salón comunal, infraestructura de la que carece esta empobrecida comunidad de trabajadores bananeros. 
· Segunda parte. El ICE pagó más de 44 millones de colones para pasar una torre de tendido eléctrico por la finca regalada por el IDA. También denunciamos que en 2009 el ICE pagó esta suma millonaria a la trasnacional bananera para obtener una servidumbre de paso por la misma finca que el IDA le había regalado a Del Monte en 10 mil colones tres años antes. La servidumbre era necesaria para instalar torres de tendido eléctrico de la red nacional de transmisión. Este caso es un ejemplo claro de cómo opera el saqueo de nuestras instituciones públicas por la clase política que nos ha gobernado.  
· Nuestra fracción está preparando varias acciones legales para recuperar la finca para la comunidad de Beverly y llevar a la justicia a los políticos delincuentes que aprobaron este robo descarado.    
· Plenario. Aprobado presupuesto extraordinario con trampa. Se discutió y aprobó el último presupuesto extraordinario que reforma el presupuesto de 2010. El Gobierno utilizó la emergencia nacional derivada de la falta de planificación, la destrucción ambiental y el huracán Thomas, como excusa para presionar a los diputados para que aprobaran rápidamente y sin discusión el presupuesto. El señuelo era que venían algunos recursos para que el MOPT repare carreteras dañadas por las lluvias. Sin embargo, también venían camufladas otras partidas que resultan inaceptables para nuestra fracción: 4 mil millones para financiar despidos en el CNP y 15 mil millones para la “modernización” de JAPDEVA (léase bien: pago de sobornos a trabajadores)
· Al final el presupuesto se aprobó gracias a la manipulación que hizo el Gobierno y mediante maniobras ilegales del presidente de la Asamblea, quién limitó el derecho de enmienda a las y los diputados de oposición. El Frente Amplio fue la única fracción que votó en contra. Explicamos que apoyábamos destinar recursos a la reparación de carreteras, pero que no podemos ceder ante el chantaje de condicionar tales recursos a aceptar el desmantelamiento y la privatización de instituciones como el CNP y JAPDEVA. Lamentablemente otros partidos como el PAC y el PASE que dicen defenderlas votaron a favor del presupuesto…
· Continúa manipulación política de la ARESEP. Ratificación un miembro de su junta directiva sin requisitos. Por 27 votos contra 23 el Plenario ratificó el nombramiento hecho por el Gobierno en este cargo para una persona que incumple todos los requisitos legales. No tiene experiencia en regulación y su principal virtud es que cercano a Herrero y al grupo de poder de los hermanos Arias. Nos opusimos a dicha ratificación por esta razón y porque claramente se trata de una ficha más para seguir manipulando la ARESEP en función de los intereses de los grupos económicos que esperan beneficiarse de la privatización de servicios públicos estratégicos como la electricidad y las telecomunicaciones. 
· En Plenario denunciamos que este nombramiento de un director débil, manipulable y servil es parte del proceso de “captura del regulador” que ha venido advirtiendo la Asociación de Funcionarios de la ARESEP. Además aprovechamos para desnudar a los diputados del PLN que están totalmente plegados a los hermanos Arias, al punto de que callan y bajan la cabeza ante los insultos proferidos  Oscar Arias contra la presidenta la república porque no lleva el proceso de privatización de servicios públicos más rápido y exactamente como le interesa a sus negocios.  
· Elección de magistrada propietaria de la Sala Tercera.  De forma sorpresiva el Plenario eligió a Doris María Arias como magistrada propietaria de la Sala Tercera (penal) Esta candidata obtuvo 41 votos en primera ronda, con el apoyo del PLN, el PUSC, el Libertario, el PASE y los evangélicos. La votación ya estaba cocinada de antemano y podría ser el pago de favores de la fracción de gobierno por el apoyo del PUSC con la procuradora, la junta directiva de ARESEP y, probablemente, la Sala IV.
· Sobre conflicto con Nicaragua. Nuestra fracción ha divulgado ampliamente la posición de nuestro partido sobre este tema, adoptada por la Comisión Política el pasado 6 de noviembre. Hemos destacado, en todos los medios, nuestro rotundo rechazo a las voces que pretenden atizar el odio, la violencia y la xenofobia entre pueblos hermanos. Al mismo tiempo hemos manifestado que apoyamos las gestiones que realiza el Gobierno mientras se mantengan en la línea de buscar una salida pacífica y negociada al conflicto, sin fomentar la escalada militar y acudiendo a los mecanismos del derecho internacional. Hay dos hechos que tampoco podemos ocultar: territorio que sin duda alguna es costarricense está siendo ocupado por tropas extranjeras y esas tropas están causando un gravísimo daño ambiental (destrucción de bosque primario y relleno de humedales protegidos internacionalmente) El Frente Amplio se ha opuesto siempre a ambas cosas, por lo que, sin bien debemos ser cautelosos y analizar el contexto, tampoco podemos quedarnos callados.     
· Investigación sobre las pensiones de la CCSS. Comparece el movimiento sindical. En la comisión de gasto público comparecieron varias organizaciones sindicales de la CCSS respaldando con datos y argumentos sólidos las denuncias de malos manejos del fondo de pensiones del seguro IVM por parte del actual gerente de pensiones. Diputados del PLN intentaron callarlos, saboteando su comparecencia, con amenazas y faltas de respeto. Sin embargo, no lo lograron. Nuestros compañeros se defendieron con inteligencia y valentía.  
· Comisión de Jurídicos. Mucho OJO con la ley del “desahucio express”. En esta comisión se discute un proyecto de ley denominado “monitorio arrendaticio” que buscar permitir el desalojo casi automático y sin debido proceso de quienes alquilan una vivienda, cuando los “caseros” presenten un reclamo por falta de pago o vencimiento del plazo. Nuestra fracción ha cuestionado que el proyecto está demasiado parcializado a favor de los dueños de propiedades, desprotegiendo de forma excesiva a quienes alquilan una vivienda.  
· Marinas turísticas se cae por cuarta vez en la Sala IV. Volvimos a ganar (por cuarta vez) la consulta de constitucionalidad que presentamos junto al PAC y al PASE contra la ley para favorecer la privatización de nuestras playas para los dueños de yates de lujo. Esta vez fue por el fondo. Según la Sala, (votación dividida 4-3) el proyecto daña el derecho a un ambiente sano y el principio de progresividad de los derechos humanos.             
· Giras y visitas a comunidades. El viernes 5 y el sábado 6 estuvimos de gira por el cantón central de Limón con el padre Vargas, apoyando la campaña del Frente Amplio en la lucha por la alcaldía. Con Winston Norman, nuestro candidato a alcalde, y un nutrido y muy bien organizado equipo de trabajo visitamos Los Lirios en Limón Centro, La Guaria en el Valle de la Estrella, Beverly de Matama y el distrito de Río Blanco. Recibimos varias denuncias sobre problemas de infraestructura y servicios públicos, nos reunimos con afectados por el Nemagón, informamos sobre nuestras luchas por el agua y los derechos laborales en la Asamblea. Visitamos la toma que organizó la comunidad de Berverly en ejercicio de su legítimo derecho por recuperar la finca que el IDA regaló a la Bananera. En la sede del Frente Amplio en Limón centro recibimos a un nutrido grupo de madres de familia del barrio Pacuare Nuevo, quienes injustamente están siendo desalojadas de sus casas por el INVU. 

· En el local de SINTRAJAP nos reunimos con dirigentes sociales y sindicales, líderes indígenas y comunales. Analizamos la situación social de la provincia de Limón y rendimos un informe sobre las luchas que el Frente Amplio está dando desde la Asamblea y desde las calles. También participamos en varios programas radiales en Radio Casino y Radio Bahía.   
· El viernes 12 de noviembre atendimos una invitación del concejo municipal de San Carlos para realizar un informe de labores sobre el trabajo del Frente Amplio en la Asamblea y recibir varias iniciativas del concejo y la comunidad.

· El sábado 13 acompañamos a las y los compañeros del Frente Amplio de Aserrí, quienes están dando una gran lucha por recuperar el gobierno local de ese cantón para su gente. Visitamos el distrito de San Gabriel.        
Saludos cordiales,

José María Villalta
