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· Presentado recurso de amparo contra el IDA por regalo de finca del Estado a bananera en Limón. En cumplimiento del compromiso adquirido con la empobrecida comunidad de Beverly, nuestra fracción interpuso este recurso para anular y revertir el regalo de la finca de 6.6 hectáreas de la reserva nacional a la trasnacional bananera Del Monte. El recurso se basa en que esta finca es un bien público y no puede ser regalado a empresas privadas, además de que la bananera no califica como beneficiario del IDA. Presentamos esta acción porque es la más expedita para recuperar la tierra para la comunidad, sin embargo, en los próximos días haremos otras denuncias contra este descarado acto de corrupción. 
· Frente Amplio desnuda las mentiras del gobierno de los Arias sobre la apertura de la carretera a Caldera para hacer politiquería electoral. En la comisión de concesiones volvió a comparecer el exgerente del Consejo de Concesiones, G. Matamoros. Nuestra fracción evidenció sus contradicciones y mentiras al afirmar que la apertura 6 meses antes de la carretera -a pesar de no estaba terminada- había sido una iniciativa exclusiva de Autopistas del Sol y que el gobierno de los Arias no había ejercido presión alguna al respecto. Lo interpelamos sobre una nota de diciembre de 2009, donde la empresa concesionaria le pone condiciones al gobierno para abrir la carretera como que la “liberen de responsabilidad” y se haga una campaña de publicidad para explicarle a la gente por qué la carretera está sin terminar… La nota muestra que la apertura antes de tiempo la venían conversando desde hace tiempo y que había una solicitud previa del gobierno. 
· Matamoros dijo “no acordarse” de esta nota, a pesar de que estaba dirigida a él. Al final, intentó lavarse las manos, echándole la culpa a Autopistas del Sol por los daños en la carretera. Sin embargo, quedó en evidencia su responsabilidad y la del Gobierno de los Arias por inaugurar a la carrera una carretera plagada de defectos, que no era segura y que pone en peligro la vida de las personas, solo para favorecer la campaña electoral de Laura.    
· Nueva acción contra ley de privatización de servicios municipales. El concejo municipal de San Carlos volvió a presentar la acción de inconstitucionalidad elaborada por la fracción legislativa del Frente Amplio contra la ley de privatización de los servicios públicos municipales a través de sociedades mercantiles (Ley 8828) Esta acción había sido rechazada por la forma por la Sala IV (sin entrar a conocer el fondo) por considerar que quienes la presentamos (sindicatos, regidores municipales a título personal y el diputado del Frente Amplio) no estábamos “legitimados” para impugnar la ley directamente.  
· Ahora la acción fue presentada directamente por acuerdo del concejo municipal, que la acogió como suya gracias a las gestiones de nuestro compañero Edgardo Araya (Alianza Sancarleña-Frente Amplio) De esta forma se refuerzan las posibilidades de que sean admitida, pues ahora es una municipalidad la que directamente está cuestionando que en el trámite de la ley no se le consultó y se violó el principio democrático. El número de expediente de la nueva acción es 2010-15644.    
· Dictaminado proyecto de ley del Frente Amplio para sancionar universalmente delitos sexuales contra menores de edad. La comisión de jurídicos dictaminó por unanimidad un proyecto de ley presentado por el compañero José Merino para que se puedan reprimir extraterritorialmente los delitos sexuales cometidos contra niños y niñas. Esto quiere decir que en Costa Rica se podrá juzgar cualquiera de estos delitos, sin importar la nacionalidad del autor y el lugar donde fueron cometidos. El objetivo es enviar una clara señal a las redes de explotación sexual infantil y “turismo sexual” que cada vez operan con más fuerza en nuestro país. En Costa Rica no habrá impunidad para estos delitos, aunque sus autores no puedan ser extraditados, se les podrá juzgar aquí. Además se busca disuadir a explotadores sexuales extranjeros que ven nuestro país como un “destino atractivo”. La idea es que ya no lo sea.    
· Libertarios bloquean proyecto del Frente Amplio para combatir morosidad patronal en la CCSS. Una moción de avocación presentada por los libertarios impidió que se votara en segundo debate nuestro proyecto para fortalecer los controles legales que impiden a patronos morosos con la CCSS obtener beneficios fiscales, tramitar licencias o contratar con el Estado. El bloqueo se produjo luego de que varias cámaras empresariales cuestionaron el proyecto porque, de aprobarse, cerraría portillos legales que hoy utilizan para evadir sus obligaciones con la seguridad social. Por ejemplo, objetan que la reforma obligue a estar al día con la CCSS a los subcontratistas de quienes contratan con el Estado. Así burlan hoy su deber de pagar a la CCSS…
· El bloqueo de este importante proyecto (presentado por el compañero Merino en la legislatura anterior) nos obligó a realizar una enérgica protesta en el Plenario, denunciando el contubernio entre empresarios irresponsables y los diputados libertarios, en momentos en que los servicios de salud de la CCSS se encuentran en grave crisis: clínicas colapsadas, filas interminables, falta de especialistas y equipos, entre muchos otros problemas que se podrían solucionar si el Estado y el sector privado pagaran las millonarias deudas que tienen con la institución. 
· Como medida de presión ante el bloqueo libertario, nuestra fracción presentó mociones similares para frenar varios proyectos de interés de los diputados del pacto Li-Li.

· Frente Amplio apoyará lucha por nuevo hospital para los barrios del sur de San José.  Esta semana también nos reunimos con representantes de organizaciones populares y comunales del distrito de Hatillo para coordinar acciones y definir estrategias de trabajo conjunto en la lucha por mejorar y ampliar la clínica Solón Núñez y sentar las bases para la construcción de un nuevo hospital para los barrios del sur de San José. El hospital San Juan de Dios y esta clínica están totalmente saturadas y no dan abasto para atender la creciente demanda de servicios de estos populosos barrios. Sin embargo, la CCSS no le ha brindado una atención adecuada a esta problemática. Por eso las y los vecinos organizarán un frente de lucha por un nuevo hospital que cuenta desde ya con todo el respaldo de nuestra fracción.  
· Comisión de Ley de Electricidad. Contundente comparecencia del FIT. Encabezados por nuestro compañero Fabio Chávez, las y los compañeros del Frente Interno de Trabajadores del ICE se hicieron presentes a la comisión que estudia los proyectos de privatización del servicio público de electricidad. En una exposición sólida y bien fundamentada las y los compañeros demostraron con total claridad que estas leyes son innecesarias y que solo buscan favorecer los negocios de un pequeño grupo de empresarios en perjuicio de las grandes mayorías. La exposición fue tan contundente que la mayoría de diputados del pacto Li-Li prefirieron darse a la fuga antes que cuestionar a los expositores. Nuestra fracción aprovechó para hacer un reconocimiento público al movimiento sindical del ICE, un sector que, a pesar de las constantes campañas de mentiras y difamación y la persecución laboral a lo interno de la institución, se mantiene firme en la defensa del patrimonio nacional.

· Sigue la lucha por los territorios costeros comunitarios. Nuestra fracción organizó un encuentro con representantes del Frente de Comunidades Amenazadas por Políticas de Extinción para discutir la situación del proyecto de Ley de Territorios Costeros Comunitarios y la Ley de Ostional. Definimos estrategias para reactivar esta lucha y lograr que estas importantes iniciativas de justicia social para las comunidades costeras de nuestro país, avancen en las comisiones donde se encuentran. Como siempre, tuvimos una participación activa y decisiva de varias compañeras y compañeros del FA, como Victoria Quirós y Wilmar Matarrita.  

· Apoyo efectivo a la lucha justa de las y los pensionados del magisterio nacional. La fracción del Frente Amplio está respaldando con hechos concretos el proyecto de ley para reformar el artículo 70 de Ley de Pensiones del Magisterio y modificar el rebajo excesivo que se hace a las y los educadores pensionados del monto de su pensión (17.402) Este proyecto está en discusión en una comisión plena. Para que se conozca, nuestra fracción presentó una moción de posposición de todos los asuntos previos. Sin embargo, no obtuvo el respaldo del PLN, que está bloqueando el proyecto.   
· Control político. Solicitamos destitución de representante del Gobierno en el BCIE por violar la ley. Denunciamos que Jorge Walter Bolaños fue nombrado por el gobierno en el Banco Centroamericano de Integración Económica, a pesar de que tiene 14 años de estar moroso con el colegio de profesionales en ciencias económicas y la ley de ese colegio dice que quienes estén en tal situación no pueden ocupar ningún cargo público. Exigimos al gobierno su destitución inmediata pues si no puede cumplir con una obligación tan básica, mucho menos podrá representar los intereses de Costa Rica en ese organismo internacional. 

· Benemeritazgo para el compañero Rodrigo Gutiérrez. En conjunto con diputados y diputadas de varias fracciones legislativas firmamos un proyecto de acuerdo legislativo para declarar Benemérito de la Patria al doctor Rodrigo Gutiérrez Sáenz.
· Próximo jueves 25 de noviembre. Marcha por el Día Internacional de la NO Violencia contra las Mujeres. A partir de las 10 am en el Parque Central, la fracción legislativa participará activamente en esta actividad. Invitamos a todas las compañeras y los compañeros del Frente Amplio a marchar con nosotros/as.       
Saludos cordiales, 

José María Villalta.  

