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Fracción Legislativa

Informe semanal. DOS ÚLTIMAS SEMANAS (22-28 noviembre y 29 noviembre -5 diciembre, 2010)            
· El triunfo de Crucitas. El tribunal contencioso administrativo dictó sentencia en el juicio presentado por organizaciones ambientalistas contra el proyecto minero Crucitas. El fallo es contundente. Parece que por una vez se hizo justicia. Se anuló el decreto de vergüenza nacional de los Arias. Se anularon la concesión y todos los permisos de la trasnacional minera Infinito Gold y se anuló la viabilidad ambiental dictada ilegalmente por SETENA. Por si fuera poco, se condenó a la empresa a reparar los daños ambientales causados a los bosques de la zona norte y, además, el tribunal ordenó abrir una investigación penal contra los delincuentes Oscar Arias y Roberto Dobles que aprobaron este proyecto violando las leyes del país.    
· Sin duda es un triunfo importantísimo del movimiento popular costarricense. Un triunfo del movimiento ecologista que tiene casi 20 años de luchar contra la minería en la zona norte. De las comunidades que han resistido dignamente las amenazas y el chantaje. De miles de personas que marcharon, caminaron, ayunaron y se manifestaron. Si bien es un triunfo amalgamado con el aporte de muchas personas, desde la fracción queremos hacer un reconocimiento especial nuestro compañero Edgardo Araya, activista ecologista y regidor de Alianza Sancarleña- Frente Amplio, quién lideró el equipo de abogados que se echó al hombro este juicio.
· Lo que sigue. En lo legal. La victoria fue contundente pero no es definitiva. La trasnacional minera todavía puede recurrir la sentencia (en casación) ante la Sala Primera. Desde lo jurídico es difícil que gane. El juicio fue bien realizado y la sentencia parece ser muy sólida. Ambas partes expusieron ampliamente sus pruebas y tuvieron toda la oportunidad de defenderse. Sin embargo, la Sala I -al igual que la IV- tiene una conformación más política y es de esperar que lloverán todo tipo de presiones sobre las y los magistrados que la conforman. La Sala I podría revocar o anular la sentencia del tribunal total o parcialmente. Por eso, solo después de que se pronuncie, si rechaza el recurso como esperamos, habrá una sentencia firme. 
· Infinito tras de que debe cobra. Es importante aclarar que, con la sentencia del tribunal contencioso, Costa Rica no tiene que pagarle un colón a la trasnacional minera por el cierre de la mina. No hay que indemnizar nada porque se demostró que los permisos de esta empresa eran ilegales y fueron anulados. Esto quiere decir que nunca existieron. Infinito nunca tuvo un derecho adquirido. Más bien ellos tienen que reparar el daño ambiental que causaron. Es casi seguro que si esta sentencia se mantiene, la trasnacional intentará demandar al país en los tribunales arbitrales del TLC, donde los jueces los nombra el Banco Mundial y los dados están cargados a favor de las trasnacionales. Pero esa será otra lucha. 
· Crece la importancia de la ley impulsada por el Frente Amplio. Con la sentencia del tribunal adquiere más valor que nunca la lucha que nuestra fracción dio para que se aprobara la ley que prohíbe la minería a cielo abierto en Costa Rica. Porque esta ley le cierra las puertas a cualquier intento de Infinito Gold para “subsanar” su concesión ilegal o pedir una nueva. 
· Lo que sigue en la lucha social y popular. La batalla de Crucitas no está ganada todavía. Es urgente no dormirse en los laureles. Hay dos frentes hacia los que debería dirigirse la movilización con prioridad. 1) Presionar a la presidenta Chinchilla para que firme rápidamente la ley que prohíbe la minería. Creemos que se ha tardado mucho en hacerlo. De seguro hay fuertes presiones de las trasnacionales para que la vete o la retrase de manera que no entre en vigencia antes de la firmeza de la sentencia de Crucitas. 2) Poner atención a la casación en Sala I. Apoyar a nuestro equipo legal en la defensa frente al recurso que presentarán Sosto, Echandi y sus secuaces.  
· Pero también hay otra tarea urgente del movimiento ecologista y de todas las personas que luchamos contra el desastre de la minería. Es indispensable acompañar a las comunidades empobrecidas de la zona norte. No dejarlas abandonadas. Impulsar con ellas, incluidos quienes creyeron en el espejismo de la minería, proyectos alternativos de desarrollo verdaderamente sostenible e incluyente. Demostrar que es posible mejorar las condiciones de vida de estos pueblos sin devastarlo todo.  
· Aprobado definitivamente proyecto de ley del Frente Amplio para combatir morosidad patronal en la CCSS. Después de un fuerte pulso con los libertarios, logramos que retiraran la moción que frenaba la aprobación en segundo debate del proyecto frenteamplista para fortalecer a la Caja Costarricense del Seguro Social al mejorar sus herramientas para combatir la evasión y la morosidad patronal en el pago de las contribuciones a la seguridad social (16.209) Esto permitió que esta importante iniciativa se aprobara en segundo debate por unanimidad en la comisión plena primera. 
· La ley votada, iniciativa del compañero José Merino, es la primera reforma que la Asamblea aprueba para fortalecer a la CCSS después de años de debilitamiento y saqueo sostenido. Se logró reformar el artículo 74 de la Ley Orgánica de esta institución para mejorar sustancialmente el funcionamiento del mecanismo de control que impide a quienes estén morosos con la seguridad social contratar con fondos públicos, obtener licencias o recibir exoneraciones de impuestos o cualquier otro beneficio del Estado. Por esta razón, en las últimas semanas el proyecto enfrentó fuertes ataques de las cámaras empresariales que incluso enviaron cartas a los diputados, oponiéndose. 

· El punto más cuestionado por los patronos es la reforma que frena el abuso con subcontrataciones, el portillo que hoy usan muchas empresas irresponsables que contratan con el Estado para burlar su obligación de estar al día con la CCSS. Actualmente, obtienen un contrato público y después subcontratan todos los servicios con empresas de amigotes y testaferros que no tienen la obligación de estar al día. Con la reforma, todos los subcontratistas quedan igualmente obligados a pagarle a la CCSS, bajo pena de perder el contrato. Para más detalle de los logros obtenidos ver documento explicativo adjunto.     

· En pie de lucha contra la violencia machista. Aprobada en primer debate reforma a Ley de Penalización.  El 25 de noviembre nuestra fracción participó activamente en la marcha organizada por organizaciones feministas y de mujeres en conmemoración del día de la no violencia contra las mujeres. En la prensa y en el Plenario denunciamos el retroceso provocado por este Gobierno y el anterior que han venido debilitando sistemáticamente instituciones claves como el INAMU y se han negado a incluir la lucha contra la violencia machista como parte esencial de su política de Estado en materia de seguridad ciudadana y salud pública. Denunciamos también que estos retrocesos, sumados a la anulación por la Sala IV de los artículos más importantes de Ley de Penalización contra la las Mujeres, han contribuido al aumento de los femicidios en el país en los últimos dos años.   

· Ese mismo día, en el Plenario Legislativo logramos un acuerdo para aprobar en primer debate el proyecto de ley que reestablece los artículos de la Ley de Penalización que sancionan el maltrato físico y la violencia emocional contra las mujeres (17.499). Estos artículos conformaban la mayoría de las denuncias por violencia contra las mujeres que se recibían antes de su derogatoria. Su anulación dejó a muchas mujeres en estado de indefensión. Por eso su reestablecimiento es urgente. Finalmente, el proyecto fue aprobado en primer debate. Sin embargo, los libertarios y otros diputados de varias fracciones amenazaron con consultarlo nuevamente a la Sala IV.
· Frente Amplio demanda a nuevo Fiscal General poner fin a criminalización de la protesta social. Nuestra fracción se reunió con el nuevo fiscal general de la República, Jorge Chavarría, para denunciar la creciente tendencia del Ministerio Público a prestarse para ser usado como un instrumento de persecución y represión en perjuicio de las y los ciudadanos que protestan por las políticas injustas del gobierno. En concreto, planteamos el caso de 24 compañeros y compañeras que protestaban el 29 de abril de este año en Limón contra la privatización de JAPDEVA y que fueron detenidos y encarcelados injustamente a pesar de que no existía prueba alguna en su contra. El Ministerio Público se prestó para esta persecución pidiendo prisión preventiva contra ellos y ellas, aún cuando sabían que no procedía esta medida. El objetivo era claro: atemorizar a otras personas que quisieran protestar contra las políticas impopulares del gobierno de los Arias. En la reunión nos acompañaron el compañero Héctor Monestel y la compañera Flor Arteaga.
· El fiscal mostró una actitud abierta ante estas solicitudes. Se comprometió a emitir una directriz para que estos hechos no se repitan en el futuro y se respete el derecho de las personas a manifestarse pacíficamente, sin usar al Ministerio Público como instrumento político. Incluso reconoció que “sin protesta social no hay democracia” (cita textual) Además ofreció abrir una investigación sobre el caso de Limón y pronunciarse lo más pronto posible sobre la solicitud de archivar la persecución penal en este caso.

· En la reunión también nos acompañó el compañero Aquiles Rivera, quién expuso el gravísimo problema que enfrenta por las constantes amenazas de muerte que recibe de parte de empresarios mafiosos, por su luchas ambientales y sindicales en la zona sur. El fiscal se comprometió a fortalecer la protección para Aquiles y su familia.    
· Control político. Denuncia contra viceministro de transportes por conflicto de intereses y violar la Ley de Aviación Civil.  La fracción del Frente Amplio, denunció ante la Contraloría y la Procuraduría de la Ética al viceministro del MOPT y exdiputado del PLN, Luis Carlos Araya, porque tiene participación y vínculos con varias empresas dedicadas a negocios en el sector de la aviación, a pesar de que la ley expresamente lo prohíbe. Denunciamos que hay un grave conflicto de intereses, pues el viceministro es el máximo jerarca del sector y tendría que aprobar cualquier permiso o beneficio para las empresas con las que tiene negocios. 
· Aprobado presupuesto para el 2011. Con el apoyo de los libertarios y los evangélicos, el PLN logró, sin sorpresas, la aprobación del Presupuesto Ordinario de la República para el 2011. Se trata de un presupuesto deficitario, donde los ingresos no alcanzan para pagar los gastos corrientes. Además es un presupuesto desbalanceado, donde se le recortan recursos a programas sociales indispensables y en el que lo único que hace este gobierno es “tirar la bola para adelante”. Saben que no hay plata para financiar sus promesas de campaña. No hay plata para la famosa “red de cuido”. Ni para atender problemas apremiantes de la población como el deterioro creciente de los servicios de salud y educación pública, la creciente desigualdad social, la violencia en los barrios o la pobreza que sigue estancada o aumentando como en ningún otro país de América Latina. Ante este panorama desolador, la única propuesta que tiene el gobierno del PLN es aumentar el impuesto de ventas al 15% golpeando, una vez más a los más pobres. 

· La fracción del Frente Amplio votó en contra el presupuesto por las razones apuntadas. Además denunciamos los gravísimos recortes a programas sociales dirigidos a las personas más débiles y vulnerables. Recortes realizados, además, violando la ley. Por ejemplo, denunciamos que al Patronato Nacional de la Infancia le recortaron más de 40 mil millones de colones que le corresponden por concepto del 7% de la recaudación del impuesto sobre la renta, de acuerdo con la ley. Con estos recursos se podría atender las necesidades básicas y dar un poco de esperanza a miles de niños, niñas y jóvenes en riesgo social que se encuentran en total estado de abandono en nuestro país…
· Inicia periodo largo de sesiones extraordinarias. A partir del 1 de diciembre y hasta el 30 de abril inició un largo periodo de 5 meses en el que el Poder Ejecutivo definirá exclusivamente cuales proyectos de ley se conocerán en la Asamblea y cuales no. Históricamente este periodo resulta de cuidado porque ha sido donde el gobierno ha aprovechado para hacer avanzar su agenda más impopular. Esto ocurre no solo por el largo tiempo en que puede fijar las prioridades legislativas, sino porque este periodo coincide con vacaciones de fin de año y los recesos de los centros educativos públicos. 
· Si por la víspera se saca el día, a partir de enero intentarán avanzar con fuerza con la agenda neoliberal. Según la primera lista de proyectos convocados, las prioridades del gobierno son la Ley de Privatización de la Electricidad y más TLCs (con China y Singapur). Además anuncian un nuevo paquete fiscal injusto y regresivo para subir de 13% a 15% el impuesto de ventas. Es decir, cargar sobre los hombros de la gente más humilde la crisis de las finanzas públicas. 
· En la agenda de extraordinarias brillan por su ausencia proyectos para contener la insoportable desigualdad social que campea en el país. Menos para apoyar a sectores sociales abandonados y empobrecidos como las comunidades rurales y las poblaciones costeras. No hay propuestas para frenar el saqueo y el deterioro de la salud pública. No interesa el rescate de la educación pública. Tampoco importa frenar la guerra contra la naturaleza. A este gobierno solo parece interesarle terminar de privatizar el ICE y seguir firmando TLCs a lo loco. 
· Ante este panorama el reto fundamental que tiene el Frente Amplio es contribuir a reactivar la movilización popular, revivir la lucha social en las calles y las comunidades, único camino para frenar esta agenda privatizadora y empobrecedora.
· Encuentro con organizaciones de mujeres sobre ley de fertilización in vitro. La fracción del Frente Amplio se reunió con compañeras de organizaciones de mujeres para analizar conjuntamente el proyecto de ley que pretende legalizar la técnica de la fertilización in vitro en Costa Rica (17.900) Este proyecto fue presentado por el gobierno, a raíz de la resolución de la Comisión de Derechos Humanos que condenó al país por lesionar el derecho a la familia de parejas que no pueden procrear por medios naturales, cuando la Sala IV prohibió esta técnica hace diez años. El proyecto fue convocado a extraordinarias y empezará a discutirse pronto en jurídicos.
· En la reunión las y los participantes concluimos que, lamentablemente, el  proyecto lesiona los derechos humanos de las mujeres y pone en grave peligro su vida y su salud. Además es discriminatorio contra ellas pues les impone requisitos que no les exige a los hombres. Fue hecho bajo la influencia de grupos conservadores y lejos de facilitar el uso de esta técnica pone obstáculos basados en prejuicios religiosos, desconociendo los avances científicos. Nuestra fracción se comprometió a canalizar las propuestas de las organizaciones participantes. Propondremos una discusión amplia y participativa, donde se escuche a todos los sectores sociales afectados por esta ley. La compañera Mónica Vargas elaborará una minuta detallada sobre el resultado de la reunión que circularemos posteriormente.

· Reforma Procesal Laboral. Inicia trámite de mociones de fondo. Frente Amplio tramitará propuestas del movimiento sindical. Empieza la discusión en Plenario de esta importante reforma (15.990), que propone cambiar toda la parte relativa a juicios laborales del Código de Trabajo, así como aspectos sumamente sensibles para la protección de la libertad sindical, el derecho de huelga y la negociación colectiva. Nuestra fracción ha iniciado un intenso trabajo de reuniones con todas las organizaciones y corrientes del movimiento sindical para unificar criterios y canalizar las propuestas que surjan. 
· En el movimiento sindical hay criterios divergentes sobre el proyecto. Aunque hay varias organizaciones que apoyan las reformas con algunas reservas, también hay algunas que están mayoritariamente en contra. En todo caso hay consenso sobre la necesidad de cambiar o excluir del proyecto algunos aspectos sensibles y polémicos. 

· En este sentido, nuestra fracción se ha comprometido a tramitar y defender mediante mociones las propuestas que presente el movimiento sindical. Ya hemos preparado un primer grupo de enmiendas que presentaremos el jueves 9 de diciembre. 
· En términos generales, consideramos que la reforma trae avances positivos para agilizar los juicios de trabajo y garantizar la protección de trabajadores y trabajadoras que sufren discriminación en el empleo, incluyendo quienes son perseguidos por su afiliación sindical. Sin embargo, hay aspectos que están mal y deben corregirse. Los principales son: 1) Eliminar cambios regresivos en materia de arreglos directos y comités permanentes que legitiman el uso distorsionado de estas figuras para sabotear la organización sindical. 2) Eliminar el intento de dar rango de legalidad a la comisión de negociación colectiva del sector público. 3) Corregir ciertos aspectos en la regulación del derecho de huelga que podrían implicar retrocesos respecto a la normativa actual. En general la consigna será luchar para que se consoliden las mejoras que el proyecto tiene en materia de protección de los derechos laborales, pero sin permitir retroceso alguno en los derechos que ya garantiza el Código de Trabajo. Ese es nuestro piso.                
· Proyectos nuevos del Frente Amplio. Ley para que no prescriban los daños causados a personas menores de edad. Nuestra fracción legislativa presentó un proyecto de ley para reformar varias leyes con el fin de que no prescriban los daños causados a niños, niñas y personas menores de edad en general, hasta tanto estas personas no cumplan la mayoría edad (expediente 17.927). Esto aplicaría tanto para delitos contra niños y niñas como para daños causados en sede civil o administrativa. La justificación de esta reforma, es que, hoy en día la ley no reconoce capacidad jurídica a las personas menores para defenderse por su cuenta, pero sí establece que los daños que sufran prescribirán de la misma forma que los daños causados a mayores de edad. Además, quienes deberían velar por los derechos de las personas menores muchas veces no cumplen con sus obligaciones, dejándolas en estado de indefensión. Este proyecto es parte de nuestra agenda para defender los derechos de la niñez y la juventud.           

· Denuncia sobre irregularidades en la municipalidad de Barva. En conjunto con las y los compañeros de la Coalición Barva Unida denunciamos varios casos de corrupción contra la alcaldesa y funcionarios municipales que aprobaron permisos de construcción con base en planos visados por  funcionarios municipales, en su actividad privada.  
· Giras a comunidades y elecciones de alcaldías. Durante los dos últimos fines de semana acompañamos a las y los compañeros que participaron en las elecciones de alcaldías. El domingo 28 de noviembre estuvimos en San Ramón y en Siquirres. En este último cantón el equipo del Frente Amplio organizó una actividad de cierre de campaña preciosa y muy concurrida en la que participamos con el padre Vargas. 

· El domingo 5 de diciembre realizamos una gira por los cantones de Guácimo, Limón Central, Matina, Siquirres y Paraíso de Cartago, animando a las y los compañeros que dieron la lucha por rescatar los gobiernos locales para nuestro pueblo.
· Ya habrá tiempo para evaluar con la cabeza fría los resultados de estas elecciones. Sin embargo, desde ya podemos decir que, a pesar de que nos habíamos planteado expectativas mayores (tal vez irreales), nuestro partido creció en apoyo popular y consolidó su estructura en la mayoría de cantones donde participamos. Desde la fracción queremos enviar un sincero agradecimiento y un fraternal abrazo para todas las compañeras y los compañeros que con nuestra bandera, en coaliciones o en alianza con otras fuerzas se partieron el lomo para mantener viva la esperanza de que otra Costa Rica es posible. 
· Receso legislativo. El Plenario Legislativo aprobó un receso legislativo desde el 23 de diciembre hasta el 14 de enero. Durante ese periodo la Asamblea permanecerá cerrada. Nuestra fracción apoyó el receso por dos razones: 1) la urgencia de unas merecidas vacaciones de las compañeras y compañeros del despacho; y 2) con la agenda de proyectos convocados por el gobierno, mientras menos tiempo sesione la Asamblea, menos sufrirá el pueblo de Costa Rica.         

Saludos cordiales,

José María Villalta
