Partido Frente Amplio
 

Fracción Legisaltiva
 

Informe semanal (17-21, mayo 2010)
 

· Aumento de salario de los diputados. El próximo lunes 24 continuará la discusión del "aumentazo". La presión popular ha surtido efecto pues varios diputados han retirado su apoyo al proyecto. Sin embargo, todavía cuentan con una mayoría holgada para su aprobación (sobre todo los del pacto LI-LI)
· Tan preocupante como el aumento abusivo es la vía rápida que le aplicaron, porque ya anunciaron que quieren hacer lo mismo con otros proyectos impopulares como la Ley de Electricidad. Es un total atropello a las reglas básicas de la democracia. Inventaron un nuevo reglamento que no da oportunidad de debatir, ni de hablar, ni proponer cambios. Por eso la lucha también es para impedir que consoliden esta maniobra y la repliquen.
· Somos el partido que más mociones ha presentado al proyecto de aumento y tenemos bien avanzada una consulta a la Sala IV por el fondo y por los abusos cometidos en el trámite del proyecto.
· Pero con la vía "ultrarápida" aprobada es muy probable que el mismo lunes en la noche se esté votando el aumento en primer debate, salvo que más diputados se echen para atrás. Por eso, hacemos un llamado a toda la gente del Frente Amplio a sumarse a la manifestación convocada a partir de las 4 de la tarde.
· Reforma constitucional del 8% para la educación. Se aprobó el lunes por unanimidad. Sin duda es un logro de la lucha contra el aumento fue despejar el camino para esta reforma que tenía más de cinco años de estar bloqueada por los libertarios. Sin las denuncias del FA y del PAC sobre las prioridades invertidas de los otros partidos (vía rápida para subir salarios, bloqueo para proyectos sociales que benefician a las mayorías) no hubiera podido aprobarse la reforma. Los partidos pro aumento, quisieron hacer algo para "lavarse la cara".
· La reforma contiene cuatro cambios relevantes: 1) lo más importante es que hace "obligatoria" la educación diversificada (el reto es como cumplir esto); 2) sube del 6% al 8% del PIB la inversión mínima que el Estado debe realizar en educación pública; 3) en un año debe aprobarse una ley que diga como se calculará ese 8 %, eliminando la manipulación del Gobierno y el Banco Central sobre estas cifras para decir que cumplieron lo que no cumplieron; y 4) incluye que el Estado además de becas debe facilitar el acceso a "recursos tecnológicos" (cambio cosmético con el que se contentó a los libertarios, pero que ya estaba implícito) Es importante aclarar que el Gobierno tiene cuatro años (hasta 2014) para llegar al 8% pero en ningún año podrá invertir menos que el anterior. 
· En el Frente Amplio apoyamos estos cambios. Además logramos frenar la pretensión del Gobierno de incluir los recursos del INA dentro del concepto del 8%, inflando artificialmente la inversión en educación. Eso sí, dejamos muy en claro que la reforma por si misma no resolvería los problemas de la educación pública, si no iba acompañada de cambios radicales en las políticas educativas, por ejemplo combate a brecha educativa en escuelas y colegios rurales y urbano marginales, dignificación de la profesión de las y los educadores (alto al clientelismo político en nombramientos, no al deterioro de derechos y a la ley del salario único, etc) transformar lo que se enseña y como se enseña para alcanzar una educación humanista, que sea atractiva, que forme personas críticas y pensantes, así como otra larguísima lista de pendientes. 
· Proyectos de ley del Frente Amplio. Concesiones de radio y televisión del SINART.  Presentamos un proyecto de ley para consolidar las concesiones de radio y televisión del SINART. Para que se otorguen por ley, por un plazo de 99 años, prorrogables. Y no como ahora que son por 10 años y no se prorrogan si el Gobierno se opone. Esta ley es urgente porque la concesión actual se vence en 2013 y sobran los zopilotes que, al amparo del TLC, van a querer dejarse las frecuencias de la radio y la televisión públcas. 
· Apoyo efectivo a la lucha por la defensa de JAPDEVA. En la fracción estamos trabajando en varias acciones de inconstitucionalidad y otras recursos legales para frenar el soborno a los trabajadores de JAPDEVA y la concesión para privatizar los puertos. Todo esto en coordinación directa con los representantes legítimos de los trabajadores. La próxima semana esperamos ampliar la información sobre este punto.
· Comisiones legislativas.  El presidente de la Asamblea integró las comisiones legislativas. Nos pusieron en la Plena Primera y en 3 comisiones: 1) Ambiente, 2) Juventud, Niñez y Adolescencia, y 3) Asuntos Agropecuarios. Habíamos pedido estar en la de Asuntos Sociales, pero nos excluyeron de dicha comisión.
· A pesar de lo anterior, también participaremos en otras comisiones, con voz pero sin voto, cuando se discutan proyectos de nuestro interés.
· En bienvenido y muy bien recibido el apoyo de compañeras y compañeros que quieran darle seguimiento a otras comisiones legislativas.  
· Festival en Los Cuadros. Reitero la solicitud formulada por Hector Solano del FA Goicoechea para nos apoyen con el proceso de organización comunitaria en Los Cuadros. El 19 de junio tenemos el festival ecológico para rescatar el parque público. Ninguna ayuda sobra. 
· El triunfo de Sardinal. La comunidad de Sardinal de Carrillo y el pueblo de Guancaste están de fiesta. Finalmente se conoció la redacción completa del voto de la Sala IV que declaró inconstitucional el acueducto para llenar las piscinas de los inversionistas a costa del agua de la comunidad. El fallo es contundente. AYA violó la ley. SETENA incumplió sus deberes. Se anula la viabilidad ambiental mal otorgada. Todas las obras son ilegales. La prioridad en el uso del agua debe ser siempre para la gente. En el Frente Amplio nos unimos a esta celebración. No solo porque desde el comienzo hemos estado y seguiremos estando junto a la comunidad en su lucha justa. También porque uno de los recursos declarados con lugar fue presentado por el diputado José Merino. De hecho, muchos de los argumentos presentados en ese recurso fueron acogidos por la Sala para fundamentar su resolución. 
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