Informe semanal (7-13, junio 2010)
· Marcha de trabajadores municipales contra ley privatizadora. Acciones de apoyo efectivo a la lucha. El martes 8 de junio se realizó una nutrida marcha de trabajadores municipales de todo el país contra la nefasta ley 8828 que permite la privatización de los servicios públicos municipales a través de la creación de sociedades mercantiles. Cuando esta ley se aprobó el diputado José Merino fue el único que votó en contra. Desde entonces el Frente Amplio ha seguido luchando junto a las comunidades y los trabajadores afectados por la ley privatizadora. En la marcha del martes una vez más tuvimos un papel protagónico en apoyo de esta lucha.
· En la Corte, los trabajadores acompañaron la presentación de una acción de inconstitucionalidad contra la ley 8828 elaborada por nuestra fracción y firmada en conjunto con la ANEP, la Rerum Novarum y algunos regidores municipales, como nuestro compañero Edgardo Araya de San Carlos. La acción cuestiona la ley porque en su trámite se le hicieron cambios de fondo que no fueron publicados ni consultados a las municipalidades directamente afectadas.
· De seguido pasamos a la Asamblea donde presentamos un proyecto de ley de derogatoria de ley 8828, también elaborado por nuestra fracción. En esta ocasión nos acompañaron con su firma los cuatro diputados del PASE y los diputados Claudio Monge (PAC) y Rodolfo Sotomayor (PUSC) a título personal. La acción sirvió para que los trabajadores cuestionaran a las demás fracciones legislativas por su apoyo a la ley, dejando claro quién es quién.
· Acciones de control político en Plenario.  La semana pasada estuvo marcada por varias interpelaciones a ministros de Gobierno en el Plenario. El lunes se presentó el Ministro de Obras Públicas, Franciso Jimenez. Cuestionamos la irreponsabilidad del MOPT y la DIS en la realización de explosiones en el parque Braulio Carrillo, con la supuesta finalidad de despejar los derrumbes de la ruta 32 (a Limón) pero sin contar con estudios técnicos previos. De acuerdo con un informe del ICE que el Gobierno intentaba esconder, estas explosiones habrían agravado las fallas en la montaña y los riesgos de derrumbes. Quedó demostrado que Jimenez "voló dinamita como loco" aumentando el peligro para la vida de la población. Seguiremos investigando este caso.  
· El martes le tocó el turno a la Ministra de Salud, María Luisa Avila, para hablar sobre los errores en la compra de leche para los CEN-CINAI y otros programas de alimentación a personas pobres que dejaron sin este alimento esencial durante casi un mes a miles de niños y mujeres embarazadas en condición de pobreza. Cuestionamos la insensibilidad de esta jerarca, quién trató de minimizar el problema. Además demostramos que el ministerio había actuado negligentemente al no planificar adecuadamente la contratación. También quedó evidenciada la responsabilidad del Gobierno en la falta de recursos de los CEN-CINAI, por no girar a FODESAF los recursos que por ley le corresponden. Denunciamos que el Gobierno tiene una deuda millonaria con FODESAF de más de 700 mil millones de colones.
· Encuentro de solidaridad con la resistencia hondureña.  El martes en la noche se efectuó el encuentro con el escritor hondureño Jorge Miralda, integrante de la resistencia hondureña, una representante de Feministas en Resistencia y otro del Centro de Amigos para la Paz. Además del Frente Amplio nos acompañaron dos diputados del PASE. Acordamos impulsar acciones de solidaridad desde Costa Rica, incuyendo denuncias y una presión constante al gobierno para que tome posición sobre las reiteradas violaciones a los derechos humanos en esa nación hermana.
· Contra el referendo del odio. En el Plenario denunciamos la convocatoria de este referendo como un acto discriminatorio y violatorio de los derechos humanos. Cuestionamos además que el TSE pretenda juntar el referendo con las elecciones de alcaldes, fomentando la politiquería con base en el odio a las personas sexualemente diversas. Asimismo, creo que es urgente que el partido discuta, defina y divulgue una posición oficial sobre estos temas y la forma de enfrentar los posibles escenarios que podrían presentarse, lo más pronto posible.  
· Nombramiento de Regulador General. El jueves el Plenario aprobó la ratificación de Dennis Melendez como nuevo jerarca de la ARESEP. El Frente Amplio votó en contra por considerar que el candidato propuesto por el Gobierno no tiene experiencia en servicios públicos y es un fiel representante de la ideología neoliberal que tiene cada vez más deteriorados a los servicios públicos esenciales y empobrecido a nuestro pueblo. Denunciamos que se trata de una ficha, totalmente funcional al interés del Gobierno de seguir con el proceso de privatización de servicios públicos, por ejemplo, con la Ley de Electricidad.
· Ministro en Comisión de Ambiente. También el jueves, la comisión de ambiente recibió en audiencia al nuevo ministro del ramo Teófilo de la Torre. Le hicimos una gran cantidad de preguntas sobre la posición del nuevo gobierno frente a la guerra contra la naturaleza desatada por los hermanos Arias. Lo más relevante es que el ministro se comprometió a apoyar el el proyecto de ley que impulsa el Frente Amplio para prohibir la minería a cielo abierto en el territorio nacional. 
· Giras y visitas a comunidades. El viernes estuvimos de visita en el cantón de Tarrazú. Nos reunimos con miembros de la junta directiva de la cooerativa de electrificación rural (Coopesantos), organizaciones de agricultures de la zona, regidores municipales e integrantes del partido cantonal Tarrazu Primero. En la noche estuvimos en un programa en Radio Cultural de Los Santos. Hablamos de la oposición a la ley de privatización electrica, del fracaso de la banca de desarrollo y otras propuestas para apoyar al sector agrícola. Hay una propuesta para llevar un recinto universitario público a la zona a través de CONARE. Fuerte preocupación por la terminación en 2011 del proyecto Pirrís (ICE) importante fuente de empleo. Estrechamos vínculos con fuerzas políticas locales.
· Este domingo participamos en una reunión con dirigentes y simpatizantes del Frente Amplio del cantón de Pococí en La Rita. Hablamos de la problemática del sector agropecuario, los precios injustos, el abuso de los intermediarios, la falta de crédito y el recurrente problema de la inoperancia de la banca de desarrollo. También de las condiciones de explotación en plantaciones bananeras y piñeras, los salarios de hambre, la ausencia total de libertad sindical y el grave problema de evasión a la CCSS. Del clientelismo y la corrupción con ayudas sociales como becas de avancemos. Del incumplimiento del INS con la ley que obliga a indemnizar a las personas afectadas por el Nemagón. De la contaminación del agua por las empresas piñeras. Para atender estos problemas estamos trabajando en varios proyectos concretos que impulsaremos en conjunto con las comunidades y organizaciones. Coordina este trabajo el Padre Vargas. 
· ACTIVIDADES PARA LA OTRA SEMANA:     
· Conferencia de prensa sobre acciones para defender JAPDEVA. Como parte de la lucha contra la privatización de nuestros muelles, el lunes 14 a las 10 am en las oficinas de ANEP daremos una conferencia de prensa para anunciar la presentación de una acción de inconstitucionalidad elaborada por nuestra fracción contra la manipulación de la convención colectiva de JAPDEVA para legitimar el intento de soborno a los trabajadores de esa institución. 
· Encuentro de denuncia contra criminalización de la protesta social y solidaridad con luchadores/as perseguidos/as. El lunes 14 a las 6 pm, en la Capilla de Sión (Asamblea) estaremos realizando un encuentro de solidaridad con compañeras y compañeros de varios movimientos sociales que sufren persecusión del Gobierno y demandas injustificadas por ejercer su derecho a la protesta social. La actividad es organizada por la fracción en conjunto con la FEUCR, SINTRAJAP, el MAS y la Juventud del Frente Amplio (contacto Hector Solano)
· Marcha en defensa del presupuesto universitario. El martes 15, la fracción del Frente Amplio participará activamente apoyando esta lucha.
Saludos cordiales,

José María Villalta
