Informe semanal (14-20, junio 2010)
· Plenario. Presupuesto extraordinario. Durante esta semana el Plenario aprobó el primer presupuesto extraordinario enviado por este Gobierno. El Frente Amplio votó en contra porque hicieron una piñata con fondos públicos y recortaron recursos de programas sociales como el de erradicación de tugurios. Le quitaron a este programa como 3 mil millones para, entre otras, cosas, dárselo a FONATEL -el FODESAF de las telecomunicaciones que crearon a las leyes del TLC- plata que le quitan a programas sociales para dársela a las trasnacionales para que hagan mal y de forma corrupta los proyectos de desarrollo que hoy hace el ICE directamente. El mundo al revés.
· Además nos opusimos porque metieron una partida de 500 millones para construir un bulevar en Heredia dedicado a inflar –aún más- el ego de Oscar Arias. Las demás fracciones de oposición también iban a votar en contra, pero a última hora los libertarios se vendieron a cambio de que una parte de la plata se la dieran para ir a hacer politiquería en las comunidades. Como dijimos en Plenario, esta semana se manifestó lo más asqueroso de la política tradicional.    
· Control político. Denuncia de decreto que pretende eliminar límites a sustancias tóxicas en el cemento.  Denunciamos un decreto que prepara el Ministerio de Economía para eliminar –sin justificación técnica alguna- normas vigentes que limitan la cantidad de sustancias tóxicas (metales) que puede tener el cemento para ser vendido en el país. Esto para permitir que se comercialicen cementos con mayores concentraciones de estas sustancias como los que quiere producir la empresa MECO en la cementera que construyen ilegalmente en San Rafael de Alajuela. También denunciamos que MECO hizo aportes millonarios a la campaña de la señora Chinchilla. Es decir, este decreto que desprotege la vida y la salud de las personas se dictaría para pagar favores políticos. Hasta el momento la denuncia ha surtido efecto porque el Gobierno ha parado el decreto y sus diputados dicen ahora que fue “un error” del ministerio.
· Reforma Procesal Laboral. Audiencia a Ministra de Trabajo (Comisión de Jurídicos) En esta comisión estamos impulsando el proyecto de reforma procesal laboral que había sido presentado por la Corte y tiene más de 10 años de hacer fila en la Asamblea. Después de varias negociaciones entre sindicatos, empresarios, la Corte y el Gobierno está en discusión un texto que presenta grandes avances respecto a lo que existe hoy en día. Por ejemplo: modifica la regulación del derecho de huelga, haciendo viable que una huelga sea declarada legal (hoy es imposible) y establece un procedimiento rápido para proteger fueros especiales (trabajadoras embarazadas, dirigentes sindicales, adolescentes, casos de discriminación) ante despidos y otros abusos. Esto permitiría defender la libertad sindical ante actos de persecución. Por estas razones, el Frente Amplio estará apoyando el proyecto.
· En de la audiencia la Ministra de Trabajo aprovechamos para plantear varios temas de interés. Las constantes violaciones a la libertad sindical, la debilidad de la inspección del trabajo, la urgencia de que el Gobierno presente los convenios 151 y 154 de la OIT para su pronta ratificación. Cuestionamos la fórmula de fijación de salarios mínimos, ante lo cual la ministra reconoció que la fórmula actual “tiene problemas”. También cuestionamos vehementemente que viniera a hablar de que el Gobierno quería “evitar abusos en convenciones colectivas” –eso se dejó decir- mientras habían homologado en tiempo record el chorizo de JAPDEVA. Obviamente, la ministra evadió la pregunta. 
· También se aprobó una moción para poner en los primeros lugares de la agenda el proyecto del Frente Amplio para defender el derecho acceso a las fotocopias para estudiar.    
· Comisión de Ambiente. Ley de Aguas por iniciativa popular y minería. Aprobamos una moción para poner este proyecto presentado directamente con la firma de más de 140 mil personas en el primer lugar de la agenda.
· Junto al PAC hicimos una conferencia de prensa para informar sobre la decisión de la Unión Europea de prohibir el uso del cianuro en minería…. Mientras en Costa Rica el Gobierno lo declara de conveniencia nacional.
· También se recibió en audiencia a los mineros artesanales de Abangares, quienes hablaron de los problemas que atraviesa este sector. Aunque los libertarios intentaron ponerlos contra el proyecto que prohíbe la minería a cielo abierto, no lo lograron porque los coligalleros se manifestaron en contra de este tipo de minería. 
· Comisión Plena Primera. Proyecto sobre trabajo adolescente doméstico. Aprobamos un proyecto que regula el trabajo doméstico de personas adolescentes, permitiendo que la inspección del trabajo fiscalice directamente las casas de habitación. Además se prohíben ciertas formas que ponen en peligro a las personas menores como labores de vigilancia o las que implican dormir en el centro de trabajo. Al Frente Amplio le aprobaron una moción para fortalecer las potestades de la inspección laboral para proteger efectivamente los derechos laborales de las y los adolescentes.   
· Giras y visitas a comunidades. El viernes estuvimos de visita en el cantón de Santa Ana. Nos reunimos con agricultores del centro agrícola cantonal, asociaciones comunales, vecinos que luchan contra los peajes abusivos y los daños ocasionados por la autopista a Caldera, así como dos regidores municipales y otros dirigentes del partido Del Sol (cantonal). Hablamos de un proyecto del para recuperar el parque de 55 hectáreas que administra la fundación privada FUNDAZOO darlo a la municipalidad para el disfrute de la comunidad, de las amenazas por el intento del Gobierno de reabrir los peajes abusivos en la carretera, así como de otras denuncias por incumplimiento de los compromisos adquiridos por el Gobierno al abrir la autopista (construcción de puente que se está cayendo, accesos cerrados a la comunidad de Pozos, etc.) Nos comprometimos a tramitar varias denuncias y apoyar estas luchas. Hablamos también de los problemas que enfrentan los agricultores del cantón, reiterándose la crítica por la inoperancia de la banca de desarrollo. Finalmente, estrechamos vínculos con fuerzas políticas locales.
· ACTIVIDADES PARA LA OTRA SEMANA:     
· Gira a Guanacaste y encuentro en Talamanca. El viernes 25 y el sábado 26 estaremos de gira por Guanacaste. Junto con el compañero Wilmar Matarrita visitaremos Sardinal, Abangares, Pijije de Bagaces entre otras comunidades.
· El domingo 27 asistiremos con el padre Vargas a un encuentro con organizaciones sociales del cantón de Talamanca en Bribri. El objetivo es juntar en un solo movimiento varias de las luchas sociales que se están dando en el cantón, contra la marina de Puerto Viejo, la minería metálica y las hidroeléctricas en territorios indígenas, el acceso a la tierra en Sixaola, la tala ilegal y la destrucción del refugio Gandoca Manzanillo, la aprobación de la ley de autonomía, etc. Asistirán compañeros indígenas de Alto Hurén, la zona montañosa donde se están haciendo las exploraciones mineras ilegales.    
Saludos cordiales,

José María Villalta
