Partido Frente Amplio 


Fracción Legislativa

Informe. Dos últimas semanas (25 ABRIL-1 MAYO Y 2-8 MAYO, 2011)
· Frente Amplio participa activamente en alianza que le quitó el control del directorio legislativo al PLN. Contra todos los pronósticos, logramos conformar y mantener un bloque de oposición integrado por 31 diputados y diputadas de 5 fracciones (FA, PAC, PASE, PUSC y ML) para arrebatarle al PLN el control de la Asamblea Legislativa. Ahora se abre una etapa totalmente distinta en el funcionamiento del Parlamento que consolida la ruptura con el bipartidismo tradicional y el paso a un sistema multipartidista. 
· En este proceso el Frente Amplio jugó un papel fundamental desde el inicio. Nuestros planteamientos sobre los objetivos que debería perseguir la alianza parlamentaria quedaron plasmados en su gran mayoría en el documento de compromiso firmado por las y los diputados que integran el bloque (adjuntamos copia del acuerdo). Además nuestra posición inicial de que el PAC presidiera el directorio fue decisiva para consolidar el apoyo de las otras fracciones al compañero Juan Carlos Mendoza. 
· ¿Qué se podemos esperar del directorio de oposición? Este logro es positivo para nuestras luchas porque nos permite frenar al menos parcialmente la concentración y el abuso de poder que ha venido practicando el grupo que controla el PLN. No ha cambiado la correlación de fuerzas establecida por los votos. Los neoliberales siguen siendo amplia mayoría. Sin embargo, se ha producido una mayor repartición del poder entre varias fracciones legislativas, que permite un funcionamiento más equilibrado del Parlamento, con mayores contrapesos al poder del gobierno y la fracción oficialista.
· Para nuestras luchas es decisivo que esto ocurra durante el segundo año de gobierno, que usualmente es cuando los gobiernos impulsan con mayor fuerza su agenda de contrarreforma social y privatizaciones. Entonces, como mínimo el directorio de oposición implica mejores condiciones para frenar reformas impopulares como la Ley de Privatización de la Electricidad o el Paquetazo Fiscal contra los Más Pobres (votarlo en contra es parte de los acuerdos firmados por las cinco fracciones)
· De la “Alianza por Costa Rica” podemos esperar cambios positivos en la Asamblea como un trato más respetuoso y equitativo para nuestra fracción y las demás fracciones de oposición, mayor pluralidad en la integración de las comisiones, freno al clientelismo que el PLN ha venido practicando con lo recursos de la Asamblea y con partidas manoseadas en el Presupuesto de la República, una integración más equilibrada y plural de la agenda legislativa, mayores espacios para impulsar las iniciativas del Frente Amplio y la agenda de sectores sociales históricamente marginados de las prioridades legislativas. 
· De forma especial el Frente Amplio luchará para que el directorio de oposición permita impulsar un Parlamento más participativo, transparente y cercano al pueblo. Que se acaben las restricciones al ingreso de gente a las barras y las acciones represivas contra quienes ejercemos nuestro derecho a manifestarnos en las calles. Actividades de rendición de cuentas. Sesiones en todas las provincias. También lucharemos a muerte para que mejore en cantidad y calidad la información al pueblo de lo que pasa en la Asamblea. Acabar con la cobertura sesgada y parcializada de la oficina de prensa de la Asamblea. Mayores espacios para todas las fuerzas políticas. Promover debates y otros espacios para la confrontación de ideas, etc.
· ¿Por qué no ocupamos cargos?  Desde un inicio anunciamos sin mezquindad ni cálculo que el Frente Amplio no tenía interés en ocupar puestos en el directorio legislativo. Esto obedeció al genuino interés de facilitar la consecución del acuerdos con otras bancadas, pero también a un criterio de realidad: por ser una fracción unipersonal nos invisibilizaríamos y nos distraeríamos de nuestros objetivos prioritarios si asumimos cargos que inevitablemente implican funciones administrativas. 
· Eso sí, en cuanto a las comisiones legislativas obtuvimos el compromiso de las otras fracciones de que el Frente Amplio podrá integrar las comisiones que solicitemos. Esto nos garantiza que vamos a poder seguir dándole prioridad a las luchas que hemos venido impulsando en este último año. Además para el periodo 2012-2013 –si el acuerdo se mantiene- existe la opción de que nuestra fracción presida alguna comisión de interés como la comisión de ambiente.    
· ¿Qué NO tenemos que esperar de la alianza? El acuerdo de fuerzas parlamentarias de oposición no implica cogobernar el país ni pretende hacerlo. Esto tenemos que explicarlo muy bien a la gente, para evitar falsas expectativas. El gobierno lo sigue teniendo el PLN hasta 2014. La solución de muchos de los grandes problemas nacionales depende del Poder Ejecutivo. No pasa por la Asamblea. Con el cambio en el directorio legislativo se reestablece un poco la división de poderes. Pero seguimos estando en un sistema político excesivamente centralizado y marcadamente presidencialista. Y es un hecho que el PLN va a intentar endosar a los partidos de oposición todos los errores, la inoperancia y la incapacidad de este gobierno. No deberíamos caer en la trampa.
· El directorio de oposición no implica una fusión ideológica o el abandono de los principios que defienden los partidos. El éxito del acuerdo firmado depende en tener claro que se trata de un acuerdo táctico sobre las reglas de funcionamiento de la Asamblea. Esto implica que es un acuerdo realista, que se puede cumplir. El único compromiso sobre proyectos de ley es enterrar el Paquetazo Fiscal. Así las cosas, el Frente Amplio seguirá defendiendo los principios que hemos defendido y continuaremos luchando con la misma firmeza contra todos los proyectos de ley que lesionen los derechos de nuestro pueblo, vengan de donde vengan.
· Es posible que el acercamiento que se ha producido entre las cinco fracciones facilite también la consecución de acuerdos sobre la agenda legislativa y no es descartable que se aprueben algunos proyectos de consenso entre estas fracciones. Sin embargo, está totalmente claro que el acuerdo no compromete al Frente Amplio a apoyar ningún proyecto de  ley que contravenga nuestros principios. Tampoco el acuerdo elimina la posibilidad de que otras fracciones pacten con el PLN el impulso de la agenda neoliberal, aunque sí tendríamos mejores condiciones para evitar su imposición a través de trámites atropellados y maniobras fraudulentas.
· Los sucesos del 1 de mayo. Sin duda ese día las fuerzas progresistas tuvimos una importante victoria, al frenar la intentona del PLN por perpetuarse en el poder a cualquier precio, primero manipulando la elección a través de maniobras fraudulentas y después mediante la imposición descarada de un presidente espurio sin el quórum ni los votos requeridos. Con estas acciones el PLN terminó de quitarse su careta democrática y dejó ver con toda claridad su faceta golpista. Como denunciamos ese día, de la “dictadura en democracia” pasaron a la dictadura en dictadura. Ante esta situación es importante que analicemos con mayor profundidad hasta donde la compra del país por las oligarquías centroamericanas con las manos manchadas de sangre está provocando cambios en la cultura política de las élites dominantes en nuestro país.                    
· Proyectos de ley nuevos del Frente Amplio. Ley para incluir el trabajo doméstico no remunerado de las mujeres en las cuentas nacionales. Nuestra fracción presentó una iniciativa para obligar a las instituciones del Estado a realizar una medición permanente del aporte económico del trabajo doméstico que realizan principalmente las mujeres en labores no remuneradas como el cuido de la niñez y las personas adultas mayores y en general todas aquellas tareas indispensables para el sostenimiento de los hogares que son realizadas sin ningún tipo de retribución económica. La propuesta plantea que este aporte fundamental sea incluido en el Sistema de Cuentas Nacionales. En el Frente Amplio, estimamos que hacer visible en toda su magnitud el aporte a la economía nacional del trabajo doméstico no remunerado de las mujeres es un primer paso fundamental para garantizar su pleno reconocimiento.        
· Frente Amplio presenta proyecto de ley para frenar el saqueo tributario que sufre el pueblo guanacasteco con el Proyecto Turístico Papagayo. La propuesta presentada por nuestra fracción busca reformar el artículo 18 de la Ley que creó el Polo Turístico Papagayo, para establecer que los concesionarios de este proyecto deberán pagar impuestos a las municipalidades de Carrillo y de Liberia con base en el valor real de mercado de los terrenos concesionados, previo avalúo realizado por Tributación Directa. Mediante esta reforma buscamos eliminar definitivamente el “portillo” abierto por el decreto emitido por los hermanos Arias que rebajó en casi un 100% los impuestos que deben pagar estos concesionarios, ocasionando pérdidas al pueblo guanacasteco por más de 600 millones de colones al año. De aprobarse el proyecto presentado por el Frente Amplio las municipalidades de Carrillo y de Liberia podrían recuperar estos recursos y el gobierno perdería toda posibilidad de recortar sus ingresos vía decreto.   
· Aprobada propuesta del Frente Amplio para eliminar privilegio tributario de los banqueros. En la discusión del proyecto de reformas urgentes para fortalecer la Administración Tributaria (17.861), la comisión de asuntos hacendarios aprobó una moción presentada por nuestra fracción para eliminar una norma injustificada que exonera a los bancos del pago del impuesto a las casas de lujo. Nuestra propuesta elimina un artículo que descaradamente eximió a los banqueros de pagar este impuesto solidario para financiar vivienda de interés social. Aunque parezca increíble, la norma que proponemos eliminar exonera a los bancos del pago del impuesto por las viviendas de lujo que se adjudiquen en cobros judiciales. Esta iniciativa forma parte de la lucha del Frente Amplio por lograr un sistema tributario justo, donde los ricos verdaderamente paguen impuestos y la carga tributaria no siga recayendo sobre las espaldas de la clase trabajadora.  
· Frente Amplio participa en reunión con relator de la ONU sobre derechos de los pueblos indígenas. El 25 de abril nuestra fracción participó en una reunión con el señor James Anaya (relator de la ONU sobre derechos de los pueblos indígenas) y diputados de varias fracciones legislativas. En la reunión, los diputados del PLN plantearon la imagen bucólica y falsa de la Costa Rica que no existe pero que está muy difundida en la burocracia de Naciones Unidas: la de un país que respeta los derechos humanos. Incluso se dejaron decir que la única violación a los derechos humanos que se comete en el país es la prohibición de la fecundación in vitro....
· Por nuestra parte, desmentimos categóricamente estas falsedades. Hicimos un resumen de las graves violaciones de derechos que enfrentan los pueblos indígenas, destacando la usurpación de sus tierras ancestrales por políticos y terratenientes blancos. También mencionamos las amenazas sobre la biodiversidad -con una breve referencia a los decretos del TLC- las fuentes de agua, los bosques y los recursos naturales en general de los territorios indígenas. Explicamos los principales puntos de conflicto en el caso Diquís e hicimos énfasis en la violación sistemática al derecho de consulta del Convenio 169 (consultas de escritorio, etc) Por último, denunciamos la triste historia de la Ley de Autonomía, las razones por las que no se aprueba y su relación con megaproyectos como Diquís. 
· Encuentro con organizaciones sociales para la defensa del Seguro de Riesgos del Trabajo. El Frente Amplio organizó una reunión con varios sindicatos y otras organizaciones sociales que presentaron gestiones de coadyuvancia en apoyo al recurso que interpusimos contra la mercantilización del seguro de riesgos del trabajo impuesta en el TLC. En el encuentro definimos varias acciones para continuar esta lucha, entre las que destacan la presentación de nuevas gestiones ante los tribunales, el lanzamiento de una campaña de concientización dirigida a la clase trabajadora sobre el impacto de la destrucción de este seguro social, así como la convocatoria a una conferencia de prensa y una concentración frente al Poder Judicial para el próximo martes 10 de mayo.

· Frente Amplio cuestiona a Rodrigo Arias por tráfico de influencias. En la comisión del BCIE compareció el exministro de la presidencia. De forma descarada y vergonzosa Arias negó haber actuado mal con sus presiones sobre el Poder Judicial para que se archive la causa seguida en su contra por actos de corrupción. Con prepotencia defendió su llamada al ministro Tijerino y manifestó que “lo volvería a hacer”. Nosotros cuestionamos fuertemente esta actitud, pues no cabe duda de que el candidato presidencial del PLN se valió de los cargos públicos que ha ocupado para obtener beneficios personales de parte de funcionarios públicos como el ministro de seguridad. Mientras el resto de ciudadanos tienen que ir a los tribunales cuando son citados, Arias usó de mandadero a un ministro de Estado para evadir la obligación de rendir cuentas ante la justicia. También señalamos que Arias es un mentiroso profesional a quien el pueblo de Costa Rica no puede creerle nada, pues ha quedado demostrado que le mintió a la prensa sobre sus llamadas a Tijerino. Por eso propusimos aplicarle el “detector de mentiras”.       

Saludos cordiales,

José María Villalta       
