Partido Frente Amplio 

Fracción Legislativa

PARTE 1: Informe semanal (24-30 ENERO,  2011)
· Denuncia del Frente Amplio: Garrote al pueblo con el plan fiscal y jugosas exoneraciones para los ricos. Decreto de los Arias recortó casi la totalidad de impuestos que pagaban los concesionarios de Papagayo. Nuestra Fracción denunció en el Plenario y en conferencia de prensa que mientras al pueblo le suben los impuestos, a los grandes hoteleros y concesionarios de Papagayo, el Gobierno se los rebajó en casi un 100%, ocasionando pérdidas por más de 600 millones a las municipalidades de Liberia y Carrillo. Esto hizo un decreto de los hermanos Arias de abril de 2010 que cambió la base de cálculo del canon costero para los millonarios de Papagayo, fijándola en $1.5 el metro cuadrado. Esta denuncia se fundamenta en un estudio realizado durante varios meses por nuestro despacho con el apoyo del Centro de Investigación Legislativa (CEDIL) de la Asamblea. 

· En Papagayo están las tierras más valiosas del país. Tierras públicas que están siendo explotadas por grandes empresas. Antes el canon se fijaba con base en el valor de mercado de las concesiones, calculado de acuerdo con un avalúo del Ministerio de Hacienda. Ahora, les pusieron un monto fijo ridículo, que no guarda relación alguna con el valor real de sus propiedades. ¿De cual “solidaridad tributaria” habla entonces el gobierno?
· Denunciamos que este decreto es un privilegio escandaloso a favor de algunas las personas y empresas más ricas de este país que poseen las propiedades más valiosas del territorio nacional. Mientras los hoteleros de Papagayo reciben esta exoneración millonaria, al resto de habitantes de Costa Rica se les calcula el canon costero o el impuesto de bienes inmuebles según el valor estimado de sus propiedades y actualmente muchas municipalidades les están aumentando el monto a pagar por el incremento del valor de dichos inmuebles.
· Precisamente la lucha de las y los agricultores que marcharon la semana pasada a la Asamblea es que les están fijando el impuesto de bienes inmuebles según valores de mercado de la tierra que no corresponden con la realidad social de la agricultura. Esto le está pasando también a muchas comunidades costeras que están siendo expulsadas, porque no pueden pagar cánones altísimos que les fijan las municipalidades. Es el mismo problema que sufren vecinos de Escazú, Santa Ana, Curridabat y muchos otros cantones del país.
· Ante esta situación, el Frente Amplio envió una carta a la presidenta Chinchilla exigiendo la derogatoria inmediata del vergonzoso decreto de los Arias. También hemos solicitado audiencia en las municipalidades de Liberia y Carrillo para informar sobre este nuevo capítulo del saqueo que sufre el pueblo guanacasteco. Además preparamos varias acciones legales para impugnar el decreto y estamos trabajando en nuevas denuncias pues los concesionarios de Papagayo beneficiados con este acto corrupto están vinculados a funcionarios del gobierno de Arias y también del actual. Muchas de estas empresas pagaron el favor financiando la campaña política del PLN.
· Denuncia por tráfico de influencias de Rodrigo Arias para que el Ministerio Público no investigue sus actos delictivos. Durante esta semana la agenda legislativa fue acaparada por las presiones indebidas realizadas por Rodrigo Arias sobre el Ministerio Público a fin de paralizar la investigación que se seguía en su contra por el manejo indebido de $2 millones donados a Costa Rica por el Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE). 
· En el Plenario Legislativo el Frente Amplio denunció este caso como un ejemplo más de la corrupción y las redes mafiosas que están desangrando las instituciones de Costa Rica. En conjunto con los demás partidos de oposición impulsamos varias mociones para crear una comisión investigadora de estos hechos. Aunque una mayoría de diputados respaldaba las mociones, no podían aprobarse porque el PLN votaba en contra la mociones de orden necesarias para conocerlas y que requerían 38 votos.
· La negativa del PLN a investigar un evidente caso de tráfico de influencias (4 fiscales especializados decidieron que cabía la investigación por peculado, pero R. Arias con una llamada la frenó) provocó que las fracciones de oposición se cohesionaran. El Frente Amplio denunció que, al margen del caso concreto, la actitud del PLN implicaba un veto al control político del Parlamento (no puede ser que la fracción de gobierno decida que se investiga y que no, cuando una mayoría de diputados y diputadas están a favor de investigar) Ante tanta intransigencia y arbitrariedad las fracciones de oposición dieron por rotos todos sus acuerdos previos con el PLN, lo que paralizó el Plenario Legislativo y la mayoría de comisiones.
· Nuestra fracción manifestó reiteradamente que no bastaba con investigar las influencias de los Arias sobre el Poder Judicial ni con pedir la renuncia del Fiscal General. Además era necesario reabrir el caso del manejo indebido de los dineros del BCIE. Investigar el vergonzoso papel de la Contraloría que –después de una reunión de la contralora con los Arias- salió diciendo que los recursos donados por un banco de los gobiernos centroamericanos al Estado costarricense “no son fondos públicos” (¿?) Investigar el manejo de la representación de Costa Rica en el BCIE, que desde Ricardo Alem en 1986 se ha convertido en un botín político del PLN.   
· Reforma Procesal Laboral. Eliminada del proyecto la “Comisión de Políticas para la Negociación de Convenciones Colectivas”. En la comisión de jurídicos se aprobaron dos mociones del Frente Amplio para eliminar definitivamente del proyecto de ley esta comisión. Con este cambio logramos que se atendiera uno de los principales reclamos del movimiento sindical en la discusión del proyecto de ley. La Comisión de Negociación Colectiva ha venido siendo utilizada por los gobiernos neoliberales para bloquear y sabotear el ejercicio del derecho de negociación colectiva en el sector pública. En clara violación a los convenios de la OIT, esta instancia -donde no existe representación de las y los trabajadores- ha intervenido indebidamente en las negociaciones colectivas, modificando e incluso vetando los acuerdos legítimamente alcanzados en la mesa de negociaciones entre patronos y trabajadores. Su exclusión del proyecto de ley es una mejora sustancial que fortalece la defensa de los derechos laborales.   
· Frente Amplio presentó recurso de amparo en defensa del derecho al agua de comunidades de El Carmen y Bijagual de Aserrí. Nuestra fracción interpuso un recurso de amparo a favor de estas comunidades afectadas por la construcción del proyecto hidroeléctrico Pirrís del ICE. Al cavar los túneles para este proyecto se afectaron seriamente las nacientes que abastecían de agua a estas comunidades. El acueducto de El Carmen, recién construido, quedó inhabilitado. Durante muchos años estas comunidades han esperado pacientemente que las instituciones responsables cumplan sus compromisos de reparar el acueducto y resolver definitivamente el problema. Sin embargo, no les han cumplido. Ante esta situación nuestra fracción presentó un recurso de amparo para obligar al ICE y al AYA a garantizar el derecho humano de acceso al agua de estas comunidades. El recuro fue admitido y la Sala dictó medidas cautelares a favor de las poblaciones afectadas. 
· Comparecencia de procuradora en la Comisión de Ambiente. Tras aprobación de moción del Frente Amplio se recibió en audiencia a la procuradora general, Ana Lorena Brenes quién intentó –sin éxito- justificar el recurso de casación presentado por el “abogado del Estado” contra la sentencia del tribunal contencioso que anuló las concesiones ilegales del proyecto minero Crucitas. La funcionaria intentó confundir a los diputados al decir que solo habían apelado “parte de la sentencia”. Nuestra fracción la desmintió al demostrarle que el recurso presentado pide “revocar” el fallo en su totalidad. 
· La procuradora nunca pudo justificar por qué defienden los intereses de una empresa privada y de los hermanos Arias cuando la ley de la Procuraduría obliga a este órgano a defender el ambiente y el patrimonio nacional. No pudo explicar por qué piden revocar una sentencia que condena a una empresa privada a reparar el daño causado al ambiente por la tala ilegal del bosque en la zona norte. También dejó mucho que desear el papel de la Procuraduría en el caso del camino público que Industrias Infinito cerró ilegalmente. Nunca pudo explicar por qué no movió un dedo para recuperar el camino y defender a las y los vecinos que sufren su cierre, pero sí corrió a apelar la sentencia que ordena rescatar este bien público.
· Quedaron muchas preguntas sin respuesta en este espectáculo lamentable, por lo que se acordó una segunda comparecencia para el jueves siguiente.
·  Comisión de Concesiones. Frente Amplio confronta a “Atraquistas del Sol” con informe de LANAMME. Los representantes de la empresa concesionaria de la carretera a Caldera intentaron desmentir los graves cuestionamientos por sus incumplimientos contractuales en la construcción de la vía. Nuestra fracción los confrontó con las conclusiones del último estudio realizado por el Laboratorio de Materiales de la UCR (LANAMME) El estudio señala que la carretera presenta serias deficiencias y graves daños. Que la capa asfáltica se está desprendiendo a pedazos y hay grietas que no se justifican en una vía recién construida. Además, según LANAMME ni el hundimiento de la carretera ni los demás daños se deben a un caso de “fuerza mayor” como había dicho el concesionario. 
· Ante la contundencia de este estudio, el representante de Atraquistas del Sol intentó descalificar a LANAMME, diciendo que el estudio era un “criterio político”. Esta afirmación provocó la indignación generalizada de la prensa y el resto de asistentes, pues dicho laboratorio ha recibido premios internacionales por la calidad y rigurosidad de sus auditorías técnicas sobre carreteras. Quedó así retratada de cuerpo entero esta empresa dedicada a expoliar al pueblo de Costa Rica con la complicidad del gobierno.  
· Giras y visitas a comunidades. El viernes 28 de enero acompañamos a la comunidad de Santa Rosa de La Rita de Pococí en la sesión pública realizada con los concejos municipales de Pococí y Guácimo para ratificar la moratoria de la siembra de piña en esa comunidad. Acudimos en respaldo a la lucha de la población local, que se opone rotundamente a un proyecto de la empresa Grupo Acón que pretende rodear este pueblo de una nueva plantación piñera, poniendo en grave peligro las fuentes de agua que abastecen al acueducto local.
· Posteriormente visitamos la comunidad de Balastre en Guápiles, donde pudimos constatar la destrucción dejada por un brutal desalojo practicado por el Gobierno. Conversamos con integrantes de las 33 familias que sufrieron la destrucción ilegal de sus viviendas. Fue dolorosa e impactante la violencia y la arbitrariedad del desalojo, así como la situación precaria en que estas familias que antes tenían vivienda digna y ahora son forzadas a sobrevivir bajo techos de latas a la orilla de la carretera. Nuestra fracción se comprometió a denunciar este atropello a los derechos humanos.
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PARTE 2: Informe semanal (31 ENERO-6 FEBRERO, 2011)  
· Frente Amplio destapa nuevo caso de tráfico de influencias de los Arias: Presiones a la Procuraduría para que apelara sentencia de Crucitas. En la comisión de ambiente volvió a comparecer la procuradora. Nuestra fracción le preguntó directamente si había recibido llamadas de Oscar Arias o Rodrigo Arias para ejercer influencia sobre la decisión de apelar la sentencia que anuló las concesiones del proyecto minero Crucitas. La respuesta de la procuradora fue que SÍ. Quedó demostrado que los Arias la llamaron en dos ocasiones, cada uno por separado, en enero de este año para manifestarle su “preocupación” sobre la sentencia de Crucitas y preguntar por la apelación de la Procuraduría. Antes la procuradora había reconocido que meses antes había llamado a Rodrigo Arias para pedirle apoyo para su reelección.
· Ante estos hechos, nuestra fracción denunció vehementemente en el Plenario el nuevo caso de tráfico de influencias. Esto demuestra que la presión sobre el Ministerio Público no fue un hecho aislado, sino que el abuso de poder y las presiones indebidas sobre funcionarios son la práctica común de los hermanos Arias, acostumbrados a manejar el país como su plantación de caña. 
· El tráfico de influencias es evidente: Cuando los Arias presionaron a la procuradora ya no eran funcionarios públicos. Pero se valieron de su poder para influir en una decisión de la que se beneficiaron directamente. La apelación les favorece en lo personal porque va contra una sentencia que determinó que violaron las leyes ambientales del país y pidió que el Ministerio Público los investigara. Primero intervinieron en el nombramiento de la procuradora, manipulando a sus diputados vasallos; después le cobraron el favor para beneficiarse personalmente. Si esto no es tráfico de influencias ¿qué es?
· El destape de este caso resultó decisivo para que el PLN renunciara a bloquear la investigación contra Rodrigo Arias. Cuando esta noticia salió a la luz pública (jueves 3, 2:30 pm) todavía se mantenían firmes en impedir la creación de la comisión, al exigir condiciones inaceptables (mayoría para el oficialismo, plazos ridículos, que solo se investigue la llamada y no el chorizo del BICE, etc) Después del escándalo que generaron las declaraciones de la procuradora, quedaron totalmente acorralados. 
· Aprobada comisión para investigar tráfico de influencias de Rodrigo Arias. Finalmente el PLN se vio forzado a permitir la creación de la comisión investigadora sobre las presiones indebidas de Rodrigo Arias para que el Ministerio Público paralice la investigación en su contra por el delito de peculado con los fondos del BCIE. La comisión estará integrada por 7 diputados y tendrá un plazo de 3 meses, prorrogables. Podrá investigar los hechos recientes de tráfico de influencias, así como todo el caso del manejo corrupto de los fondos del BCIE. El Frente Amplio no integrará la comisión. Sin embargo, participaremos regularmente en las sesiones tal y como hacemos en la comisión de concesiones.
· La creación de esta comisión es una derrota para la fracción del PLN que cerró filas incondicionalmente con Rodrigo Arias. Fue posible después de varios días de intensa presión de los partidos de oposición. Ante la opinión pública y la ciudadanía, los Arias sufrieron un duro golpe, pues la gente nunca entendió por qué sus diputados insistieron tanto en encubrirlos si “el que nada debe nada teme”. También es un triunfo importante para nuestra fracción y las demás fuerzas opositoras. Se logró mantener una cohesión en esta lucha y superar el ataque del “obstruccionismo”.

· Propuesta del Frente Amplio sobre reforma reglamentaria para garantizar el conocimiento de los informes de las comisiones investigadoras.  Dentro de las negociaciones para la creación de la comisión investigadora nuestra fracción presentó un proyecto de reforma al Reglamento Legislativo para garantizar que los informes de las comisiones investigadoras sean discutidos y votados en un plazo razonable (ahora el PLN tiene poder de veto para evitarlo, por lo que casi todos van a parar al archivo). Esta iniciativa fue acogida por los demás partidos de oposición y la presentamos al PLN como una contrapropuesta a la creación de la comisión investigadora (aceptábamos que R. Arias compareciera en la Comisión de Gasto Público y no en una especial como querían ellos, pero el PLN se comprometía a reformar el reglamento para garantizar que el informe que salga de ahí será conocido y votado en un plazo de 10 días). 
· Como era de esperar, el PLN se opuso a esta propuesta porque implicaba perder definitivamente el mecanismo legal que les permite bloquear todos los informes de las comisiones investigadoras. En su lugar, prefirieron aceptar la creación de la nueva comisión especial, como habíamos propuesto desde un principio.
· Reforma procesal laboral. Libertarios intentan eliminar mejoras al proyecto. Frenada discusión. Los libertarios intentaron revertir mociones impulsadas por el movimiento sindical y el Frente Amplio que fueron aprobadas la semana pasada. Estas mociones eliminaron artículos del proyecto que fomentaban la criminalización de las y los trabajadores que van a huelga. Nuestra fracción se opuso rotundamente. Hicimos saber que no aceptaríamos este tipo de reformas regresivas. Ante esta situación se pospuso la discusión del proyecto hasta la siguiente semana.
· Inicia discusión de Ley de Fertilización In Vitro. Nuestra fracción promueve amplia consulta a movimiento feminista y organizaciones de mujeres. Se aprobó moción presentada por el Frente Amplio para que el proyecto que pretende regular la FIV (17.900) sea consultado a una gran cantidad se organizaciones sociales que defienden los derechos de las mujeres y que habían sido ignoradas en la primera consulta realizada por la comisión de jurídicos. 
· Además se recibió en audiencia a médicos expertos en esta técnica, quienes denunciaron la intromisión de grupos  fundamentalistas y cuestionaron graves errores del proyecto que ponen en peligro la vida y demás derechos de las mujeres. Las audiencias seguirán realizándose los jueves en la noche a las 6 pm.

· Comisión de concesiones. Expertos de LANAMME refutan ataques infundados de Atraquistas del Sol. Los investigadores de la UCR dejaron al desnudo a la empresa concesionaria, al reafirmar el carácter estrictamente técnico y no político de su informe que demuestra que la carretera se está cayendo a pedazos aún cuando no tiene ni un año de inaugurada. Nuestra fracción denunció que es una estafa al pueblo de Costa Rica lo que hace esta empresa al cobrar montos millonarios por materiales de primera calidad y colocar mezcla asfáltica deficiente que se desprende con solo mirarla.
· Nuevas acciones para defender el ICE. En conjunto con diputados de otras fracciones, el Frente Amplio firmó nuevas acciones de inconstitucionalidad contra los acuerdos que permiten la entrega de las frecuencias del ICE a empresas trasnacionales y autorizan las concesiones de la telefonía celular, violando hasta las propias leyes de apertura aprobadas por la Asamblea anterior. Además participamos en la primera reunión del grupo “Estoy con el ICE” en el auditorio de Estudios Generales de la UCR.
· Nuestra oposición a actividad en UCR con genetista racista y homofóbico que usó su investidura para promover el odio y la discriminación. Mediante una nota manifestamos a las autoridades de la Universidad de Costa Rica nuestro desacuerdo con que se le diera espacio en dicha institución a James Watson, científico que utilizó su autoridad y reconocimiento internacional (Premio Nobel) para difundir ideas fascistas que legitiman la discriminación contra las personas negras y el odio hacia las personas homosexuales. Hemos afirmado que incluso derechos tan importantes como la libertad de cátedra y la libertad de expresión, tienen límites como la protección de los derechos humanos universalmente reconocidos. También explicamos que Watson no es un personaje inofensivo que cometió un error y luego se retractó. Es uno de los ideólogos de un grupo de trasnacionales y científicos que promueven la modificación genética humana para el “mejoramiento de la raza” y otras atrocidades similares. Durante su conferencia en la UCR, Watson se presentó ante el público con la misma investidura que había sido utilizada para promover estas atrocidades.
· Después de enviar la carta hemos recibido varias críticas de estimables compañeras y compañeros que estiman que el medio empleado para realizar la protesta fue incorrecto porque afectamos la autonomía universitaria. Esto último, porque un diputado no debería, bajo ninguna circunstancia, intervenir en asuntos internos de las universidades públicas. 

· Aunque creo que este fue un caso excepcional que no se puede comparar con otras situaciones de injerencia en la autonomía universitaria, reconozco que el medio empleado para manifestar la protesta no fue el más adecuado y que tienen razón quienes advierten que el precedente podría ser utilizado en el futuro para justificar ataques contras las universidades públicas. Así se lo haremos saber a las autoridades universitarias. El Frente Amplio siempre ha defendido la autonomía universitaria y la lucha contra toda forma de discriminación contraria a la dignidad humana como principios inquebrantables. Lo seguiremos haciendo.      
Saludos cordiales,

José María Villalta       
