Partido Frente Amplio 


Fracción Legislativa

Informe. Dos últimas semanas (20-27 FEBRERO y 28 FEBRERO-6 MARZO 2011)

· Frente Amplio presenta proyecto de ley de solidaridad en la educación universitaria privada. Como alternativa al plan fiscal del Gobierno que pretende cobrar impuesto de ventas a las y los estudiantes de las universidades privadas, la fracción legislativa del Frente Amplio presentó esta iniciativa que propone tres cambos fundamentales: 1) Se regulan las tarifas que cobran estas universidades para frenar los cobros y los aumentos abusivos y excesivos que se dan en la actualidad. 2) Se obliga a las universidades privadas a otorgar al menos un 25% de becas a estudiantes de escasos recursos con prioridad para aquellos que provengan de programas públicos como “Avancemos” 3) Se exonera a las y los estudiantes de las universidades privadas del pago del impuesto de ventas o IVA. 
· En el Frente Amplio creemos que los centros universitarios privados deben contribuir en un mayor nivel con el objetivo de garantizar el acceso universal y solidario a la educación superior. Pero que es un gravísimo error cargar con impuestos a las y los estudiantes, quienes en un altísimo porcentaje provienen de la clase media y media baja, tienen que trabajar para costearse sus estudios y están altamente endeudados con CONAPE. 
· En su lugar creemos que es indispensable dotar al CONESUP de potestades similares a las que tiene la ARESEP para regular los aumentos desmedidos que hoy en día se están aplicando, sin control alguno, en las tarifas de las universidades privadas. Además, proponemos que la fijación de tarifas sea con base en los costos reales del servicio, por medio de audiencias públicas con participación del estudiantado y que no se aprueben nuevas tarifas a las universidades que no cumplan con sus obligaciones sociales (seguro estudiantil, servicio social y becas, participación estudiantil en los órganos universitarios etc.)    
· Por otra parte, el proyecto establece que la obligación de otorgar becas por condición socioeconómica debe aplicarse a todos los cursos y materias, prohibiéndose cualquier tipo de trato discriminatorio en perjuicio de las y los estudiantes becados.
· Proyectos de ley nuevos del Frente Amplio. Insistimos en ley para eliminar la DIS. Nuestra fracción volvió a presentar la iniciativa legislativa para eliminar definitivamente la Dirección de Inteligencia y Seguridad, policía política del Gobierno utilizada para perseguir opositores y violar los derechos humanos y las libertades públicas de la población. El proyecto había sido presentado por el compañero José Merino, pero los actuales diputados de la comisión de seguridad lo archivaron sin discusión alguna. El Frente Amplio insistirá en este tema las veces que sea necesario, hasta que reciba una discusión seria en el Parlamento.
· Reforma al Reglamento Legislativo para que los informes de las comisiones investigadoras tengan discusión y votación efectiva. La fracción legislativa del Frente Amplio presentó este proyecto para garantizar que los informes que emitan las comisiones de investigación de la Asamblea se discutirán y votarán en un plazo fijo. Esta reforma es urgente para cerrar los portillos reglamentarios que actualmente permiten a la fracción oficialista impedir que el Plenario conozca y vote dichos informes. Hoy en día muchos de estos informes nunca se discuten, sino que van a parar al archivo, de manera que el pueblo nunca conoce sus conclusiones sobre la responsabilidad de políticos corruptos ni se llegan a aplicar sus recomendaciones. Hemos advertido que esta reforma es indispensable para que las investigaciones que ha iniciado la actual Asamblea (concesiones, BCIE, tráfico de influencias de los Arias, etc.) no queden en nada.   
· Plenario Legislativo. Aprobado TLC con China. La oposición del Frente Amplio. Durante estas dos semanas el debate legislativo estuvo acaparado por el TLC Costa Rica-China. Presionado para cumplir con los negocios que dejaron montados los Arias, el gobierno desconvocó todos los demás proyectos de sesiones extraordinarias y forzó a la Asamblea a sesionar hasta altas horas de la noche. En dos ocasiones se extendió la sesión más allá de las 11 pm. El objetivo era que el TLC estuviera aprobado antes de la inauguración del estadio.  
· El Frente Amplio se opuso a la aprobación de este tratado con razones y argumentos de fondo. Después de analizarlo concluimos que es otro tratado injusto y desigual, de tigre suelto contra burro amarrado. Nuevamente hay sectores productivos que engrosarán las listas de los “perdedores”, mientras los ganadores serán los mismos tagarotes de siempre. Nuevamente usaron un TLC para tocar temas que van más allá del comercio de mercancías. Si bien este tratado es menos agresivo que el TLC de Estados Unidos, también metieron “por la cocina” temas sensibles como los servicios públicos, los recursos naturales, la propiedad intelectual, la soberanía de nuestros tribunales de justicia etc. 

· El tratado tiene un capítulo de servicios donde, entre otras cosas, se afecta a las municipalidades y se reitera la obligación de apertura de las telecomunicaciones impuesta en el TLC gringo. Si nos opusimos a que este servicio público se privatizara vía tratados comerciales, es una total incoherencia apoyar otro tratado que hace exactamente lo mismo. 

· Este TLC viene en dos partes. Falta de discutir su “hermano gemelo” que es el “Tratado Bilateral de Inversiones” con China, donde expresamente se incluyen los recursos naturales del país y se otorga a los inversionistas chinos el privilegio de demandar a Costa Rica ante tribunales privatizados del Banco Mundial cada vez que alguna decisión de las autoridades nacionales afecte su negocio. Si hemos luchado contra Crucitas y nos hemos opuesto a que el cierre de la mina sea llevado a un arbitraje privado internacional, es una total incoherencia apoyar un tratado que faculta a las empresas petroleras, atuneras o madereras chinas a hacer lo mismo. 

· En el Plenario nuestra fracción también denunció que todas las promesas del libre comercio se han incumplido en nuestro país. No solo no vemos por ninguna parte los BMWs que ofrecieron los Arias. Tampoco hay apoyo y compensación para los perdedores. La banca de desarrollo no existe. Las micro y pequeñas siguen desapareciendo y según el Estado de la Nación, son un puñado de trasnacionales las que, día a día, concentran en menos manos las exportaciones. A pesar de esta realidad, el Gobierno y los entregados del COMEX siguen firmando TLCs a lo loco, como su única propuesta para el país.

· La votación del tratado quedó 42 a 11. En la oposición estuvieron con nosotros la fracción del PASE y tres diputados del PAC (Carmen Muñoz, Claudio Monge y Juan Carlos Mendoza). También votaron en contra una diputada del PLN dos del PUSC y una libertaria. El caso de los compañeros del PAC que quebraron la línea a favor del TLC es particularmente meritorio, porque estuvieron sujetos a todo tipo de presiones. Incluso un diputado de su fracción los mandó para el Frente Amplio… Los demás votaron a favor del TLC, en algunos casos comprados por el Gobierno, en otros con argumentos absurdos del tipo: “ya le entregamos el país a los gringos, mejor que vengan los chinos a competir por nuestros pedazos”. Pero la gran mayoría ni leyó lo que votaba.
· Control Político. Frente Amplio cuestiona vínculos de exministra del MOPT con accionistas de Autopistas del Sol y  denuncia que diputados del PLN quieren tapar la corrupción. En la comisión de concesiones compareció la exministra Karla González. Nuestra fracción le señaló su responsabilidad como máxima jerarca política a cargo de la construcción de la carretera y del ruinoso contrato de concesión con “Atraquistas del Sol”. Cuestionamos a la exjerarca del MOPT por sus vínculos empresariales con FCC Construcciones, empresa española que es una de las principales accionistas de la concesionaria de la carretera a Caldera. Denunciamos que ella laboró en el bufete que asesoró a esta empresa y que la Contraloría la eximió de tener un conflicto de interés con argumentos ridículos como que ambas empresas tienen “personería jurídica distinta”, a pesar de que FCC posee la totalidad de las acciones del socio de Autopistas del Sol. 
· También cuestionamos a la exministra González por los viajes que realizó a España para recibir “premios” de la Asociación Española de Carretera (cámara empresarial integrada por FCC y otros socios del consorcio español que exprime al pueblo de Costa Rica) La exministra viajó en junio de 2009, justo antes de que se tomara la decisión de inaugurar prematuramente la carretera. Ante nuestros cuestionamientos sobre la inmoralidad de que recibiera beneficios personales de las empresas que tiene la obligación de fiscalizar, González manifestó que el premio era por “su desempeño promoviendo la seguridad vial” (hablamos de la misma ministra que tuvo que renunciar porque se cayó un puente que debía arreglarse desde hace años matando a varias personas). Le dijimos que sería “raro” que el premio dijera que era por los servicios prestados a la empresa española.

· Estos cuestionamientos desataron la ira de los diputados del PLN, quienes interrumpieron en varias ocasiones la sesión para impedir que continuara el interrogatorio a la exministra de los Arias. En actitud de matonismo gangsteril, Víquez y Molina intentaron, sin éxito, callar e intimidar al diputado del Frente Amplio y a otros diputados de oposición. Ante esta situación denunciamos que el objetivo del PLN en esa comisión es tapar la corrupción.          
· Inicia comisión investigadora del BCIE y el tráfico de influencias de los Arias. Frente Amplio cuestiona alcahuetería de la Contraloría con Rodrigo Arias. Se han realizado dos sesiones de la comisión. En la primera los periodistas de La Nación que hicieron públicas las llamadas de Rodrigo Arias para frenar la investigación del Ministerio Público en su contra confirmaron todos y cada uno de los hechos relatados en los reportajes respectivos. Además, quedó confirmado que Arias le mintió a la prensa cuando intentó negar sus llamadas al Ministro Tijerino. 
· En la sesión siguiente compareció la contralora, Rocío Aguilar, a explicar su actuación en el caso de las consultorías del BCIE. Se le cuestionó por la actitud blandengue y complaciente –para variar- de la Contraloría. Este órgano pasó de un primer informe muy contundente que cuestionó graves irregularidades en el manejo de fondos públicos, a otro posterior donde exoneró a Rodrigo Arias de responsabilidad disciplinaria por este caso, después de que fue convocada a una reunión en Casa Presidencial con los hermanos Arias y su “asesor” el magistrado Sosto. La Contralora negó –para variar- la existencia de presiones, aunque reconoció que la investigación contra Arias resultó afectada por la negativa del BCIE –controlado por los Arias- a entregar todos los documentos de las consultorías. 

· Nuestra fracción cuestionó la alcahuetería de la Contraloría, que se negó a aplicar sanciones, a pesar de que quedó claro que los Arias montaron una maniobra para usar $2 millones en consultorías, burlando por completo los controles del Estado costarricense. Denunciamos que en este caso existió un claro caso de fraude de ley, sancionado en la Ley contra la Corrupción y el Enriquecimiento Ilícito. La contralora, por su parte, demostró que no tiene idea de qué significa esta figura. En conclusión, no cabe de que los Arias se bailaron a la Contraloría, el problema más grave es que ésta lo aceptó e hizo las del avestruz.     
· Reforma Procesal Laboral. Frente Amplio presenta mociones para fortalecer justicia gratuita y combatir morosidad con la seguridad social. Corrió el tercer día de mociones 137 sobre el proyecto de Reforma Procesal Laboral. Nuestra fracción presentó varias mociones para fortalecer el sistema de defensa pública laboral que se crea en el proyecto. Las propuestas buscan garantizar financiamiento para la defensa pública con el pago de las costas de los juicios laborales, ampliar la cobertura de la justicia gratuita a conflictos colectivos, garantizar su aplicación a todos los casos de discriminación en el trabajo, entre otros. También presentamos varias mociones para garantizar que en los juicios laborales las y los trabajadores puedan reclamar el pago de la totalidad de las cuotas obrero-patronales adeudadas a la seguridad social. Proponemos que los jueces tengan la obligación de consultar a la CCSS sobre este punto y de advertir a las y los trabajadores sobre la necesidad de incluir este extremo en sus demandas. Además, que en toda sentencia que ordene el pago de salarios caídos se incluya el pago a la CCSS de las contribuciones a la seguridad social, aunque esta institución no haya sido parte en el juicio. Estos cambios son urgentes porque ayudarían a impedir que la morosidad patronal se acumule, al permitir combatirla en cada juicio laboral. 
· El Frente Amplio ha presentado una moción para que la comisión de jurídicos reciba en audiencia a expertos de la OIT, a fin de que expliquen los criterios técnicos emitidos por dicho organismo sobre el tema de los arreglos directos y los comités permanentes. La moción no se ha aprobado todavía, pero estimamos indispensable esta audiencia, porque en la Asamblea existe gran desconocimiento entre los diputados y diputadas sobre el uso indebido de estas figuras que se han convertido en instrumentos para sabotear la formación de sindicatos independientes en los centros de trabajo. Además hay fuerte presión de las cámaras empresariales para que no se tomen en cuenta los informes de la OIT que han recomendado eliminar estas figuras de nuestras leyes laborales.

· Propuesta del Frente Amplio para financiar consolidación y fortalecimiento de parques nacionales. Nuestra fracción presentó una propuesta para modificar la Ley 8694 (2008) y destinar el 50% de los ingresos provenientes del impuesto a pasajes aéreos que pagan turistas extranjeros al pago y consolidación de parques nacionales y áreas silvestres protegidas que fueron expropiadas y se adeudan a sus antiguos dueños. La ley citada aumentó de forma considerable el citado impuesto y destinó todos los recursos al ICT para que los gastara en promoción de megaproyectos turísticos. Nuestra fracción considera que antes de gastar la plata en publicidad, el sector turismo tiene una obligación con la protección de nuestros parques nacionales, pues estos son una de las principales fuentes de atracción de turistas. 

· La propuesta fue presentada en el marco de una reforma a la Ley General de Turismo que se discute en el Plenario. Forma parte de un paquete importante de mociones que hemos presentado a este proyecto que busca liberar al ICT de controles para que pueda derrochar sus cuantiosos ingresos en beneficio de los megaproyectos turísticos. Además de oponernos a estos cambios que debilitan el control sobre los fondos públicos, nuestra fracción ha presentado varias mociones para revisar el papel que actualmente juega el ICT en el caso de Papagayo y otros donde se debilitan los controles ambientales para favorecer a grandes trasnacionales mientras las comunidades locales no reciben ningún apoyo para promover formas alternativas y sostenibles de desarrollo turístico.
· Frente Amplio solicita apoyo de Embajada de Cuba para solucionar problema de especialistas médicos en hospital de Limón.  Nuestra fracción envió solicitud escrita al señor embajador de Cuba en Costa Rica para requerir apoyo para solucionar el grave problema del faltante de especialistas médicos en el hospital Tony Facio de Limón. Para estos efectos el Frente Amplio ofreció contribuir a tender los puentes necesarios entre el gobierno cubano y las autoridades de la CCSS a fin de lograr la suscripción de un convenio de cooperación que facilite la contratación de especialistas cubanos. En la fracción estamos concientes de que en el pasado iniciativas similares no han prosperado por falta de voluntad política de las autoridades costarricenses, a pesar de la incuestionable vocación solidaria del hermano pueblo cubano. Esperamos que esta vez sea diferente.  
· Gobierno vuelve a solicitar permiso para barcos militares gringos. Informamos que el Poder Ejecutivo volvió a presentar la solicitud de permiso para el ingreso a territorio nacional de barcos militares de la Marina de Guerra de Estados Unidos, con la excusa de ayudar a combatir el narcotráfico. Se trata del mismo permiso que había sido descartado en diciembre de 2010. Esta vez hemos podido constatar que la solicitud viene precedida por fuerte presiones de la embajada norteamericana para forzar a las autoridades nacionales a aceptar el ingreso de barcos militares. Estas presiones se han dirigido también ha fracciones políticas de oposición. 

· La fracción legislativa del Frente Amplio ha manifestado que seguiremos oponiéndonos a este permiso, ahora más que nunca, después de que los cables de Wikileaks desnudaron el proceso de militarización de las fuerzas policiales costarricenses promovido por los últimos gobiernos. Desde diciembre la Asamblea autorizó –sin nuestro voto- el ingreso de barcos del servicio de guardacostas al amparo del Convenio de Patrullaje Conjunto. No cabe duda alguna de que el permiso adicional para que barcos militares gringos tengan un “cheque en blanco” para usar las aguas de Costa Rica como base de operaciones cuando sea necesario, forma parte de una estrategia militar que nada tiene que ver con el combate al narcotráfico.  
· Retirado el proyecto de ley para la creación de la zona protectora El Chayote. Tuvimos una mala experiencia con la presentación de este proyecto. Después de que nuestra fracción lo presentó, varias personas integrantes del comité que impulsa la iniciativa solicitaron por escrito que lo retiráramos de la corriente legislativa, porque nuestra participación había generado descontento en otros diputados de partido que nunca han defendido el agua (PLN, libertarios, etc.) Al parecer estos amenazaron con retirar el apoyo al proyecto si no aparecían en la foto. De forma inmediata procedimos a retirar el proyecto. 
· Nuestro único interés siempre fue ayudar al pueblo de Naranjo en la protección de las fuentes de agua. Pero hay luchas justas de las comunidades que siguen cooptadas por los intereses politiqueros de los partidos tradicionales enemigos del pueblo. Ni modo. Lección aprendida.      
· Giras y visitas a comunidades. Territorios costeros de La Península. Los días 4, 5 y 6 de marzo estuvimos de gira por las comunidades costeras de Cóbano, Paquera y Lepanto. El viernes visitamos Muelle Tambor, Montezuma y Pochote. El sábado estuvimos en Isla Venado en una asamblea de la ASADA local en conjunto con la comunidad de Montaña Grande. Después visitamos Lepanto (zona costera) Cabo Blanco, La Leona y Playa Gigante. El domingo participamos en Paquera (centro) en la marcha de las comunidades costeras por la aprobación de la Ley de Territorios Costeros Comunitarios y en el acto de inauguración del torneo de fútbol para promover la solidaridad entre las comunidades costeras.  
· Durante la gira informamos sobre los avances obtenidos en el trámite legislativo del proyecto de ley. Destacamos la reciente convocatoria a sesiones extraordinarias por el Poder Ejecutivo como un logro innegable del movimiento. Una vez más pudimos constatar la realidad de las dos Costa Ricas de las zonas costeras, donde la ley no es igual para todos: Los megaproyectos y grandes negocios turísticos: legales, exonerados de impuestos, con concesiones y privilegios aunque estén metidos en la zona pública y dañen el ambiente. Las poblaciones costeras y de las islas: ilegales, perseguidas, abandonadas, empobrecidas en medio de una riqueza cultural y natural excepcional. Pero también tuvimos el honor de compartir con pueblos “luchones”, de gente valiente y digna, que gracias a este movimiento está recuperando la esperanza.    

Saludos cordiales,

José María Villalta       
