Partido Frente Amplio 


Fracción Legislativa

Informe. Dos últimas semanas (JULIO, 18-24 Y 25-31, 2011)     
· Frente Amplio de lleno en lucha por rescatar y refundar la CCSS. Aprobada en Plenario moción que exige a Presidenta cobrar deuda millonaria con seguridad social. El Plenario Legislativo aprobó moción presentada por nuestra fracción con el respaldo de la Alianza, para instar al Poder Ejecutivo a que dicte el reglamento para cobrar los más de 300 mil millones de colones que, desde el año 2000, le adeudan a la CCSS los bancos y demás empresas públicas, de conformidad con la Ley de Protección al Trabajador.  

· En el Plenario Legislativo habíamos denunciado que mientras el Gobierno pretende culpar a las y los trabajadores de la CCSS de la crisis financiera que sufre la institución, la Presidenta Chinchilla tiene más de un año de incumplir la orden de la Sala IV que le exigió reglamentar el cobro de esta obligación que le asignó a la CCSS hasta el 15% de las utilidades de las empresas públicas para fortalecer los seguros sociales. Denunciamos que a pesar de que la propuesta de reglamento está lista desde hace un año, la tiene “engavetada” mientras la corrupción y el saqueo de las políticas neoliberales tienen a la CCSS al borde de la quiebra.
· Durante la reciente huelga de la CCSS, nuestra fracción se hizo presente respaldando la lucha de las y los trabajadores. Denunciamos las mentiras y manipulaciones del Gobierno. También planteamos reiteradamente la necesidad de dar prioridad a las demandas relacionadas con el rescate de la CCSS y el pago de las deudas del Estado y los patronos morosos. Asimismo, insistimos en la urgencia de contar con una estrategia de comunicación con las y los usuarios de la seguridad social, que permita acercar a ambos sectores como dos pilares de la misma lucha.  

· Frente Amplio denuncia chantaje del Gobierno. Pago a la CCSS condicionado a aprobación de “paquetazo” fiscal. En el Plenario Legislativo también denunciamos que en el “convenio” firmado entre el Poder Ejecutivo y la CCSS para adelantar el pago de 85 mil millones de colones de la deuda del Estado con esa institución se incluyó una cláusula (Nº 10) que condiciona dicho pago a la aprobación del plan fiscal impulsado por el Gobierno. Según esa cláusula, el Gobierno podría modificar unilateralmente el acuerdo de pago si no se aprueba el “paquetazo” fiscal que impone más impuestos a la clase trabajadora y no hace ni cosquillas a los banqueros.
· Aunque la Presidenta Chinchilla anunció este convenio con bombos y platillos advertimos que se trata de un nuevo engaño al pueblo. La legalidad del convenio está cuestionada porque no ha sido aprobado por la junta directiva y el pago de esa plata con “bonos de deuda” ni siquiera alcanza para cubrir el déficit que presentará el Seguro de Salud durante este año y es apenas una pequeña parte de la millonaria deuda que el Estado mantiene con la CCSS. Por si fuera poco, es un pago que queda supeditado a que el pueblo soporte más impuestos injustos, mientras los más ricos siguen sin pagar impuestos sobre su verdadera riqueza. 
· Creada comisión mixta para investigar la crisis de la CCSS.  El Plenario aprobó la creación de esta comisión especial para que, durante un plazo de ocho meses, investigue todas las denuncias sobre la CCSS y dictamine reformas legislativas para solucionar la crisis que enfrenta esta institución. Tal y como habíamos propuesto, se acordó que la comisión esté conformada por asesores externos, representantes de la sociedad civil (mixta), quienes deberán ser propuestos por dos tercios de sus miembros. La comisión tendrá nueve integrantes (3 PLN, 2 PAC, 1 ML, 1 PUSC, 1 PASE y 1 FA o evangélicos) El Frente Amplio ha manifestado su interés de integrar esta comisión y para ello contamos con el respaldo de la mayoría de las fracciones legislativas. 
· Para llevar a cabo esta importante tarea, en la fracción vamos a requerir todo el apoyo que compañeras y compañeros del partido nos puedan brindar. Existe la posibilidad de inscribir a personas que conozcan del tema y cuenten con tiempo disponible como asesores/as ad honorem. Además en el despacho estaremos recibiendo, información, denuncias y todos los insumos y aportes que nos hagan llegar.            

· Proyectos nuevos del Frente Amplio. “Levantamiento del Velo”. Proyecto de ley para frenar fraudes y abusos con sociedades mercantiles. Nuestra fracción legislativa presentó un proyecto de ley para reformar el Código de Comercio e incorporar expresamente en nuestra legislación la figura del levantamiento del velo de la personalidad jurídica. Mediante esta propuesta se permite desestimar o “penetrar” el escudo protector de las sociedades mercantiles para cobrar obligaciones directamente a sus socios, cuando dichas sociedades son utilizadas abusivamente, para burlar la ley o irrespetar los derechos de otras personas. 
· En la actualidad se cometen muchos fraudes, usando sociedades mercantiles para esconder bienes o evadir el pago de obligaciones. De da un uso abusivo de la personalidad jurídica de estas sociedades para encubrir a los verdaderos dueños del negocio. Ante esta situación el proyecto de ley presentado por el Frente Amplio permite a las autoridades, desconocer las formas jurídicas y darle prioridad a la realidad económica, para exigir responsabilidad a esos dueños del negocio por las actuaciones de la sociedad.

· Si esta propuesta se aprobara contaríamos con mayores herramientas para defender a la CCSS y los derechos de las y los trabajadores, pues muchos de los usos abusivos de sociedades mercantiles se llevan a cabo para evadir el pago de estos derechos (contratar a los trabajadores mediante sociedades “de papel”, sin bienes, mientras el verdadero patrono se deja las ganancias) y burlar las obligaciones con la seguridad social (Ver: La Nación, 28/07/2011)    

· Reformas a Ley de Transporte de Ganado para eliminar requisitos excesivos y desproporcionados que afectan a pequeños productores. La fracción legislativa del Frente Amplio presentó un proyecto de ley para reformar la Ley 8799 que endureció excesivamente los requisitos que tienen que cumplir los pequeños productores agropecuarios y las familias campesinas para poseer reses de ganado y movilizarlas. Esta propuesta surgió a raíz de una gira realizada por nuestra fracción a la Zona Sur, donde los campesinos denunciaron la imposición de sanciones desproporcionadas y requisitos altamente onerosos que están golpeando a los pequeños productores y prácticamente les imposibilitan seguir teniendo cabezas de ganado, aunque solo sea para fines de subsistencia y alimentación familiar. 
· El proyecto presentado por el Frente Amplio elimina excesos como la pena de cárcel que se impuso a campesinos que transporten su propio ganado sin un permiso del MAG, aunque no dañen a nadie. Además elimina el requisito del certificado veterinario de operación para transporte de ganado, porque es injustificado. Por otra parte, establece exoneraciones y cobros diferenciados para pequeños productores por los trámites que se mantienen y revive la norma que eximía a los productores que tengan menos de cinco reses de la costosa obligación de tramitar una marca de ganado. Todos estos requisitos fueron puestos en 2010 por la nueva ley (8799) que se aprobó sin pensar en la protección de la seguridad alimentaria y los derechos de las familias campesinas empobrecidas.
· Pretenden otorgar inmunidad diplomática a los militares estadounidenses que actúan en el país. Frente Amplio: única fracción opuesta a esta grave violación a los derechos humanos. En los últimos días han llegado a la Asamblea Legislativa varias solicitudes para nuevos permisos de ingreso al territorio nacional de embarcaciones militares del Gobierno de Estados Unidos. Estas solicitudes tienen la novedad de que ahora la embajada estadounidense también solicita el otorgamiento de inmunidad diplomática a las fuerzas militares que operen en el país, tratando de extender el artículo 37 de la Convención de Viena sobre Relaciones Diplomáticas que se refiere a personal diplomático y no a fuerzas armadas, policiales o militares. Esta nueva exigencia está siendo presentada tanto en los permisos tramitados con excusa del Convenio de Patrullaje Conjunto (guardacostas y barcos de guerra) como en los permisos para “misiones humanitarias”.
· La semana pasada la Asamblea aprobó un permiso para una de estas misiones, en la que un barco militar realizaría labores de asistencia médica en Puntarenas. Inicialmente el permiso fue otorgado rechazando esta exigencia abusiva del gobierno estadounidense. Sin embargo, ante presiones y amenazas de la embajada estadounidense, se volvió a presentar la solicitud bajo el chantaje de que si no se otorgaba la inmunidad, se cancelaría la “ayuda médica”. Después de múltiples presiones, el Plenario otorgó el permiso con inmunidad. Todas las fracciones legislativas votaron a favor, salvo el Frente Amplio. 
· Nuestra fracción se opuso a este permiso porque la vergonzosa exigencia de inmunidad para los militares viola los principios elementales de protección universal a los derechos humanos. Los militares, los uniformados, quienes ejercen el poder de la fuerza bruta nunca pueden gozar de inmunidad. Deben estar sometidos a los tribunales de justicia ordinarios, por cualquier exceso que cometan contra el pueblo. En el Plenario denunciamos que dar inmunidad a los militares que operan en el país es el caldo de cultivo de las peores violaciones a los derechos humanos. Basta con ver la historia de América Latina: en todas las dictaduras de Seguridad Nacional existieron privilegios para los violadores: inmunidades, amnistías, fueros y tribunales especiales. 
· También denunciamos que otorgar la inmunidad, aunque sea para “misiones humanitarias” es un peligrosísimo precedente: solicitarán lo mismo para los barcos de guerra que vienen a hacer uso de la fuerza. Además, nos preguntamos, si son misiones humanitarias ¿para qué quieren inmunidad? ¿de qué quieren protegerse? ¿y donde quedan los derechos de las y los costarricenses que sufran agresiones o violación de sus derechos? 
· A pesar de nuestra denuncia, la Asamblea aprobó esta nueva y vergonzosa exigencia sin análisis ni debate. Urge informar a la población sobre esta nueva y gravísima amenaza. Hoy fue para una “misión humanitaria”. En los próximos días insistirán en los nuevos permisos para barcos militares con esta cláusula inaceptable.
· Logro en la lucha por la defensa del territorio indígena Kekoldi. Ministerio de Seguridad reconoce que no proceden los desalojos. El Ministro de Seguridad emitió una resolución en respuesta a recurso presentado por el Frente Amplio contra las amenazas de desalojo de pobladores indígenas de una finca ubicada en el territorio Kekoldi (Talamanca) inscrita ilegalmente por un extranjero. En dicha resolución, el Ministerio reconoce que la finca forma parte del territorio indígena (inalienable según la ley) por lo que no cabe una acción de desalojo administrativo.         
· Esta resolución llega en momentos en que el OIJ y la Fiscalía de Talamanca volvieron a detener y a maltratar a indígenas que se encontraban trabajando cerca de la finca en cuestión (22 de julio) Ante esta nueva agresión nuestra fracción realizó varias gestiones ante el Ministerio de Seguridad y el Ministerio Público, aportando pruebas del Registro Público que demuestran que la finca es parte del territorio indígena. 

· Los compañeros detenidos fueron liberados y la Fiscalía contestó que actuó aplicando “medidas cautelares” dictadas en un proceso penal por “usurpación” presentado por el extranjero que pretende apropiarse del territorio indígena. Además se comprometieron a estudiar los documentos aportados por nuestra fracción. El Frente Amplio respondió manifestando que no puede existir usurpación de parte de los indígenas si la finca forma parte de su territorio inalienable. En todo caso ellos son los únicos usurpados y la Fiscalía debería protegerlos en vez de agredirlos. Por eso, nuestra fracción se encuentra elaborando una denuncia ante la Inspección Judicial contra los funcionarios públicos que cometieron estos atropellos y que –a pesar de las pruebas- siguen incumpliendo con su deber de respetar la ley que protege las tierras indígenas.     
· Frente Amplio exige revisar criterio de la Procuraduría que favorece ilegalmente a empresa trasnacional que no paga impuestos a la municipalidad de Abangares. Nuestra fracción presentó gestión para revisar un dictamen emitido por la Procuraduría que, en contra de lo que dice la ley, impediría que el Estado costarricense cancele la concesión minera a la cementera CEMEX, por la deuda de casi 10 mil millones de impuestos municipales que esta empresa mantiene con la municipalidad de Abangares. El dictamen C-255-2007 extrañamente concluyó que no es posible cancelar concesiones mineras por no pagar impuestos municipales, a pesar de que hay varios artículos del Código de Minería que establecen la cancelación de las concesiones por el incumplimiento de cualquier obligación establecida en la ley. 
· El Frente Amplio denuncia que este dictamen busca beneficiar ilegalmente a CEMEX en momentos en que los tribunales de justicia le acaban de exigir al MINAET que tramite la solicitud presentada por el gobierno local de Abangares (uno de los más pobres del país) para se cancele la concesión de esta gran empresa por no pagar impuestos. ¡Qué vergüenza!    
· Pretenden tramitar a la carrera Ley de Privatización Eléctrica. En las últimas dos semanas la comisión especial que conoce los proyectos sobre reformas al sector eléctrico intentó aprobar a la carrera y a espaldas del pueblo la Ley de Contingencia Eléctrica (18.093), que no es otra cosa que una versión resumida del proyecto del Gobierno para privatizar este servicio público esencial. El PLN y los libertarios se pusieron de acuerdo para aprobar varias mociones que aumentan la generación privada con base en la Ley 7200, pasando de un 15% a un 40% de la producción eléctrica nacional, además de otros cambios que debilitan al ICE como permitir a los generados privados exportar directamente electricidad a Centroamérica y negociar contratos con grandes empresas que dejarían de pagar los servicios al ICE (llevarse la crema del negocio).
· La maniobra fracasó. Ante la denuncia de las demás fracciones por el trámite atropellado se acordó convocar al Sindicato de Ingenieros del ICE (SIICE) y los generadores privados (ACOPE) a una confrontación sobre sus posiciones respecto al proyecto. El resultado fue una apabullante derrota para los privatizadores. Con argumentos sólidos, los compañeros de SIICE demostraron que el ICE puede garantizar la demanda de electricidad sin privatización y que la supuesta “emergencia” eléctrica pregonada por el Gobierno con datos desactualizados no es más que un nuevo capítulo del “memorando del miedo”. 
· Sin embargo, la presión por aprobar el proyecto a como dé lugar, seguirá en las extraordinarias de agosto. Urge presencia en las barras. Aunque el Frente Amplio no forma parte de la comisión, nos haremos presentes en todas las sesiones a defender un modelo solidario de servicio eléctrico que solo beneficios le ha traído a Costa Rica.

· En discusión Ley de Investigaciones en Seres Humanos. Frente Amplio defiende derechos humanos y seguridad social. En la comisión de asuntos sociales se han estado discutiendo durante varios días las mociones presentadas a este polémico proyecto que busca legalizar las investigaciones en seres humanos (17.777). El Frente Amplio se ha hecho presente con varias enmiendas para asegurar la protección de los derechos humanos de las y los pacientes que participan en las investigaciones y garantizar que no ocasionarán perjuicios a la seguridad social. Se han aprobado algunas mociones que presentamos para evitar conflictos de interés entre los comités que tendrán que aprobar las investigaciones y las poderosas empresas trasnacionales que promueven estas investigaciones. Sin embargo, el proyecto sigue presentando graves deficiencias. Por ejemplo, los diputados oficialistas no han querido modificar el órgano encargado de fiscalizar las investigaciones (CONIS) para garantizar que no estará sometido a presiones políticas ni a intereses privados. 
· En las sesiones se puede percibir la fuerte presencia del lobby de las trasnacionales farmacéuticas para sacar una ley con controles débiles, que les faciliten hacer en Costa Rica lo que se les prohíbe en sus países de origen. Incluso han llegado a rechazarse mociones que buscan cumplir recomendaciones de la Sala Constitucional como la garantía de que el médico tratante de un paciente no podrá dirigir la investigación en que ese paciente participe, para evitar conflictos que pongan en peligro su salud.

· En la última sesión se discutió una moción que desnudó las trampas de la ley. Los promotores del proyecto pregonan que quienes participen en estas investigaciones recibirán beneficios como la entrega gratuita de los medicamentos que lleguen a desarrollarse. Sin embargo, nuestra fracción, junto al PAC y al PASE denunciamos que hay un engaño a la gente, porque otro artículo dice que no se entregarán los nuevos medicamentos a los participantes de la investigación si dichos medicamentos llegan a estar a la venta en el país… Es decir, si prospera el negocio ¡que paguen hasta los conejillos de indias! ¡no habrá medicinas gratis para nadie! El Frente Amplio presentó una moción para eliminar esta restricción injusta, sin embargo, el lobby farmacéutico pegó el grito al cielo y se rechazó nuestra propuesta.
· Si por la víspera se saca el día, el debate en el Plenario será intenso. Nuestra fracción insistirá, por todos los medios a nuestro alcance, en una ley rigurosa que ante todo proteja los derechos de nuestro pueblo. 
· Aprobadas en primer debate reformas para fortalecer Impuesto a Casas de Lujo impulsadas por el Frente Amplio. Con nuestro voto favorable, el Plenario Legislativo aprobó en primer debate el proyecto de ley de “reformas urgentes” a la legislación tributaria (17.861) para mejorar el cobro de varios impuestos. En esta reforma, nuestra fracción logró la inclusión de dos importantes cambios para consolidar este impuesto destinado a erradicar tugurios y hacerlo más justo: Se eliminó el artículo que limitaba su vigencia al 2019, en su lugar, el impuesto regirá por tiempo indefinido. Además, logramos la eliminación del privilegio injustificado que exoneraba a los bancos de pagar este tributo solidario por las casas de lujo que se adjudican en remates. Poco a poco vamos avanzando hacia una verdadera justicia tributaria.
· Frente Amplio respalda a pequeños agricultores amenazados por el remate de sus fincas. Nos reunimos con pequeños agricultores de varias regiones del país, quienes solicitaron nuestro apoyo para hacer cumplir la ley que obligó a la condonación de las deudas que mantenía con el extinto Fideicomiso Agropecuario (FIDAGRO) A pesar de la aprobación de esta ley, muchas familias campesinas que sufrieron problemas de mercado y desastres naturales siguen apareciendo con deudas activas. Nuestra fracción realizó una gestión ante el Sistema de Banca de Desarrollo, para expliquen las razones por las cuales no se han concretado las condonaciones de estos pequeños productores.    
· Continúa la lucha por el colegio público de Mata de Plátano de Goicoechea. Nuestra fracción invitó a los jerarcas y funcionarios de SETENA a realizar, junto a las fuerzas vivas de la comunidad, una gira por las viejas instalaciones del colegio público y el terreno adquirido para construir las nuevas instalaciones de este centro educativo. El objetivo de la visita fue sensibilizar a esta institución sobre las condiciones de hacinamiento e insalubridad en que estudian cientos de estudiantes de esta comunidad, así como analizar en el campo las trabas y objeciones que han impedido que se otorgue viabilidad ambiental al nuevo colegio, a pesar de que se ha presentado esta solicitud desde hace años. 
· La gira sirvió para acercar posiciones, aclarar dudas y definir con claridad los pasos que faltan para que puedan iniciarse las obras del nuevo colegio. Después de la visita quedó claro que la oposición al nuevo colegio proviene de un reducido grupo de vecinas egoístas que frenan las obras porque no quieren que la presencia de estudiantes “afee” la imagen del barrio. Parece que estas personas prefieren que las y los jóvenes de Mata de Plátano sigan deambulando por las calles por la carencia total de espacios adecuados para el estudio y la recreación.       

· Giras y visitas a comunidades. Frente Amplio con la lucha del pueblo guanacasteco. Del 23 al 25 de julio estuvimos de gira por la provincia de Guanacaste, respaldando la lucha del Frente Cívico Guanacasteco por un nuevo modelo de desarrollo para Guanacaste que acabe con el saqueo, el abandono y degradación ambiental y social que sufre la población de esta provincia. Junto al compañero Wilmar Matarrita visitamos los territorios costeros de Peladas de Nosara, Ostional (Santa Cruz) y Matapalo de Sámara (Nicoya) para informar a las comunidades sobre los avances en el trámite de la Ley de Territorios Costeros Comunitarios y la importancia de la movilización en Nicoya del 25 de julio. 
· Una vez más abundaron las denuncias por los atropellos del capitalismo salvaje contra la gente humilde de las costas: Abandono estatal y amenazas de desalojo contra los pescadores artesanales mientras proliferan las mansiones de lujo de en la zona pública a vista y paciencia del Gobierno.
· El domingo 24 realizamos un encuentro con vecinas y vecinos del barrio San Martín de Nicoya, el más poblado del cantón. Hablamos sobre los problemas que enfrenta la comunidad por la negativa del BAHNVI y la Fundación Costa Rica Canadá a formalizar las escrituras de sus habitantes, además de las modificaciones arbitrarias realizadas a los planos originales. A estas denuncias se suman los repetidos engaños que cada 25 de julio practican los politiqueros de siempre. Prometen arreglar las calles, abrir la delegación policial, resolver el problema de aguas negras, pero una vez que termina el paseo del Gobierno por Guanacaste, todo sigue igual. 
· El 25 de julio, el Frente Amplio marchó por las calles de Nicoya junto a dirigentes comunales y pobladores de todos cantones de Guanacaste en la gran manifestación convocada por el Frente Cívico Guanacasteco. Nuestra fracción legislativa fue la única que participó en la marcha, aunque a la hora de los discursos aparecieron más de 15 diputados de varios partidos.
· Territorios costeros, agricultores y campesinos, dirigentes comunales y regidores de varios cantones, luchadores por el agua, estudiantes, gente de la altura y de la bajura, nicoyanos, liberianos, santracuceños, tilaranenses, la marcha del Frente Cívico llenó de color y alegría combativa las militarizadas calles de Nicoya, mientras los diputados del PLN y el Consejo de Gobierno sesionaban en un lugar cerrado escondidos del pueblo. Un movimiento que apenas gatea, pero que ya hizo temblar a los gamonales y tagarotes, con solo demostrar que la unión de tantas luchas dispersas es el único camino para este pueblo expoliado.
· El acto del Consejo de Gobierno fue la misma politiquería de siempre. Con tumbacocos intentaron callar la voz de las comunidades. La presidenta repartió bonos de vivienda como  si los pagara con plata de su bolsillo, abrazó chiquitos, intentó evadir la responsabilidad de su Gobierno sobre el abandono que sufre Guanacaste y se negó a recibir a los representantes del Frente Cívico. Le tiró la bola a la Asamblea, cuando son sus diputados los que frenan la Ley de Territorios Costeros, el plebiscito de La Península y el cobro de impuestos a los hoteleros de Papagayo ¿Qué podía esperarse? 
· Para los gobiernos neoliberales el 25 de julio no es más que una oportunidad para pasear por la playa, comer rico y andar a caballo. Están acostumbrados a burlar a un pueblo empobrecido con lluvias de promesas. Pero ese pueblo está despertando. La decisión patriótica de formar parte de Costa Rica no fue para someterse al saqueo y el abandono que hoy sufre Guanacaste. Las y los guanacastecos tomaron la decisión de integrar la Patria como ciudadanos libres y dignos con iguales derechos y oportunidades. Por eso, mientras esa promesa siga siendo negada, el 25 de julio será una fecha de lucha y movilización para el pueblo guanacasteco.                                                     

Saludos cordiales,

José María Villalta       
