Partido Frente Amplio 


Fracción Legislativa

Informe. Dos semanas (JUNIO 11-17 Y 18-24, 2012)      
· Aprobada ley presentada por el Frente Amplio para fortalecer el derecho a la educación frente a los excesos de las leyes de propiedad intelectual (fotocopiando para estudiar). La comisión plena primera aprobó en segundo debate el proyecto de ley presentado por el compañero José Merino para que no se penalice el fotocopiado de libros con fines educativos. Con este proyecto, se establece con claridad que no se puede perseguir penalmente a estudiantes, profesores y a las micro empresas de fotocopiado, por sacar fotocopias de textos con fines ilustrativos de la enseñanza. Además se eliminan las desproporcionadas e irracionales penas de cárcel por infracciones de este tipo y –algo que es hasta más importante- se establece que tampoco podrán sancionarse penalmente actos como accesar o compartir información por internet, proyectar películas, interpretar obras musicales o representar obras de teatro, cuando se realicen con fines educativos. 

· La aprobación de esta ley es un paso importante en nuestra lucha para que el conocimiento siga siendo libre, un bien de todas y todos. Un avance sustancial en nuestra lucha por fortalecer el derecho a la educación frente a leyes injustas, abusivas y desproporcionadas que insisten en cercar los bienes comunes. Un pequeño gran paso que no habría sido posible sin el aporte de las compañeras y los compañeros del Movimiento Fotocopiando para Estudiar, quienes mantuvieron vivo el respaldo al proyecto, se movilizaron de manera sostenida y ejercieron presión sobre la Asamblea hasta el día en que se logró la votación del proyecto.      
· Aprobada ley para fortalecer la protección de la niñez frente a cualquier tipo de daños. También se aprobó de forma definitiva en segundo debate otro proyecto de ley presentado por el Frente Amplio en defensa de los derechos de la niñez. Este proyecto reformó varias leyes (Código Civil, Código Procesal Penal y Ley General de la Administración Pública) para garantizar que las personas menores de edad no correrán el riesgo de perder su derecho a reclamar los daños que se les hayan causado, hasta tanto no cumplan la mayoría de edad y estén en capacidad de defenderse por si mismos. Para ello se establece que el derecho a reclamar daños causados a niños y niñas (en sede civil, penal y administrativa) no empezará a prescribir mientras estos no hayan cumplido 18 años. Hasta que tal cosa no ocurra se suspenderá el plazo de prescripción. 
· Esta reforma es importante porque hoy en día se produce una gran injusticia contra las personas menores de edad. El derecho a reclamar los daños causados a menores prescribe según los plazos ordinarios, a pesar de las y los afectados no cuenten con capacidad jurídica para defenderse por su cuenta. La ley actual asume que a los niños y las niñas los defenderán sus padres o tutores o el PANI, a pesar de que estos muchas veces no actúan y, a menudo, son los causantes del daño. Con la ley vigente si un niño de 3 años sufre graves agresiones, el derecho a reclamar una indemnización o reparación prescribirá cuando cumpla 13, a pesar de que a esa edad no puede actuar legalmente para defenderse por su cuenta. Con la reforma aprobada, el plazo de 10 años empezará a correr cuando el menor cumpla 18 años.     
· Dictaminado proyecto de ley del Frente Amplio para incluir la contabilidad del trabajo doméstico no remunerado en las cuentas nacionales. Por unanimidad, la comisión la mujer dictaminó positivamente el proyecto de ley del Frente Amplio para visibilizar y valorar el aporte del trabajo no remunerado en los hogares, realizado mayoritariamente por las mujeres, a la sociedad y a la economía nacional (18.073) Para contabilizar este trabajo, el proyecto establece la obligación del Estado de realizar periódicamente una Encuesta de Uso del Tiempo, cuyos resultados permitirán llevar la Cuenta Satélite del Trabajo Doméstico No Remunerado, dentro del Sistema de Cuentas Nacionales a cargo del Banco Central. De aprobarse este proyecto de forma definitiva en el Plenario, Costa Rica se convertiría en el segundo país latinoamericano que incluye este sistema en sus cuentas nacionales.
· Contabilizar el valor real del trabajo doméstico no pagado que realizan principalmente las mujeres en los hogares es fundamental para garantizar el reconocimiento de su aporte al sostenimiento de la economía del país. Mientras siga la invisibilización y la desvalorización de este trabajo, será muy difícil desarrollar políticas públicas dirigidas a reconocerlo y  retribuirlo equitativamente.
· Tribunal Contencioso admite y otorga trámite prioritario a demanda presentada por el Frente Amplio para garantizar que el Estado paga sus deudas en efectivo a la CCSS y la indemnice por el incumplimiento de la Ley de Protección al Trabajador. Nuestra lucha por rescatar y fortalecer la CCSS sigue dando frutos. El Tribunal Contencioso Administrativo le dio curso con trámite preferente a la primera de varias demandas que presentamos en defensa de nuestra seguridad social. En la demanda pedimos dos cosas: 1) Que se ordene al Estado cumplir la ley y pagarle a la CCSS en efectivo y no con papeles inservibles como hasta ahora y 2) Que se indemnice a la CCSS por el multimillonario daño causado al seguro de pensiones (IVM) por la negligencia de los últimos 4 gobiernos que durante 12 años impidieron el cumplimiento del artículo 78 de la Ley de Protección al Trabajador. No menos de 263 mil millones de colones dejó de recibir la CCSS porque los gobiernos de turno no dictaron un reglamento de un artículo para cobrar la contribución de las empresas públicas. Esta contribución debía destinarse desde el año 2000 a fortalecer el régimen de pensiones de la CCSS y a universalizar la cobertura a favor de trabajadores independientes en condición de pobreza. Sin embargo, hasta la fecha la CCSS no ha recibido ni un colón. 
· Al admitir la demanda presentada por el Frente Amplio, el Tribunal Contencioso indicó que: “siendo un hecho público y notorio que la CCSS enfrenta una crisis financiera, se revela la necesidad de resolver este proceso”. Por lo tanto, concluyó: “cada día de atraso implica un agravamiento de la crisis financiera y por ello resulta urgente y necesario darle trámite preferente a este proceso.” 
· Dictaminado Convenio Nº 189 de la OIT para la protección del Trabajo Doméstico. En la comisión de asuntos jurídicos se logró dictaminar afirmativamente y por unanimidad el proyecto de ley para la ratificación de este importante instrumento internacional que fortalece la protección de los derechos laborales de las trabajadoras domésticas. El Convenio establece una serie de garantías y derechos mínimos para estas trabajadoras que los Estados firmantes  deben respetar. Si bien muchos de los derechos contenidos en el Convenio ya están garantizados por el Código de Trabajo después de la última reforma de 2008, la aprobación del Convenio es una garantía de que no vendrán reformas regresivas que debiliten los niveles de protección alcanzados. Por otra parte, refuerza la lucha que hemos venido dando para eliminar la discriminación y explotación que todavía sufren estas trabajadoras, como los salarios mucho más bajos que el mínimo para resto de categorías laborales. El Frente Amplio seguirá luchando para que el Convenio 189 también sea aprobado rápidamente en el Plenario Legislativo.   
· Aprobados cambios a Reforma Procesal Laboral con base en acuerdo entre sindicatos y empresarios. Se eliminan del proyecto normas que ampliaban poderes de comités permanentes. Después de un intenso debate, la comisión de asuntos jurídicos acogió la propuesta acordada entre un sector del movimiento sindical (ANEP, Juanito Mora, Rerum Novarum, Cusima, CMTC, Coordinadora de Sindicatos Bananeros, ANDE) y la Unión de Cámaras (UCCAEP) para modificar el proyecto de ley de Reforma Procesal Laboral (15.990) en el principal punto de discordia sobre el mismo: la regulación de los comités permanentes y los arreglos directos y el uso antisindical que hacen los patronos de estas figuras. 
· El acuerdo alcanzado consiste en dejar las normas sobre este tema tal y como se encuentran actualmente en el Código de Trabajo, lo que en la práctica implicó eliminar varias reformas que introducía la versión original del proyecto y que otorgaban nuevos poderes a los comités permanentes, reforzando la posibilidad de usarlos abusivamente para impedir la organización libre y autónoma de las y los trabajadores. En este sentido, se eliminaron las normas que equiparaban a estos comités con los sindicatos para efectos de participar en procesos de conciliación y las que pretendían obligar a inscribirlos en el Departamento de Organizaciones Sociales, otorgándoles personería jurídica. Adicionalmente se incorporó un artículo que expresamente establece que no procede aplicar ningún rebajo salarial a trabajadores en huelga mientras esta no haya sido declarada ilegal, tal y como lo establece la jurisprudencia más reciente de la Sala Constitucional.

· Aunque reconocemos que no todo el movimiento sindical respaldó este acuerdo, la fracción legislativa del Frente Amplio apoyó su inclusión en el proyecto porque el contenido de las reformas acordadas no implica el más mínimo retroceso en cuanto a las conquistas alcanzadas y más bien elimina las peores normas del proyecto: las que debilitaban la protección de la libertad sindical al otorgar más poderes a los comités permanentes. 
· Si bien la posición de nuestra fracción siempre ha sido respaldar la lucha del movimiento sindical para que se eliminen definitivamente estas figuras del ordenamiento jurídico costarricense, los cambios aprobados al menos nos permiten evitar que se fortalezca su uso antisindical, en una Asamblea Legislativa donde existe una correlación de fuerzas totalmente desfavorable para la posición del movimiento sindical (2 contra 55). Así las cosas, la lucha por frenar los abusos cometidos con los arreglos directos y los comités permanentes seguirá con la misma normativa que existe ahora en el Código de Trabajo, hasta que logremos constituir una correlación de fuerzas más favorable. Pero al mismo tiempo se abre la posibilidad de que avancen otros elementos contenidos en la Reforma Procesal que sí fortalecen la libertad sindical y el derecho de huelga. 

· Por estas razones, estimamos que el balance global del acuerdo es favorable para el movimiento sindical. De hecho, quienes se opusieron a incluir estos cambios en el proyecto fueron los diputados libertarios, las cámaras de bananeros y piñeros y los solidaristas. Los mismos que sistemáticamente utilizan los arreglos directos y comités permanentes para perseguir a las y los trabajadores que desean formar un sindicato. Hasta el último momento intentaron impedir que se reformara el proyecto para mantener las normas que ampliaban los poderes de sus instrumentos antisindicales. No lo lograron.       
· Solidaridad con la lucha del pueblo hondureño. En el Plenario Legislativo logramos la aprobación por mayoría calificada de una resolución que condena los crímenes contra los derechos humanos cometidos en Honduras. Asimismo realizamos una conferencia de prensa, junto a los diputados Claudio Monge y Carmen Muñoz (PAC) y el compañero Allan Barboza de Casa Abierta, denunciando las atrocidades cometidas por los escuadrones de la muerte de la oligarquía y el ejército, así como la complicidad y el terrorismo de Estado del Gobierno. Crímenes que incluyen el asesinato de 61 campesinos (Bajo Aguán), 24 periodistas, 80 activistas de la diversidad sexual, 8 candidatos de partidos de oposición, incontables abusos y violaciones contra mujeres, más de 15 personas desaparecidas (activistas y opositores) 
· Todos estos crímenes, cometidos después del golpe por los servicios secretos del Estado o con su complicidad, se mantienen en total impunidad. También denunciamos la matanza de 4 campesinos en un fallido “operativo antidrogas” con la participación del oficiales estadounidenses en la región de la Mosquitia, así como la reiteradas amenazas de muerte e intimidaciones contra defensores de los derechos humanos. En especial destacamos los casos de Dina Meza y Noemi Perez, dirigentes del Comité de Familiares de Desaparecidos (COFADE) quienes visitaron Costa Rica y las oficinas de nuestra fracción denunciando la persecución y la amenaza directa contra sus vidas.       
· Frente Amplio respalda a graduados/as de la Escuela Latinoamericana de Medicina de Cuba (ELAM) ante trabas injustificadas que buscan impedirles trabajar en el país. Nuestra fracción se reunió con representantes de estudiantes graduados de la ELAM, quienes están enfrentando innumerables obstáculos para lograr el reconocimiento de su título académico en nuestro país. Estas trabas son impuestas por un sector de la Escuela de Medicina de la UCR, donde ahora se pretende exigirles realizar hasta 11 exámenes para dar validez su título en nuestro país. Debido a esta situación, no se les permite trabajar ni continuar sus estudios, ocasionándoles un grave perjuicio. 
· Se trata de restricciones arbitrarias e injustificadas pues el plan de estudios de la ELAM es equiparable con el de la UCR y está sobradamente demostrada la calidad de la enseñanza de la medicina en Cuba. Probablemente estos obstáculos están motivados por el interés de un sector del gremio médico, que pretende quitarse de encima la “competencia”, en momentos en que cada vez más instituciones como la CCSS buscan a los médicos graduados en Cuba por su disposición a trabajar en zonas alejadas y empobrecidas, donde otros no quieren ir. Ante semejante injusticia, nuestra fracción les brindará total respaldo a estos compañeros y compañeras tanto en las acciones legales, como a través del control político y la denuncia. Ya hemos realizado varias gestiones exigiendo información a los funcionarios responsables. 
· En el Frente Amplio creemos que, en vez de poner trabas injustas a las y los graduados de la ELAM, el Estado costarricense debería estar agradecido con la solidaridad del pueblo cubano, que está permitiendo estudiar medicina a decenas de jóvenes de escasos recursos que fueron excluidos de la educación superior pública, cada vez más elitizada en el área de las ciencias de la salud. Habiendo tantas necesidades de médicos y especialistas en zonas rurales y urbano-marginales, más bien habría que facilitarles su trabajo en el país. Por eso, también nos encontramos estudiando la elaboración de un proyecto de ley que permita un reconocimiento más expedito de los títulos de la ELAM. 
· Frente Amplio denuncia agresión paramilitar contra familias campesinas de Medio Queso con la complicidad del Gobierno. Nuestra fracción denunció en el Plenario los brutales ataques de paramilitares al servicio del terrateniente Elmer Varela contra las familias campesinas que luchan por su derecho a la Tierra en Medio Queso de Los Chiles. La brutalidad de estas agresiones está llegando a tal nivel, que ya hay cuatro campesinos heridos de bala por disparos de los paramilitares, a pesar de que la ley no autoriza a la seguridad privada a realizar desalojos ni a disolver manifestaciones populares. Lo más grave es que estos abusos ocurren con la complicidad de la fuerza pública, que actúa diligentemente para reprimir a las familias campesinas pero deja en total impunidad las agresiones del terrateniente. El Frente Amplio ha exigido explicaciones detalladas el Ministro de Seguridad por estos hechos y estaremos realizando nuevas acciones legales y de denuncia pública hasta detener las violaciones a los derechos humanos de los más débiles y vulnerables de la población. 
· Interpelación al Ministro de Seguridad por incursión de policía en la Asamblea y hostigamiento al movimiento de las y los invisibles. El ministro de seguridad fue obligado a comparecer al Plenario a rendir explicación por el ingreso no autorizado de un policía en la Asamblea Legislativa, con el fin de intimidar a las personas organizadoras de la marcha de los invisibles, quienes se encontraban realizando una conferencia de prensa. Denunciamos este hecho como un acto de abuso policial, que, además de violentar el principio de separación de poderes, constituye un peligroso precedente que se suma al caso del policía fascista y otras agresiones contra las personas que luchan por el respeto a la diversidad sexual. Al ministro lo increpamos duramente por permitir estos atropellos e intentar ocultar información al Parlamento. Aunque intentó escudarse en todo tipo de evasivas, al final tuvo que reconocer que no estaba entregando toda la información del caso. En el Frente Amplio creemos que la investigación sobre estos hechos debe profundizarse. No son casos aislados. Existe un riesgo real de que a lo interno de la fuerza pública estén proliferando células o escuadrones organizados para tomar la ley en sus manos, violentando sistemáticamente los derechos humanos.                   
· Denunciamos obstruccionismo intransigente del PLN contra proyecto de ley que busca hacer justicia a las y los educadores pensionados. En la comisión plena tercera se encuentra listo para ser votado en primer y segundo debate el proyecto de ley que busca modificar el artículo 70 de la Ley de Pensiones del Magisterio Nacional para eliminar el cobro injusto y abusivo del impuesto que se aplica sobre las pensiones de las y los educadores. Sin embargo no se ha podido votar este proyecto (que cuenta con el respaldo de una amplia mayoría de diputados para ser aprobado, 7 de 8 fracciones) porque el Gobierno y la fracción del PLN lo tienen bloqueado con una moción de avocación en el Plenario y no permiten que esta sea votada. En reiteradas ocasiones el Frente Amplio ha alzado la voz denunciando esta nueva agresión del PLN contra las y los educadores. Las personas pensionadas del magisterio son las únicas que tienen que soportar este impuesto, además del impuesto sobre la renta, que está ocasionando que a muchos educadores y educadoras se les rebaje considerablemente su pensión.    

· Continúa la lucha por el derecho humano al agua de las comunidades de El Cairo, Milano, Luisiana y La Francia  de Siquirres. Frente Amplio exige al AYA respetar compromisos adquiridos. Nuestra fracción le pidió explicaciones a las autoridades del AYA sobre la pretensión de quitarles a las ASADAS de estas comunidades la administración del nuevo acueducto que se construirá después de que las empresas piñeras envenenaron sus fuentes de agua. Esto último a pesar de la institución se había comprometido a mantener el control comunitario de estos acueductos.  Además exigimos actuar de una vez por todas para cobrar en los tribunales de justicia a las empresas piñeras la indemnización y reparación total del daño causado. Durante años, el AYA ha gastado millones de colones en abastecer a estos poblados con camiones cisterna, las familias han sufrido un deterioro de su calidad de vida. Hay varios votos de la Sala Constitucional donde se condena a las instituciones del Estado por su inacción. Sin embargo, las piñeras que causaron el daño siguen en total impunidad. 

· Ante esta situación, nuestra fracción se reunió en varias ocasiones con dirigentes de las comunidades afectadas, así como con la presidenta ejecutiva del AYA y los funcionarios encargados del sistema de acueductos comunales. Después de analizar todas las opciones, las autoridades del AYA se comprometieron a buscar un esquema mixto que permita a las ASADAS seguir operando, pero garantizando también la recuperación del préstamo que el AYA ha solicitado para financiar los nuevos acueductos. Además se comprometieron a iniciar cuanto antes los juicios para que los causantes del daño, asuman por fin su responsabilidad. Estaremos vigilantes del cumplimiento de estos compromisos.    

· Plenario aprueba en primer debate nueva Ley de Tránsito. Rechazan mociones presentadas por el Frente Amplio. Se aprobó en primer debate el proyecto de ley que busca reformar integralmente la Ley de Tránsito (18.032). Durante la discusión en Plenario, el Frente Amplio defendió las mociones que habíamos presentado para garantizar la construcción de una ciclovía en la ciudad de San José, así como para garantizar la protección de la naturaleza solidaria del seguro obligatorio de automóviles (eliminar utilidades para las empresas, que todos los excedentes se reinviertan en mejorar el servicio y fortalecer a la CCSS), mantener sanciones elevadas a conductores borrachos y eliminar categorías discriminatorias, evitar que se rebajen los parámetros para el control de emisiones de los vehículos, garantizar protección de las playas evitando que se autorice la libre circulación de vehículos, entre otras. Lamentablemente, estas mociones solo contaron con el respaldo del PASE, el PUSC y Avendaño y fueron rechazadas con el voto negativo del PLN, los libertarios y el PAC. Incluso el diputado Oviedo (PAC) defendió públicamente el rechazo a la moción para construir la ciclovía en San José porque “esto lo puede hacer el Gobierno sin una ley”. Olvidó que tenemos 20 años de esperar a que lo haga… Nuestra fracción denunció la incoherencia de esas fracciones, especialmente en este tema, en la defensa de los seguros solidarios y en la parte ambiental. Además estamos preparando una consulta de constitucionalidad que se presentará en los próximos días.   
· Giras y visitas a comunidades. En 21 de junio visitamos Horquetas de Sarapiquí, atendiendo gentil invitación de la coordinación regional de la APSE. No reunimos con más 100 educadores y educadoras para hablar sobre la agenda legislativa, la reforma al artículo 70 de la Ley de Pensiones, la ley para despenalizar el fotocopiado, la lucha por el rescate de la CCSS y la situación de los derechos laborales de las y los educadores.

· También hemos estado haciendo un esfuerzo por participar en la mayor cantidad posible de asambleas cantonales del Frente Amplio, tratando de visitar todas las regiones. Durante el fin de semana del 22 al 24 de junio estuvimos en Barva, Aserrí y Pococí. Todas fueron asambleas muy concurridas donde pudimos constatar el notable crecimiento de nuestro partido. Mucha gente nueva, mucha gente joven.  
· El sábado 23 de junio visité Guararí de Heredia atendiendo la invitación de la organización Techo. La actividad buscaba generar conciencia sobre el abandono en que las instituciones gubernamentales tienen a los sectores más empobrecidos de la población. Junto a una gran cantidad de jóvenes solidarios ayudamos a construir casas provisionales para familias que viven en condiciones infrahumanas. Además, pudimos compartir con la comunidad y conocer más de cerca sus necesidades. 
· Participación en Cumbre Mundial de Legisladores, Rio de Janeiro, Brasil. Del 15 al 18 de junio participé en este encuentro con diputadas y diputados de más de 80 países de todo el mundo para discutir sobre propuestas legislativas y de control político dirigidas a fortalecer la protección del ambiente. La actividad era organizada por Globe Internacional y otras organizaciones no gubernamentales, como foro paralelo a la Cumbre de las Naciones Unidas sobre Ambiente y Desarrollo Sostenible (Río + 20). En la actividad presenté una ponencia sobre la Ley de Biodiversidad de Costa Rica como norma modelo para cumplir con los compromisos del Convenio de Diversidad Biológica y garantizar la protección de la biodiversidad, así como la distribución equitativa de beneficios por su utilización. También hablamos sobre las amenazas que enfrenta esta ley, después de la aprobación del TLC. Es importante destacar que las organizaciones que nos invitaron costearon los pasajes aéreos y la estadía.      

Saludos cordiales,
José María Villalta       
