Partido Frente Amplio 


Fracción Legislativa

Informe. Dos últimas semanas (13-19 Y 20-26, JUNIO 2011)             
· Frente Amplio denuncia violación a derechos laborales en fincas  piñeras de Los Chiles. En conjunto con la seccional del sector privado de la ANEP, nuestra fracción realizó una conferencia de prensa para denunciar las gravísimas violaciones cometidas por empresas piñeras contra los derechos humanos de las y los trabajadores, en el cantón de Los Chiles. 
· Explotación laboral, salarios de hambre por debajo del mínimo, uso de químico tóxico prohibido en EEUU (Carbofurán) poniendo en peligro la salud de los trabajadores, entre muchas otras violaciones a las garantías sociales son pan de todos lo días en esta zona del país donde no parece haber entrado todavía en vigencia el Código de Trabajo. Por si fuera poco, las empresas piñeras persiguen y discriminan a las y los trabajadores que denuncian estos abusos. Más de 20 trabajadores fueron despedidos por afiliarse a la seccional de la ANEP, es decir, por ejercer su derecho humano a la libertad sindical. Además los denunciantes son intimidados, amenazados y se les coloca en “listas negras”, negándoles su derecho al trabajo. En el Plenario Legislativo el Frente Amplio expresó su completa solidaridad con las y los trabajadores que sufren este brutal atropello a sus derechos y denunciamos estas prácticas totalmente ilegales. Asimismo, le exigimos al Ministerio de Trabajo que deje de hacerse de la vista gorda y cumpla con sus obligaciones.  
· Frente Amplio activo en la defensa de nuestros mantos acuíferos.  Nuestra fracción legislativa le está solicitando a los alcaldes de todas las municipalidades de Heredia, San José y Alajuela ubicadas en el área del acuífero Barva que informen si ya cumplieron con la orden de la Sala Constitucional que las obliga a aplicar las matrices de vulnerabilidad establecidas por SENARA en todos sus procedimientos para el trámite de permisos municipales. Estos criterios técnicos son fundamentales para proteger los mantos acuíferos que abastecen de agua a más de 1 millón de personas en el Valle Central. A pesar de la orden de la Sala, hasta ahora la mayoría de municipalidades no han cumplido y siguen autorizando construcciones que ponen en peligro el recurso hídrico. El Frente Amplio seguirá presionando para que se garantice la protección del agua.
· Todo un éxito el primer encuentro de comunidades afectadas por la proliferación de torres celulares. La fracción legislativa del Frente Amplio organizó esta actividad que fue realmente exitosa. Asistieron representantes de muchas comunidades afectadas de todo el país. El encuentro sirvió para recibir información, compartir experiencias y definir una estrategia de lucha conjunta en lo legal, en lo político y en la movilización. 
· Nuestra fracción expuso su pleno respaldo a esta lucha. Denunciamos que las torres se están instalando de forma descontrolada y sin una regulación adecuada. El reglamento que utilizan los gobiernos locales es sumamente permisivo y no toma en cuenta los parámetros aplicados en otros países. Solo se exigen 3 metros de retiro de torre respecto a casas de habitación, cuando en Europa rigen retiros bastante mayores. No hay consulta ni información a las comunidades sobre los riesgos para la salud humana. La proliferación de torres responde a una política comercial, no se está tomando en cuenta el impacto en el entorno urbano, contaminación visual, riesgos para la salud y en general derechos de las y los habitantes. Ante este panorama es urgente la unión de las comunidades y la lucha conjunta y coordinada.  
· Reforma Procesal Laboral. Finaliza último día de mociones en comisión. Eliminados arreglos directos del sector público. La comisión de jurídicos terminó de conocer las mociones de fondo presentadas sobre este proyecto. Ahora continuará su trámite solo en el Plenario. Nuestra fracción logró la aprobación de 10 mociones con cambios importantes que mejoran la protección de los derechos laborales. Lo más relevante es la eliminación de los arreglos directos y los comités permanentes en el sector público, una de las principales reivindicaciones del movimiento sindical. Todos los artículos que intentaban meter esta figura en el sector público fueron eliminados. Además se aprobaron otras mociones de relevancia propuestas por el Frente Amplio como una reforma que elimina la posibilidad de que las conciliaciones se alarguen indefinidamente para impedir la declaratoria de huelga legal y la eliminación de un plazo de preaviso de 8 días para ir a huelga que, discriminatoriamente se les buscaba imponer a los trabajadores del sector público.
· A pesar de estos avances, sigue sin resolverse el problema de los arreglos directos y los comités permanentes en el sector privado. Por eso hemos insistido hasta la saciedad que mientras no se frene el uso abusivo de estas figuras para limitar la libertad sindical, el proyecto no tendrá viabilidad política en el Plenario.  
· Archivado proyecto del gobierno sobre fertilización in-vitro. Durante dos sesiones el Plenario Legislativo discutió el dictamen negativo sobre el proyecto de ley presentado por el Poder Ejecutivo para autorizar esta técnica de reproducción asistida en el país (17.900) Después de un intenso debate, cargado de presiones del fundamentalismo religioso, el proyecto fue archivado con 26 votos en contra y 25 a favor. 
· Nuestra fracción votó a favor de mantener vivo el proyecto porque creemos es necesario cumplir con la recomendación de la Comisión de Derechos Humanos y dar una respuesta a las parejas que ven negado su derecho a formar una familia por la prohibición vigente en el país. Sin embargo, en todo momento hemos manifestado que el proyecto presentado por el Gobierno presenta serias deficiencias y requiere amplias mejoras para garantizar la protección de la salud y de los derechos humanos, especialmente de los derechos de las mujeres.
· También denunciamos que el entierro del proyecto es, ante todo, responsabilidad del Gobierno que ha manejado un discurso ambiguo e hipócrita: dicen querer cumplir con los derechos humanos, pero a su vez, le hacen el guiño a los grupos ultraconservadores. De hecho, la mayoría de los diputados del PLN votó en contra del proyecto, dándole la espalda a la propuesta presentada por su propio Gobierno.
· Frente Amplio emplaza a Defensora por permisividad con violaciones a derechos humanos y derechos de las minorías. Durante dos días compareció en el Plenario la Defensora de los Habitantes exponiendo su informe de labores. Si bien la Defensoría es una institución fundamental para el pueblo costarricense y la gran mayoría de sus trabajadores son personas totalmente comprometidas con los derechos humanos, denunciamos que la jerarquía de esa institución es totalmente permisiva y complaciente con las graves violaciones que se cometen todos los días contra grupos sociales que sufren discriminación y marginación. 
· Trabajadores del sector privado que intentan sindicalizarse, mujeres que sufren violencia machista y la negación de sus derechos sexuales y reproductivos, niñez abandonada, pueblos indígenas, personas que luchan por el respeto a su diversidad sexual, etc. En todos estos temas cuestionamos la falta de acción de la Defensora impuesta por las Arias para denunciar las violaciones cuando está en juego la imagen del Gobierno. Según de Defensora ella es “mediadora” y tiene que escuchar a todas las partes. Violadores y violados. Que se podía esperar…  
· La posición del Frente Amplio sobre el préstamo para áreas silvestres protegidas. La Asamblea ha estado discutiendo un préstamo con el BID por $19 millones para financiar mejoras de infraestructura en áreas silvestres protegidas y promover actividades ecoturísticas. Con mentiras y manipulaciones el PLN ha estado intentando presionar a los diputados que hemos planteado objeciones al proyecto. La verdad es que nuestra fracción siempre ha respaldado todas aquellas iniciativas de inversión pública para fortalecer la prestación de servicios públicos. El caso de los parques nacionales no es la excepción. 

· En concreto sobre este préstamo hemos objetado tres aspectos: 1) Necesidad de garantizar que no se van a usar los recursos para promover actividades prohibidas que dañen áreas protegidas frágiles como el Macizo del Barva. 2) Frenar el despilfarro de las consultorías. El proyecto contempla casi $1,5 millones en este rubro, que en el pasado reciente se ha usado para todo tipo de prácticas corruptas y clientelistas. Por eso exigimos garantizar que las consultarías se limitarán al mínimo y van a manejarse técnicamente y con auditoría externa permanente. 3) Exigimos la aprobación de una moción presentada por el Frente Amplio para garantizar que los recursos destinados a promover el turismo se destinen prioritariamente para las comunidades locales que viven en el área de influencia de los parques nacionales. Y no como ocurre siempre que solo se benefician extranjeros y grandes empresas. 
· Hemos si enfáticas en que solo si estos tres aspectos son garantizados, el Frente Amplio respaldará el proyecto.  
· Frente Amplio exige freno a clientelismo en servicio exterior y destitución de Canciller Castro. En conjunto con las demás fracción que integran la Alianza, el Frente Amplio censuró vehementemente los abusos cometidos en el Ministerio de Relaciones Exteriores con nombramientos ilegales para usar el cuerpo diplomático y el servicio exterior de Costa Rica como botín político de los pegabanderas del PLN. Exigimos la renuncia o la destitución inmediata del Canciller René Castro y la próxima semana impulsaremos una interpelación en el Plenario Legislativo. 
· Nombramiento de un nuevo magistrado de la Sala Constitucional. El Plenario Legislativo nombró a Paul Rueda Leal como nuevo magistrado propietario de la Sala IV (en sustitución de Adrián Vargas (incondicional de los Arias) Este nombramiento fue posible por un acuerdo entre PAC, PASE, PUSC y Libertarios para apoyar a Rueda, quién no fue vetado por el PLN. Si bien el Frente Amplio no apoyó a este candidato, reconocemos que al menos se logró frenar el intento PLN y los Arias por poner a otro títere, como los principales candidatos que estuvieron impulsando. Al parecer Rueda tiene algo más de autonomía –en comparación las opciones favoritas del PLN- y en todo caso, peor que antes no podemos estar.
· Frente Amplio participará activamente en grupo de trabajo por la defensa de los derechos de las mujeres migrantes. Como parte del trabajo de la comisión de derechos humanos, nuestra fracción se integró a un grupo de trabajo conformado por instituciones y organizaciones dedicadas a la defensa de los derechos humanos de las mujeres migrantes, con la finalidad de proponer reformas a la Ley de Migración para frenar abusos que actualmente se cometen contra este sector altamente vulnerable de la población.  
· Continúa la lucha para recuperar la Playa Cabuyal. Con el auspicio de la fracción del Frente Amplio se realizó un encuentro en la Asamblea Legislativa con fuerzas vivas del cantón de Liberia para lanzar una nueva campaña para la recuperación de la playa Cabuyal. A pesar de que esta playa forma parte del patrimonio nacional y del pueblo guanacasteco, la familia de la diputada Ocampo del PLN se ha apropiado ilegalmente de ella. Ante esta situación acordamos organizar varias acciones legales y de movilización popular, a nivel regional y nacional.    
· Giras y visitas a comunidades. El viernes 17 de junio participamos en la sesión del concejo municipal de Carrillo, (Guanacaste), atendiendo la invitación del propio gobierno local para exponer el estudio realizado por la fracción del Frente Amplio sobre el decreto de los hermanos Arias que exime a los millonarios de Papagayo del pago de más de 600 millones de colones al año a las municipalidades de Liberia y Carrillo. 

· En una concurrida sesión donde nos acompañaron compañeros y compañeras del FA Guanacasteco, el Comité del Agua de Sardinal y el Frente Cívico denunciamos este vergonzoso privilegio fiscal para los más ricos y explicamos los alcances del proyecto de ley presentado por nuestra fracción para corregir dicha situación. Nuestra posición recibió el respaldo prácticamente unánime de los presentes –regidores del PLN incluidos- quienes reconocieron que el Frente Amplio –a pesar de no tener diputados en Guanacaste- está trabajando activamente en la defensa de los derechos del pueblo guanacasteco.
· El domingo 18 estuvimos de visita en Puntarenas y Esparza en varias reuniones organizadas por la dirigencia local del Frente Amplio. Conversamos con pescadores afectados por el deterioro de la actividad pesquera y las constantes violaciones al los derechos laborales en ese sector, mientras el Ministerio de Trabajo –para variar- brilla por su ausencia. Con un grupo de pensionados analizamos la problemática del deterioro de nuestro sistema de seguridad social, en especial las bajas pensiones que se están pagando con montos muy por debajo del salario mínimo. 

· En una reunión muy concurrida analizamos las propuestas que está impulsando nuestra fracción para retomar la lucha por frenar el robo de la riqueza atunera de Costa Rica, así como para proteger y aprovechar sosteniblemente el Domo Térmico de Costa Rica en beneficio del pueblo puntarenense. Se conformó un equipo de trabajo sobre este tema y nos comprometimos a retomar viejas luchas de nuestro partido, para frenar el privilegio de las licencias gratuitas para embarcaciones extranjeras y promover el desarrollo de una flota pesquera nacional que aproveche esta riqueza, promoviendo empleo en Puntarenas.

· Visita a Guatemala en respaldo de la lucha del hermano pueblo guatemalteco en la lucha contra la minería. En respuesta a una invitación del colectivo ecologista Ceiba, del 24 al 27 de junio visité Guatemala para compartir nuestra experiencia en la lucha contra la minería a cielo abierto y el proceso de aprobación de la Ley 8904 -impulsada por el Frente Amplio- que prohibió definitivamente esta actividad tan destructiva en el territorio nacional y el uso sustancias tóxicas como el cianuro y el mercurio. 
· Participé en varios encuentros con líderes comunales de los territorios afectados por la minería, jóvenes, dirigentes indígenas, grupos ecologistas, académicos y políticos progresistas. El viernes 25 se realizó un foro público en la universidad y el domingo 27 estuvimos en una marcha en la comunidad de San José del Golfo, uno de los pueblos afectados por proyectos mineros. La respuesta de la gente fue muy positiva, gran reconocimiento al logro obtenido por Costa Rica y nuevas estrategias para fortalecer la lucha en Guatemala.
· Para mi fue muy valioso conocer más de cerca la experiencia de la lucha antiminera en Guatemala. Una lucha que enfrenta brutal represión (más de 121 activistas asesinados en los últimos años) y que ha desarrollado estrategias de resistencia con base en nuevas formas de democracia participativa. Como el gobierno central sigue otorgando licencias mineras a las compañías trasnacionales sin escuchar a las comunidades, se han organizado casi 60 consultas comunitarias en igual cantidad de municipios que se han declarado libres de minería. El resultado de estas consultas es “ley” para las comunidades y –aunque el gobierno se niega a reconocer su carácter vinculante- han servido para frenar gran cantidad de proyectos mineros. Esta estrategia de resistencia desde lo local se extiende por todo el territorio de Guatemala y ya son muchas las comunidades en todas las regiones –indígenas y no indígenas- que están organizando sus propias consultas.   
Saludos cordiales,
José María Villalta       
