Partido Frente Amplio 


Fracción Legislativa

Informe. Dos últimas semanas (7-13 y 14-20, MARZO 2011)

· Frente Amplio presenta propuesta alternativa para una reforma fiscal verdaderamente justa y solidaria. Presentamos al país nuestro análisis sobre las razones por las cuales rechazamos el “paquetazo” tributario impulsado por el Gobierno, acompañado de una amplia lista de propuestas alternativas para una reforma fiscal que de verdad se fundamente en los principios de solidaridad y justicia tributaria. 
· El documento explica los motivos por los cuales el plan fiscal de la administración Chinchilla es regresivo y golpea a los más humildes al cargar el 70% de la reforma tributaria sobre las espaldas de la clase media y la clase trabajadora mediante aumentos en el impuesto de ventas. En su lugar, la propuesta del Frente Amplio propone aumentos los impuestos que gravan directamente al gran capital, a las grandes empresas, a los banqueros privados, a las transacciones especulativas y a los millonarios que eluden impuestos escondiendo su riqueza en el exterior. El estudio elaborado por nuestro partido demuestra que este planteamiento no solo es viable, sino justo y necesario, pues estos sectores tienen una gigantesca deuda social por los privilegios injustificados y las multimillonarias exoneraciones que han recibido en las últimas dos décadas. 
· Lucha y propuesta, resistencia y alternativa, el planteamiento  del Frente Amplio es el más completo presentado hasta la fecha por los partidos de oposición. No solo demuestra que otra Costa Rica es posible, sino que el Frente Amplio tiene mucho que aportar en su construcción. Por lo tanto es indispensable darle la mayor divulgación posible al documento (texto adjunto) y promover su discusión en el marco de las actividades de nuestro congreso.

· Frente Amplio propone que ingresos de reforma tributaria se destinen prioritariamente a pagar deuda del Estado con la CCSS. Nuestro partido es el único que hasta la fecha ha planteado la necesidad de que parte de los nuevos recursos que se obtengan con una reforma fiscal se destinen a pagar la millonaria deuda que el Estado mantiene con los seguros sociales de Enfermedad y Maternidad e Invalidez, Vejez y Muerte. De acuerdo con nuestra propuesta, estos recursos podrían obtenerse de un aumento en el impuesto de la renta que pagan los sectores más adinerados, de un tributo especial al negocio de la salud privada o de otra fuente que se llegue a crear. Pero para nosotros es indispensable que cualquier reforma que se realice incluya un compromiso serio y tangible de saldar estas deudas, que están desangrando nuestra seguridad social.   
· Frente Amplio participa activamente en Jornada Nacional de Lucha. En pleno nuestra fracción legislativa participó en la multitudinaria y exitosa marcha de trabajadores y trabajadoras contra el plan fiscal y las políticas de “shock” que promueve el Gobierno para que el pueblo pague los costos de la crisis económica provocada por la codicia de los banqueros y la corrupción de los últimos gobiernos. En el Plenario Legislativo denunciamos la política injusta de congelamiento salarial y recorte de plazas, así como las viles amenazas con las que el Ministro de Hacienda pretende imponer su paquete fiscal.
· En el Día Internacional de las Mujeres, mucho por qué luchar. El 8 de marzo nuestra fracción se sumó al pronunciamiento de organizaciones de mujeres que denunciaron que no hay nada que celebrar. En el Plenario Legislativo denunciamos que continúa la violencia machista, la discriminación en el trabajo, la negación de derechos sexuales y reproductivos, el desmantelamiento del INAMU y el recorte de sus presupuestos, el acoso sexual en las delegaciones policiales y otras instituciones públicas, la ausencia de educación sexual en escuelas y colegios, entre muchos otros males de nuestra sociedad que niegan a las mujeres su derecho a una vida digna y feliz.         

· Control Político. Siguen las denuncias por carretera a Caldera. Con amenazas, diputados del PLN intentan sin éxito silenciar al Frente Amplio. En la comisión de concesiones dimos por concluida la investigación  sobre el desastre de la carretera a Caldera, con audiencias a la exministra del MOPT, Karla González (segunda vez) y a Marco Vargas. Un vez más el Frente Amplio evidenció las mentiras de la exministra González. Con pruebas en mano demostramos que le mintió a la comisión al afirmar que su bufete nunca había asesorado al consorcio “Atraquistas del Sol” en temas relacionados con la carretera. La mentira quedó en evidencia cuando le enseñamos una nota donde consta que dicho bufete sí había asesorado a la concesionaria en temas ambientales. En el caso de Marco Vargas también señalamos varias incongruencias en sus declaraciones. 

· Las denuncias y los interrogatorios del Frente Amplio volvieron a provocar la ira de los diputados oficialistas, quienes desean que en esa comisión nadie haga preguntas incómodas y los exministros de los hermanos Arias sean recibidos con alfombra roja y palmaditas en la espalda. Con gritos y ademanes protestaron por nuestras declaraciones de la semana pasada en las que denunciamos que, para obstruir la investigación, habían actuado con una actitud de matonismo, “al estilo de los capos de la mafia”. Nosotros reiteramos nuestra denuncia y aclaramos que, en todo caso, dichos elementos no ostentarían tal título, porque los capos serían otros.
· Este enfrentamiento verbal provocó nuevas amenazas -demandas penales incluidas- con la clara intención de distraer el foco de atención de la investigación sobre los chorizos de las concesiones, además de intimidar al Frente Amplio para que no sigamos denunciando y cuestionando. El último episodio es una carta firmada por 22 diputados (18 oficialistas y 4 de sus aliados), en la que reiteran dichas amenazas. 
· Por nuestra parte, hemos insistido hasta la saciedad que dichas tácticas nos tienen sin cuidado y no van a surtir ningún efecto. Eso sí, en la fracción legislativa queremos agradecer las incontables muestras de apoyo y afecto que, a raíz de estas amenazas, hemos recibido de una gran cantidad de costarricenses que comparten nuestras luchas.                  

· Comisión investigadora del BCIE y el tráfico de influencias de los Arias. Comparece Procuradora y llegan nuevos documentos. Se presentó la jerarca de la Procuraduría, Ana Lorena Brenes, quién, para variar, expuso los criterios utilizados para justificar las maniobras de los hermanos Arias para burlar los controles sobre el uso de fondos públicos. Nuestra fracción señaló que la postura de la Procuraduría en el mejor de los casos era “ingenua”, al quedarse en los formalismos legales y no ver el evidente fraude para realizar contrataciones ilegales. También llegaron nuevos documentos remitidos por el BCIE que confirman las irregularidades denunciadas en la contratación de las consultorías.         

· Reforma Procesal Laboral. Aprobadas importantes propuestas del Frente Amplio para fortalecer la protección de los derechos laborales. En la comisión de jurídicos se tramitó el tercer día de mociones 137 sobre el proyecto de Reforma Procesal Laboral. Después de fuertes discusiones se aprobaron varias propuestas presentadas por nuestra bancada legislativa que acogen varias inquietudes planteadas por el movimiento sindical y fortalecer la protección de los derechos de la clase trabajadora. 
· Entre las propuestas del Frente Amplio incluidas en el proyecto se encuentran: 1) Sanciones disciplinarias para los jueces que no cumplan los plazos o no den trámite prioritario a los procesos para proteger el fuero sindical e impedir actos de discriminación en el empleo. 2) Las convenciones colectivas solo podrán ser anuladas en vía judicial. Se eliminó posibilidad de tramitar su nulidad en sede administrativa. 3) Omisión de empleadores a nombrar sus delegados en trámites de conciliación se sancionará con alta multa y terminación anticipada de la conciliación. Con esto cerramos el portillo que actualmente permite a los patronos retrasar indefinidamente estos procesos para impedir que una huelga sea declarada legal. 4) Se debe otorgar permiso obligatorio y protección especial a trabajadores que sean citados como testigos en juicios laborales. 5) Se fortaleció notablemente el principio de justicia laboral gratuita. Logramos eliminar obligación de litigar con abogado, pero se mantendrá la creación de una Defensa Pública Laboral (gratuita) para trabajadores con ingresos menores a 600 mil colones al mes.6) Logramos establecer que el 50% de los recursos que se cobren por costas de los juicios laborales donde participe la Defensa Pública Laboral se destinará a financiar la universalización en todo el país de este servicio. Antes el proyecto destinaba la totalidad de estos recursos a otro fin. 
· El tema que generó más controversia en la comisión fueron las mociones presentadas por nuestra fracción para garantizar que en los juicios laborales las y los trabajadores puedan reclamar el pago de la totalidad de las cuotas obrero-patronales adeudadas a la seguridad social. Solo se aprobó la primera para que los jueces tengan la obligación de consultar a la CCSS sobre este punto. Sin embargo los diputados del partido Li-Li votaron en contra las demás, por lo que fueron rechazadas 5 a 4. En el cuarto día de mociones el Frente Amplio insistirá en estas propuestas urgentes para fortalecer la lucha contra la morosidad patronal que afecta a la CCSS. 
· Rechazada propuesta para recibir a expertos de OIT. Los diputados del pacto PLN-libertarios también se opusieron agresivamente a la moción presentada por el Frente Amplio para que la comisión de jurídicos reciba en audiencia a la experta en aplicación de normas de la OIT. A pesar de que se trata de un organismo internacional de integración tripartita encargado de velar por la aplicación de los convenios internacionales sobre derechos humanos que el país ha firmado en materia laboral, los diputados del Pacto Li-Li siguen negándose a escuchar sus criterios sobre la necesidad de corregir el uso antisindical que hacen los patronos de los arreglos directos y los comités permanentes. Nuestra fracción denunció la doble moral de quienes se rasgan las vestiduras por los tratados de libre comercio, pero les importa un comino cumplir los tratados que tienen obligan a proteger los derechos de la clase trabajadora.  
· Convocados proyectos del Frente Amplio para defender a la CCSS y fortalecer la Universidad Técnica Nacional. El Poder Ejecutivo convocó a sesiones extraordinarias dos proyectos de ley presentados por nuestra fracción: La ley para que no prescriban las deudas con la CCSS por el pago de cuotas obrero-patronales y la ley para otorgar concesiones de radio y televisión a la Universidad Técnica Nacional. Este último ya está en el Plenario y cuenta con dictamen unánime afirmativo.   

· Gran apoyo a acción del Frente Amplio en defensa del seguro de riesgos del trabajo. La acción de inconstitucionalidad presentada nuestra fracción para frenar la destrucción de este seguro social sigue recibiendo un amplio respaldo de parte de organizaciones sociales y diversos sectores del pueblo costarricense. Esta semana UPINS, ANEP, UNDECA y la fracción legislativa del PAC presentaron gestiones de coadyuvancia muy bien fundamentadas que, sin duda reforzarán los argumentos del recurso.
· Aprobado proyecto de ley para la protección de datos personales. El Plenario aprobó en primer debate esta ley, que buscar regular el negocio de las empresas que comercializan bases de datos con información de las personas. El Frente Amplio apoyó activamente la iniciativa porque ayudaría a frenar los abusos que actualmente se cometen en perjuicio del derecho a la privacidad y la intimidad de las y los ciudadanos. El proyecto establece la información que es pública y la que será de acceso restringido, protegiendo especialmente los datos sensibles sobre la vida íntima de las personas. Se le reconocen importantes derechos a las y los ciudadanos frente a los abusos de estas empresas: autodeterminación informativa, acceso oportuno a toda la información sobre los datos personales están siendo manejados por terceros, derecho a decidir cual información se divulga y cual no, consentimiento informado para entregar la información, derecho a exigir la rectificación, la corrección o la eliminación de los datos personales de las bases de datos, entre otros.     

· Empieza discusión de nuevo permiso para barcos militares gringos. A partir de la próxima semana (martes 22 de marzo, 3:30 pm) empezará la discusión en el Plenario de una nueva solicitud de permiso para que por 6 meses los barcos militares de Estados Unidos puedan utilizar el mar costarricense como base de operaciones, con la excusa de combatir el narcotráfico. El Frente Amplio seguirá oponiéndose a esta violación a nuestra soberanía. Necesitamos presencia en las barras.
· En defensa de los derechos de las y los habitantes de San Martín de Nicoya. La fracción legislativa está acompañando la lucha que libra esta comunidad para que las instituciones del Estado respeten su derecho a una vivienda digna y les otorguen de una vez por todas las escrituras de las casas que habitan desde hace muchos años en este barrio nicoyano. Para estos efectos, compañeros del despacho acompañaron a una nutrida delegación de la comunidad a una reunión en el BANHVI donde dicha entidad asumió el compromiso de resolver definitivamente el problema. Vigilaremos que así sea.        
· Giras y visitas a comunidades. El viernes 18 de marzo estuvimos en Liberia con los compañeros del Frente Amplio guanacasteco Wilmar Matarrita y Carlos Zapata, para denunciar los efectos nefastos del decreto de los Arias que rebajó casi en su totalidad los impuestos para los millonarios de Papagayo, causando pérdidas a las municipalidades de Liberia y Carrillo por más de 600 millones de colones. Expusimos los resultados del estudio realizado en la fracción legislativa sobre las consecuencias de este decreto que fijó en un dólar por metro cuadrado el valor de las concesiones en Papagayo, para efectos de impuestos. Como parte de esta campaña participamos en varias entrevistas en los medios locales de radio y televisión.  

· En la municipalidad se realizó un concurrido encuentro con fuerzas vivas del cantón y de la provincia. Estuvieron  presentes dirigentes de varios partidos políticos y regidores de Liberia y Carrillo, así como el alcalde de Liberia. La respuesta a nuestras denuncias fue muy positiva. Hubo una indignación generalizada ante este nuevo capítulo del saqueo histórico que sufre el pueblo guanacasteco con la complicidad de los “malinches” locales. Pero también amplias muestras de agradecimiento con el Frente Amplio por defender los intereses de Guanacaste, a pesar de no tener diputados electos por esta provincia. Se acordó levantar un frente cantonal y provincial de lucha por la derogatoria inmediata del decreto, pero también por otras reivindicaciones como la  recuperación de playa Cabuyal, la defensa del agua o el movimiento de territorios costeros.     

Saludos cordiales,

José María Villalta       
