Partido Frente Amplio 


Fracción Legislativa

Informe. Dos últimas semanas (9-15 Y 16-22 MAYO, 2011)
· Frente Amplio exige sanciones para los responsables de la gran estafa de la carretera a Caldera. Nuestra fracción presentó al pueblo costarricense un informe independiente sobre los resultados de la investigación que realizamos durante varios meses en la comisión de concesiones sobre este vergonzoso caso de saqueo al patrimonio nacional. En el documento se detallan los hallazgos de cada una de las audiencias en que participamos activamente, a pesar de no integrar formalmente esta comisión. El informe señala las gravísimas irregularidades, violaciones a la ley e incumplimientos de deberes en que incurrieron los dos últimos gobiernos para promover la concesión de la carretera a toda costa, aún sacrificando el ambiente, los bienes públicos y los derechos, la vida y la seguridad de las personas usuarias. 
· Además, a diferencia de lo que suele ocurrir en Costa Rica, identificamos a los funcionarios y jerarcas políticos responsables de estas irregularidades  proponemos sanciones políticas y administrativas, así como acciones penales en su contra. Entre otras sanciones, el informe del Frente Amplio propone inhabilitar para el ejercicio de cargos públicos a los exministros Karla González y Marco Vargas. Además solicitamos la destitución de la Contralora General de la República, por ineptitud y procederes incorrectos, ya que en todo momento incumplió con su obligación de fiscalizar la concesión y fue cómplice de las modificaciones arbitrarias al contrato original. Además solicitamos revisar integralmente la Ley de Concesiones y su eventual derogatoria, modificar las cláusulas abusivas o dar por terminado el contrato con Atraquistas del Sol y frenar nuevas concesiones hasta tanto no se haga una revisión integral de este modelo privatizador que solo pérdidas millonarias le está dejando al pueblo de Costa Rica.  (Adjuntamos el informe completo)
· Una semana después los diputados de oposición que integran oficialmente la comisión de concesiones presentaron su propio informe que, en la mayoría de las conclusiones coincide con los planteamientos del Frente Amplio, aunque se queda corto en algunas sanciones. Es importante destacar que la presentación oportuna del informe del Frente Amplio también fue importante para ahuyentar ciertos rumores que insinuaban que la comisión presentaría un informe excesivamente “suave”.
· TLC con China: Puñalada por la espalda y golpe de gracia a los frijoleros nacionales. Denuncia del Frente Amplio. Nuestra fracción denunció que en el TLC con China el gobierno metió a escondidas una cuota de 10 mil toneladas de frijol negro que podrán importarse sin impuestos (equivalentes al 100% de la producción nacional) pero en la Asamblea ni siquiera le consultaron este tratado a los pequeños agricultores de granos básicos. Además, en dicho TLC pretenden autorizar importaciones ilimitadas de frijol blanco apenas entre en vigencia el tratado y de frijol rojo en un plazo de 10 años. 
· Denunciamos esta grave traición del gobierno neoliberal del PLN en momentos en que la opinión pública discute sobre como apoyar a los frijoleros, que están en la ruina porque el monopolio de comercializadores no les compra su producción. Hoy, sin TLC, estos tagarotes prefieren importar frijol chino, aún pagando los aranceles. Entonces, ¿como les podría ir a nuestros agricultores si se aprueba ese tratado? 
· Para el Frente Amplio sería una gran incoherencia que las y los diputados que hoy se rasgan las vestiduras hablando de ayudar a los frijoleros votaran este TLC en segundo debate.
· Frente Amplio impulsa moción para investigar financiamiento electoral del Movimiento Libertario. Ante las denuncias que han salido en la prensa sobre el presunto financiamiento ilícito de la campaña electoral del ML, nuestra fracción ha insistido en todo momento sobre la necesidad de que la Asamblea Legislativa investigue a fondo estas graves denuncias. Junto a otras fracciones hemos impulsado una moción para crear una comisión investigadora que analice en primer lugar el caso del Libertario, pero que también tenga la potestad de analizar otras graves irregularidades que se han denunciado contra otros partidos, como el uso por parte del PLN de recursos públicos de los comedores escolares para hacer politiquería o la recepción ilícita de dineros provenientes de empresas cuestionadas como la minera de Crucitas.
· El PLN ha intentado usar las denuncias contra los libertarios para “embarrar” ante la prensa a las demás fracciones de oposición. Sin embargo, sus maniobras politiqueras quedaron al desnudo el jueves pasado cuando no quisieron votar la moción que presentamos para crear la comisión investigadora. Tal y como pasó con las concesiones y el BCIE, la fracción oficialista no quiere que se investigue el financiamiento ilegal de su propia campaña electoral. Por algo será.

· Por nuestra parte, hemos insistido en que las finanzas del Frente Amplio son un libro abierto para cualquier ciudadano que quiera revisarlas y que la investigación legislativa de las graves denuncias presentadas contra otros partidos debe realizarse cuanto antes, caiga quién caiga.             

· Proyectos de ley nuevos del Frente Amplio. Ley para aumentar el impuesto a las ganancias de las empresas de telecomunicaciones. Proponemos una reforma a la Ley de Telecomunicaciones para aumentar el monto de la contribución especial para financiar proyectos de desarrollo social que deben pagar las empresas que exploten estos servicios en el país. La propuesta del Frente Amplio es aumentar esta contribución a entre un 5% y 9%, o sea a un monto cercano a lo que aportaba el ICE antes de la privatización de las telecomunicaciones impuesta con el TLC.  Nos preocupa que la ley actual establece un aporte ridículo de entre 1.5% y 3% que claramente busca favorecer a empresas trasnacionales como Claro y Telefónica que vendrán a llevarse las ganancias para afuera, dejándole solo migajas al pueblo de Costa Rica. 
· Reforma a la Ley que regula la utilización ofensiva de la imagen de las mujeres en cualquier tipo de comunicación masiva.  El Frente Amplio presentó esta iniciativa para actualizar y mejorar la normativa que regula el uso de la imagen de las mujeres en mensajes publicitarios y medios masivos, a fin de prohibir su utilización de forma vejatoria,  contraria a la dignidad humana, o promoviendo la discriminación y la violencia. La ley actual (5811) data de 1975 y requiere ser adaptada a los principios derivados de los instrumentos de derechos humanos que el país ha ratificados como la Convención para la Eliminación de todas las formas de Discriminación contra las Mujeres (CEDAW).
· Proyecto de ley en beneficio de la comunidad de Dominical de Osa. A solicitud de la Asociación de Desarrollo Integral de esta comunidad, la fracción legislativa del Frente Amplio presentó un proyecto de ley para afectar al uso público comunal un terreno ubicado en la zona marítimo-terrestre de playa Dominical. Aunque la asociación viene solicitando este lote desde hace años para la construcción de un salón comunal y otras facilidades comunales y servicios públicos, hay intereses en la municipalidad que pretenden entregarlo a inversionistas extranjeros para negocios privados. Ante esta situación, nuestra iniciativa busca garantizar que el inmueble solo podrá utilizarse para obras comunales, casa de la juventud, educación ambiental y otros proyectos en beneficio de la colectividad.      

· Frente Amplio propone que impuesto solidario a casas de lujo exista por plazo indefinido. Estamos impulsando una reforma a ley para eliminar el artículo que limita hasta 2019 el plazo de vigencia de este impuesto creado para financiar la erradicación de tugurios. Creemos que nada garantiza que en esa fecha van a estar resueltas las necesidades de vivienda de las familias costarricenses que viven en condición de pobreza. Por el contrario, el vencimiento abrupto de esta ley podría frenar programas diseñados para resolver de forma integral y a largo plazo este problema, al suspender prematuramente su financiamiento. Por eso, para el Frente Amplio el impuesto solidario debe existir mientras subsistan las causas que dieron origen a su creación.
· Visita de misión de la OIT. Seguimos levantando la bandera de la libertad sindical. Nos reunimos en dos ocasiones con la misión de expertos de la OIT que visita el país para conocer el estado de cumplimiento de las obligaciones de Costa Ricia con los convenios que protegen la libertad sindical. Hablamos de la Reforma Procesal Laboral, los avances, los retrocesos y las deudas del país con los derechos humanos de la clase trabajadora. La discusión se centró en la regulación de los arreglos directos y los comités permanentes. 

· La OIT reiteró su preocupación porque Costa Rica es el único país del mundo donde estas figuras sustituyen la negociación colectiva y la organización sindical autónoma (en los últimos años se han firmado 519 arreglos directos y solo 15 convenciones colectivas en el sector privado). El Frente Amplio expuso las graves violaciones a la libertad sindical que se producen en las empresas privadas y defendimos la posición del movimiento sindical sobre la necesidad de eliminar el uso abusivo del arreglo directo para impedir la organización autónoma de las y los trabajadores.
· En este sentido, es importante informar que a partir del martes 24 de mayo la comisión de jurídicos continuará con la discusión de las mociones a la Reforma Procesal Laboral, empezando por las que tocan el tema de arreglos directos y comités permanentes. Urge la movilización y la presencia en las barras de las y los trabajadores.    
· La reforma constitucional del solidarismo. Se aprobó en tres debates definitivos la reforma al artículo 64 de la Constitución para incluir de forma expresa al solidarismo. Nuestra fracción fue la única que votó en contra. Denunciamos la doble moral de quienes promueven incluir derechos en la Constitución pero todos los días la violan los que ya existen al impedir la organización de sindicatos en la empresa privada. Denunciamos la persecución impune que sufren miles de trabajadores en las fincas bananeras y las maquilas de Costa Rica por el solo hecho de querer organizarse autónomamente para defender los derechos. A Claudio Solano –que estaba en las barras- le dijimos que eso no tenía nada de cristiano. También señalamos que mientras crece la pobreza y la violación de derechos en un país donde 600 mil trabajadores ni siquiera reciben el salario mínimo, las asociaciones solidaristas callan, porque están controladas por los patronos. El debate estuvo marcado por virulentos discursos anticomunistas y antisindicales del PLN y el amnesia cómplice de las demás fracciones sobre los atropellos cometidos en nombre del solidarismo. En las barras solo estaban los defensores de la reforma y el compañero Sigifredo Méndez, nuestro baluarte.   
· Sigue la lucha por la defensa del Seguro de Riesgos del Trabajo. El 10 de mayo realizamos una conferencia de prensa en conjunto con el movimiento sindical para denunciar las consecuencias nefastas de la destrucción de este seguro social y solidario y solicitar a la Sala Constitucional que reciba en audiencia a las y los representantes de las personas trabajadores y no tramite a la carrera ni bajo presiones políticas la acción de inconstitucionalidad presentada por el Frente Amplio.  
· Integradas las comisiones permanentes y especiales. En las últimas dos semanas se integraron e instalaron las principales comisiones de la Asamblea Legislativa. Las fracciones que integramos la alianza parlamentaria respetamos los acuerdos alcanzados, por lo que se logró el objetivo de que las presidencias de casi todas las comisiones sean ocupadas por diputados y diputadas de oposición y el oficialismo no tenga mayoría en ninguna de ellas. 
· El Frente Amplio integrará las siguientes comisiones: Plena Primera, Asuntos Jurídicos, Juventud y Ambiente, al igual que el año pasado. Además pasamos a conformar la comisión de Derechos Humanos, donde esperamos empujar con fuerza nuestra lucha por los derechos de las minorías que sufren discriminación. En la comisión de Jurídicos fue electa presidenta la compañera Carmen Muñoz (PAC) y el suscrito ocupará la secretaría.  
· Frente Amplio al lado de la gente que lucha. Nuestra fracción se unió a diputados del PAC y a los compañeros de DITSÓ en la defensa de los derechos humanos de 400 familias campesinas sin tierra de Medio Queso de Los Chiles, que fueron desalojas ilegalmente de una finca que ocupaban y sufren las amenazas y el hostigamiento de policías privados contratados por los terratenientes, con la complicidad de la fuerza pública. El Frente Amplio exigirá cuentas al Ministerio de Seguridad por estas arbitrariedades y solicitará al IDA la declaratoria de un conflicto agrario para amparar a las familias afectadas. 
· También reiteramos nuestro respaldo incondicional a los compañeros de SINTRAJAP en la defensa de los puertos de Limón. En rueda de prensa el sindicato denunció la actitud intransigente y traicionera de la Administración de JAPDEVA, que rompió las negociaciones de forma sorpresiva y pretende alquilar equipos portuarios a altos costos, en vez de modernizar y fortalecer de forma efectiva los puertos, como proponen las y los trabajadores.   
· Giras y visitas a comunidades. El viernes 13 de mayo estuvimos de gira por la zona de Los Santos. En Copey de Dota con el comité de personas y organizaciones sociales que lucha por la defensa del Río Savegre y contra el paso de las líneas de alta tensión del proyecto hidroeléctrico Diquís por la Reserva Forestal Los Santos. Discutimos varias acciones legislativas y de control político, mediante las cuales el Frente Amplio apoyará esta lucha por el ambiente y los derechos de las futuras generaciones. En el centro agrícola cantonal de Tarrazú (San Marcos) expusimos las propuestas que impulsa el Frente Amplio para proteger el agua, como la reforma constitucional para declararla derecho humano y la ley para fortalecer las ASADAS. Además hablamos sobre la problemática de la agricultura, la urgencia de una verdadera banca de desarrollo.  También, junto al compañero Santiago Bermúdez, estuvimos en la Radio Cultural de Los Santos conversando las luchas de nuestra fracción en la Asamblea y los múltiples problemas que aquejan a nuestro pueblo.

· El sábado 14 participamos junto al compañero José Merino en  la protesta pacífica convocada por fuerzas vivas de Santa Ana, Ciudad Colón, Puriscal y Turrubares contra el peaje abusivo que quiere abrir el gobierno para poner a estas comunidades a financiar el saqueo de Atraquistas del Sol al pueblo de Costa Rica. 

· El domingo 15 estuvimos en la Plaza de la Democracia, celebrando el Día Mundial contra la Homofobia (17 de mayo). Reiteramos los compromisos del Frente Amplio con la lucha por el respeto a la diversidad sexual y la erradicación de la discriminación sufren las gays, lesbianas, bisexuales, trans, etc. por el solo hecho de tener una orientación sexual distinta a la mayoritaria. 

· El jueves 19 nos reunimos con compañeros del Frente Amplio de Desamparados y Aserrí para coordinar acciones en respaldo a la lucha por la defensa de la Loma Salitral, frente a varios megaproyectos inmobiliarios que pretenden destruir una de las últimas áreas de bosque quedan en la GAM.             

Saludos cordiales,

José María Villalta       
