Partido Frente Amplio 


Fracción Legislativa

Informe. Últimas semanas (NOVIEMBRE 7-13 Y 14-20, 2011)     
· Gobierno adeuda 147 mil millones al Régimen No Contributivo de Pensiones y la CCSS los declara incobrables. Denuncia del Frente Amplio. Nuestra fracción denunció que la deuda del Estado con la seguridad social es mucho mayor que lo que ha reconocido el Gobierno, pues las autoridades de la CCSS se prestan para inmorales maniobras contables dirigidas a maquillar y esconder el monto real de esta deuda. Un ejemplo claro de esta situación son los 147 mil millones que el Gobierno le debe al Régimen No Contributivo de Pensiones que administra la CCSS y fue creado para garantizar un ingreso mínimo a personas adultas mayores en condición de pobreza que no cuentan con una pensión de IVM. Esta deuda se origina en los recursos que todos los años debe girar el Ministerio de Hacienda a FODESAF para financiar programas sociales.
· Según ha denunciado el Frente Amplio, si la CCSS hubiera contado con estos recursos se podría haber aumentado en un 30% el monto de todas las pensiones no contributivas que se entregan actualmente, o bien se podrían haber otorgado miles de pensiones nuevas a personas que hoy en día viven en la miseria y hacen fila para obtener este beneficio. Sin embargo, lo más grave de esta situación es que no solo el Gobierno no paga, sino que la CCSS, en vez de cobrar la deuda, la declaró “incobrable”… 
· Las autoridades de la CCSS han sido cómplices del incumplimiento del Gobierno al manipular los estados contables de la institución para calificar de esta forma la millonaria deuda, cuando más bien su deber es realizar todas las acciones que estén a su alcance para recuperar estos recursos para la seguridad social. Al conocer esta situación el Frente Amplio exigió cuentas a las autoridades de la CCSS: ¿Cómo va a ser “incobrable” la deuda si es una obligación del Estado establecida en la ley? ¿Acaso ha desaparecido el Estado costarricense para que no puedan cobrarle? En su respuesta, la presidenta ejecutiva de la CCSS reconoció la existencia de la deuda y aclaró que “no la habían condonado”. Pero no respondió el principal cuestionamiento que hemos formulado: Entonces, si la deuda existe ¿por qué la CCSS no realiza la gestiones para exigir su cobro? El Frente Amplio seguirá denunciando esta situación y si la CCSS no actúa impulsaremos acciones para que la ciudadanía cobre directamente las millonarias deudas del Estado con la seguridad social.   
· Frente Amplio denuncia conflicto de intereses en Servicio de Radioterapia del Hospital San Juan de Dios. Autoridades de la CCSS guardan silencio. Nuestra fracción denunció ante la Procuraduría de la Ética y la Contraloría General de la República a funcionarios del Servicio de Radioterapia del Hospital San Juan de Dios que ocupan cargos de dirección en este servicio y a su vez laboran para la clínica privada Radioterapia Irazú, especializada en la atención de pacientes con cáncer que la CCSS no puede atender. También denunciamos que a pesar de que esta situación constituye un claro conflicto de intereses y viola sin duda alguna la normativa ética de la institución, de la Contraloría y de la Ley contra la Corrupción, las autoridades de la CCSS no han actuado con firmeza. Intervinieron el Hospital México, pero en el caso del San Juan de Dios, donde ocurren irregularidades similares, por alguna extraña razón, vuelven a ver para otro lado.   
· En este caso existen pruebas que demuestran que los jerarcas del Servicio de Radioterapia del San Juan de Dios prestan servicios remunerados a una clínica privada que gana más dinero si dicho servicio no funciona bien y no puede dar atención adecuada a todos sus pacientes. Cuando denunciamos esto, las autoridades de la CCSS nos respondieron que no actuaban porque en el San Juan, a diferencia del Hospital México no hay máquinas aceleradores lineales (como si sabotear dichas máquinas fuera la única forma de favorecer intereses privados). 
· Después se contentaron con pedirles declaraciones juradas a los funcionarios implicados. En dichas declaraciones los funcionarios se burlan de la CCSS pues únicamente responden que no reciben pagos de la clínica privada por los servicios que prestan en la CCSS (lo que sería un delito) evadiendo el problema de fondo: además trabajan para la clínica privada que gana si el servicio de la CCSS falla. No se puede servir a dos amos con intereses contrapuestos. En sus decisiones diarias en la CCSS (rechazando pacientes, negando tratamientos, remitiéndolos a otros servicios, etc.) tienen un interés directo de que el servicio público no funcione bien, porque eso incrementa las ganancias de la clínica privada. Sin embargo, las autoridades de la CCSS parecen no ver nada anormal…

· Por si fuera poco, la denuncia del Frente Amplio cuenta con testimonios de personas afectadas. Personas aseguradas, pacientes de cáncer que relatan como los médicos del de Radioterapia del Hospital San Juan de Dios les dijeron que “no había mucho que hacer por su caso”, pero que tal vez tendrían una esperanza si iban a la clínica privada. Cuando se endeudaron hasta el cuello para acudir a la clínica privada se toparon con la sorpresa de que buena parte del personal que las había atendido con desidia en el San Juan de Dios las recibía con una gran sonrisa. También el diagnóstico mejoró. Después de pagar millones, nuevamente había esperanza para estas personas. Estos testimonios constan por escrito, y contamos al menos con una persona valiente que está dispuesta a dar la cara y contar su historia. Para evitar amenazas y represalias protegemos su identidad. He aquí un claro ejemplo del verdadero cáncer que está carcomiendo nuestra seguridad social.

· Queda al descubierto la estrategia del PLN en la comisión que investiga la CCSS: Culpar a las y los trabajadores de la crisis.  La semana pasada acudieron a la comisión las y los compañeros de FOCASS, frente que aglutina a varias  organizaciones de trabajadores y trabajadoras de la CCSS. Fueron citados para exponer su criterio sobre la crisis de la institución, sus causas y propuestas de solución. Sin embargo, lo que se encontraron fue una emboscada. Las diputadas del PLN se dedicaron a culpar a las y los trabajadores por los problemas financieros de la institución, sin mencionar una palabra de los políticos corruptos que la han administrado y saqueado desde hace muchísimos años. Una ametralladora de cuestionamientos sobre aumentos salariales, incapacidades, pago de cesantía y otros derechos defendidos por las y los trabajadores acaparó toda la sesión, soslayando por completo temas como la deuda millonaria del Estado, los conflictos de intereses de empresas privadas, la politización de la institución o la responsabilidad de los últimos gobiernos. Juan Carlos Durán y otros compañeros del FOCASS intentaron responder los ataques, aclarando que ellos no pensaban alcahuetear actos de corrupción, pero que –al igual que cualquier otro trabajador del mundo- no iban a renunciar a defender sus derechos laborales. Sin embargo, fue poco lo que pudieron decir, porque no les dejaron tiempo para hablar. Ya la sentencia estaba dada. El objetivo era fusilarlos. 
· El Frente Amplio fue la única fracción que alzó la voz para denunciar esta maniobra. Les recordamos a las diputadas oficialistas que cuestionaron a las y los trabajadores por pedir un aumento salarial justo, que ellas habían votado para recetarse un aumentazo salarial desproporcionado, sin ningún sustento técnico apenas pusieron un pie en la Asamblea Legislativa. Cuestionamos el intento de encubrir la responsabilidad de los jerarcas políticos, que en los últimos años han malversado las finanzas de la CCSS para hacer politiquería y favorecer el negocio de las clínicas privadas. ¡Partidos tradicionales con techo de vidrio ahora pretenden lapidar a las y los trabajadores! Más allá del vergonzoso espectáculo, el pueblo costarricense debe tomar nota de la estrategia que seguirá adoptando el Gobierno en el debate sobre la crisis de la CCSS.
· Proyecto del Frente Amplio para controlar precios de los medicamentos recibe apoyo de farmacias independientes. A la comisión que investiga la situación de la CCSS llegaron decenas de firmas de trabajadores(as), administradores(as) y propietarios(as) de farmacias independientes, manifestando su respaldo al proyecto de ley presentado por nuestra fracción para controlar los precios de las medicinas. Este apoyo confirma la necesidad de esta iniciativa, que no solo beneficiaría a las personas consumidoras al poner un freno a los precios abusivos y desproporcionados que cobran los grandes monopolios. También los pequeños negocios dedicados a la comercialización de medicinas, claman por una regulación que los proteja frente a la competencia desleal de las grandes cadenas farmacéuticas.  
· PLN y PAC rechazan propuestas del Frente Amplio para fortalecer a la CCSS en la reforma fiscal. Con los votos en contra del PAC y el PLN, la comisión que tramita a la carrera la reforma fiscal rechazó varias mociones presentadas por el Frente Amplio para fortalecer a la Caja Costarricense del Seguro Social. Estas mociones buscaban garantizar el pago de la deuda del Estado con la CCSS, estableciendo un impuesto adicional sobre la renta de las grandes empresas y los grupos financieros. Además, intentaban asegurar el cumplimiento del artículo 78 de la Ley de Protección al Trabajador que obliga a las empresas públicas a trasladar hasta el 15% de sus utilidades para financiar las pensiones de la CCSS (capitalizar al IVM) Esta ley rige desde 2000 pero no se ha aplicado. Las propuestas del Frente Amplio pretendían garantizar el cumplimiento de esta norma, estableciendo sanciones para los jerarcas que no giren la plata, obligar a empresas privadas que compiten con empresas públicas (seguros, telecomunicaciones, bancos) a pagar también esta contribución (“nivelar la cancha” pero a favor de la CCSS) y permitir que las empresas públicas deduzcan los aportes realizados al IVM del impuesto sobre la renta que deben pagar.
· Otras propuestas presentadas por nuestra bancada buscaban obligar a todo empresario que pretenda descontar sus gastos para pagar menos impuesto sobre la renta a estar inscrito ante la CCSS como patrono o trabajador independiente, como condición ineludible para disfrutar este beneficio. Asimismo, establecer que solo se podrán deducir de la renta (descontar gastos para pagar menos impuestos) las remuneraciones de trabajadores asalariados y los pagos realizados a trabajadores independientes cuando estos coticen a la CCSS. Y lo más importante, que no se podrán deducir montos mayores a los reportados a la CCSS, cerrando el “portillo” que permite a muchos patronos reportar ingresos menores a la CCSS, pero declarar ante Hacienda sus ingresos reales para pagar menos impuesto sobre la renta.
· Estas mociones contaron con el apoyo de las fracciones del PUSC, el PASE, los libertarios y hasta el diputado Avendaño. Sin embargo fueron rechazadas por el voto negativo del PLN y el PAC. Incluso algunas de ellas quedaron empatadas cuatro a cuatro. Con solo un diputado del PAC que las votara habrían sido aprobadas. Pero fueron rechazadas en bloque. Cuando conversamos con diputados del PAC para que nos apoyaran con estas propuestas nos dijeron que requeríamos el visto bueno del Ministro de Hacienda…  
· Denunciamos la actitud de estos partidos que hablan y hablan de defender a la CCSS, pero a la hora de la verdad hacen todo lo contrario. Durante la discusión en Plenario del plan fiscal el Frente Amplio insistirá en estas importantes propuestas que realmente van dirigidas a fortalecer nuestro sistema solidario de seguridad social.
· Aprobadas propuestas para defender a la Junta de Protección Social frente al garrotazo fiscal. Después de una larga discusión y gracias a la movilización de trabajadores de la Junta, asilos de ancianos y asociaciones de bien social, la comisión fiscal aprobó varias mociones para exonerar a la Junta y las loterías que vende dicha institución del pago de impuestos, tal y como lo había propuesto desde un inicio el Frente Amplio. Desde que el Gobierno y el PAC enviaron a la Asamblea la reforma fiscal, nuestra fracción advirtió que el proyecto golpearía a la Junta y a los programas sociales que se financian con sus ingresos porque gravaba con 14% de impuestos las compras de lotería de la institución. Para corregir este problema presentamos varias mociones. Sin embargo, nuestras propuestas fueron rechazadas sistemáticamente. 
· No fue hasta que las y los funcionarios de la Junta y los asilos de ancianos se movilizaron a la Asamblea, que las fracciones que impulsan la reforma fiscal aceptaron corregir este grave problema. Para ello tomaron las mismas propuestas rechazadas al Frente Amplio y las copiaron en mociones firmadas por el PLN y el PAC. Lo más lamentable es que después emitieron sendos comunicados de prensa, promocionándose como los “salvadores” de la Junta, cuando en realidad lo único que hicieron fue dejar de joderla…
· Dictaminada reforma fiscal con graves vicios de procedimiento. Gobierno negocia con los grandes, mientras el pueblo sigue sufriendo. Después de rechazar miles de mociones sin debate alguno y sesionar sábados y domingos hasta altas horas de la noche, la comisión especial creada para tramitar a la carrera la reforma fiscal (expediente 18.261) dictaminó el proyecto con el voto favorable del PLN, el PAC, el PASE y Avendaño. El Frente Amplio se hizo presente a varias sesiones para defender nuestras mociones y denunciar el procedimiento como lo que fue: un verdadero fraude, una pantomima montada para simular un debate democrático, cuando en el fondo todo estaba cocinado de antemano. 
· El dictamen se dio en medio de graves irregularidades que fueron ampliamente documentadas en el Plenario por nuestra fracción y otros diputados de oposición. Denunciamos que la comisión siguió sesionando para rechazar mociones sin discusión a pesar de que se había vencido el plazo establecido en la propia vía rápida aprobada por el PLN y el PAC. Esto significa que siguieron violentando los derechos de las demás fracciones, aún cuando se había agotado la autorización dada por el Plenario con 38 votos. En nuestro criterio, esta y otras violaciones serían razones suficientes para anular todo lo actuado si contáramos con justicia constitucional independiente. Las denuncias quedaron en estudio del Presidente de la Asamblea, quién deberá emitir una resolución en los próximos días. 

· El trámite atropellado de este proyecto, presentado sin consulta previa con la población, está generando un efecto perverso que agrava la evidente ausencia de “solidaridad tributaria”. El Gobierno negocia con los grupos poderosos que se oponen a la reforma y firma arreglos puntuales que satisfacen a estos grupos y la hacen más injusta. Pero los aspectos centrales que golpean a las grandes mayorías se mantienen. El pueblo que sufrirá las consecuencias generalizadas del aumento en el costo de la vida, no tiene ninguna cámara empresarial que lo defienda…    
· La “negociación” con el sector agropecuario: Pacto fiscal con el cuchillo en el pescuezo. Productores agropecuarios de todo el país marcharon a la Asamblea Legislativa protestando por la imposición del IVA a los servicios requeridos en la producción agrícola. Nuestra fracción estuvo a la par de ellos acompañándolos en su lucha. Las principales organizaciones del sector agropecuario se dieron cuenta de que, tal y como advirtió desde un inicio el Frente Amplio, la aprobación del plan fiscal encarecería severamente sus costos de producción, al gravar con 14% de impuestos los servicios básicos para producir (transporte de productos, asistencia técnica, alquiler de fincas, almacenamiento, riego, seguro de cosechas, entre muchos otros) sin permitirles solicitar créditos fiscales para recuperar el monto pagado. Como también denunciamos, de haberse aprobado este impuesto, de nada serviría la inclusión de algunos productos en la canasta básica exonerada, porque toda la comida se encarecería como consecuencia del alza en los costos de producción de las y los agricultores. De manera que no solo las familias campesinas sufrirían, sino toda la población.  
· Después de la manifestación del sector agrícola, el Gobierno y sus aliados decidieron iniciar una “negociación” con ellos. Fue una más de las negociaciones impuestas al compás de la vía rápida y el “pacto” fiscal sin la gente. Las organizaciones agropecuarias fueron puestas contra la espada y la pared: o aceptaban los ofrecimientos del ministro Herrero o el proyecto igualmente se aprobaría con el trámite apresurado impuesto por el PLN y el PAC. Al final, las organizaciones más grandes (piñeros, cañeros, grandes exportadores) aceptaron un acuerdo que resuelve sus problemas inmediatos, pero que sigue desprotegiendo a los más pequeños. Se aplicará un 2% del IVA a los servicios agropecuarios salvo servicios profesionales (agronomía, veterinarios) que seguirán pagando 14%. Los exportadores sí quedan totalmente eximidos…
· La “negociación” en el sector construcción: la empresarios satisfechos, la vivienda de interés social más cara.  Este es otro ejemplo clarísimo de las negociaciones injustas provocadas por la vía ultrarápida impuesta por el PLN y el PAC para tramitar el plan fiscal. Como advirtió desde un inicio el Frente Amplio, estalló una gran preocupación porque la reforma encarecería el costo de las viviendas al gravar con 14% del IVA todos los servicios requeridos para su construcción. Esta situación motivó una negociación entre el Gobierno y sus aliados y la Cámara de la Construcción. 
· El resultado: satisfacción para los empresarios porque se establece un aumento escalonado del IVA que no afectará los proyectos en trámite y que podrá ser asimilado progresivamente por el mercado. Pero las y los ciudadanos seguirán perdiendo. La vivienda igualmente será más cara. Se encarecerá incluso la vivienda de interés social, que no será exonerada a pesar de varias mociones presentadas por nuestra fracción (rechazadas sin debate) y de la estupidez manifiesta que significa gravar con impuestos una actividad que se financia casi en su totalidad con fondos públicos provenientes de impuestos. Para variar, en estas “negociaciones” entre tagarotes, nadie abogó por las familias sin techo que verán reducidas las opciones de contar con una vivienda digna.            
· Frente Amplio denuncia intento de golpe de Estado al Poder Judicial por caso Crucitas. Nuestra fracción denunció con firmeza las maniobras para violentar la independencia del Poder Judicial y la red de tráfico de influencias orquestada por la trasnacional minera Industrias Infinito y políticos vinculados a los hermanos Arias, en el caso de la filtración del borrador de la sentencia de la Sala Primera sobre el juicio de Crucitas. En el Plenario Legislativo se aprobó una moción propuesta por nuestra fracción para realizar un debate reglado sobre esta grave situación. El Frente Amplio denunció que además del acto delictivo (robo del borrador) cometido por un magistrado suplente nombrado por el PLN, estas maniobras van dirigidas a recusar (sacar del caso) a los magistrados de la Sala Primera que podrían resolver con independencia para poner suplentes afines a la empresa minera tal y como hicieron en la agenda de implementación del TLC. 
· Además denunciamos el fraude procesal que intenta realizar la trasnacional minera utilizando la información obtenida con el robo del borrador para presentar una acción de inconstitucionalidad contra la jurisprudencia de la Sala Primera que sería utilizada por este tribunal para rechazar los recursos de casación presentados contra la sentencia que anuló la concesión de Industrias Infinito. Con esta acción buscan impedir que la Sala Primera resuelva, ganar tiempo para presentar un arbitraje internacional y devolver el caso a la Sala Constitucional, donde han demostrado tener fuertes influencias. Todo para impedir que se confirme una sentencia que mandó al Ministerio Público a Oscar Arias por violar la ley ambiental de Costa Rica. Ante estos gravísimos hechos, el Frente Amplio hizo un llamado al pueblo costarricense a movilizarse contra este cáncer que carcome nuestro sistema judicial y las instituciones del país.   

· Fuerte debate con el Gobierno por proyecto de ley del Frente Amplio para quitar trabas legales al PANI. En la comisión de juventud se realizó un careo entre jerarcas del Ministerio de Hacienda y las autoridades del PANI sobre la iniciativa presentada por nuestra fracción para liberar a esta institución de las restricciones de la Autoridad Presupuestaria y permitirle invertir la totalidad de sus recursos en beneficio de la niñez costarricense. Hacienda se opone rotundamente al proyecto, mientras que la presidenta ejecutiva del PANI respaldó la propuesta, denunciando que se les ha impedido crear nuevas plazas para el cuido de la niñez abandonada, así como otras limitaciones que atan de manos a la institución. 
· Nuestra fracción cuestionó la actitud de Hacienda, denunciando el incumplimiento del Gobierno en el giro al PANI de más de 47 mil millones que le corresponden por ley. Con una actitud cínica y prepotente el viceministro de Hacienda defendió la negativa del Gobierno a cumplir la ley. Al final quedó en evidencia la urgencia del proyecto del Frente Amplio y el círculo vicioso del debilitamiento en que los gobiernos neoliberales han metido al PANI: le recortan brutalmente los recursos que la ley le asigna, pero cuando la institución solicita crear más plazas para mejorar sus servicios la Autoridad Presupuestaria se les rechaza porque no tienen “contenido económico”. 
· Frente Amplio exige renuncia inmediata e incondicional a la inmunidad de diputado cuestionado del PLN. El Ministerio Público confirmó la seriedad de las investigaciones abiertas contra el diputado del PLN, Jorge Angulo, por varios delitos como el tráfico de influencias en la construcción de escuelas públicas en la zona sur y el hospedaje en hoteles de lujo con fondos públicos de JUDESUR. Precisamente, una de las denuncias que se investigan fue presentada por nuestra Fracción por el uso abusivo de la plata de JUDESUR. Ante esta situación, el diputado investigado anunció en Plenario que renunciaría a su inmunidad si era acusado por la Fiscalía. 
· El Frente Amplio cuestionó este anuncio como una renuncia “a medias”, por cuanto la renuncia a la inmunidad debería darse inmediatamente y sin condiciones, a fin de evitar que el diputado utilice su poder para entorpecer y obstruir la investigación. Explicamos que cuando se presenta la acusación ya la investigación ha concluido y lo que procede es que el Plenario levante la inmunidad, por lo que el ofrecimiento, más que un compromiso real con la transparencia vendría a ser una “cortina de humo”. El diputado del PLN ofrece renunciar a la inmunidad cuando sea inminente que se la van a levantar, después de que ya se benefició de ella para dificultar la investigación. Estos cuestionamientos generaron un acalorado debate en el Plenario Legislativo con el jefe de fracción del PLN, quién ofició de abogado defensor del diputado cuestionado.   
· Avanza Ley de Territorios Costeros Comunitarios. El Plenario Legislativo aprobó por unanimidad una moción de alteración del orden del día para ubicar en los primeros lugares el proyecto de Ley de Territorios Costeros Comunitarios (18.148) recientemente dictaminado en la comisión de ambiente. Con este avance, una iniciativa tan esperada por miles de familias de las comunidades costeras de todo el país podría finalmente convertirse en ley, si es convocado por el Poder Ejecutivo a las sesiones extraordinarias que empezarán en diciembre. Por eso, urge redoblar esfuerzos presionando al Gobierno para que cumpla su promesa de hacer justicia a la gente del mar.    
Saludos cordiales,
José María Villalta       
