Partido Frente Amplio 


Fracción Legislativa

Informe. Últimas semanas (OCTUBRE 24-30 Y OCTUBRE 31-NOVIEMBRE 6, 2011)     
· Frente Amplio lleva presupuesto del 2012 a Sala IV por incumplimientos en el pago a la CCSS y en el financiamiento del PANI. Con el respaldo de 9 diputados de varias fracciones el Frente Amplio presentó una consulta de constitucionalidad sobre el Presupuesto Ordinario de la República para el año 2012. En dicha consulta denunciamos que, una vez más, el Gobierno incumple el artículo 177 de la Constitución Política que le obliga a garantizar el financiamiento de la CCSS y establecer las rentas necesarias para cubrir todas las deudas con la seguridad social. Para el próximo año no se están presupuestando todos los recursos necesarios para pagar las deudas del Estado con la CCSS, como la correspondiente al traslado de programas del Ministerio de Salud y los recursos necesarios para la atención a indigentes. 
· Gobierno recorta más 47 mil millones de colones al PANI. La consulta de constitucionalidad también denuncia que para el año 2012 se le están dejando de girar más de 47 mil millones al PANI, en clara violación del artículo 51 de la Constitución que establece la obligación del Estado de dar protección especial a la niñez abandonada. Estos recursos corresponden a leyes que aprobó la Asamblea estableciendo un destino específico prioritario para el PANI, pero que el Gobierno irrespeta descaradamente: 44 mil 586 millones del 7% del Impuesto sobre la Renta y 1 mil 434 millones de la Ley de Impuestos a Licores y Cigarrillos. En el Plenario Legislativo denunciamos este brutal recorte en perjuicio de la niñez costarricense, mientras que el Gobierno se niega a recortar 30 mil millones en gastos superfluos como consultorías, viajes y comilonas con fondos públicos. 
· En reforma fiscal: Frente Amplio propone crear impuesto adicional sobre la renta de bancos y grandes empresas para pagar deuda del Estado con la CCSS. Nuestra fracción presentó una propuesta concreta, vía moción al proyecto de reforma fiscal, para garantizar nuevas fuentes de financiamiento a la CCSS y asegurar el pago de la deuda del Estado con la seguridad social. Así como le exigen al pueblo “sacrificios fiscales” aceptando el aumento del impuesto de ventas, proponemos que los grupos financieros y las grandes empresas hagan también ese sacrificio subiendo en 3% las tarifas más altas del Impuesto sobre la Renta (sin afectar los salarios ni a las pequeñas y medianas empresas) 
· En el caso de los bancos proponemos que el pago adicional sea de al menos un 10%, en razón de la deuda histórica que tiene el sector financiero con la sociedad costarricense por haber eludido durante más de 20 años el pago del impuesto sobre la renta mediante la colocación de la mayor parte de sus ingresos en la banca domiciliada fuera del país (“off-shore”).
· Asimismo, el Frente Amplio propone que los ingresos generados por estos impuestos a la riqueza, sean destinados única y exclusivamente a pagar la deuda del Estado con la CCSS y a financiar otras obligaciones con los seguros sociales que hoy carecen de una fuente fija de financiamiento como la atención a indigentes. También proponemos que si el Gobierno insiste en gravar con IVA los servicios privados de salud y los seguros comerciales relacionados con la salud, esa plata también sea destinada a la seguridad social. Por último la propuesta del Frente Amplio propone mecanismos eficaces para garantizar el cobro de estos dineros y establece fuertes sanciones de cárcel para los funcionarios públicos –incluido el Ministro de Hacienda- que no giren la totalidad de estos recursos a la CCSS. 
· Dada la trascendencia de este tema, nuestra fracción se encuentra realizando conversaciones con todas las fracciones legislativas representadas en la Asamblea para que este tema sea incorporado en el proyecto de reforma fiscal. De hecho, la propuesta del Frente Amplio es coincidente con las recomendaciones de los “notables” nombrados por el Gobierno para analizar la situación de la CCSS. En su informe, estos expertos recomiendan presentar un proyecto de ley para crear nuevos ingresos tributarios que financien las obligaciones del Estado con la seguridad social (recomendación 5) Precisamente lo que ha venido planteando el Frente Amplio. 
· Frente Amplio propone impuestos más altos para bienes de lujo, en vez subir el impuesto de ventas a todo el pueblo.   En la comisión de reforma fiscal nuestra fracción presentó una propuesta para crear una canasta especial de bienes de lujo o consumo suntuario (joyas, perfumes, pieles, autos de lujo y sus accesorios, equipo para deportes acuáticos, alquiler de mansiones etc.) bienes que realmente solo son consumidos por los sectores más adinerados de la población, que estarían sujeto a un impuesto de ventas (IVA) mucho más alto (de 15% a 18%). 
· También planteamos que este mecanismo se aplique en sustitución de la propuesta impulsada por el PLN y el PAC para subir a 14% la tarifa general del IVA aplicable a todos los bienes y servicios que consume la población en general. En síntesis: que paguen más impuestos los ricos, pero que no se siga golpeando a las grandes mayorías.  De forma sorprendente la moción recibió el respaldo de las fracciones del PUSC y los Libertarios. Pero fue rechazada con el voto negativo del PLN y el PAC… Sin palabras…
· Denuncia del Frente Amplio sobre golpe del plan fiscal a las universidades públicas y a las juntas de educación. Ministerio de Hacienda cede y acepta corregir errores. Desde que salió a la luz pública el proyecto de reforma fiscal negociado y tramitado a la carrera por el PLN y el PAC nuestra fracción denunció que se le estaba propinando un duro golpe a la educación pública al gravar con 14% de impuestos (IVA) las compras de bienes y servicios que realizan las universidades públicas, los colegios universitarios y las juntas de educación y juntas administrativas de escuelas y colegios públicos. Denunciamos que hoy estas entidades están exoneradas según la Ley 7293, pero que resultarían afectadas porque la reforma fiscal deroga las leyes que las exoneran, lo que incrementaría notablemente sus costos de operación, obligándolas a desviar recursos de sus funciones sustantivas a pagar impuestos por los bienes y servicios que adquieren para operar normalmente. 

· Ante esta situación nuestra fracción presentó varias mociones para corregir el proyecto y evitar que le cause un daño tan grande a la educación pública. Nuestras mociones fueron rechazadas sin discusión por la mayoría mecánica del PLN y el PAC, a pesar de que CONARE emitió un pronunciamiento manifestando su preocupación por este tema, al ser advertidos por el Frente Amplio sobre el golpe que les propinaría el proyecto de ley si no era corregido. Incluso algunos diputados y asesores que pactaron la reforma fiscal descalificaron públicamente las denuncias de nuestra fracción, actuando con la misma prepotencia del G-38 en la agenda de implementación del TLC. Un asesor del PAC circuló un panfleto donde se llegó a plantear que las universidades no tenían de qué preocuparse porque ponían utilizar el Convenio FEES para pedir una “compensación” en caso de ser afectadas… 
· Sin embargo, después de varios días de discusiones y ante la reacción oportuna de CONARE el Ministerio de Hacienda tuvo que ceder en sus pretensiones de poner impuestos a las universidades, colegios universitarios y las juntas de educación. Aceptaron incluir expresamente en el proyecto de ley la exoneración del IVA para estas entidades, tal y como lo había planteado desde un comienzo el Frente Amplio. Para ello el PLN y el PAC volvieron a presentar mociones casi idénticas a las que habían sido rechazadas a nuestra fracción. Esta vez sí fueron aprobadas.   
· Avanza iniciativa frenteamplista para hacer justicia a las familias de taxistas fallecidos. La comisión de asuntos jurídicos dictaminó a favor y por unanimidad el proyecto de ley presentado por el Frente Amplio para autorizar el traspaso de las concesiones de los taxistas a fallecidos a sus familiares. Este proyecto fue presentado a petición de un considerable grupo de viudas y familiares de taxistas fallecidos, quienes denunciaron que por un vacío en la ley, el Gobierno estaba cancelando sus concesiones, impidiendo que sean heredadas a sus familias. Con esta injusticia se les ocasiona un doble mal, encima de la muerte del padre se les quita la principal fuente de sustento familiar. 
· El proyecto de ley resuelve este problema, al permitir la herencia de las concesiones a familiares. La propuesta original fue mejorada en la comisión con el concurso de todas las fracciones legislativas. Se creó un registro de beneficiarios para que administrativamente los taxistas puedan dejar señalado a quién le dejarán la concesión sin necesidad de tediosos juicios sucesorios ni costosos trámites de abogados.  
· Dictaminado proyecto de ley del Frente Amplio para proteger a la niñez. La Comisión de Juventud dictaminó afirmativamente por unanimidad el proyecto presentado por nuestra fracción para fortalecer la protección legal contra las personas menores de edad víctimas de delitos o que sufren cualquier tipo de daños. La iniciativa establece que las acciones para denunciar estos hechos y reclamar la reparación integral de los daños sufridos por menores de edad no prescribirán mientras estas personas no cumplan 18 años. Solo una vez que cumplan la mayoría de edad, empezará a correr el plazo de prescripción. 
· Este cambio amplía notablemente la protección para las y los niños que sufren daños, pues hoy en día la prescripción corre aunque estos no tengan capacidad para defenderse por su cuenta. La ley actual asume que los padres, tutores o el PANI van a proteger a las personas menores, pero eso muchas veces no ocurre, por lo que quedan en total estado de indefensión. La propuesta del Frente Amplio parte de que si a las personas menores de edad la ley no les reconoce la capacidad jurídica para defender sus derechos por su cuenta, tampoco debería aplicarles las consecuencias de no hacerlo (prescripción).
· Avanza reforma constitucional para eliminar discriminatoria prohibición que impide a trabajadores extranjeros integrar juntas directivas de sindicatos. En el Plenario Legislativo recibió primera lectura la propuesta presentada por el Frente Amplio para derogar el párrafo segundo del artículo 60 de la Constitución y acabar de una vez por todas con esta vergonzosa prohibición que discrimina a miles de trabajadores extranjeros que laboran en Costa Rica al limitarles el ejercicio de su derecho humano a la libertad sindical. Esta reforma fue incluida por nuestra fracción como una de sus prioridades en una agenda de reformas constitucionales a las que se acordó darles trámite prioritario en Plenario. Se espera que en los próximos días el proyecto reciba segunda y tercera lectura para ser sometido luego al trámite de admisibilidad.
· Frente Amplio respalda proyecto de ley de sociedades de convivencia y denuncia discurso del odio y la discriminación. En la Comisión de Derechos Humanos se aprobó, con el respaldo de nuestra fracción, un texto sustitutivo para permitir el avance del proyecto de ley de sociedades de convivencia que permitiría reconocer efectos legales, sociales y patrimoniales a las uniones entre parejas del mismo sexo. En diversos espacios hemos defendido la aprobación de este proyecto como un paso para hacer justicia a miles de personas que siguen sufriendo hoy en día discriminación y la negación de sus derechos por tener una orientación sexual distinta a la mayoritaria. A pesar de este avance, el proyecto ha enfrentado el bloqueo sistemático del diputado Justo Orozco y otros diputados que se oponen a dicho reconocimiento. En el debate han proliferado discursos homofóbicos, discriminatorios y de apología del odio, que han sido fuertemente combatidos y denunciados por el Frente Amplio como nuevas violaciones a la dignidad humana.
· Denuncia por clientelismo político y malos manejos de recursos públicos en Dinadeco. Junto a las demás fracciones de la Alianza, asociaciones de desarrollo comunal de todo el país y la junta directiva de CONADECO, el Frente Amplio denunció las irregularidades que se vienen cometiendo en la Dirección de Desarrollo de la Comunidad: falta de controles en el uso de fondos públicos, distribución inequitativa de los recursos, intromisión politiquera en las comunidades, clientelismo y manipulación para favorecer al partido de gobierno, entre muchas otras denuncias que han llevado a las asociaciones y a CONADECO a solicitar la destitución de la directora de dicho organismo. El Frente Amplio denunció que dicha funcionaria manipula los recursos de las comunidades para montar la campaña electoral del PLN en el 2014. 
· Además de respaldar una investigación a fondo sobre las finanzas y el manejo de Dinadeco, nuestra fracción ha planteado la necesidad de reformar la ley para que sus autoridades sean elegidas por las propias asociaciones de desarrollo y no por el Poder Ejecutivo. Es urgente que este organismo deje de ser un brazo político para que el Gobierno mantenga controlado y cooptado al movimiento comunal y se convierta en una verdadera instancia de apoyo y capacitación para las asociaciones de desarrollo.
· Concesión de muelle de Moín debe ser sometida a aprobación legislativa. El Frente Amplio respaldó las gestiones impulsadas por SINTRAJAP para que la concesión de la Terminal de Contenedores de Moín, adjudicada ilegalmente por el Gobierno a la trasnacional holandesa APM Terminals, sea sometida a aprobación legislativa tal y como ordenan los artículos 121 y 140 de la Constitución Política. En este sentido, denunciamos la actuación inconstitucional e ilegal del Poder Ejecutivo al firmar la concesión sin cumplir con la aprobación previa de la Asamblea Legislativa. Asimismo, firmamos, junto a varios diputados, una nota dirigida a la Contraloría General de la República donde solicitamos que se abstenga de firmar el contrato hasta tanto no se solucione este problema.      

· Frente Amplio se suma a la lucha contra el maltrato animal. Nuestra fracción respaldó y firmó el proyecto de ley presentado por una coalición de personas y organizaciones sociales para reformar la Ley de Bienestar Animal y establecer sanciones eficaces contra quienes realicen tratos crueles contra los animales. El proyecto de ley fue presentado con el respaldo de más de 100 mil firmas de apoyo e iniciará su trámite en la comisión de ambiente. 
· Giras y visitas a comunidades. El viernes 4 de noviembre visitamos los cantones de Los Chiles y San Carlos junto a los compañeros de ANEP y la diputada Carmen Muñoz para constatar gravísimas denuncias por daños ambientales y violaciones a los derechos en las plantaciones piñeras. Lamentablemente pudimos comprobar con nuestros propios ojos que en varias fincas piñeras de la zona norte todavía no han entrado en vigencia las Garantías Sociales ni el Código de Trabajo y se viven condiciones de verdadera esclavitud a vista y paciencia del Ministerio de Trabajo que sigue estando pintado en la pared. 
· En los Chiles nos reunimos con trabajadores despedidos por afiliarse a la ANEP, agricultores, líderes comunales, vecinos y el alcalde, quienes expusieron graves irregularidades en las fincas piñeras del cantón. Recibimos denuncias sobre las graves prácticas de explotación que realizan las empresas piñeras con trabajadores migrantes indocumentados. Exposición a químicos tóxicos sin protección, jornadas de 14 horas con salarios de menos de 4 mil colones al día, incumplimiento en el pago de horas extras, ausencia de aseguramiento con la CCSS. Muchas fincas utilizan contratistas para no reportar trabajadores en planilla y “lavarse las manos”  de los graves abusos que cometen. Incluso han llegado al extremo de denunciar ante Migración a sus propios trabajadores para que sean deportados después de 3 meses de labores sin tener que pagarles un colón en prestaciones. 
· Cuando la CCSS, el Ministerio de Salud o  la Inspección Laboral visitan las fincas las empresas esconden a los trabajadores indocumentados y los inspectores se van “contentos”, sin ver nada anormal. Los vecinos del cantón denunciaron que en estos casos tiene que haber negligencia o corrupción, pues hay fincas que producen volúmenes de piña que requieren más de 200 trabajadores pero solo tienen 20 o 30 reportados en planilla ante la CCSS. Basta con cruzar los datos de la CCSS con la fruta exportada para saber que algo anda mal, pero el Ministerio de Trabajo no ve nada.

· En Pavón (Los Chiles) visitamos dos de las fincas donde se han presentado más denuncias: Bana Internacional Arero y Finca 11. Allí pudimos conversar con trabajadores que sufren estas violaciones y que fueron amenazados con ser despedidos si se afiliaban al sindicato. Por si fuera poco, pudimos observar quebradas deforestadas, aterradas con sedimentos y donde no se respetaron las áreas de protección.

· En San Carlos visitamos finca Agromonte (Boca Arenal) y finca Monte Providencia (Las Nieves de Santa Rosa de Pocosol). En la primera la empresa intentó sabotear la reunión con los trabajadores modificando las rutas de los buses que traen a los trabajadores de la finca. Sin embargo, no pudieron. Poco a poco los trabajadores se fueron acercando a donde estábamos. Al final realizamos un mitin en la entrada de la empresa con más de 60 trabajadores. Recibimos graves denuncias por recortes y rebajos injustos de salarios, falta de pago de horas extras, cambios abusivos de labores, traslado al trabajador del riesgo empresarial y despidos discriminatorios de trabajadores por el solo hecho de afiliarse al sindicato. Incluso conversamos con personeros del “comité permanente” quienes dijeron no querer ser cómplices de tanto abuso y estar cansados de que los usen para disimular los abusos. Es casi un hecho que cuando ustedes lean estas líneas los trabajadores valientes que conversaron con nosotros estarán sufriendo represalias y despidos por reunirse con diputados de la República extranjera de Costa Rica. 

· En Las Nieves de Pocosol no solo estuvo repleto el salón comunal con trabajadores afiliados al sindicato. También se hizo presente la comunidad. Una vez más recibimos repetidas denuncias por violaciones a los derechos laborales, conversamos con un muchacho de 20 años que regresa todos los días del trabajo empapado de químicos tóxicos o con una muchacha que terminó su jornada bañada en sangre porque le vino la regla y no la dejaron ir a ponerse una toalla sanitaria. Pero, además, las y los vecinos denunciaron las afectaciones que sufren en su salud por las fumigaciones con químicos tóxicos y la destrucción que hacen los camiones de la piñera del camino del pueblo, reparado hace poco por los mismos vecinos. En la reunión había miedo por las represalias de la empresa, pero, al final nadie se quedó sin hablar. 

· El Frente Amplio denunciará hasta sus últimas consecuencias todas estas violaciones a los derechos humanos. Lo haremos a nivel nacional y también en el plano internacional. Nos aseguraremos que quienes compran las piñas de la ira sepan lo que está pasando en estas fincas. Denunciaremos a los empresarios irresponsables y los funcionarios del Ministerio de Trabajo –corruptos o inútiles o las dos- que callan sistemáticamente ante tantas atrocidades.      
· El sábado 5 de noviembre estuvimos de gira por el cantón de Talamanca junto al padre Gerardo Vargas. En Paraíso de Sixaola participamos en una concurrida reunión con más de 200 personas, organizada por el comité local del Frente Amplio. Conversamos sobre el problema de tenencia de la tierra en la zona fronteriza con Panamá. Analizamos la situación de parceleros y familias campesinas de asentamientos del IDA que, a pesar de tener títulos de propiedad o derechos de posesión ampliamente consolidados, viven en la inseguridad y la zozobra por la constante amenaza de ser desalojados por tratarse de una zona pública. Estas familias denunciaron que el IDA les exige la firma de un contrato de arrendamiento por 5 años como condición para seguir viviendo en sus parcelas, lo que es visto como un irrespeto a sus derechos. En la reunión aclaramos dudas legales y analizamos junto a las y los campesinas las diversas opciones para resolver el problema de tenencia de la tierra. Nuestra fracción se comprometió a elaborar un proyecto de ley viable que permita consolidar los derechos de estas comunidades y a discutirlo nuevamente con ellas antes de su presentación. 

· En la tarde estuvimos en el territorio indígena Kekoldi compartiendo con la comunidad la situación posterior al juicio ganado para la recuperación de sus tierras. Hay gran preocupación por los conflictos que se están generando en la zona a raíz del fallo, los cuales incluso están generando en actos de violencia y racismo de algunos terratenientes contra la comunidad indígena. Constatamos que todo el problema ha sido generado por un vergonzoso decreto del gobierno de Figueres Olsen que mutiló sin consulta previa la zona costera del territorio indígena y “a cambio” le anexó un territorio de la montaña donde habitaban desde hace varios años varias familias campesinas. Estas familias fueron igualmente afectadas por la arbitrariedad del Gobierno. Sin embargo la acción legítima del pueblo indígena para hacer cumplir la ley y recuperar sus tierras está siendo utilizada por personas inescrupulosas para culpar a las y los indígenas por los problemas de tenencia de tierras en la región. Nuestra fracción reiteró el respaldo a legítimo derecho de la comunidad indígena Kekoldi y nos comprometimos a intervenir para denunciar estas agresiones e impedir que el conflicto degenere en una escalada de violencia aún mayor.    
Saludos cordiales,
José María Villalta       
