Partido Frente Amplio 


Fracción Legislativa

Informe. Últimas semanas (SETIEMBRE 12-18 Y 19-25, 2011)     
· Proyectos nuevos del Frente Amplio. Presentamos propuesta para pagar la deuda del Estado con la CCSS. La Fracción Legislativa del Frente Amplio presentó un proyecto de ley para resolver, de una vez por todas, el grave problema de la millonaria deuda que mantiene el Estado costarricense con la CCSS. Para ello proponemos la creación de un plan extraordinario de impuestos al capital financiero y a los más ricos, con la finalidad de generar ingresos que sean destinados exclusivamente a financiar los seguros de salud y de pensiones que administra dicha institución. Mediante esta propuesta se producirían los recursos necesarios para pagar en un plazo de 3 de años la mayor parte de la deuda del Estado con la CCSS, que según datos de la Contraloría –que se quedan cortos- superaría los 421 mil millones de colones. 
· Para lograr este objetivo, la propuesta del Frente Amplio propone aumentar el impuesto sobre la renta que deben pagan los bancos y los grupos financieros, un sector que ha acumulado riqueza como nunca en los últimos años gracias a diversos privilegios legales que le han permitido eludir el pago de impuestos sobre la mayor parte de sus ganancias. El principal mecanismo utilizado fue la banca domiciliada en el exterior o “banca off-shore” donde los grupos financieros escondieron la mayor parte de su riqueza, eludiendo durante dos décadas el pago del Impuesto sobre la Renta. Solo entre 2003 y 2008 este sector habría escondido en la banca off-shore más de 7 billones de colones (34% del PIB de 2011), millonarios ingresos sobre los que no pagaron ni medio colón de impuestos. Por esta razón para el Frente Amplio el sector financiero tiene una deuda histórica con la sociedad costarricense. Durante años eludió el pago de impuesto sobre la renta sobre sus millonarias ganancias. De manera que es justo y necesario que, ahora que la CCSS está en crisis, contribuyan para financiar a nuestra seguridad social. 
· Por otra parte, la propuesta del Frente Amplio también plantea el incremento temporal de las tarifas de otros rubros del Impuesto sobre la Renta como el aplicable sobre dividendos y rendimientos del mercado financiero, sin afectar a sectores de la economía social ni tocar el impuesto al salario o a las pequeñas empresas. Además proponemos retomar algunos tributos especiales que se aplicaron en 2004 con la Ley de Contingencia Fiscal y que afectan única y exclusivamente a los sectores más adinerados de la población.
· El objetivo de la propuesta es que los ingresos generados por estos tributos adicionales a la riqueza se destinen a saldar la deuda del Estado con la seguridad social por el pago de cuotas obrero patronales, contribuciones del Estado como patrono y aportes a los seguros sociales, financiamiento de la atención a indigentes y otros sectores asegurados por cuenta del Estado, pago del traslado a la CCSS de programas del Ministerio de Salud, pensiones del Régimen No Contributivo, entre otras contribuciones que actualmente no tienen una fuente segura de financiamiento y –en el mejor de los casos- son pagados parcialmente a través de convenios lesivos para la institución y con papeles de deuda (no en efectivo como manda la ley), en clara violación a lo dispuesto en el artículo 177 de la Constitución Política. 
· Para el Frente Amplio este propuesta para el pago definitivo de la deuda acumulada del Estado con la CCSS, sería el primer paso para garantizar una solución definitiva al problema del financiamiento de nuestra seguridad social. Una iniciativa que busca abrir el camino para la creación de rentas permanentes y suficientes que garanticen el pago oportuno de todas las obligaciones del Estado con los seguros sociales de salud y pensiones.
· Frente Amplio presenta proyecto de ley para proteger al seguro de salud de la CCSS frente a las amenazas de la apertura de seguros comerciales. Nuestra fracción presentó otro proyecto de ley que busca garantizar la plena vigencia del principio de solidaridad en el financiamiento del Seguro de Enfermedad y Maternidad de la CCSS ante las amenazas que presenta la apertura de la venta de seguros comerciales de salud impuesta en el TLC. Este proyecto busca obligar a cualquier persona que desee comprar un seguro de salud o de gastos médicos en el país, a demostrar -como requisito previo- que las personas beneficiarias de dicho seguro se encuentran a su vez cubiertas por el seguro de salud de la CCSS. Para ello se propone establecer un mecanismo de control cruzado que obligue a las compañías aseguradoras a verificar el cumplimiento de esta obligación.
· El principio de solidaridad establece que todas las personas –asalariadas e independientes- tienen la obligación de contribuir al financiamiento de los seguros sociales de forma proporcional a sus ingresos. Esto permite que la CCSS cuente con ingresos suficientes para brindar atención a todas las personas, independientemente de su condición socioeconómica. Sin embargo, la apertura de seguros comerciales de salud pone en peligro la vigencia de este principio porque establece un incentivo para que las personas de ingresos más altos compren seguros privados y dejen de contribuir con la seguridad social. Por esta vía se podrían drenar aún más los ingresos de la CCSS, pues dicha institución perdería los aportes de los sectores más adinerados de la población. 

· Para evitar esta amenaza, la propuesta del Frente Amplio pretende garantizar que solo se podrán vender seguros comerciales de salud si primero se garantiza el cumplimiento de las obligaciones con la CCSS.    
· Proyecto de ley para fortalecer al INCOFER y promover la creación de un Tren Eléctrico en la GAM. Con el apoyo de las demás fracciones de la Alianza, el Frente Amplio presentó un proyecto de ley para corregir el error histórico de los gobiernos neoliberales que debilitaron y prácticamente cerraron el INCOFER. Proponemos reformar la Ley Orgánica de esta institución para fortalecerla y eliminar una serie de trabas que- tal y como ocurría con el ICE o JAPDEVA- le impiden tener acceso al crédito y realizar contrataciones de forma ágil. 
· El fortalecimiento del INCOFER va acompañado de una serie de propuestas para incentivar y fomentar la creación de un Tren Eléctrico Interurbano en la Gran Área Metropolitana que conecte San José, Alajuela, Heredia y Cartago, descongestionando el tránsito entre estas ciudades y la capital. Esta propuesta es 100% viable y se puede desarrollar electrificando el derecho de vía que actualmente tiene el INCOFER, sin necesidad de nuevas expropiaciones. Pero, a pesar de que es una necesidad urgente no se ha hecho porque durante años han imperado intereses cortoplacistas y politiqueros. Por eso, la propuesta del Frente Amplio declara este proyecto de interés público e incentiva su construcción a través de la creación de un fondo de capitalización para INCOFER con recursos del impuesto a los combustibles y promueve la consolidación de alianzas estratégicas con instituciones como el ICE para el desarrollo del proyecto.
· Nuestra fracción presenta esta iniciativa en cumplimiento de los compromisos adquiridos en nuestro Programa Ambiental donde planteamos la necesidad de impulsar medios alternativos de transporte que sustituyan el uso de combustibles fósiles y mejoren la calidad de vida de la población. En este sentido, se trata de una propuesta que beneficiaría directamente a más de dos millones de personas que habitamos en la GAM y que sufrimos todos los días los efectos negativos de las presas interminables, el exceso de carros y contaminación y, en general, el colapso total de nuestro sistema de transporte convencional. 
· Los beneficios de un Tren Eléctrico en la GAM serían muchísimos. Para la salud y la calidad de vida de la población: un transporte más rápido y eficiente, menos presas, menos estrés, mejor aprovechamiento del tiempo libre. Para el ambiente: menos contaminación, menos emisiones de gases de efecto invernadero. Para economía: reducción de la factura petrolera, menos gastos en la importación insostenible de combustibles fósiles.
· Proyecto de ley para consolidar, mantener y garantizar financiamiento permanente para nuestro parques nacionales. El Frente Amplio presentó un proyecto de ley que busca resolver de forma definitiva el grave problema del abandono y la falta de recursos para proteger y dar mantenimiento a nuestros parques nacionales y demás áreas protegidas. Además la iniciativa busca garantizar una fuente permanente de ingresos para consolidar estas áreas a través del pago de terrenos expropiados que todavía se adeudan a sus propietarios privados en varios parques nacionales como Las Baulas y Manuel Antonio.
· Para lograr dicho objetivo nuestra propuesta consiste en redistribuir de forma más justa los recursos generados por el impuesto sobre los tiquetes de pasajes aéreos que actualmente pagan turistas extranjeros. Hoy estos recursos que generan cuantiosos ingresos por más de 10 mil millones de colones se destinan exclusivamente al ICT para realizar campañas de promoción del turismo. En cambio, el Frente Amplio propone que el 50% de dichos recursos sea asignado al SINAC para financiar la protección y consolidación de nuestras áreas protegidas. 

· Creemos que no tiene sentido que el país invierta miles de millones en promover el turismo si tiene en total abandono nuestra principal fuente de atracción de turistas, nuestros parques nacionales. La mayor parte de las y los turistas que visitan Costa Rica lo hacen atraídos por nuestras riquezas naturales, por lo que es una política suicida mantener las áreas protegidas del país en la desprotección, la inseguridad y la falta de personal e infraestructura que actualmente sufren. 

· Por el contrario, los sectores que se benefician con la existencia de áreas protegidas, deberían contribuir solidariamente con su manutención. Por otra parte, debe destacarse que durante 2010 el ICT mantuvo un superávit (recursos sin ejecutar) por 11 mil millones de colones, es decir un monto equivalente a la totalidad de los recursos recaudados por el impuesto mencionado. De manera que es totalmente razonable reasignar de una mejor manera una parte de estos recursos para proteger la “gallina de los huevos de oro”.
· Dictaminado proyecto de Territorios Costeros Comunitarios. Finalmente, después de más de dos años de lucha incansable la Comisión de Ambiente dictaminó afirmativamente el proyecto de ley para proteger los derechos históricos de las comunidades de las costas y de las islas de nuestro país (18.148). El dictamen favorable fue posible gracias al trabajo tesonero de nuestras compañeras y compañeros del Frente de Comunidades Amenazadas por Políticas de Extinción, quienes durante meses tuvieron presencia constante en la Asamblea Legislativa, para convencer a los diputados de las demás fracciones. En particular es necesario reconocer el trabajo de nuestros compañeros Wilmar Matarrita y Victoria Quirós, que se echaron al hombro la coordinación de esta lucha. 
· En el trámite del proyecto la fracción del Frente Amplio tuvo un papel destacado con la elaboración del informe de subcomisión que aprobado con la comisión y toda la lucha que siguió para garantizar el proyecto sería conocido y aprobado. Después de tensas discusiones y gracias a la presencia en las barras de las y los pobladores de las comunidades costeras, logramos que los diputados del PLN desistieran de sus intentos de bloquear y frenar el proyecto para seguir favoreciendo los intereses de los grandes depredadores de nuestras playas. Se acogió el texto sustitutivo propuesto por la subcomisión y se aprobó una moción del Frente Amplio para colocar el proyecto en los primeros lugares de la agenda. Dos sesiones después se dictaminó el proyecto, después de superar el último intento de los diputados oficialistas por bloquear el proyecto.
· A pesar de lo anterior, no todo son buenas noticias. En la última sesión se aprobó una moción presentada por el PLN que restringe el concepto de pobladores y pobladoras que podrán beneficiarse con la ley. La propuesta original establece que tienen esta condición todas las personas que tengan, al menos, 10 años de vivir en el territorio. La moción del PLN endureció este requisito, al disponer que para ser poblador o pobladora se requiere haber vivido en la comunidad desde antes de la aprobación de la Ley de la Zona Marítimo Terrestre (1977), lo que claramente va dirigido a excluir a muchas familias que habitan en los territorios costeros. 
· Ante esta situación, el Frente Amplio luchará durante el trámite de mociones en Plenario para que se corrija esta modificación de última hora. Asimismo alertamos a las comunidades costeras sobre la necesidad de continuar la lucha y no bajar la guardia, pues es totalmente esperable que surjan nuevos intentos por frenar la ley o desnaturalizarla con otros cambios sorpresivos. La lucha por los derechos de la gente de las costas continúa. Nadie puede irse para la casa.            
· Sobre el Pacto Solís-Chinchilla para impulsar el paquete fiscal con la vía rápida.  Finalmente se concretó lo que se oía desde hace semanas en los corrillos legislativos: el Pacto entre el PAC y el Gobierno para impulsar la reforma fiscal mediante la vía rápida del artículo 208 bis. No cabe duda de que este tema va a monopolizar la actividad de la Asamblea Legislativa durante lo que queda de 2011. Como primera impresión, al analizar las consecuencias de este pacto es necesario diferenciar el contenido del nuevo proyecto de reforma fiscal del proceso que lo originó y el medio escogido para concretar este pacto.  
· Por el fondo del proyecto hay algunas mejoras, aunque sigue siendo una propuesta regresiva. Si el PLN le cumple la PAC (cosa difícil, más después de aprobada la vía rápida), se estarían acogiendo algunas de las propuestas que el Frente Amplio ya había planteado desde hace varios meses: Introducir un principio de la Tasa Tobin, cambios en renta para establecer la Renta Mundial y la Renta Global, impuesto a las zonas francas (aunque de forma muy limitada: opcional para las municipalidades a partir de 2015), entre otras cosas. 
· Pero la propuesta sigue siendo regresiva (golpea a la clase trabajadora, a los de abajo) porque el 70% de la nueva recaudación se concentra en el IVA y otros impuestos indirectos y más bien se reduce el peso relativo de los cambios en Renta (apenas un 25%)  Siguen subiendo el IVA a 14% para todos los bienes y servicios. Se gravan servicios que hoy no están gravados, incluidas la educación y la salud aunque con tasas menores. Es decir, hay avances en renta, pero el proyecto sigue cargado en los impuestos que afectan el consumo de bienes y servicios de toda la población (sin distinguir con base en su capacidad económica) y todavía es muy tímido en gravar la riqueza. A los banqueros, a los grandes capitales, apenas si les hace cosquillas.  
· La “forma” (que en política siempre es un asunto de fondo), el procedimiento seguido para concretar este “pacto” sí ha sido realmente lamentable. Sin matices, ni atenuantes. No hubo transparencia de parte del PAC. Nos enteramos por la prensa que negociaban por debajo de la mesa. Nunca buscaron consensuar una propuesta con la Alianza a pesar del acuerdo firmado de rechazar el paquetazo fiscal. Es imposible no ver el estilo de la “vieja” forma de hacer política. Una actuación más bien dirigida a resucitar a Ottón Solís a costa de debilitar (o enterrar) la Alianza.
· Ni qué decir de la decisión de imponer una vía rápida a través del artículo 208 bis del Reglamento Legislativo. Aquí la incoherencia del PAC no puede ser mayor. Se trata del mismo procedimiento antidemocrático utilizado para imponer las leyes de implementación del TLC y el aumentazo salarial. Un procedimiento dirigido a taparle la boca a las fracciones de oposición y a impedir que el pueblo participe o, al menos, se entere de lo que se discute en la Asamblea. Lo opuesto de transparencia, participación ciudadana y “nueva forma de hacer política”. Sin duda la decisión del PAC de votar la imposición de este mecanismo antidemocrático afectará la Alianza, pues se trata de un mecanismo que golpea directamente a las demás fracciones de oposición al cercenar nuestros derechos de participación y representación.   
· En este contexto, el Frente Amplio debe afinar su estrategia, concretar aún más nuestras propuestas y mejorar radicalmente la comunicación a la población sobre nuestra posición. Seguimos creyendo en la necesidad de una reforma fiscal justa y progresiva que ayude a combatir la creciente desigualdad social, poniendo a pagar impuestos a los ricos sin aumentar las cargas sobre los hombros de la clase trabajadora. Pero son muchas las cosas que tienen que cambiar en el proyecto presentado para lograr esto. 
· Algunas de las propuestas en las que insistiremos son: la urgente necesidad de que el proyecto contenga normas y sanciones que garanticen el pago de TODA la deuda  del Estado con la CCSS, así como la creación de una fuente de financiamiento permanente y estable para los seguros sociales. Nuestra propuesta de crear un impuesto especial a las ganancias del capital financiero ya está sobre la mesa. Por otra parte, debe eliminarse del proyecto el aumento del IVA a 14%. En su lugar podría aumentarse a un monto mayor la tarifa del impuesto de ventas sobre los bienes de lujo que consumen exclusivamente los más ricos, pero de ninguna manera seguir cargando con más tributos el consumo de la clase trabajadora. No debe cargarse con impuestos la educación. En su lugar debería aprobarse la propuesta del Frente Amplio para obligar a las universidades privadas a otorgar becas y regular los aumentos abusivos de sus tarifas.    
· Agradecimiento especial. Durante las semanas del 26 de setiembre al 2 de octubre y del 3 al 9 de octubre me he acogido a una licencia sin goce de salario por el nacimiento de mi hijo. Sin embargo, el despacho ha permanecido abierto y las y los compañeros de la fracción han seguido laborando con el mismo compromiso de siempre para mantener alzadas nuestras banderas. Quiero aprovechar esta oportunidad para agradecerles enormemente por su apoyo incondicional durante este periodo. Igualmente quiero agradecer a todas las compañeras y compañeros del Frente Amplio por tantas muestras de cariño que nos han brindado a mi y mi familia en estos días de alegría y esperanza. 
· A partir de la semana del 10 de octubre retomaremos normalmente nuestros informes sobre el trabajo legislativo.                

Saludos cordiales,
José María Villalta       
