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· Gobierno presenta reforma tributaria que golpea a la clase media y a la clase trabajadora. La posición de nuestra fracción. El reinicio de sesiones de la Asamblea estuvo marcado por la presentación del proyecto de reforma tributaria del Gobierno. Se trata de un proyecto que busca solucionar la crisis fiscal del Estado, cargando, una vez más, su peso sobre los más débiles, aumentando los impuestos que pesan principalmente sobre las grandes mayorías de la población. Pero a los ricos, a los banqueros, a las empresas trasnacionales, a quienes causaron la crisis, prácticamente ni los tocan.  
· Desde el primer momento nuestra fracción denunció que esta reforma no tiene nada de justa ni solidaria (solo el nombre del proyecto) Se pretende reformar el impuesto de ventas, el impuesto sobre la renta y otros tributos (vehículos) para recaudar 500 mil millones de colones y subir la carga tributaria en 2,5%. 
· Pero el mayor peso de la reforma recae sobre los impuestos indirectos, como el de ventas (IVA), que tratan por igual al rico y al pobre cuando compran bienes y servicios. Un 68% de los nuevos ingresos esperados por el Gobierno proviene de los cambios en el IVA, donde quieren subir la tasa del 13 al 14% y ampliar la cobertura del impuesto a servicios que hoy están exentos. Además quieren reducir los productos exonerados de la canasta básica de más de 200 (hoy) a solo 50 (los pobres a comer guineos y agua) Con la reforma se estarían afectando servicios como la educación, la salud privada, todos los seguros sin excepción (incluyendo riesgos del trabajo) así como todos los servicios profesionales.

· En la fracción nos preocupa particularmente que quieran ponerle impuesto de 10 a 14% a las y los estudiantes de universidades privadas, castigando a muchas personas jóvenes de escasos recursos que no pudieron entrar a las universidades públicas y que están endeudadas hasta el cuello para tener acceso a la educación superior. 

· Del otro lado de la acera, los cambios en renta son superficiales. Apenas representan un 24% de la reforma. Al gran capital no le hacen ni cosquillas. Suben de 8 a 15% el impuesto sobre rentas pasivas (alquileres, dividendos, etc) afectando a empresas de economía social como las cooperativas. Pero a los banqueros privados no los tocan. No hay reformas de fondo que busquen obligarlos a pagar más y cerrar los “portones” legales que hoy usan para evadir (no vaya a enojarse Liberman) La tasa de renta para las grandes empresas la dejan igual. No modifican el régimen de zonas francas que exonera impunemente a grandes trasnacionales. Tampoco incluyeron la Renta Mundial, condición indispensable para gravar los capitales que son colocados en el exterior para eludir impuestos en el país.

· En la Asamblea la reforma tiene mal ambiente. Todos los demás partidos de oposición y hasta algunos diputados del PLN han manifestado dudas o críticas. Pero por razones distintas. No son lo mismo nuestras razones que las de los libertarios, quienes no quieren impuestos porque no creen en el Estado y desearían volver a la ley de la jungla. Tampoco coincidimos en muchas cosas con el PUSC, que, de forma populista, pretende reducir el problema fiscal del país a un asunto de recortar gastos en el Estado y las instituciones autónomas.

· En el Frente Amplio creemos que la reforma fiscal nos abre una oportunidad para discutir a fondo los problemas estructurales del país: La creciente desigualdad social, el modelo económico injusto y excluyente, la urgente distribución de la riqueza. Creemos que sí hace falta una reforma fiscal: la carga tributaria del país es bajísima (13,5% del PIB) y no permite financiar servicios públicos y programas sociales de calidad y cobertura universal como merece nuestro pueblo. Pero la reforma fiscal que hace falta NO es, ni por asomo la que presenta el Gobierno. En Costa Rica urge una reforma verdaderamente justa y solidaria. Que ponga a pagar impuestos al gran capital, a los ricos, y no que cargue las baterías contra los más pobres, las amas de casa, las y los trabajadores, solo porque es más fácil cobrarles y no tienen como defenderse. 

· Por lo tanto nuestra fracción se opondrá decididamente a la reforma tributaria injusta que presenta el Gobierno. Pero también platearemos alternativas: ni un impuesto más a la clase trabajadora, cero impuestos a la canasta básica y a los servicios esenciales, más impuestos a los banqueros privados. Establecer la Renta Mundial para que los capitales colocados en el exterior empiecen a pagar impuestos. Subir la tasa del impuesto a las grandes empresas para financiar a la Caja Costarricense del Seguro Social. En vez de golpear con impuestos a las y los estudiantes de universidades privadas, promover reformas para mejorar su calidad, regular sus tarifas y obligarlas a dar becas de verdad a estudiantes pobres. Entre muchas otras cosas.  

· En este sentido, la fracción y el partido han conformado un equipo de trabajo para la elaboración y concreción de las propuestas alternativas del Frente Amplio para una reforma fiscal verdaderamente justa, progresiva y solidaria que ayude a combatir la creciente desigualdad social que está desangrando a nuestro país. Este equipo será coordinado por el compañero Sergio Reuben y la compañera María Florez-Estrada. Desde ya invitamos a todas las personas interesadas a que se integren a este esfuerzo.               
· Avances en Reforma Procesal Laboral. En defensa del derecho de huelga y la libertad sindical. La comisión de jurídicos siguió con la discusión de mociones del proyecto de Reforma Procesal Laboral (15.990) Se discutieron varias mociones promovidas por la gran mayoría del  movimiento sindical y presentadas por el Frente Amplio. Logramos la aprobación de cambios importantes para eliminar aspectos del proyecto que implicaban retrocesos respecto a la protección del derecho de huelga vigente en el Código de Trabajo. Se aprobaron reformas para garantizar que la huelga legal suspenderá todos los contratos de trabajo vigentes en la empresa. Además logramos eliminar normas que establecían referencias innecesarias a sanciones penales y podían ser utilizados como una forma de criminalizar o intimidar a quienes ejercen este derecho fundamental.
· De mantenerse estos cambios, se eliminarían los principales puntos negativos del proyecto en materia de regulación del derecho de huelga, prevaleciendo los aspectos donde el proyecto mejora la normativa existente. Estos cambios fueron atacados violentamente por diputados libertarios. Sin embargo, logramos que las mociones de revisión que presentaron sean rechazadas. Para ello, la presencia en las barras de trabajadores y dirigentes sindicales fue fundamental. 
· A pesar de la importancia de este avance, no debemos bajar la guardia, pues es posible que en los próximos días de mociones los libertarios insistan en estas reformas regresivas. En urgente que el movimiento sindical mantenga su presencia en la Asamblea y sus acciones de presión e información a la población.
· Aprobada prohibición de discriminar en el trabajo por motivos de orientación sexual. En la discusión de la Reforma Procesal Laboral también se aprobó una moción del Frente Amplio que incluye dentro del capítulo del Código de Trabajo sobre discriminación en el empleo la prohibición de discriminar a una persona trabajadora por motivo de su orientación sexual. Este cambio es fundamental porque actualmente la ley no contempla esta causal dentro de las prácticas prohibidas de discriminación laboral.   
· Frente Amplio propone frenar aumentos excesivos de alquileres.  Nuestra fracción presentó una moción para reformar el artículo 67 de la Ley de Arrendamientos, que actualmente permite que los dueños de viviendas aumenten cada año el alquiler hasta en un 15%, sin importar que la inflación anual haya sido mucho menor. Denunciamos que, por ejemplo, en 2010 la inflación fue de apenas de 6%, sin embargo, a muchas personas les aumentaron el alquiler en 15, lo que es a todas luces injusto y desproporcionado. 
· La propuesta del Frente Amplio plantea que los aumentos anuales no puedan ser mayores que la inflación (IPC, según el INEC), hasta un tope de 12%. Si la inflación rebasa ese tope, el BANHVI deberá fijar un aumento acorde con la realidad económica y social del país.
· Esta propuesta fue presentada en el marco de la discusión del proyecto del “Desahucio Express” que promueve el Gobierno, para agilizar los juicios de desalojo, limitando el derecho de defensa de los inquilinos. El Frente Amplio se ha opuesto a este proyecto. Entre muchas otras razones, hemos cuestionado que quieran facilitar excesivamente los desalojos, cuando la ley vigente establece aumentos excesivos e injustos que golpean el bolsillo de las familias.
· Procuraduría deberá rendir cuentas por Crucitas. En la comisión de ambiente se aprobó una propuesta del Frente Amplio para que comparezca la Procuradora General de la República a explicar las razones por las cuales apeló la sentencia del Tribunal Contencioso que declaró ilegales las concesiones y los permisos otorgados para la construcción de la mina Crucitas. La Procuraduría deberá explicar por qué el “abogado del Estado” ha venido actuando para favorecer los intereses de una trasnacional privada y los delincuentes Arias y Dobles, en perjuicio del interés público y la protección del patrimonio nacional, como es su obligación.
· Ley de Privatización de la Electricidad. Segunda comparecencia del FIT. Se reanudó la discusión de este proyecto con una nueva presentación contundente de los compañeros y compañeras del Frente Interno de Trabajadores del ICE. En esta ocasión demostraron con seriedad y contundencia como la política tarifaria de la ARESEP ha venido asfixiando a la institución con aumentos insuficientes. Quedó claro ese golpe solo podría aguantar una institución pública como el ICE. Si la electricidad estuviera en manos privados hace rato se hubieran disparado las tarifas. 

· El FIT demostró que los salarios de todos los y las trabajadoras de su sector eléctrico, que generan más del 70% de la electricidad del país, apenas representan un 20% del presupuesto de ese sector. Mientras que los pagos a los generadores privados, que solo generan un 13%, afectan un 14% de ese presupuesto. Más claro ni el agua.  

· Sigue el debate sobre las pensiones de la CCSS. Esta vez la comisión de gasto público convocó a un debate entre el jefe de actuarios de la CCSS y el Superintendente de Pensiones. La conclusión que le quedó a nuestra fracción que no hay cara en que persignarse. Los jerarcas de la CCSS siguen minimizando el problema de las pensiones, para tapar los malos manejos que han realizado con las reservas del régimen. El jerarca de SUPEN promueve violentar la autonomía de la institución y aplicar nuevas reformas que afectarán los derechos de los usuarios, supuestamente para evitar que el régimen colapse (aumentos en cotizaciones, aumento de edad de retiro). Según SUPEN los beneficios del régimen actual son “muy generosos” (no sabe lo que es sobrevivir con un pensión de 100 mil colones) Incluso este funcionario llegó a insinuar que adoptemos el modelo chileno de cuentas individuales (cada quién se financia su pensión y solo recibe lo que logró ahorrar)

· El debate permitió ver con claridad la pugna que existe entre grupos del poder político-empresarial con fuertes vinculaciones al capital financiero nacional y trasnacional por ver quién se deja el codiciado pastel de las reservas del IVM. En medio de esta pugna los sectores populares deben andar con “pies de plomo”. Debemos construir una propuesta alternativa desde el movimiento social para rescatar y fortalecer el régimen de pensiones de la CCSS, cerrando cualquier camino a privatizadores y corruptos. En la fracción del Frente Amplio estamos trabajando varias propuestas en esta dirección.     
· Aprobadas varias propuestas del Frente Amplio en proyecto de ley para regular el contenido nocivo de Internet.  La comisión de juventud y niñez aprobó varias mociones presentadas por nuestra fracción sobre el proyecto que pretende regular la actividad de cafés y otros negocios que ofrecen acceso público a Internet, a fin de proteger a las personas menores de edad que utilizan estos sitios. El proyecto obliga a establecer filtros y otros controles que impidan el acceso de niños y niñas a pornografía, sitios que promuevan la violencia, el racismo, la xenofobia y otras formas de discriminación. Las mociones del Frente Amplio, mejoraron sustancialmente la propuesta. Entre ellas destaca la obligación a los proveedores de servicios de Internet de incluir en su oferta de servicios el acceso a estos filtros y dispositivos de control.
· El triunfo de SINTRAJAP. La fracción del Frente Amplio saluda a las y los compañeros trabajadores de JAPDEVA y a la nueva junta directiva de su organización sindical por el triunfo contundente e inobjetable obtenido en la elección del pasado viernes. Sin duda es una victoria valiosísima de la clase trabajadora y de los movimientos populares que hemos venido luchando contra la entrega del patrimonio nacional. El pasado viernes las y los trabajadores de JAPDEVA dijeron NO al chantaje y al miedo y le dieron una lección al Gobierno y sus esbirros: ¡Los puertos de Limón son del pueblo y no se venden! ¡Aquí sobra dignidad!        
Saludos cordiales,

José María Villalta       
