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· Frente Amplio denuncia brutal desalojo ilegal de familias campesinas. Con pruebas y fotografías en mano, nuestra fracción denunció el criminal desalojo realizado por el Gobierno de la República, en perjuicio de más de 30 familias campesinas en Balastre de La Teresa de Guápiles, Pococí. Denunciamos que estas familias tenían 12 de años ocupar una finca abandonada por un empresario que estafó al Estado costarricense con CATs y habían presentado un juicio agrario para reclamar su legítimo derecho de posesión agraria. A pesar de que este juicio estaba pendiente y de que había medidas cautelares, el Ministerio de Seguridad ejecutó un desalojo ilegal y violento, destruyendo con maquinaria pesada casas en buen estado (al estilo del ejército israelí en Gaza) sin ni siquiera dejar a las familias afectadas que sacaran sus pertenencias. 

· Se violentaron los derechos humanos más elementales. El desalojo no fue notificado previamente. No dejaron ingresar al abogado de las personas afectadas. Todos estos actos ilegales los ejecutó el Gobierno, a cambio de que el empresario que pidió el desalojo traspasara 32 hectáreas para la construcción de la nueva academia de policía, anunciada con bombos y platillos por la presidenta Chinchilla. 
· El Frente Amplio denunció la incoherencia del Gobierno que habla de combatir la inseguridad ciudadana mientras ejecuta estos actos brutales que hunden en la pobreza y la desesperación a familias que antes tenían vivienda digna y ahora duermen en plásticos a la orilla de la carretera. Como parte de las acciones de apoyo a las familias afectadas, presentamos una moción en la comisión de seguridad para que se investiguen estas gravísimas violaciones a los derechos humanos. 

· Frente Amplio analiza con ojo crítico política de seguridad ciudadana presentada por el Gobierno. Nuestra fracción participó en el acto oficial de presentación de esta política elaborada por el Gobierno con apoyo del PNUD (POLSEPAZ) y nos encontramos realizando un análisis crítico de la propuesta, en la cual invitamos a participar a todas las personas vinculadas con el Frente Amplio e interesadas en el tema.
· Más allá de las críticas que se le han hecho en la prensa (falta de acciones concretas, falta de recursos para financiarla, imposibilidad de aplicarla por un plazo de 10 años) nuestra fracción ha reconocido que la propuesta tiene algunos elementos positivos. Por ejemplo: el esfuerzo por acercarse a un abordaje integral del problema desde sus causas estructurales (pobreza, desigualdad, falta de oportunidades para la juventud, etc.), una marcada tendencia a alejarse de la política de la “mano dura” (reconociendo incluso que el problema no se resuelve subiendo las penas de cárcel y hasta sugiriendo bajar algunas), el reconocimiento de la urgente necesidad de prestar atención a la falta de espacios públicos para la población o que por primera vez se haya incluido la violencia contra las mujeres como parte central del problema.

· Como parte de este análisis, en el Plenario Legislativo señalamos una serie de iniciativas legislativas que nuestra fracción está dispuesta a impulsar en la línea de afrontar integralmente el problema de la inseguridad ciudadana: recuperación y apertura de espacios públicos especialmente para la juventud y en las comunidades más empobrecidas (tenemos un proyecto de ley presentado), el proyecto de ley para regular la tenencia de armas y endurecer los requisitos para su libre circulación (punto de divergencia abismal con los libertarios) la ley para poner impuestos a los casinos, siempre y cuando se eliminen los portillos que –a cambio del impuesto- buscan flexibilizar los requisitos para la proliferación de estos negocios en el país, la aprobación del proyecto para romper el secreto bancario y evitar que el país siga siendo paraíso fiscal del lavado de dinero (transparencia fiscal), entre otros.  

· Documento informativo sobre Reforma Procesal Laboral y Derecho de Huelga.  Nuestra fracción elaboró un documento explicativo sobre los principales cambios que mediante este proyecto de ley (15.990) se le introducirían al Código de Trabajo en materia de derecho de huelga. Estamos concientes de que este es uno de los temas más sensibles de la reforma para la clase trabajadora. Pero, existe mucho desconocimiento sobre sus alcances reales. Por eso el documento explica y analiza artículo por artículo la reforma, comparando el texto vigente del Código de Trabajo con los cambios propuestos. En última instancia se trata de determinar si los cambios que se plantean implican mejoras o avances para la protección del derecho fundamental a la huelga que, en la legislación actual, se encuentra sumamente diezmado y, de hecho, prácticamente no existe. El documento se encuentra disponible en el despacho legislativo y en el local del partido en versión impresa.  
· Denuncia contra permisos para la siembra de piña transgénica.  En conjunto con el Bloque Verde, FRENASAP, la Red de Biodiversidad y otros grupos ambientalistas, así como con diputados del PAC, el Frente Amplio participó en una conferencia de prensa para anunciar nuestra rotunda oposición al otorgamiento de permisos para la siembra de hasta 200 hectáreas de piña alterada genéticamente en Buenos Aires de Puntarenas, con fines comerciales, es decir, para vender al público. Este permiso ha sido solicitado por una empresa vinculada a trasnacionales piñeras y está en estudio por autoridades del MAG. Nuestra fracción advirtió que otorgar estos permisos sería una locura y un suicidio ecológico. Señalamos que es inadmisible que se otorgue un permiso de este tipo cuando no existen estudios técnicos que descarten los graves impactos que los transgénicos pueden causar a la vida, la salud y el ambiente, y si el Estado costarricense ni siquiera ha sido capaz de atender los graves casos de contaminación ocasionadas por el cultivo convencional de la piña.

· Frente Amplio cuestiona inoperancia y complicidad de la Contraloría en desastre de carretera a Caldera. En la comisión de concesiones compareció la Contralora General de la República, Rocío Aguilar, a explicar sus actuaciones en el desastre de la carretera a Caldera. Dejó muchas dudas. Nuestra fracción la interpeló por la falta de acción de este órgano fiscalizador, por su inoperancia, a pesar de que sabían desde hace años que el Estado no tiene capacidad de fiscalizar un proyecto de esta naturaleza. Cuestionamos la complacencia e incluso la alcahuetería y la complicidad con que la Contraloría analizó y aprobó los cambios ilegales que se le hicieron al contrato de concesión. Preguntamos por qué la Contraloría se esperó a que salieran a la luz pública los graves incumplimientos en la construcción de la carretera para cuestionar al Gobierno y a la empresa concesionaria. Su respuesta fue: “es que estamos aprendiendo”. 

· Reunión con presidenta de la República sobre carretera a Caldera. El pasado miércoles nuestra fracción participó en un reunión convocada por las fracciones de oposición que integran la comisión de concesiones con la presidenta por informar sobre los avances en las investigaciones y exigir acciones concretas para frenar los abusos de “Atraquistas del Sol” y la pasmosa permisividad de las instituciones del Estados que toleran y fomentan todos estos abusos (MOPT, Consejo de Concesiones, Contraloría, etc.) Como habíamos advertido, la reunión quedó en nada. Palabras bonitas de la presidenta, pero nada concreto, sigue la burla a la gente, sigue el favoritismo para una trasnacional que está desangrando al pueblo costarricense. Estamos claros en que este desfalco al patrimonio nacional solo se va a resolver con movilización y lucha en las calles. 

· Fuertes cuestionamientos a procuradores ambientales que apelaron sentencia de Crucitas. En la comisión de ambiente comparecieron los procuradores ambientales que presentaron recurso de casación en contra del interés público y en defensa de los intereses de la trasnacional minera. El Frente Amplio los cuestionó fuertemente por este hecho, y, realmente sus respuestas fueron lamentables. Intentaron decir que habían apelado porque estaban obligados a hacerlo. Les demostramos que no era así. 
· Uno de los puntos que generó más indignación fue la decisión de cuestionar la sentencia en la parte que anula la concesión porque fue otorgada usurpando ilegalmente un camino público (bien de dominio público) Los procuradores ambientales se dejaron decir que la sentencia no era nula porque la apropiación ilegal del camino público se podría convalidar si posteriormente la Asamblea aprueba una ley para legalizar la usurpación de este bien público. Nuestra fracción increpó fuertemente a los procuradores porque este criterio contradice todas las posiciones previas que han sostenido en casos de apropiación y cambio de destino ilegal de bienes públicos y abre un portillo gigante para legitimar actos similares en detrimento del patrimonio nacional. Al final de la sesión la procuraduría quedó al desnudo en su incoherencia y parcialidad a favor de la trasnacional.

· Plenario legislativo. Aprobados proyectos de ley apoyado por el Frente Amplio en materia ambiental y de niñez. El jueves se aprobaron en el Plenario Legislativo dos proyectos de ley que habíamos venido impulsando en las comisiones de ambiente y juventud y niñez: la ley para exonerar de impuestos los sistemas de tratamiento de aguas residuales (16.405) y la ley para la protección de la niñez frente al contenido nocivo de Internet (17.164) Este último proyecto obliga a los locales que ofrecen servicios de acceso público a la red a instalar filtros para que niños y niñas no puedan accesar a pornografía u otros contenidos que fomenten la violencia, el racismo u otras formas de discriminación. En el texto final se incluyeron varias mociones de nuestra fracción que mejoraron sustancialmente el proyecto.      
Saludos cordiales,
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