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· Plenario aprueba proyecto de ley del Frente Amplio para garantizar financiamiento permanente a los colegios públicos. Se aprobó en primer debate iniciativa presentada por el compañero José Merino que reforma el artículo 1 de la Ley 7552 en beneficio de las juntas administrativas de los colegios públicos de todo el país (expediente 17.087) La ley vigente obliga a las municipalidades a destinar hasta un 10% de los ingresos provenientes del impuesto sobre bienes inmuebles para financiar a las juntas de educación. Sin embargo, se excluía a los colegios públicos, a pesar de que estos se encuentran igualmente necesitados de recursos para renovar instalaciones y equipo y, en general, mejorar las condiciones de estudio de la juventud costarricense. La reforma impulsada por el Frente Amplio resuelve este problema, abriendo una fuente adicional de ingresos para muchos colegios públicos que hoy en día enfrentan grandes carencias.     
· Frente Amplio exige a Ministerio de Trabajo frenar violaciones a libertad sindical y derechos laborales en fincas piñeras de Los Chiles y Sarapiquí. Nuestra fracción legislativa exigió al Ministerio de Trabajo que rinda cuentas sobre las acciones que está tomando para frenar las graves violaciones a los derechos laborales y contra la libertad sindical que se siguen cometiendo en las fincas piñeras de Los Chiles y Sarapiquí (se adjuntan gestiones) a vista y paciencia de los funcionarios públicos que supuestamente deberían proteger a los trabajadores más vulnerables. Nuestra fracción solicitó formalmente a la Ministra de Trabajo abrir un procedimiento para imponer sanciones a las empresas piñeras que siguen despidiendo y persiguiendo a los trabajadores que ejercen su derecho humano a afiliarse a un sindicato y que nos explique las razones por las cuales los funcionarios destacados en la zona no actúan ante estos groseros atropellos a la dignidad humana. La hemos dicho a la Ministra de Trabajo que ojalá actuara en estos casos con una mínima parte de la vehemencia con que defiende los comités permanentes y otros intereses del sector patronal.   
· Gobierno debe rendir explicaciones por decreto que autoriza uso en Costa Rica de químico tóxico prohibido en Estados Unidos. La fracción legislativa del Frente Amplio presentó formal solicitud al Gobierno de la República para que derogue decreto que permite el uso en Costa Rica del insecticida tóxico “Carbofurán”. Un químico que se sigue utilizando en las fincas piñeras de Costa Rica a pesar de que desde el 1 de enero 2010 fue prohibido en Estados Unidos por la Agencia de Protección Ambiental (EPA) de ese país. Ante esta situación hemos denunciado que se podría estar repitiendo la triste historia del Nemagón, pues a pesar de la evidencia científica que indica grave riesgo para la salud, el Gobierno vuelve a ver para otro lado y no ha eliminado un decreto de Oscar Arias que autoriza el uso del Carbofurán en nuestro país.  
· Aprobada propuesta del Frente Amplio para asegurar que recursos de préstamo del BID beneficien a comunidades locales. El Plenario Legislativo aprobó este empréstito por $19 millones para mejorar infraestructura en áreas protegidas y promover el turismo. El Frente Amplio votó a favor el proyecto porque se cumplieron las condiciones que habíamos planteado para ello. Se garantizó que los recursos no serían utilizados para impulsar obras prohibidas o que causen un impacto negativo en parques nacionales y zonas vulnerables como el Macizo del Barva. Se establecieron regulaciones para frenar el despilfarro de recursos en consultorías. Y se aprobó una moción presentada por nuestra fracción para garantizar que los recursos destinados a promover el turismo se invertirán prioritariamente en las comunidades locales que viven alrededor de las áreas protegidas.

· La aprobación de esta reforma es un logro importantísimo del Frente Amplio. Durante años se ha criticado que alrededor de los parques nacionales existen comunidades empobrecidas que no reciben ningún beneficio de la protección ambiental. Por el contrario, las ganancias de la explotación de las áreas protegidas se concentran en pocas manos. Se les dejan grandes empresas turísticas y consorcios extranjeros. Ante esta situación, la propuesta del Frente Amplio obliga al Gobierno a invertir recursos brindando capacitación y oportunidades a estas comunidades locales, para que puedan desarrollar actividades de turismo sostenible, de manera que los beneficios de la conservación se queden en las poblaciones que la hacen posible, paradójicamente las más necesitadas y olvidadas. Algo que urge hacer, pero que hasta ahora no se había hecho. 
· Archivado proyecto de Ley de Libertad de Expresión y Prensa. La posición del Frente Amplio. El Plenario Legislativo rechazó la moción para darle un nuevo plazo de 4 años a este proyecto, con lo cual fue a parar directamente al archivo. Solo nuestra fracción y el PASE votamos a favor de mantener viva la iniciativa. Varios compañeros y compañeras nos han pedido explicar nuestra posición. 
· En el voto negativo de las demás fracciones pudimos ver a una clase política tradicional –y algunos buenos aprendices- actuar al unísono contra “la prensa”. Más que un voto razonado fue una “sacada de clavo” contra los medios que han denunciado actos de corrupción y a menudo no tratan con cariño a “los padres y madres de la Patria”. 
· El proyecto buscaba reformar normas de la legislación penal que regulan los “delitos contra el honor” y a menudo son utilizadas para demandar penalmente a periodistas y demás ciudadanos que presentan denuncias sobre asuntos de interés público. Muchas de estas reformas son necesarias. Estas leyes penales suelen ser usadas en Costa Rica para amenazar e intimidar a quién denuncia. Si bien es cierto, el cambio podría beneficiar a los grandes medios comerciales, lo cierto es que estas normas también son utilizadas para perseguir a los medios alternativos (El País.cr, Era Verde) y, peor aún, a las y los luchadores sociales. Mientras que La Nación cuenta con los mejores abogados y los recursos para ir a la Corte de Derechos Humanos, son estos últimos quienes más sufren.

· A mi me tocó acompañar a nuestro querido Carlos Arguedas, cuando tuvo que pasar sus últimos días defendiéndose de una infame demanda penal presentada por una piñera que envenenó las aguas de El Cairo de Siquirres. Su delito: decir la verdad. Pero según la ley penal, él tenía que probar que la piñera contaminó para no ser condenado. Solo esto sería motivo suficiente para apoyar que el proyecto sea discutido.      

· Pero, no somos ingenuos. No nos creemos el cuento de hadas de que basta con aprobar reformas penales para que haya libertad de prensa en Costa Rica. Desde un momento dijimos que el proyecto era incompleto e insuficiente. Señalamos que hacía falta fortalecer la cláusula de conciencia y los derechos laborales de los periodistas, porque las empresas periodísticas también violan la libertad de expresión cuando amenazan a sus trabajadores si piensan con cabeza propia. De hecho la principal limitación a la libertad de prensa en Costa Rica es la autocensura que se imponen muchos periodistas por miedo a ser despedidos si se salen de la línea editorial. También dijimos que hacía falta ampliar el proyecto para fortalecer el derecho a la información de la ciudadanía tan maltratada por una prensa que no pocas veces manipula, estupidiza y no informa con objetividad. Por último señalamos que era urgente revisar el tema de la concentración de capital en los medios de comunicación, porque en este país se están convirtiendo en monopolios. Urge revisar, por ejemplo, el régimen legal de las frecuencias de radio y televisión, bien público concentrado en cada vez menos manos, impulsando normativa innovadora como la reciente ley aprobada en Argentina. 

· Sin embargo, ninguno de estos cambios es posible si el proyecto es archivado y de un solo plumazo se saca el tema de la agenda pública. En realidad eso fue lo que pasó. La sacada de clavo de los diputados, sirvió para eludir el necesario debate sobre todos estos temas. Tal vez por eso sea que algunos medios comerciales no han hecho mucho aspaviento sobre esta decisión que entierra una reforma sin la cual –decían- no hay libertad de expresión en Costa Rica. Se salvaron de abrir la Caja de Pandora. Nosotros no fuimos cómplices.             

· Interpelación a Canciller por nombramientos politiqueros en servicio exterior. Compareció al Plenario Legislativo el canciller René Castro a explicar los nombramientos ilegales realizados por el actual Gobierno, usando el servicio exterior costarricense como botín politiquero. El Frente Amplio lo interpeló fuertemente por el uso abusivo de la figura de la “inopia” para nombrar amigotes y pegabanderas, a pesar de que sí había profesionales de carrera disponibles. Cuestionamos el nombramiento de personas que no cumplían los requisitos mínimos y que fueron a hacer turismo, ocasionando altísimos gastos al pueblo costarricense. El canciller respondió con evasivas y excusas, escudándose en un coro servil de diputados oficialistas.   
· Ministro de Ambiente cuestionado por perseguir a funcionarios que denuncian casos de corrupción y daños ambientales. En la comisión de ambiente recibimos durante dos sesiones al ministro Teófilo de la Torre, a quién interpelamos por la persecución desatada contra el funcionario Oscar Loza, quién había presentado varias denuncias por casos de corrupción en el Área de Consevación Guanacaste y otras regiones del país. Cuestionamos al ministro porque, en vez de atender las denuncias sobre hechos tan graves como tala ilegal, daños a manglares, cobros ilegales de funcionarios por explotar parques nacionales, permisos otorgados vía sobornos, etc., el MINAET procedió a despedir al señor Loza, por no cumplir un requisito del colegio profesional… El ministro informó que había rectificado este despido, explicó el estado de cada una de las denuncias presentadas y se comprometió a corregir los errores, sin embargo, cada vez son más las dudas surgen sobre un ministerio que hace agua por todo lado.
· Visita a cárcel de menores de El Zurquí. Con diputadas de la comisión de juventud visitamos las instalaciones de este centro penitenciario. Pudimos constatar las condiciones insalubres y el hacinamiento en que se encuentran decenas de menores de edad sentenciados y con prisión preventiva: celdas sin colchones, aguas negras desbordadas, basura, y falta de implementos básicos de higiene, entre otros. Procedimos a denunciar esta situación ante las instancias que tienen la obligación de proteger a las personas menores de edad. Hubo consenso entre las y los integrantes de la comisión sobre la necesidad de revisar la legislación penal juvenil que establece penas de hasta 15 años de cárcel, pues estas no permiten la más mínima oportunidad de reinserción social de los menores de edad.    
· Hombro a hombro con la gente que lucha. En ACAMUDE, participamos en una reunión del Frente Amplio-Desamparados para definir acciones concretas de respaldo a la lucha en defensa de la Loma Salitral y otras luchas de las comunidades. Definimos una lista de acciones legales y de denuncia que realizaremos desde el despacho para evitar la destrucción de este valioso patrimonio natural. Además brindaremos asesoría para la elaboración participativa de una propuesta de ley que proteja definitivamente la Loma.
· Junto a los compañeros de la JFA Antonio Ortega y Antonio Trejos participamos en un encuentro con estudiantes del    Liceo de Costa Rica. Discutimos sobre la realidad política del país y los retos que enfrenta la juventud. Recibimos gran cantidad de preguntas e inquietudes y la respuesta fue realmente muy positiva para el Frente Amplio.  
· Acompañamos al magisterio nacional y a una nutrida manifestación de educadoras y educadores pensionados, quienes se manifestaron por la aprobación de la reforma al artículo 70 de la Ley de Pensiones, para acabar con el injusto rebajo que sufren de sus pensiones. Manifestamos el respaldo decidido del Frente Amplio a esta reforma que se discutirá el próximo miércoles en la comisión plena tercera.   
· Junto a compañeros del Frente Amplio-Goicoechea visitamos las instalaciones del colegio público de El Carmen-Mata de Plátano, donde pudimos constatar las condiciones insalubres en que reciben lecciones las y los estudiantes. También visitamos el terreno donde se planea construir las nuevas instalaciones del colegio. La asociación de padres y la junta administrativa denunciaron que a pesar de que cuentan con dicho terreno que cumple todas las condiciones para construir, enfrentan los constantes obstáculos y los requisitos innecesarios que impone la SETENA. Nuestra fracción se comprometió a investigar esta situación, pues SETENA más bien es conocida por tramitar en tiempo record los permisos para minas y megaproyectos que dañan el ambiente y extraña mucho que solo pongan trabas a los colegios públicos. 

· El Frente Amplio estuvo presente en la inauguración del Congreso Nacional Arrocero. Ante cientos de productores de todo el país, denunciamos al Gobierno (MAG, MEIC y COMEX) que sigue asfixiando y acorralando al agricultor nacional para favorecer a las grandes corporaciones. Cuestionamos el descaro con que acusan a los arroceros de recibir “subsidios”, mientras no dicen una palabra ante las millonarias ayudas que reciben las trasnacionales estadounidenses.                                    

Saludos cordiales,

José María Villalta       
