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Informe semanal (21-27, MARZO 2011)

· En el Día Mundial del Agua, Frente Amplio actúa en defensa de nuestras aguas subterráneas. La fracción legislativa del Frente Amplio presentó una acción de inconstitucionalidad contra dos decretos de los hermanos Arias (35882-MINAET y 35884-MINAET) que desprotegen severamente las aguas subterráneas y aumentan los riesgos de sobreexplotación y contaminación de este recurso vital. Los reglamentos buscan facilitar la perforación de pozos y el trámite de concesiones para la explotación de las aguas, eliminando casi por completo la participación de SENARA, la única institución pública que en los últimos años ha cumplido con sus obligaciones legales en materia ambiental. 
· El Departamento de Aguas de SENARA ha realizado gran cantidad de estudios técnicos cuestionando proyectos depredadores que ponen en gran peligro las fuentes de agua (Sardinal, Baulas, Crucitas, etc.) Como la ley obliga a hacer estos estudios y establece que son de acatamiento obligatorio para el resto de instituciones, la Sala IV y otros tribunales han anulado permisos ilegales para la explotación de las aguas, otorgados sin hacer los estudios requeridos o incumpliendo sus recomendaciones. 
· Como el Gobierno y los depredadores ambientales no han podido doblar ni comparar a los valientes funcionarios de SENARA, los Arias emitieron estos decretos que excluyen por completo la participación de SENARA y le quitan el carácter vinculante a sus criterios. Además el decreto 35882 pretende legalizar pozos perforados ilegalmente, exonerándolos de la obligación de realizar una evaluación de impacto ambiental. La acción presentada por el Frente Amplio denuncia estas medidas como inconstitucionales por violar nuestro derecho a un ambiente sano y pretende frenar cuanto antes la aplicación de los decretos ilegales de los hermanos Arias.   
· Reforma Procesal Laboral. Suspendido el último día de mociones para consultas. Encuentro con el movimiento sindical. En el Plenario se aprobó una moción para someter a consulta a la Corte y a varias instituciones el proyecto de Reforma Procesal Laboral con los cambios realizado en 3 informes de mociones 137. Con esto se suspendió el trámite del último día para presentar cambios de fondo durante un plazo de dos semanas. 
· La fracción legislativa del Frente Amplio participó en un encuentro con el movimiento sindical con el objetivo de informar sobre los cambios realizados, los avances obtenidos y los temas que quedan pendientes de resolver. Acordamos impulsar conjuntamente para el último día un grupo de mociones sobre esos temas. En particular insistiremos en la imperiosa necesidad de frenar el uso antisindical de los arreglos directos y los comités permanentes y eliminar cualquier norma del proyecto que favorezca o amplíe los abusos que actualmente se cometen en perjuicio de la libertad sindical de las y los trabajadores.
· Avanza atropelladamente ley para transformar al IDA en el INDER. Frente Amplio presenta gran cantidad de mociones. La comisión de agropecuarios está tramitando a la carrera el proyecto de ley para crear el Instituto de Desarrollo Rural en sustitución del IDA (17.218). El proyecto presenta gran cantidad de errores y contradicciones. Desnaturaliza por completo la función del IDA, convirtiéndolo en un promotor de empresas agroindustriales, en vez de la institución creada para hacer justicia a las familias campesinas sin tierra. Se permite asignar tierras a sociedades mercantiles y grandes empresas. Se abren peligrosos “portillos” para titular gran cantidad de tierras públicas inscritas a nombre del IDA a estas empresas y a sujetos privados que no tienen necesidad. Incluso se podría estar entregando tierras públicas a grandes trasnacionales como Pindeco o Palmatica.
· El Frente Amplio ha presentado una considerable cantidad de mociones de fondo para corregir estas y otras deficiencias del proyecto. Sin embargo, las mociones están siendo rechazadas sin discusión por la gran mayoría de diputados que integran la comisión en un trámite excesivamente atropellado. Ya se agotó el plazo para presentar nuevas mociones. Lamentablemente, los diputados oficialistas han venido negociando el proyecto con algunos individuos que dicen ser dirigentes del sector campesino, a pesar de que la gran mayoría de agricultores(as) campesinos(as) y parceleros(as) del IDA están totalmente desinformados sobre sus implicaciones. Hasta el momento, en la Asamblea no se ha sentido la presencia de las organizaciones campesinas y de trabajadores que han cuestionado el proyecto. Nuestra fracción seguirá dando la lucha, pero, si este panorama no cambia, es posible el proyecto sea aprobado en un corto plazo.    
· Gobierno y libertarios impulsan proyecto de “simplificación de trámites” a costa de afectar derechos de funcionarios públicos y reducir controles ambientales. El la comisión de jurídicos los diputados del Pacto Li-Li impulsan un proyecto que reforma la Ley 8220 “de protección al ciudadano frente al exceso de trámites administrativos” (16.956). El nombre suena bien. Pero el contenido del proyecto le impone a los funcionarios públicos una serie de cargas imposibles de cumplir en las condiciones actuales de desmantelamiento y desfinanciamiento del Estado, así como severas sanciones si no resuelven toda gestión y petición en los plazos establecidos. La versión original proponía penas de cárcel para los funcionarios que se atrasen con un plazo. Después de la fuerte oposición del Frente Amplio se eliminaron, pero siguen las sanciones de suspensión y despido. Hemos denunciado que cortan el hilo por lo más delgado: castigan al trabajador, pero no sancionan a los jerarcas que congelan plazas y recortan recursos, imposibilitando la adecuada prestación del servicio.
· El gobierno y los libertarios también están usando este proyecto para eliminar controles ambientales y de protección de la salud pública. A última hora aprobaron una moción que obliga a aplicar el silencio positivo en materia ambiental, lo que es totalmente inconstitucional. Además pretenden otorgarle al Ministerio de Economía la potestad de intervenir en las competencias de órganos técnicas del Estado y todas las instituciones autónomas con la exclusa de promover la “simplificación de trámites”. El Frente Amplio ha presentado un número considerable de mociones para eliminar estas reformas regresivas. 
· Comisión investigadora del BCIE. Comparece representante de los Arias en el banco. Se recibió en audiencia a Alfredo Ortuño, extesorero de campaña del PLN y directivo del BCIE durante el gobierno anterior. En actitud prepotente, propia de los que se sienten intocables, el testaferro de los Arias en el banco se negó a contestar varias preguntas sobre sus negocios personales y sus viajes a China valiéndose del cargo. Nuestra fracción lo cuestionó por el millonario préstamo que gestionó en el BCIE para un proyecto de vivienda de sus familiares, entre otros ejemplos de favorecimiento personal. Quedó claro que Ortuño fungió como intermediario entre Rodrigo Arias y el BCIE para contratar las consultorías evadiendo los controles de la Administración Pública. Para el Frente Amplio no cabe de que existió una actuación en fraude de ley.  
· Contra la privatización de los cementerios de la Junta de Protección Social. El Frente Amplio está respaldando plenamente la lucha de las y los trabajadores de la JPS contra la privatización de los cementerios que administra esa institución. Para estos efectos, le solicitamos a la junta directiva de la JPS la suspensión inmediata de la contratación que pretende entregar a una empresa privada los servicios de construcción de nichos, despidiendo a los trabajadores que actualmente realizan esta labor. A su vez, le hemos solicitado a los jerarcas de esta institución que expliquen una gran cantidad de irregularidades que rodean este nuevo negocio a costa de los bienes públicos.    
· Frente Amplio respalda lucha justa de trabajadores del Hospital San Juan de Dios. Nuestra fracción legislativa se hizo presente en respaldo del movimiento de protesta organizado por trabajadores y trabajadores del Hospital San Juan de Dios ante las pésimas condiciones en que se encuentra la infraestructura de ese centro de salud. Denunciamos la responsabilidad de los jerarcas de la CCSS ha han permitido y promovido el deterioro de las instalaciones del hospital, al punto de que se está poniendo en grave peligro la vida y la salud de las personas trabajadoras y usuarias de los servicios. Un ejemplo más de la política de saqueo y desmantelamiento de esta institución. Insistimos en que urge unir todas nuestras fuerzas para rescatar y refundar la CCSS.  
· Frenada moción de diputada del PLN para desproteger bosques costeros. Después de una fuerte denuncia del Frente Amplio, la comisión de ambiente rechazó una moción presentada por la diputada del PLN, María Ocampo (la misma de playa Cabuyal) que pretendía excluir del Patrimonio Natural del Estado los bosques ubicados en la zona marítimo-terrestre. De haberse aprobado esta moción, se habrían desprotegido seriamente los terrenos de bosques ubicados en terrenos públicos fuera de áreas silvestres protegidas, abriéndose un gigantesco “portillo” para que sean concesionados y destruidos. 
· La diputada del PLN afirmó que proponía semejante barbaridad para promover el “desarrollo” en el cantón de Liberia. Le replicamos que, si quería promover el desarrollo, que empezara por devolver playa Cabuyal al pueblo liberiano.
· Fertilización in Vitro. Presentado texto sustitutivo. El Frente Amplio firmó en conjunto con varias diputadas y diputados un nuevo texto para modificar integralmente el proyecto presentado por el gobierno. Con un gran trabajo de nuestras compañeras Mónica Vargas y Claudia Arroyo, logramos redactar esta propuesta para corregir los graves errores contenidos en el proyecto original y eliminar las normas discriminatorias y los graves errores que hacen imposible la aplicación de la fertilización in vitro en el país y ponen en grave peligro la vida y la salud de las mujeres. Hemos advertido que si este nuevo texto no es aprobado, preferimos que se dictamine negativamente el proyecto de ley presentado por el Gobierno.            

· Giras y visitas a comunidades. Del 25 al 27 de marzo estuvimos de gira en la zona sur con el compañero Álvaro Rojas coordinador del Frente Amplio Sur-Sur. En Dominical de Osa nos reunimos con la Asociación de Desarrollo Integral, presidida por nuestra compañera Zeidy Jiménez. Hablamos de los graves casos de corrupción en el manejo de la zona marítimo-terrestre por parte de la municipalidad controlada por el PLN. Serios daños ambientales, terribles injusticias. Violentos desalojos de pobladores locales, permisos ilegales a extranjeros que construyen impunemente en la zona pública. Informamos sobre el avance de nuestro proyecto de ley de Territorios Costeros Comunitarios y acordamos impulsar conjuntamente varias denuncias por casos de corrupción ante la Contraloría y el Ministerio Público. 

· Nos comprometimos con la asociación a presentar un proyecto de ley para reservar al uso comunal un lote en la zona marítimo-terrestre que se había asignado a la comunidad, pero que la municipalidad intenta entregar a especuladores extranjeros. Además plantearemos varias denuncias contra hoteles que contaminan el mar con aguas negras a vista y paciencia de la delegación local del ministerio de salud. 

· En Ciudad Neily participamos en programas de la radio y televisión local informando sobre las luchas del Frente Amplio y los motivos de nuestra visita a la zona sur. En Caracol de Corredores, tuvimos un encuentro con miembros de la ASADA local y asociaciones de vecinos de esa localidad y la Esperanza de Río Claro (Golfito) dedicadas a la recuperación de residuos sólidos. Hablamos de la discriminación que sufren estos pobladores por parte de los gobiernos locales, que no solo no apoyan su trabajo, sino que les ponen trabas y planean entregar a empresas privadas el manejo de la basura. Acordamos estudiar una reforma a la Ley de Residuos para garantizar la prioridad en los servicios de recuperación de desechos a este tipo de asociaciones comunales. Además nos comprometimos a tomar acciones para garantizar la protección de áreas de bosque ubicadas en terrenos comprados por el IDA y la municipalidad de Golfito y que están siendo destruidos ilegalmente. Hay un proyecto para declararlos reserva a favor de la comunidad. 

· En Coto 44 tuvimos una concurrida reunión con campesinos de la Central Campesina del Sur. Hablamos de las injusticias que sufren los trabajadores y agricultores de la región en manos de las grandes empresas de palma y arroz y los políticos corruptos a su servicio incondicional. Visitamos un EBAIS en ruinas construido con fondos públicos en un terreno que Palmatica debía inscribir a nombre de la CCSS. El terreno nunca se traspasó y el EBAIS se cerró desde hace años, obligando de casi 3 mil personas de los pueblos de Coto 44, Coopevaquita, La Campiña y Cuatro Bocas a trasladarse varios kilómetros a Ciudad Neily para recibir atención médica. Mientras tanto, le dan prioridad en la atención a los empleados de Palmatica, a pesar de que la trasnacional  incumple su obligación de contar con médicos de empresa.  
· También los vecinos expusieron los graves riesgos de inundación a que se enfrentan como consecuencia de los sedimentos acumulados en los ríos. Denunciaron la inoperancia de la municipalidad y la CNE que no actúa preventivamente, salvo cuando se trata de proteger las plantaciones de Palmatica. Acordamos denunciar estos atropellos y hacer varias gestiones de apoyo a la comunidad.

· El domingo 27 nos reunimos con el Comité del FA del Sur- Sur. Hablamos de nuestro trabajo en la Asamblea, de la organización del Congreso del partido y de las múltiples injusticias que sufre la población local. 
· Nos comprometimos a investigar y denunciar la situación de las tierras que el IDA le arrienda a precio de regalo a Palmatica, que, al parecer son miles de hectáreas. Acordamos impulsar un proyecto de ley para reformar la  ley de “robo de ganado” que impuso requisitos discriminatorios para registrar ganando (tener propiedades tituladas) que están terminando de exterminar a las familias campesinas locales. 

· Además, apoyaremos la lucha de la comunidad de Río Claro Golfito por una solución definitiva del problema del agua, que la semana pasada estuvo cortada durante una semana. Por último, revisaremos los proyectos que se discuten en la Asamblea sobre titulación de la zona fronteriza, a fin de buscar una solución justa y viable a comunidades como las de Paso Canoas, que son tratadas como precaristas a pesar de tener décadas de vivir allí.                      

Saludos cordiales,

José María Villalta       
