Partido Frente Amplio 


Fracción Legislativa

Informe semanal (23-29, MAYO 2011)

· Frente Amplio pide sancionar a Rodrigo Arias por tráfico de influencias. Nuestra fracción suscribió el informe final de mayoría presentado por varios diputados de la comisión especial creada para investigar las consultorías del BCIE y las influencias de Arias sobre el Ministerio Público. Aunque no integramos de forma oficial la comisión, el Frente Amplio participó activamente en todas las sesiones y elaboramos el informe final en conjunto con diputados del PAC, PASE, PUSC y ML. 

· Como resultado de la investigación pudimos concluir que Rodrigo Arias se valió de su poder como exministro para ejercer presiones indebidas sobre el Ministerio Público a fin de obtener beneficios personales, interviniendo ilícitamente en una causa en la que él era investigado por varios delitos contra la hacienda pública. También concluimos que la Procuraduría y la Contraloría –una vez más- fueron permisivas y no cumplieron adecuadamente con sus obligaciones en el caso de las consultorías del BCIE.
· Ante esta situación, el Frente Amplio propuso inhabilitar para el ejercicio de cargos públicos al exministro Arias por un plazo de 10 años. Esta recomendación fue compartida por el PAC y el ML. Sin embargo, los diputados del PUSC y el PASE se apartaron de este criterio y prefirieron remitir el caso al Ministerio Público. Es decir, hubo acuerdo de mayoría en que Arias le mintió al pueblo de Costa Rica, abusó de su poder poniendo en peligro la independencia del Poder Judicial, faltó al deber de probidad y actuó de forma contraria a la ética que debe regir la función pública. Pero no lo hubo, sobre el camino a seguir para sancionarlo y las sanciones a aplicar.
· De frente en la lucha por la defensa de las comunidades costeras. El Frente Amplio participó activamente en un encuentro realizado en la Asamblea Legislativa con decenas de representantes del Frente de Comunidades Amenazas por Políticas de Extinción y el Frente Cívico Guanacasteco. Ante diputados y diputadas de varias fracciones, el compañero Wilmar Matarrita, la compañera Victoria Quirós y varios dirigentes de comunidades costeras y organizaciones sociales de Guanacaste y Puntarenas plantearon sus principales demandas como la aprobación inmediata de la Ley de Territorios Costeros Comunitarios y la derogatoria del vergonzoso decreto que exime a los hoteleros de Papagayo del pago de impuestos a las municipalidades de Liberia y Carillo. Sobre este punto, también recibió gran respaldo la propuesta del Frente Amplio para reformar la ley de Papagayo y garantizar definitivamente los ingresos para estos gobiernos locales.
· En el Plenario nuestra fracción denunció los atropellos que sufren todos los días las y los pobladores de las comunidades costeras, ante la amenaza insaciable de los megaproyectos depredadores de la naturaleza y empobrecedores de nuestro pueblo. Denunciamos la hipocresía del Gobierno y los diputados del PLN que hablan de defender a estas comunidades, pero no hacen nada para aprobar esta ley y derogar el vergonzoso decreto de Papagayo, mientras en sus campañas políticas reciben contribuciones millonarias de los inversionistas que están saqueando nuestro patrimonio.  
· Proyectos nuevos del Frente Amplio: Ley para identificar el origen de los productos agropecuarios. Nuestra fracción presentó un proyecto de ley para obligar a los comerciantes de productos agropecuarios (frescos o empacados) a informar a las personas consumidoras sobre el país de origen de dichos productos. Esta información debe colocarse en un lugar visible, para que toda persona sepa de donde provienen los alimentos que se dispone a consumir en Costa Rica. 

· Si bien esta propuesta no resuelve los graves problemas que enfrenta la agricultura nacional, al menos abre la oportunidad de impulsar campañas que incentiven el consumo de productos nacionales. Hoy en día esto no es posible, porque los comerciantes no informan sobre el origen de los productos que venden. Esta omisión deja a las personas consumidoras en estado de indefensión, a pesar de que muchas rechazan los alimentos importados a través de los TLCs que destruyen al campesinado nacional.            

· Frente Amplio impulsa Reforma Procesal Laboral como proyecto prioritario en la nueva agenda del Plenario. Nuestra fracción propuso este proyecto como su prioridad en el orden del día del Plenario Legislativo, porque contiene reformas muy importantes para agilizar los juicios laborales, fortalecer la protección de los derechos laborales y garantizar el respeto a la libertad sindical. Esta acción permite que el proyecto se mantenga en los primeros lugares y no caiga en el fondo de la agenda legislativa.

· Es importante aclarar que la prioridad del Frente Amplio está condicionada a que se mantengan los avances obtenidos en el trámite del proyecto y no se introduzcan nuevas mociones que lesionen los derechos laborales. Además depende de que se llegue a una solución satisfactoria para el movimiento sindical en el tema de arreglos directos y comités permanentes, aún pendiente de resolver en el trámite de mociones. Si estas condiciones no se mantienen, el Frente Amplio le retirará su respaldo al proyecto, lo que incluye perder el lugar prioritario en la agenda.
· Algunos compañeros nos han preguntado por qué no propusimos más proyectos o por qué no impulsamos otras iniciativas del Frente Amplio contenidas en documentos “50 Propuestas”. La razón es que esta agenda se define proporcionalmente de acuerdo con la cantidad de diputados que tiene cada fracción (a menos diputados, menos proyectos) Esta agenda se forma en el Plenario, por lo que se requiere proyectos que estén muy avanzados en su trámite. La mayoría de las propuestas presentadas por el Frente Amplio están todavía en comisión. Dentro de lo que está en Plenario, la Reforma Procesal Laboral es de lo más importante para nosotros porque un rasgo distintivo de nuestro partido es la lucha incansable por la defensa y el mejoramiento de las conquistas de la clase trabajadora. Ningún otro partido tiene esta lucha entre sus prioridades.

· Aprobada creación de comisión investigadora del financiamiento de campaña de los libertarios y otros partidos. El Plenario aprobó la creación de una comisión para investigar las denuncias por lavado de dinero, irregularidades y violación a legislación electoral en el financiamiento de las últimas campañas (nacional y municipal) del Movimiento Libertario. Además la comisión podrá conocer denuncias debidamente fundamentadas contra otros partidos, como el uso de fondos públicos de los comedores escolares por parte del PLN. Nuestra fracción apoyó desde un comienzo la investigación, aunque es difícil que de aquí salga algún resultado novedoso respecto a lo ya investigado por el Ministerio Público y está claro que se trata de una sacada de calvo del PLN contra los libertarios por la ruptura del Pacto Li-Li. 
· Hombro a hombro con la gente que lucha. Esta semana realizamos varios encuentros con organizaciones sociales que comparten luchas con el Frente Amplio. Participamos en el Congreso de la Regional de Turrialba de la APSE. Expusimos sobre la reforma fiscal y los proyectos que afectan los derechos laborales que están en el Congreso.
· Nos reunimos con una importante delegación de las principales organizaciones de agricultores de Cartago. Hablamos de los problemas de acceso al crédito y comercialización, de la falta de asistencia técnica y capacitación, así como la situación de las ferias del agricultor.
· En conjunto con las seccionales de ANEP de taxistas y transportistas y ANATRANS (asociación que agrupa a transportistas independientes de turismo, estudiantes, servicios especiales y otros) nos reunimos con el presidente ejecutivo y otros jerarcas del INS para cuestionar los incrementos exorbitantes (más de 100%) que esa institución está aplicando en las primas del seguro por daños a terceros. Los representantes de estos sectores expusieron el grave perjuicio que les están provocando dichos aumentos originados en la apertura impuesta por el TLC. Al final se abrió un proceso para revisar los cambios en las tarifas.
· En reunión de trabajo con funcionarios del MEP recibimos graves denuncias sobre malos manejos de recursos públicos en servicios de transporte estudiantil, juntas de educación, construcción de infraestructura y otros servicios esenciales.
· También nos reunimos con el compañero Rubén Pagura y otros representantes de AGITEP (asociación de trabajadores del teatro) para coordinar acciones de lucha ante el brutal recorte que está aplicando el Gobierno al ya de por sí raquítico presupuesto del Ministerio de Cultura. Acordamos respaldar varias acciones de denuncia e impulsar un proyecto de ley para garantizar fuentes de financiamiento permanente a la cultura.  
· Junto al compañero José Merino participamos en la asamblea ordinaria de ASDEICE, donde, con la participación de más de 500 afiliados/as, fue reelecto como presidente el compañero Fabio Chávez, a quién enviamos una calurosa felicitación de parte de la fracción. Destacamos la lucha heroica de las y los trabajadores del ICE en defensa del patrimonio nacional y alertamos sobre la necesidad de no bajar la guardia ante la maniobra del Gobierno de comprimir la Ley de Privatización de la Electricidad en la “Ley de Contigencia Eléctrica”, que es más de lo mismo.                              
Saludos cordiales,

José María Villalta       
