Partido Frente Amplio 


Fracción Legislativa

Informe mensual (Febrero 25-Marzo 31, 2013). 
· Continúa la lucha por la defensa de nuestra seguridad social: Frente Amplio presenta juicio contra el Estado para reclamar pago de millonaria de deuda con la CCSS por el traslado de primer nivel de atención del Ministerio de Salud. Nuestra fracción legislativa ha venido trabajando en la presentación de un nuevo juicio contencioso-administrativo contra el Estado costarricense para reclamar, de una vez por todas, el pago de la millonaria deuda con el Seguro de Salud de la CCSS por el traslado del primer nivel de atención (EBAIS) del Ministerio de Salud a dicha institución. Aunque este traslado empezó a realizarse en 1996 y desde 1993 existe una ley que obligó al Estado a pagar  mensualmente a la CCSS los recursos requeridos para financiar el costo de estos programas, durante todos estos años el Estado no le ha pagado ni un colón a la CCSS, acumulando una deuda por al menos 239 mil millones de colones. 
· La demanda que está presentando el Frente Amplio plantea que estos cuantiosos recursos le habrían permitido a la CCSS fortalecer la prestación de los servicios de salud y garantizar la operación de cientos de EBAIS en todo el territorio nacional sin necesidad de privatizarlos. No obstante, durante casi 20 años las autoridades de la CCSS han omitido cobrar esta deuda, alcahueteando el incumplimiento del Poder Ejecutivo que se ha negado sistemáticamente a reconocer su obligación a pesar de que la legislación vigente es clarísima sobre su existencia. Recientemente, el Gobierno ha anunciado que realizará una consulta a la Procuraduría sobre este tema, lo que claramente constituye una maniobra de “compadre hablado” para burlar el pago de esta millonaria obligación con el Seguro de Salud. El juicio presentado por el Frente Amplio busca frenar estas maniobras y se suma a otros procesos que ya están en trámite para garantizar el pago en efectivo de las deudas con la CCSS y la indemnización de la deuda por el incumplimiento del artículo 78 de la Ley de Protección al Trabajador.  
· Junto a las comunidades que luchan por el derecho a la salud: respaldo al movimiento en defensa de los EBAIS de Montes de Oca, Curridabat y Tres Ríos. El Frente Amplio salió a las calles acompañando a juntas de salud, vecinos, vecinas de estos tres cantones, estudiantes, docentes, trabajadores y trabajadoras del programa PAIS de la UCR, quienes se movilizaron contra el cierre de este importante programa y para frenar las pretensiones de la CCSS de privatizar los servicios de atención primaria que actualmente se encuentran bajo administración de la UCR. El movimiento logró demostrar la arbitrariedad y el conflicto de intereses de las autoridades de la CCSS al negarse a llegar un acuerdo con la UCR para un pago justo por estos servicios pero sí estar dispuestas a pagar sumas mayores a entes privados que pretenden lucrar con los servicios públicos de salud. 
· Además el Frente Amplio, denunció el doble discurso de las autoridades de la CCSS quienes alegan no tener dinero para asumir la prestación de estos servicios en Montes de Oca, Curridabat y Tres Ríos pero no mueven un dedo para cobrar la multimillonaria deuda por más 239 mil millones de colones que mantiene el Estado con el Seguro de Salud. Deuda que se origina en recursos que el Estado debía dar para que la CCSS pudiera asumir el primer nivel de atención en salud que antes estaba a cargo del Ministerio de Salud. 
· Finalmente, gracias a la denuncia y movilización de las comunidades y trabajadores/as se logró un acuerdo para que la UCR asuma por un año más la administración del PAIS. Pero esta lucha está muy lejos de terminar, porque la CCSS continúa a espaldas del pueblo con la contratación directa para privatizar los EBAIS en estos tres cantones a partir de 2014. Ante esta amenaza, nuestra fracción continuará la lucha dirigiendo todas las acciones legales y de movilización contra este proceso de privatización.   

· Frente Amplio marcha en defensa de derechos laborales de trabajadores del sector público. Contra Ley de Salario Único. La del Frente Amplio fue la única fracción legislativa que salió a las calles el pasado 8 de marzo para marchar junto a las y los trabajadores del sector público que se manifestaron frente a Casa Presidencial contra los reiterados intentos de este Gobierno de promover una Ley de Empleo Público o “Salario Único” para rebajar salarios y recortar derechos laborales de la clase trabajadora. 
· Una vez más nuestra fracción reiteró su rotunda oposición a cualquier proyecto de ley que pretenda seguir cargando sobre los hombros de la clase trabajadora los costos de la crisis fiscal causada por políticos corruptos y evasores de impuestos. Denunciamos el falaz discurso que califica como “pluses” lo que son derechos consolidados que integran el salario de las personas trabajadoras y cuestionamos la política de equiparar hacia abajo los derechos laborales, como las vergonzosas acciones de la Contraloría que pretenden reducir la cesantía a trabajares de algunas instituciones públicas en vez de eliminar el injusto tope de 8 años establecido en el Código de Trabajo, tal y como propone el Frente Amplio. Advertimos también que cualquier intento de enviar estos nefastos proyectos de ley a la Asamblea Legislativa constituirán una declaratoria de guerra para la fracción legislativa del Frente Amplio, pues no permitiremos que se sigan lesionando los derechos laborales mientras los jerarcas del Gobierno se recetan aumentazos millonarios y campean el despilfarro y la corrupción como en los casos de la Trocha Fronteriza y la Carretera a San Ramón.    
· 8 de marzo. Continúa la lucha por el reconocimiento pleno de los derechos de las mujeres. En el Día Internacional de la Mujer nuestra fracción recordó los orígenes de esta celebración histórica a partir de las luchas de las mujeres contra la discriminación, la explotación y la violencia derivadas del sistema patriarcal imperante en el mundo. Reiteramos, asimismo, el compromiso inquebrantable con una agenda amplia e integral de reconocimiento pleno de los derechos de las mujeres, que supera con creces el tímido discurso oficial: incluyendo el combate a la violencia machista en todos los ámbitos y como política de Estado, el freno a la discriminación salarial que sufren las mujeres, acciones afirmativas para garantizar acceso equitativo al empleo, ampliación de la licencia de maternidad y corresponsabilidad entre hombres y mujeres en las labores de cuido, cuantificación y reconocimiento del trabajo doméstico no remunerado, políticas integrales para abordar el grave problema de la feminización de la pobreza, urgencia de un Estado Laico, reconocimiento de derechos sexuales y reproductivos, entre muchos aspectos que el Frente Amplio ha venido incorporando en sus propuestas programáticas.      

· Plenario Legislativo secuestrado hasta altas horas de la noche por trámite atropellado del TLC con la Unión Europea. Frente Amplio y diputado Fishman dan la lucha en solitario. Movimiento social dormido. Durante las últimas dos semanas del mes de marzo el Plenario Legislativo fue secuestrado una vez más por la fracción de PLN y sus aliados (PLN, libertarios, PUSC, PASE y mayoría del PAC) para forzar la votación atropellada y sin verdadero debate de este TLC (también conocido eufemísticamente como “Acuerdo de Asociación”). Al mejor estilo del G-38 durante la discusión del TLC con EEUU y su agenda de implementación, se extendieron las sesiones hasta altas horas de la noche (10-11:00pm) con el objetivo de acelerar el trámite del nuevo mega-tratado de casi 2 mil páginas y votarlo sin que la ciudadanía tenga la oportunidad de enterarse de sus impactos. 
· La maniobra no ha prosperado porque la fracción del Frente Amplio y el diputado Fishman a título individual hemos estado presentes defendiendo mociones de orden, de reiteración y de revisión, aprovechando el largo espacio para explicar las grandes dudas que presenta el articulado de este tratado, que al igual que el TLC con EEUU es un “mamotreto” sumamente complejo, que abarca temas que afectan intereses sensibles de la población que van mucho más allá de lo puramente comercial, como la regulación sobre la prestación de servicios públicos estratégicos o el uso de recursos naturales.
· Como nos sobran argumentos para objetar esta política de “libre comercio” cargado de cadenas –como decía nuestro compañero José Merino-, hemos resistido todas las presiones para callarnos, cansarnos y intimidarnos. Sin embargo, debemos señalar que esta lucha la hemos estado dando en total soledad. Otros diputados que dicen oponerse al acuerdo no han dicho una sola palabra y concurren religiosamente a sostener el quórum al PLN. También ha brillado por su ausencia el movimiento social, al punto de que las barras lucen vacías y ni siquiera constan en el expediente cartas de oposición testimonial al tratado. Incluso echamos de menos a algunas organizaciones ecologistas y sindicales, cuyos representantes suelen viajar a cuánto foro internacional se organiza para hablar sobre las consecuencias negativas de este TLC. El colmo han sido algunos partidos de “izquierda” que no han realizado ni un estornudo en contra del TLC pero gastan sendas páginas de sus periódicos atacando al Frente Amplio porque no hacemos más para frenar esta amenaza…   
· Ante esta situación reiteramos el llamado que hicimos en un informe anterior a las diversas organizaciones sociales y populares para que le pongan atención a este tratado. Como explicamos en esa oportunidad este nuevo TLC se intenta maquillar con dos capítulos iniciales de “cooperación” y “diálogo político” plagados de frases bonitas y buenas intenciones, pero con poco o casi nulo efecto vinculante si se compara con los privilegios que se le otorgan a los inversionistas extranjeros. Como ocurrió con el TLC con EEUU sus promotores recurren al chantaje para justificar la falta de análisis: si no se vota ya –dicen- la Unión Europea le quitaría a Costa Rica los beneficios unilaterales que permiten el ingreso de nuestras exportaciones… 
· Sin embargo, la parte que menos preocupa es la que tiene que ver con el comercio de mercancías. Este nuevo TLC también incluye capítulos de servicios, inversiones y propiedad intelectual, donde se reiteran algunos de los aspectos más negativos del TLC con Estados Unidos, o bien en algunos casos va más lejos de lo impuesto en dicho tratado (por ejemplo: en el capítulo de telecomunicaciones se imponen al país obligaciones adicionales en perjuicio del ICE, se obliga a Costa Rica a abrir sus puertas a inversionistas en sectores sensibles como minería, o se echan de menos reservas a favor de sectores vulnerables como los servicios culturales). 
· Uno de los temas que más nos preocupa es la protección de nuestras fuentes de agua, porque la Unión Europea ha sido muy agresiva en las negociaciones de la OMC para que se favorezca a sus trasnacionales que hacen negocios en este sector. Esta preocupación se agrava porque no ha sido aprobada la reforma constitucional para proteger el agua, debido al bloqueo irracional del Movimiento Libertario. 
· Por último, en los artículos finales del tratado el Gobierno ha intentado “meterle varios goles de media cancha” al pueblo pues pretenden usar la presión del sector exportador para que el tratado se apruebe rápido, para modificar los impuestos que actualmente pagan las bebidas alcohólicas (destinados a financiar programas sociales de atención a grupos vulnerables) e imponer  un nuevo impuesto de 25 dólares para quienes utilicen los puestos fronterizos del país. Los recursos de este impuesto irían a financiar concesiones (privatización) de los puestos fronterizos (suponemos que a Atraquistas del Sol, a los de la “trocha” o la carretera a San Ramón) mientras que a las municipalidades de los empobrecidos cantones fronterizos apenas se les daría un 4% de los fondos (migajas) Por supuesto, la población directamente afectada, comunidades que hoy viven de los puestos fronterizos (y que serían expulsadas con la privatización) no tienen ni idea de que este tema tan delicado se metió en el TLC. 
· Denuncia por actuaciones ilegales de la SUTEL contra el ICE. La ARESEP nos da la razón pero se lava las manos. La ARESEP resolvió favorablemente la denuncia presentada por el Frente Amplio junto a los sindicatos del ICE contra la resolución arbitraria de la SUTEL que pretendió imponerle al ICE la obligación de despojarse de frecuencias más importantes para telefonía celular avanzada, como condición para autorizar la compra de una empresa de televisión por cable. Tal y como habíamos denunciado, la ARESEP determinó que la SUTEL se extralimitó en sus competencias y violó la ley al imponer semejante exigencia al ICE, a pesar de no estar facultada legalmente para hacerlo. 
· Sin embargo, de forma sumamente cuestionable, la autoridad reguladora decidió no destituir ni al menos amonestar a los funcionarios responsables de la SUTEL porque “no se había demostrado el daño causado al ICE” con su actuación ilegal (sic). Ante tales argumentos, el Frente Amplio y el movimiento sindical del ICE seguiremos adelante con esta denuncia aportando las pruebas de los graves perjuicios causados al ICE desde hace mucho tiempo por la SUTEL. En cualquier caso, esta resolución constituye un precedente más que demuestra la actuación irresponsable y arbitraria dirigida a destruir al ICE del árbitro parcializado de la apertura de telecomunicaciones.  
· Continúan las denuncias por irregularidades en proceso para imponer portabilidad numérica de forma atropellada.  Nuestra fracción hizo eco en el Plenario Legislativo de la denuncia formulada por ANTTEC sobre los vínculos existentes entre la empresa española adjudicada para dirigir y arbitrar el proceso de portabilidad numérica (“El Corte Inglés”) y Telefónica de España (dueña de Movistar) una de las principales beneficiarias de este proceso. Con pruebas en manos demostramos que ambas empresas han tenido múltiples negocios comunes y han sido socias estratégicas, lo que establece un evidente conflicto de intereses que impediría la posibilidad de que El Corte Inglés sea adjudicada en una licitación donde su socia sería notablemente beneficiada en detrimento del ICE y el pueblo de Costa Rica.  
· Esta denuncia tuvo amplia repercusión en la prensa y provocó incluso que recibiéramos amenazas de demandas por los bufetes empresariales que representan a Telefónica. Señal inequívoca de que vamos por el camino correcto. Por eso, tal y como les respondimos por escrito, esas amenazas lejos de intimidarnos refuerzan nuestro compromiso e interés en esta investigación. Cabe recordar que la portabilidad numérica es el mecanismo que permite a los usuarios de telefonía pasarse de una empresa operadora a otra, manteniendo el mismo número. Pero en Costa Rica se pretende imponer “a la carrera” y golpeando desmedidamente al ICE. Mientras se niega a las personas usuarias el derecho a saber cual empresa está prestando el servicio de las llamadas que recibe. 
· Proyectos nuevos del Frente Amplio. Justicia para exferrocarrileros. Nuestra fracción presentó un proyecto de ley para la interpretación auténtica de la ley que reconoció beneficios de prejubilación a los extrabajadores del INCOFER que fueron cesados cuando el Gobierno de José María Figueres tomó la nefasta decisión de cerrar el servicio de público de ferrocarriles. Especialmente en la Zona Atlántica, cientos de trabajadores quedaron “en la calle” sin opciones de conseguir un nuevo empleo y posibilidades de obtener una pensión. Por eso en la actual Asamblea Legislativa logramos aprobar la Ley 8950 para resarcir, al menos en parte, el daño causado a estos trabajadores. No obstante el Ministerio de Trabajo se ha negado a aplicar correctamente la nueva legislación, realizando interpretaciones antojadizas que niegan una vez los derechos de estas personas. Ante esta situación, presentamos el citado proyecto de ley para dejar claramente establecido como debe interpretarse esta legislación a favor los trabajadores.  
· Nuevo Código Procesal Civil. Avances para garantizar justicia pronta y cumplida. En la comisión de asuntos jurídicos nuestra fracción ha venido participando activamente en la discusión este proyecto busca agilizar y simplificar los juicios civiles, introduciendo la oralidad en todas sus etapas. Se trata de una reforma muy importante que devolvería a la población el acceso a esta jurisdicción, acceso que actualmente está negado, porque se trata de los procesos más largos, lentos, formalistas y engorrosos del país (juicios pueden durar hasta 10 años o más). Esto le permitiría a la gente demandar de forma directa la reparación de daños causados por otros sujetos privados, descongestionando otras jurisdicciones como la penal y la contenciosa. Dentro de los temas que el Frente Amplio ha venido impulsando dentro de este proyecto se encuentra el fortalecimiento del derecho de la ciudadanía reclamar la recuperación rápida de bienes públicos y la reparación directa de daños a la salud y al ambiente a través de demandas colectivas o por intereses difusos. Hoy no existe una vía judicial expedita para plantear estos reclamos, cuando los daños son causados por entes privados. 
· Plenario aprueba Fideicomiso para infraestructura educativa. Frente Amplio reclama solución integral y atacar las verdaderas causas de este problema sin poner en peligro bienes públicos. En medio de una fuerte presión de padres y madres de familia de más 80 escuelas y colegios públicos que no cuentan con infraestructura digna para impartir lecciones, el Plenario aprobó el proyecto del MEP para crear un fideicomiso por $167 millones que permita agilizar la construcción de instalaciones educativas. El proyecto se aprobó ante la urgente necesidad de colegios públicos como el Liceo de Mata de Plátano que actualmente imparten lecciones en galerones y garajes no aptos para ello. Durante el debate nuestra fracción se concentró en aclarar las principales dudas que surgieron de la propuesta, como garantizar que los centros educativos que se construyan mediante el fideicomiso no dejarán de ser públicos ni podrán salir del dominio del Estado. Igualmente advertimos sobre los altos costos administrativos de esta figura y la injusta distribución de los recursos (concentrados en la GAM, muy baja asignación a provincias costeras, las más necesitadas).

· Asimismo, nuestra fracción advirtió que este fideicomiso no fue más que un parche bastante riesgoso. Mientras sigue latente la necesidad de atacar las verdaderas causas del atraso que sufre el país en infraestructura educativa: los malos manejos y la ineficiencia del MEP para asignar los recursos y construir rápidamente las obras, así como los diversos problemas que enfrentan las juntas de educación para ejecutar más eficientemente los recursos, debido en parte a la falta de apoyo y capacitación y también a las injerencias politiqueras de los partidos tradicionales. Nuestra fracción reiteró varias propuestas para abordar integralmente estos problemas y advertimos sobre los riesgos de generalizar la aplicación de fideicomisos y otras figuras similares en vez de entrarle con decisión y seriedad a los problemas de fondo.      
· Nuestra posición sobre el desarrollo de energía geotérmica por parte del ICE y la necesaria protección del Parque Nacional Rincón de la Vieja. En los últimos días se ha desatado una fuerte polémica sobre el proyecto de ley presentado en la Asamblea anterior (17.680) y que se discute en la Comisión de Ambiente para permitir al ICE accesar un sector del Parque Nacional Rincón de la Vieja con el objetivo de producir energía geotérmica. Al respecto es necesario reiterar la posición de nuestra fracción sobre este tema. 
· En la fracción legislativa del Frente Amplio creemos que ampliar el desarrollo de la geotermia exclusivamente por parte del ICE es fundamental para Costa Rica, porque se trata de una fuente de energía estable todo el año que implica mucho menos impactos ambientales que las hidroeléctricas. Pero estamos convencidos de que este desarrollo solo puede hacerse sin debilitar el régimen de protección y la integridad de nuestros parques nacionales. 
· Actualmente se encuentra en consulta un nuevo texto del proyecto de ley 17.680 y están puestas sobre la mesa varias propuestas: modificación de límites del parque (segregar una parte del parque y agregar otra de igual tamaño y valor) o un permiso de uso especial por parte del SINAC. Aunque en un inicio se habló de 1000 hectáreas, actualmente se valoran nuevas propuestas, que abarcarían menos de 100. 
· Nuestra posición es que, sea cual sea, el mecanismo que se adopte, este proyecto solo será viable si al final del proceso el Parque resulta fortalecido con: 1) un área total mayor a la actual, 2) ecosistemas protegidos y riqueza natural igual o mayor a la actual, sin afectar sitios únicos o amenazados y 3) recursos financieros y personal capacitado que garanticen sostenibilidad del parque. Todo esto debe garantizarse mediante estudios técnicos previos realizados por expertos independientes. 
· Nuestra posición es que el acuerdo que lleve a este resultado debe alcanzarse a través de un amplísimo proceso de consulta con todos los sectores interesados, buscando consenso sin imponer ni atropellar. Creemos que es posible armonizar desarrollo geotérmico con fortalecimiento de nuestros parques nacionales, pero si no hay acuerdo entre el ICE, Área de Conservación, comunidades y movimiento ecologista, sencillamente no será viable. 
· En la última sesión de la comisión de ambiente, previa a Semana Santa, el PLN y los libertarios intentaron dictaminar este proyecto a la brava, sin atender las dudas ni buscar consensos. No lo lograron única y exclusivamente porque la fracción del Frente Amplio los frenó. Lo seguiremos haciendo hasta que no se alcance un acuerdo que verdaderamente fortalezca al ICE y al Parque Nacional Rincón de la Vieja.
· Frente Amplio respalda lucha ambientalista en Puerto Jiménez (Golfito) contra plan regulador y proyecto “Marina Cocodrilo”. Junto a varias organizaciones conservacionistas y fuerzas vivas de esta comunidad nuestra fracción anunció total respaldo a la acción de inconstitucionalidad presentada contra el plan regulador privado hecho a la medida para favorecer la instalación del megaproyecto “Marina Cocodrilo” el cual pondría se grave peligro los frágiles ecosistemas marino costeros del Golfo Dulce. Nuestra fracción seguirá llevando a cabo diversas acciones de apoyo a esta importante lucha.  
· Lanzamiento de precandidatura y aprobación de candidatura. Durante las semanas comprendidas en este informe, hice efectivo el lanzamiento de mi precandidatura presidencial por el Frente Amplio (28 de febrero) y nuestra Asamblea Nacional me honró con la designación como candidato presidencial de nuestro partido (9 de marzo). He asumido este nuevo reto con mucha ilusión y desde el primer momento advertí que no pienso abandonar mis obligaciones como diputado, un compromiso que asumí personalmente con el electorado en 2010. Sin embargo, es innegable que estas nuevas responsabilidades me obligarán a una mejor priorización en el trabajo legislativo y a dedicar más horas al trabajo de la campaña. Esto solo será posible con su apoyo y comprensión. 
· Giras, visitas a comunidades y actividades partidarias.  Durante este periodo realizamos un intenso proceso de reuniones con comités provinciales ampliados del Frente Amplio, con el objetivo de discutir las líneas básicas de organización de la campaña. Para ello en un plazo de dos semanas nos reunimos con compañeros y compañeras de las 7 provincias. También participamos en la exitosa Asamblea Nacional de la Juventud del Frente Amplio, un acto bellísimo, que demostró sin duda alguna el crecimiento de nuestro partido entre la gente joven. Por otra parte, el 23 de marzo, en Guápiles, aprovechamos la reunión con el comité ejecutivo provincial de Limón para participar en una importante encuentro con de campesinas y campesinos para discutir sobre los problemas de tenencia de la tierra en la parte norte del cantón de Pococí.      
· Receso de Semana Santa (Marzo 25-31). Del 25 al 31 de marzo el Plenario Legislativo entró en receso y la Asamblea decretó “cierre técnico” por lo que el despacho legislativo permaneció cerrado. Sin embargo, aprovechamos para avanzar con varias reuniones de trabajo que estaban pendientes de cara a la organización de la campaña, incluyendo encuentro en Santa Cruz, con compañeros/as del FA- Guanacaste. 
Saludos cordiales,

José María Villalta.        
