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Informe mensual (Junio 1-30, 2013). 

· Proyectos de ley nuevos del Frente Amplio. Ampliación de licencia por maternidad. Después de un amplio proceso de consulta con instituciones y organizaciones sociales vinculadas con el tema, nuestra fracción presentó este importante proyecto de ley para fortalecer la responsabilidad social en el cuido de niños y niñas y combatir la discriminación laboral contra las mujeres en condición de maternidad (expediente 18.797) A través de esta iniciativa proponemos reformar el Código de Trabajo para ampliar al menos a 6 meses la licencia que se otorga a mujeres trabajadoras embarazadas. En el pasado se habían presentado otras propuestas con objetivos similares, que fueron archivadas ante la oposición de autoridades de la CCSS y grupos empresariales. Esta vez, la iniciativa resurgió gracias al empuje de un grupo de jóvenes madres trabajadoras, quienes con el respaldo de nuestra fracción organizaron una marcha en febrero de este año y lograron posicionar nuevamente esta justa reivindicación en la agenda nacional. 

· El proyecto presentado en esta ocasión por el Frente Amplio es una propuesta integral porque además de la ampliación de las licencias contiene otras medidas que contribuirían decididamente a resolver las principales objeciones planteadas a dicha ampliación. Estas medidas son: 1) Acciones concretas para combatir la discriminación contra las trabajadoras para evadir el pago de las licencias de maternidad. El proyecto propone fortalecer los mecanismos de control y las sanciones en caso de despidos contra trabajadoras embarazadas. Además se proponen medidas de acción afirmativa como la obligación de todo patrono de contratar un porcentaje mínimo de mujeres en igualdad de condiciones, para evitar que la discriminación se traduzca en no contratación con el fin de “ahorrar” en el pago de licencias de maternidad. 2) Se establecen con claridad los medios para el financiamiento solidario de la ampliación de las licencias de maternidad sin perjudicar a las micro y pequeñas empresas. Para ello, se autoriza a la CCSS a incrementar la cuota del seguro de maternidad, recargando el cobro a las empresas más grandes; y 3) Se incluyen medidas para fomentar una mayor responsabilidad de los padres en el cuido de niñas y niños recién nacidos como la introducción de una licencia de paternidad y la posibilidad de intercambiar parcialmente la licencia entre el padre y la madre.         
· Justicia para trabajadoras y trabajadores afectados por el Nemagón y sus familias. La fracción legislativa del Frente Amplio presentó un nuevo proyecto de ley para tratar de acabar de una vez por todas con tantos años de engaños y burlas por parte del Estado costarricense, en prejuicio de las personas trabajadoras envenenadas por este químico tóxico utilizado por las compañías bananeras en nuestro país entre 1967 y 1979 a vista y paciencia de las autoridades gubernamentales. El proyecto establece el principio de que la indemnización a las y los trabajadores afectados por el Nemagón debe pagarse bajo un criterio de responsabilidad objetiva, con solo que estos demuestren que laboraron para las bananeras y fueron expuestos a este letal veneno (expediente 18.802). Es decir, se propone eliminar exámenes innecesarios y requisitos engorrosos que actualmente son utilizados por el INS como excusa para no pagar las indemnizaciones. Partimos de que si hubo exposición al Nemagón, es indiscutible que por la negligencia del Estado se puso en peligro la vida y la salud de las personas expuestas, por lo tanto, debe indemnizarse. Además proponemos la apertura de un nuevo periodo para la presentación de solicitudes que cobije también a las familias de aquellos trabajadores que ya fallecieron sin recibir su indemnización.   
· El Frente Amplio ha sido la única fuerza política parlamentaria que se ha solidarizado de forma permanente con el calvario de estas personas y sus familias, quienes sufren esterilidad, cáncer y los más diversos padecimientos como consecuencia del uso impune del Nemagón. En 2001 cuando el compañero José Merino fue diputado por primera vez se aprobó la Ley 8130 para obligar al INS a indemnizar a las y los trabajadores afectados y sus familias. En 2006, después de una larga lucha del compañero Merino se logró reformar dicha ley para aumentar el monto de las indemnizaciones y simplificar los requisitos establecidos para demostrar los daños causados por Nemagón, pues estaban siendo usados por el INS y el Gobierno para negar injustamente el pago a miles de personas trabajadoras (Ley 8554) Sin embargo, estas reformas tampoco fueron suficientes. A pesar de varios recursos de amparo que hemos ganado en la Sala IV, las autoridades del INS siguen interpretando la ley a su antojo para negar las indemnizaciones, retrasando y manipulando los exámenes para demostrar la existencia de daño físico o negándose realizar pruebas más integrales a las personas afectadas. Pareciera que esperan que todas mueran para no tener que pagarles. Por eso creemos que ha llegado la hora de tomar medidas más contundentes para hacer justicia a estas familias trabajadoras.             
· Alto a la usura con tarjetas de crédito. El Frente Amplio presentó un nuevo proyecto de ley para frenar las prácticas usureras de los bancos a través de tarjetas de crédito y proteger los derechos de las personas usuarias estos servicios (expediente 18.803) Dentro de las principales medidas que proponemos se encuentra la necesidad de poner topes al cobro de intereses y regular con total transparencia los contratos que deben firmar las personas usuarias, garantizando que se respetará su derecho contar con información veraz y oportuna. Creemos que es urgente regular esta actividad pues actualmente la gente está sometida a la “ley de la jungla” y sufre todo tipo de abusos por parte de los bancos, lo que está provocando que muchas familias trabajadoras lleguen a niveles insostenibles de endeudamiento. A través de esta iniciativa nuestra fracción retoma una propuesta que habíamos presentado hace unos años y que fue archivada sin mayor discusión, agregando nuevos elementos que fortalecen y mejoran la propuesta original.    

· Frente Amplio presenta proyecto de ley para el fortalecimiento integral de la Imprenta Nacional.  Nuestra fracción acogió una propuesta formulada por la seccional de la Unión Nacional de Trabajadores (UNT) de la Imprenta Nacional para reformar la ley de creación de dicha institución, garantizándole fuentes estables de financiamiento y otorgándole mayor autonomía (expediente 18.821) La iniciativa propone establecer la obligación de las instituciones y empresas públicas de contratar con la Imprenta un porcentaje mínimo de los servicios de impresión que adquieran. Además garantiza para dicha institución la impresión de documentos oficiales que por su importancia deben quedar a cargo de una empresa pública de total confianza, por ejemplo: exámenes del Ministerio de Educación Pública, leyes, reglamentos y el Diario Oficial “La Gaceta” y las papeletas que se utilizarán en los procesos electorales. Por otra parte, se propone convertir a la Imprenta en una institución semiautónoma, reduciendo la injerencia politiquera en la toma de decisiones sobre su gestión. Todos estos cambios se plantean garantizando la estabilidad laboral y la protección de los derechos y garantías sociales de las y los trabajadores de la Imprenta Nacional.
· Jornada de Lucha del 25 de junio: el Frente Amplio salió a las calles junto al pueblo. Nuestra fracción y la militancia del partido se sumó masivamente a esta jornada nacional. En Limón, Puntarenas, San Ramón, la Zona Sur, Alajuela, San José, Cartago, en todos los rincones del territorio nacional donde nuestro pueblo salió a las calles, allí estuvo el Frente Amplio. La fracción legislativa se sumó a la marcha convocada en la Fuente de la Hispanidad y marchamos a la Asamblea Legislativa respaldando las distintas reivindicaciones del movimiento: freno a las concesiones privatizadores, salarios dignos y respeto a la libertad sindical, defensa del derecho de huelga, alto al aumento del costo de la vida, no más impunidad a políticos corruptos, entre muchas otras banderas que el Frente Amplio ha venido levantando desde nuestras distintas trincheras de lucha. 
· Frente Amplio va a juicio en defensa de la niñez abandonada. El jueves 13 de junio la fracción legislativa del Frente Amplio fue a juicio, pero a diferencia de los políticos que van a defenderse por denuncias de corrupción, acudimos a defender los derechos de los niños y niñas que sufren abandono y riesgo social. Después de una larga espera el Tribunal Contencioso-Administrativo realizó la audiencia por el juicio que presentamos contra el Estado por violar la ley al no girar al Patronato Nacional de la Infancia más de 120 mil millones de colones que durante los últimos tres años estaban destinados a dar atención y protección integral a la niñez desamparada. En la audiencia demostramos la total arbitrariedad de este incumplimiento del Gobierno y el grave daño que le ocasiona a nuestra niñez al impedir al PANI cumplir con su labor. 

· El tribunal rechazó varias oposiciones presentadas por el Estado y resolvió que sí es competente para decidir sobre el caso, que no hay cosa juzgada sobre esta demanda y que nuestra acción no ha caducado. El Frente Amplio contó con un equipo de abogados de lujo, encabezado por nuestro compañero Edgardo Araya. Después de que ambas partes presentamos nuestras pruebas y expusimos nuestras conclusiones el caso quedó listo para dictar sentencia, lo que ocurrirá en los próximos días. Durante el proceso contamos con el valioso respaldo del sindicato del PANI y muchos trabajadores y trabajadoras comprometidas con la niñez que sufren todos los días la falta de recursos y de personal provocada por el incumplimiento del Gobierno. Quienes no se hicieron presentes fueron los jerarcas del PANI, a pesar de ser interesados directos. No obstante, después de que la prensa denunció su desidia, enviaron un escrito respaldando en todos sus extremos nuestra demanda.    
· Huelga bananera en Sixaola: Frente Amplio denuncia penalmente a transnacional bananera por explotación laboral. Solidaridad efectiva con familias trabajadoras. El Frente Amplio denunció penalmente a la transnacional bananera Del Monte-Bandeco por el delito de explotación laboral en perjuicio de las y los trabajadores indígenas migrantes de las fincas 1, 2 y 3 de Bandeco en Sixaola, quienes han venido sufriendo graves violaciones a sus derechos humanos, persecución antisindical, maltratos, salarios de hambre, jornadas extenuantes sin horas extras, inadecuadas condiciones de salud ocupacional, entre muchos otros abusos. Denunciamos que la transnacional bananera se aprovecha de la evidente condición de vulnerabilidad de estas personas trabajadoras para violar sus derechos. Una conducta que recientemente fue calificada como delito por el artículo 189 bis adicionado al Código Penal por la Ley de Trata de Personas. 

· Asimismo, nuestra fracción se volvió a comprometer de lleno con decididas acciones de solidaridad en respaldo de las trabajadoras y trabajadores que se declararon en huelga para denunciar todas estas violaciones. Esta vez el detonante de la huelga fue el despido arbitrario de más de 60 trabajadores afiliados al sindicato SITTEP, por haber participado en un paro de un día en diciembre del año pasado para exigir a la empresa el cumplimiento del compromiso de firmar una convención colectiva. Desde el despacho y los locales del partido organizamos una efectiva campaña de recolección de víveres que fueron entregadas oportunamente. Nuestro compañero Gerardo Vargas visitó la zona. Acompañamos a los dirigentes a reuniones en el Ministerio de Trabajo y realizamos una conferencia de prensa en la Asamblea Legislativa para denunciar estos atropellos. 
· En varias ocasiones denunciamos en el Plenario Legislativo las violaciones a los derechos humanos por parte de las bananeras y la inoperancia del Ministerio de Trabajo para hacer cumplir la ley. Denunciamos la actuación de mala fe por parte de Del Monte al despedir a los trabajadores por un conflicto que se había resuelto con un arreglo entre las partes hace más de seis meses, así como la complicidad de los tribunales de trabajo de Limón que declararon ilegal un paro realizado seis meses atrás, cuando ya se había firmado un arreglo. No pudimos dejar de advertir que si la Reforma Procesal Laboral hubiera estado vigente, estos despidos arbitrarios no podrían haberse realizado. Nuestras denuncias fueron respaldadas por varios diputados, aunque no faltaron diputados del PLN, que dijeron: “para que gastan tiempo defendiendo a esos indígenas panameños, si no votan”. 
· Al final la huelga se resolvió con la firma de un arreglo que incluyó la reinstalación de la mayoría de trabajadores despedidos. Una vez más, en Sixaola, los más explotados de los explotados sobre la Tierra dieron ejemplo de dignidad. El Frente Amplio estuvo a su lado. ¡Hay esperanza!      
· Avanza lucha por la prohibición definitiva de agroveneno Carbofurán. Frente Amplio exige cuentas al Ministro del Ambiente. También hay esperanza porque sigue avanzando la lucha emprendida por el Frente Amplio para que se concrete la prohibición definitiva del agroquímico tóxico Carbofurán o Furadán. Actualmente este veneno es utilizado en fincas piñeras de nuestro país a pesar de que ya ha sido prohibido en Europa, Estado Unidos y hasta en Panamá por los graves riesgos que implica para la salud humana. Nuestra fracción ha venido denunciando esta situación, para evitar que se repita la tragedia del Nemagón. Después de que solicitamos al Gobierno el dictado de un decreto de prohibición, han surgido varios criterios técnicos de órganos del Estado que respaldan esta medida. 
· El último avance es que ya existe un borrador de decreto avalado por los ministerios de Salud, Trabajo y Agricultura que propone la prohibición gradual pero definitiva del Carbofurán en nuestro país. Pero la promulgación del decreto se ha atrasado porque el Ministro de Ambiente, René Castro, no lo firma. Lo mantiene engavetado. Ante esta situación el Frente Amplio está exigiendo nuevamente explicaciones al MINAE y seguiremos tomando acciones legales para que el decreto sea una realidad. Es inaceptable que el jerarca que debería ser el principal interesado en que Costa Rica deje de ser el primer consumidor per cápita de agrovenenos del mundo, sea quién frena esta importante decisión para proteger la salud de miles de personas trabajadoras y sus familias. 

· Jairo Mora vive. Aprobada propuesta del Frente Amplio para investigar crimen de ambientalista. Fracción del PLN frena investigación. El Frente Amplio se sumó al reclamo generalizado de justicia por el vil asesinato del compañero Jairo Mora, ambientalista defensor de las tortugas en nuestro litoral Caribe. Participamos en la vigilia organizada por el movimiento ecologista y denunciamos en el Plenario Legislativo la complicidad del Estado en este y otros crímenes contra ecologistas por no haber atendido a tiempo las denuncias de Jairo. A su vez, exigimos a los poderes del Estado acciones concretas para evitar que este crimen quede en la impunidad y un cambio de políticas y prioridades para garantizar protección adecuada a las y los ecologistas que sufren persecución por defender el ambiente. 
· Como parte de estas acciones propusimos en la comisión de ambiente de la Asamblea Legislativa la apertura de una investigación sobre las responsabilidades de jerarcas y funcionarios públicos que contribuyeron por acción y especialmente por omisión con la muerte de Jairo. La moción fue aprobada por unanimidad, sin embargo, hasta la fecha la fracción del PLN se ha negado a convocar las primeras audiencias, saboteando el inicio de la investigación. Nuestra fracción seguirá presionando para que la lucha de Jairo no quede en el olvido.    
· Dictaminado Código Procesal Agrario y Agroambiental. La comisión de asuntos jurídicos dictaminó afirmativamente este proyecto de ley para actualizar la ley que regula los juicios agrarios en nuestro país. El proyecto de ley busca agilizar los procesos, simplificando trámites y fortaleciendo la oralidad de todas sus etapas. Además se refuerza la protección ambiental en todos los procesos relacionados con actividades agropecuarias en los que se puedan producir daños al ambiente. El avance de este proyecto que tenía muchos años de estar estancado en la Asamblea Legislativa se produjo gracias al impulso de nuestra compañera Claudia Arroyo, quién asumió la coordinación de la subcomisión encargada, en conjunto con especialistas del Poder Judicial. En la fracción del Frente Amplio esperamos que este proyecto contribuya a garantizar el acceso a la justicia para las familias campesinas de nuestro país. 
· Ley de Donación y Transplante de Órganos: Frente Amplio advierte debilidades que favorecen tráfico de órganos y propone medidas para corregirlas. Nuestra fracción ha venido respaldando la aprobación de una nueva ley que regule la donación y el transplante de órganos, con el objetivo de crear una red nacional que amplíe las oportunidades de vida de las personas enfermas que requieren este tipo de tratamientos, garantizando elevados parámetros éticos y de respeto a la dignidad humana. Por eso firmamos el proyecto de ley que actualmente se encuentra en discusión en la Asamblea (18.246) No obstante, después de que este proyecto fue dictaminado en la comisión de asuntos sociales, advertimos que se dejaron diversos cabos sueltos que podrían favorecer prácticas ilícitas como el tráfico de órganos y el uso indebido de los recursos de la seguridad social para fines privados. Esto ocurriría precisamente en momentos en que la opinión pública está conmocionada por evidencias irrefutables de que en Costa Rica operan redes criminales de tráfico de órganos, que incluso involucran a funcionarios públicos y hacen uso de los hospitales de la CCSS.  
· Ante esta situación, hemos exigido realizar en un alto en el camino en el trámite de esta iniciativa, apoyamos una propuesta para devolver el proyecto de ley a comisión y hemos presentado varias mociones para corregir los errores y omisiones que presenta el texto. En particular nos preocupan los débiles controles que podrían facilitar el uso de “donaciones” entre personas vivas no relacionadas para encubrir la compraventa de órganos e incluso prácticas de coacción contra personas en condición de vulnerabilidad. Asimismo, hemos presentado una propuesta para fortalecer las sanciones por estas prácticas que denigran la dignidad humana, incluyendo no solo el tráfico de órganos como tal, sino también la extracción ilegal de órganos, el la promoción y el ofrecimiento de dádivas para estos fines, entre otras. A su vez, nuestra fracción estará acogiendo varias propuestas adicionales promovidas con estos mismos objetivos por la Coalición Nacional contra el Tráfico Ilícito de Migrantes y la Trata de Personas (CONATT).  
· Reforma Procesal Laboral: Asesoría legal de la Asamblea confirma que no procede moción del Gobierno para prohibir derecho de huelga. El Departamento de Servicios Técnicos de la Asamblea Legislativa resolvió la consulta que formulamos en la comisión de asuntos jurídicos sobre la moción presentada por el Gobierno al proyecto de Reforma Procesal Laboral (15.990) para prohibir el derecho de huelga en una gran cantidad de servicios públicos y restringir arbitrariamente el ejercicio de este derecho humano fundamental. El criterio es concluyente. Tal y como había advertido el Frente Amplio, esta moción es absolutamente improcedente. No puede ser incluida en el proyecto, ni siquiera considerada en la discusión legislativa, porque fue presentada de forma extemporánea. Cuando el proyecto de ley fue aprobado en segundo debate en setiembre de 2012, el Gobierno tenía 10 días para vetar la ley, después de ese plazo, no podía presentar nuevas observaciones al proyecto. De esta forma, quedaría prácticamente enterrado este intento del Gobierno por lesionar el derecho de huelga, pues, ante un criterio jurídico tan contundente, la moción del Gobierno habría perdido toda viabilidad. Así las cosas, para reactivar el proyecto de Reforma Procesal Laboral, solo quedarían las vías del resello del proyecto de ley original o bien, la eliminación de los artículos vetados, dejando la regulación de la huelga en servicios públicos tal y como se encuentra establecida actualmente en el Código de Trabajo. 
· Por errores del Gobierno y Asamblea Legislativa se vuelve a frenar Convenio 189 de la OIT sobre Trabajo Doméstico. La negligencia y el desinterés del Ministerio de Trabajo y la mayoría de fracciones legislativas siguen impidiendo la aprobación definitiva de este importante instrumento internacional para proteger los derechos laborales de las trabajadoras domésticas, el sector más discriminado y explotado de la clase trabajadora. Ahora fue la Sala IV la que frenó la votación en segundo debate del Convenio 189, porque la Asamblea no corrigió adecuadamente los errores cometidos por el Poder Ejecutivo en la presentación del proyecto. Cabe recordar que nuestra fracción había venido dando una ardua lucha para sacar adelante este instrumento, después de que el Ministerio de Trabajo enviara un texto incompleto a la Asamblea. A pesar de estos esfuerzos, la Sala consideró que no eran suficientes, pues no se publicó oportunamente el texto actualizado del Convenio. Ahora, el proyecto de ley deberá reiniciar su trámite en comisión, mientras las trabajadoras domésticas siguen esperando la protección plena de sus derechos. A pesar de la frustración que nos provoca lo anterior, el Frente Amplio no abandonará esta lucha.    
· Frente Amplio y ANTTEC denuncian despilfarro en el ICE de más de 150 mil millones, por adquisición de deficiente plataforma informática. Junto a las y los compañeros de ANTTEC nuestra fracción denunció públicamente la actuación negligente de las autoridades del ICE en el manejo la plataforma informática PESSO, contratada por dicha institución en 2008. Denunciamos que el mal funcionamiento de esta plataforma le está costando al ICE pérdidas millonarias que rondarían los 150 mil millones de colones, como consecuencia de la pérdida de clientes y las deficiencias en el sistema de facturación que están provocando que la institución deje de cobrar cuantiosos recursos en recibos telefónicos. Las deficiencias del PESSO perjudican a las personas usuarias de los servicios del ICE, incentivando que se trasladen a otros operadores. Lo más grave esta denuncia es la inoperancia de las autoridades de la institución, pues a pesar de que conocen el problema y de que este ha venido siendo denunciando por ANTTEC desde hace tiempo, no actúan contra los jerarcas responsables ni toman medidas eficaces para corregir el problema como el cobro de garantías a los proveedores que vendieron esta plataforma informática. Todo pareciera orquestado para sabotear al ICE desde adentro, favoreciendo así a las trasnacionales privadas.
· Denuncia por pérdida de más 1600 millones en FODESAF: Frente Amplio exige medidas correctivas y sanciones a los responsables. Nuestra fracción exigió a la Contraloría General de la República tomar acciones contundentes para identificar y sancionar a los jerarcas y funcionarios de la Dirección de Asignaciones Familiares responsables de la pérdida de más 1600 millones de colones destinados a la atención de las familias en condición de pobreza. Estos recursos se perdieron porque de forma negligente la DESAF dejó prescribir deudas de patronos morosos que no cumplieron con su obligación de contribuir con el financiamiento de FODESAF. En vez de cobrar las deudas, esta dependencia dejó pasar el tiempo, debilitando así los programas sociales dirigidos a brindar atención a los sectores más necesitados de la población. El Frente Amplio cuestionó que, a pesar de que este grave incumplimiento de deberes está documentado, ni la Contraloría ni el Ministerio de Trabajo actúan con celeridad para proteger los fondos públicos y evitar algo así vuelva a ocurrir.    
· Se cae en Sala IV proyecto de ley de zonas urbanas litorales. La Sala IV resolvió la consulta de constitucionalidad que presentó nuestra fracción junto a otros diputados y diputadas sobre este proyecto de ley conocido como “Ciudades Litorales” y nos dio la razón en que ponía en grave peligro la zona pública de nuestras playas al permitir su apropiación privada por particulares. Para resolver el problema que afecta a las comunidades costeras de nuestro país el Frente Amplio ha venido impulsado propuestas serias y equilibradas como la Ley TECCOS. Pero esta solución debe darse garantizando la protección de la zona pública, pues se trata del último reducto que le queda a nuestro pueblo para disfrutar de las maravillas naturales de las playas costarricenses.    
· Sigue la lucha por rescatar proyecto de ley sobre contabilización del trabajo doméstico no remunerada.  Nuestra fracción continúa luchando para impedir el archivo del proyecto de ley que busca incluir en las cuentas nacionales la valoración del trabajo doméstico no remunerado que realizan primordialmente las mujeres. A pesar de que esta importante propuesta que nos permitiría sentar las bases para avanzar en políticas de equidad de género fue dictaminada por unanimidad en la comisión de la mujer, durante la legislatura anterior fue rechazada en la comisión plena segunda con el voto negativo de diputados del PLN, libertarios y Justo Orozco. Este rechazo se basó en desconocimiento del tema, prejuicios machistas y ánimo de sacada de clavo con el Frente Amplio. Sin embargo, quedó pendiente el conocimiento de una moción de revisión presentada por nuestra fracción. Pero, en la presente legislatura nos topamos con que funcionarios administrativos de la Asamblea decidieron arbitrariamente “rechazar” sin votación nuestra moción de revisión, enviando el proyecto al archivo. Ante semejante atropello hemos interpuesto las acciones legales para rescatar el proyecto y dar la oportunidad de que la revisión sea conocida en la comisión.        

· Giras, visitas a comunidades, foros y actividades partidarias. Durante el mes de junio incrementamos las reuniones y los encuentros con comités de base y las diversas comisiones de trabajo del Frente Amplio, con el objetivo de fortalecer nuestra organización de cada al proceso electoral. 
· El 14 y 15 de junio estuvimos de gira por Sámara (Nicoya, Guanacaste) para participar en el Encuentro de Comunidades Costeras. Con la presencia de representantes de más de 20 comunidades de las zonas costeras de Guanacaste y Puntarenas, analizamos los últimos acontecimientos a raíz de la aprobación legislativa de la Ley TECOCOS y las nuevas amenazas como la consulta presentada de mala por el PLN y sus secuaces para torpedear este proyecto. También participamos en reuniones con dirigentes comunales de Sámara y Nosara, donde analizamos el abandono que sufren estos pueblos y las propuestas que existen para la creación de un nuevo cantón. 

· El 22 de junio visitamos Chacarita, Puntarenas, atendiendo invitación del Frente Lucha por el Hospital de Puntarenas. En una concurrida asamblea, donde destacó el liderazgo de las y los compañeros del FA, analizamos la crítica situación del Hospital Monseñor Sanabria y nuestras propuestas para el rescate y relanzamiento de la seguridad social.  
· Igualmente durante el mes de junio se multiplicó nuestra participación en foros y debates públicos: El 8 de junio visitamos Grecia para participar en un debate sobre la Reforma Procesal Laboral organizado por nuestros compañeros del Foro Griego. Atendiendo invitación del rector, visitamos el Instituto Tecnológico para conversar sobre nuestras propuestas para el fortalecimiento de la educación superior (18 de junio). En la Facultad de Derecho de la UCR dimos conferencias sobre la Reforma Constitucional para proteger el Agua y los problemas de la gobernabilidad en Costa Rica (5 y 11 de junio), además de atender invitación de la Asociación de Estudiantes de Ciencias Políticas para un conversatorio sobre nuestras propuestas programáticas (24 de junio). En Heredia visitamos el Colegio Manuel Benavides para una charla a estudiantes de quinto año sobre juventud y participación política, entre muchas otras actividades de contacto directo con la población (19 de junio).

· Por último es digna de destacarse la iniciativa de la Juventud del Frente Amplio de Pérez-Zeledón para la organización de una videoconferencia sobre el derecho humano de acceso agua. La actividad fue un rotundo éxito y nos permitió interactuar a la distancia con muchos compañeros y compañeras de ese cantón, aprovechando las ventajas de las nuevas tecnologías. Vale la pena aprender de esta experiencia y reproducirla (20 de junio).    

Saludos cordiales,
José María Villalta.        
