Partido Frente Amplio 


Fracción Legislativa

Informe. Últimas semanas (DICIEMBRE 5-11, 12-18 Y 19-23- 2011. Receso Legislativo)     
· Frente Amplio, junto a la gente que lucha. Marcha contra el Plan Fiscal. El Frente Amplio marchó junto a trabajadores, trabajadoras, estudiantes, amas de casa, grupos comunales, organizaciones sociales, el pueblo de Costa Rica que se tiró a la calle el 13 de diciembre a manifestarse contra la reforma fiscal injusta que promueven el Gobierno y sus aliados. Nuestra fracción se hizo presente denunciando las maniobras antidemocráticas que impulsan estos en la Asamblea, para aprobar a la carrera un proyecto de ley que busca que la clase trabajadora pague los platos rotos de la crisis provocada por banqueros y políticos corruptos.
· La doble cara de los promotores de la reforma fiscal: Frente Amplio denuncia maniobras para debilitar Ley de Transparencia y dificultar la ruptura del secreto bancario. Nuestra fracción denunció que en la comisión de hacendarios aprobaron varias mociones de última hora, dirigidas a debilitar el proyecto de Ley de Transparencia Fiscal (17.677) una iniciativa que busca romper el privilegio del secreto bancario para que Tributación pueda combatir la evasión de impuestos de los grupos más poderosos. Los cambios metidos “por la cocina” modifican el texto dictaminado del proyecto, eliminando la posibilidad de que la Administración Tributaria revise directamente las cuentas bancarias de los grandes evasores de impuestos. En su lugar volvieron a meter engorrosos requisitos a través de la intervención de un juez, que claramente van orientados a dificultar que los grandes capitales paguen impuestos. También manosearon una importante reforma al artículo 615 del Código de Comercio, norma que históricamente ha sido utilizada para entorpecer la revisión de cuentas corrientes.
· El Frente Amplio también denunció que estos cambios promovidos por los libertarios y el PUSC, contaron en varios casos con el respaldo de diputados del PLN y el PAC. De hecho el diputado del Chacón del PLN impulsa nuevas reformas para entorpecer todavía más la revisión de cuentas bancarias: que se le tenga que informar al dueño de la cuenta del levantamiento del secreto (avisarle a los ladrones que la policía va detrás de ellos) y solo se puedan revisar las cuentas definidas previamente en el plan anual del Ministerio de Hacienda (perseguir solo una muestra de casos, no a los verdaderamente están evadiendo). 
· Para nuestra fracción el apoyo de los aliados de la reforma fiscal a varias de estas mociones es una gran contradicción y un acto de suprema hipocresía. Promueven subir el impuesto de ventas al pueblo, pero cuando surge un proyecto para tocar realmente los intereses de los grandes capitales, atacando los privilegios que usan los ricos para esconder su riqueza y nunca pagar impuesto sobre la renta, se prestan para debilitarlo y manosearlo. Corren para clavar a la clase trabajadora, pero cuando se trata de tocar a los banqueros si tienen todo tipo de cuidados y consideraciones. 

· Ante raíz de esta denuncia varios diputados que apoyaron los cambios al proyecto han manifestado que “se equivocaron” y que están dispuestos a corregirlo nuevamente… Para ello, Frente Amplio ha presentado varias mociones que pretenden reestablecer los artículos de la Ley de Transparencia que fueron debilitados. Está por verse como actuarán las demás fracciones que dicen querer combatir la evasión y que los ricos paguen como ricos…         
· El estado actual de la Reforma Fiscal. Fracasa intentona de votarlo en diciembre. Pero aprueban moción para acelerar todavía más la vía rápida en enero de 2012. Durante las últimas dos semanas el Gobierno recurrió a todo tipo de maniobras y tácticas de chantaje para presionar a la Asamblea para que se vote la reforma fiscal en diciembre. Lo último fue condicionar el receso legislativo a la votación del proyecto. Al final estas maniobras fracasaron. Se aprobó el receso legislativo hasta el 16 de enero, sin que haya iniciado la discusión en Plenario del Plan Fiscal. Las razones de este fracaso: la movilización popular, la creciente oposición de diversos sectores al proyecto de ley, los groseros errores cometidos por el PLN-PAC en el trámite atropellado de la reforma y la admisión por parte de la Sala IV de dos acciones de inconstitucionalidad presentadas por el diputado Fishman contra la vía rápida.
· A pesar de lo anterior, los promotores de la reforma fiscal sí lograron la aprobación de varias sesiones extraordinarias que buscan hacer todavía más acelerada y atropellada la vía rápida del proyecto. A partir de enero, el Plenario sesionará lunes, martes y miércoles de 9:30 de la mañana a medio día y los lunes martes y jueves en las tardes de 3 de la tarde a nueve de la noche. Además los miércoles seguirá sesionando después de las plenas. Estos cambios buscan que el pueblo no tenga tiempo de reaccionar en enero, pues con todas esas sesiones el proyecto podría estarse votando en primer debate, en menos de dos semanas, es decir antes de que termine enero. 
· El Frente Amplio votó EN CONTRA de esta nueva maniobra para seguir atropellando al pueblo y acelerar todavía más la vía rápida. Se aprobó con los votos del PLN y el PAC (salvo Carmen Muñoz y Claudio Monge) y también tuvo el apoyo de una parte del PUSC y del PASE, partido que sigue jugando en dos bandas, en las marchas hablan contra el plan fiscal, pero votan las mociones que el Gobierno necesita para hacerlo avanzar.  
· Así las cosas, en enero de 2012 no podemos dormirnos los laureles ni quedarnos de brazos cruzados. Urge retomar la movilización, la presencia en las barras y la lucha en las calles. Si bien las acciones en la Sala IV puede retrasar la votación final, ya se ven las fuertes presiones para que las resuelva rápido y a favor del Gobierno.    
· Embajada de Estados Unidos presiona para que Costa Rica otorgue inmunidad a militares que ingresen al país. Denuncia del Frente Amplio logró frenar sus pretensiones. Por ahora… La embajada estadounidense volvió a solicitar un nuevo permiso para el ingreso de embarcaciones artilladas del Servicio de Guardacostas de ese país (cuerpo militarizado) que supuestamente realizarían operaciones de “patrullaje conjunto antidrogas” en el territorio nacional. Con la oposición de nuestra fracción y tres diputados y diputadas más el permiso fue aprobado por el Plenario. 

· Lo más delicado de esta situación es que la solicitud de permiso venía acompañada de una nueva petición del Gobierno estadounidense para que Costa Rica acepte otorgar “inmunidad diplomática” a las fuerzas policiales (militares) estadounidenses que ingresarán y operarán en el país. Se trata una pretensión inaceptable que busca estirar la Convención de Viena (sobre relaciones diplomáticas) para impedir que Costa Rica pueda detener o juzgar a fuerzas policiales o militares que cometan delitos en el territorio nacional. Para ello quieren darle a los militares las inmunidades del cuerpo diplomático. Esta petición venía camuflada en la nota enviada por la embajada estadounidense que se adjuntaba a la solicitud, pero no era expresamente mencionada por el Gobierno de Costa Rica. Es decir, pretendían meternos “gato por liebre”, que el Plenario aprobara el permiso sin analizar específicamente este tema, para después decir que se había otorgado la inmunidad. 
· La vergonzosa maniobra no prosperó porque el Frente Amplio advirtió sobre esta situación y exigimos que se leyera íntegramente el texto completo de la solicitud presentada por el Gobierno estadounidense. Además reiteramos nuestra posición de que es violatorio de nuestra Constitución y de los derechos humanos, y discriminatorio para el pueblo de Costa Rica otorgar inmunidad diplomática a cuerpos militares o policiales autorizadas para el uso de la fuerza. Recordamos una vez más, que este tipo de privilegios han sido el caldo de cultivo de las peores atrocidades cometidas en América Latina por las dictaduras militares.  
· Por estos motivos, exigimos que se aclarara si esa pretensión formaba parte del permiso o no. En respuesta, presidente de la Asamblea emitió una resolución donde concluyó que la solicitud de permiso NO incluía esta pretensión del gobierno estadounidense, es decir, que se otorgaría SIN ningún tipo de inmunidad para los militares gringos. Esta resolución no fue apelada por las demás fracciones, por lo que quedó en firme.
· La reacción del gobierno estadounidense no se hizo esperar. A los dos días llegó una nueva nota del Ministerio de Seguridad pidiendo que se incluyera expresamente en la aprobación del permiso la inmunidad diplomática para los militares de Estados Unidos. Todo, por supuesto, a petición de la embajada estadounidense. Esta nueva solicitud fue rechazada unánimemente por todos los jefes de fracción, quienes, coincidieron con nosotros en que se trata de una afrenta contra la soberanía costarricense… Así las cosas, por ahora, hemos logrado frenar la maniobra para dar inmunidad a los militares gringos. Sin embargo, debemos mantenernos alerta, pues es muy posible en los próximos días se multipliquen las presiones para que la Asamblea cambie esta posición.
· Proyectos de ley nuevos del Frente Amplio. Prohibición de patentar material genético humano. Nuestra fracción presentó un proyecto de ley para prohibir expresamente el otorgamiento de patentes sobre células y cualquier tipo de material genético de origen humano, en aras de garantizar la protección de la vida y la dignidad humana frente a las nuevas formas de explotación y privatización. Esta reforma es importante porque la ley vigente en Costa Rica es omisa sobre este tema y ya hay varios países –entre ellos Estados Unidos- que han admitido el patentamiento de células humanos en el marco de las reformas para ampliar los derechos de propiedad intelectual de las grandes corporaciones farmacéuticas y del campo de la biotecnología. 
· Patentar células humanas implica conceder derechos monopólicos sobre el uso de elementos constitutivos del cuerpo humano. Como han denunciado diversos expertos en bioética, este es el primer paso para nuevas formas de esclavitud y mercantilización del ser humano, que, aunadas al uso de nuevas tecnologías que hacen posible la manipulación genética de la vida, implicarían gravísimas violaciones a los derechos humanos. El proyecto presentado por el Frente Amplio busca cortar de raíz estas amenazas.    
· Proyecto de ley para limitar la entrega de bolsas plásticas desechables en establecimientos comerciales. El Frente Amplio presentó un proyecto de ley para modificar la Ley General de Residuos con el objetivo de eliminar progresivamente el uso de bolsas plásticas desechables  en supermercados y otros establecimientos comerciales. Esta iniciativa recoge experiencias de muchos otros países que han prohibido o limitado severamente las bolsas plásticas por los graves daños que ocasionan al ambiente: la contaminación que provocan (especialmente a los cuerpos de agua), así como la gran dificultad que existe para reutilizarlas o reciclarlas. Costa Rica no puede quedarse al margen de estos cambios, pues la realidad es que nuestros ríos y mares están totalmente contaminados con residuos de bolsas plásticas y estas se siguen entregando masiva y gratuitamente a las personas consumidoras sin que los comercios y las empresas fabricantes se hagan responsables por su impacto ambiental. 
· Ante esta situación, la iniciativa de nuestra fracción propone un plan gradual de cinco años para la sustitución paulatina de las bolsas plásticas desechables por bolsas de tela u otros materiales de uso permanente o, al menos, bolsas biodegradables de efectividad científicamente comprobada. Para ello se obliga al Ministerio de Salud a desarrollar campañas educativas al público, se establecen incentivos para la reconversión productiva de las industrias dedicadas a la fabricación de bolsas plásticas y se obliga a los comercios a brindar alternativas. Mientras tanto, de forma gradual, se va limitando el uso de bolsas plásticas salvo excepciones técnicamente justificadas. Primero se elimina su entrega gratuita hasta concluir con su prohibición total en un plazo de cinco años. Este proyecto de ley fue elaborado gracias al valioso aporte de la organización ambientalista Preserve Planet, así como de gran cantidad de ciudadanas y ciudadanos preocupados por el ambiente.
· Impedimento para que diputados y diputadas puedan ser nombrados en la Defensoría de los Habitantes.  Nuestra fracción presentó una iniciativa legislativa para impedir que sean nombrados como Defensor o Defensora de los Habitantes, quienes ocupen o hayan ocupado el cargo de diputados o diputadas durante el mismo periodo constitucional en el que se realice el nombramiento. Es decir, ponerle freno a la reiterada costumbre de los partidos tradicionales en las últimas Asambleas Legislativas de nombrar en tan importante cargo a sus propios compañeros y compañeras de curul, para que se dediquen a convertirla en un títere del Gobierno de turno o usen la Defensoría como trampolín político. En el Frente Amplio creemos que la posibilidad de que los mismos diputados y diputadas nombren a sus propios compañeros/as, lesiona la independencia política de la Defensoría, atenta contra la transparencia que debe imperar en esta designación y desincentiva la participación de ciudadanos y ciudadanas honestas y capaces. De ahí la importancia de esta reforma.
· Aprueban ley para transformar el IDA en el INDER. Frente Amplio vota en contra por riesgo de piñata con el patrimonio nacional y presenta consulta a Sala IV.  El Plenario Legislativo aprobó la ley para transformar el Instituto de Desarrollo Agrario (IDA) en el Instituto de Desarrollo Rural (INDER). El proyecto (17.218) contó con el apoyo de todas las fracciones salvo el Frente Amplio. Se votó un nuevo dictamen después de que hace un mes había sido devuelto a comisión. Dentro de los cambios se acogieron algunas mejoras impulsadas por nuestra fracción, dentro de los que destacan mayores controles para evitar abusos en la asignación de tierras y la garantía de que se mantendrán todas las funciones que actualmente ostenta el IDA para resolver conflictos por tenencia de tierras y comprar fincas para campesinos sin tierra. Sin embargo, persisten los riesgos de que el IDA se trasforme una promotora de empresas rurales, desviando, hacia los “agronegocios” de unos pocos, recursos que deberían destinarse a atender exclusivamente a las familias campesinas empobrecidas. 
· Por otra parte, el proyecto no resuelve el problema estructural de la politización y el manejo clientelista de la institución. Su junta directiva seguirá siendo manejada por el Gobierno, con el agravante de que se introdujo un puesto de representación de los “productores agropecuarios”, pero que, en la práctica, se le entrega a zopilotes del movimiento campesino que hicieron campaña a favor del TLC.
· Además de lo anterior, el Frente Amplio objetó varias normas contenidas en el artículo 85 del proyecto de ley que pretenden “legalizar” una gran cantidad de actos ilícitos cometidos con fincas del IDA y bienes del Estado, permitiendo que quienes han ocupado ilegalmente estas fincas las titulen a su favor. Al respecto, nuestra fracción aclaró que estamos de acuerdo en subsanar errores para resolver los problemas de asentamientos, parceleros/as y familias campesinas. Pero nos oponemos a que se abra un descomunal portillo para legalizar piñatas cometidas con tierras del Estado a favor de terratenientes y grandes empresas. Y este es el problema: el proyecto no diferencia entre unos y otros. Permite entregar a sujetos privados grandes extensiones de tierras del Estado, sin importar su condición económica, si son campesinos/as desposeídos o trasnacionales bananeras. Por si fuera poco, también se desprotege el Patrimonio Natural del Estado. El proyecto ni siquiera excluye de esta piñata terrenos públicos de bosque y otros bienes públicos que deben protegerse. Por el contrario, abre de par en par la puerta “desafectar” ilegalmente estos bienes del dominio público.  
· Por todas estas razones, el Frente Amplio presentó, junto a diputados del PAC y otras fracciones una consulta de constitucionalidad a la Sala IV sobre el proyecto. Esta consulta ha suspendido temporalmente el segundo debate. No obstante, éste podría continuar a finales de enero de 2012 cuando la Sala se pronuncie. 
· La reforma a la Ley de Patentes de Licores.  La posición de la fracción del Frente Amplio: Sí a terminar con el negocio privado de las patentes, no a desproteger la salud pública. El Plenario Legislativo está a punto de iniciar la discusión definitiva del proyecto de ley para reformar integralmente la añeja Ley de Patentes de Licores de 1936 (expediente 17.410) Nuestra fracción legislativa ha participado activamente en este debate y hemos presentado una gran cantidad de mociones para corregir y mejorar el proyecto. Creemos que es una reforma necesaria porque la ley vigente está desactualizada, pero hay aspectos sumamente sensibles que no están bien en el proyecto y deben revisarse.
· El Frente Amplio está totalmente de acuerdo con la iniciativa para prohibir el traspaso de patentes y frenar, de una vez por todas, el negocio privado que existe en la actualidad, donde hay tagarotes que cobran millones por alquilar patentes municipales mientras los gobiernos locales reciben cifras ridículas por concepto de impuestos. De hecho nuestra fracción presentó hace pocos meses un proyecto similar: para que la licencia de licores sea intransferible, si el dueño desaparece o no la usa se termina y hay que tramitar una nueva en las municipalidades; además, para elevar a su valor real los montos que se cobran por impuesto de patentes y que estos recursos se destinen a promover el acceso al deporte de la juventud en riesgo social y otras necesidades de desarrollo de las comunidades. Asimismo, en la discusión de este proyecto hemos presentado varias mociones que fueron aprobadas en comisión para sancionar a quién traspase licencias y garantizar estas serán revocadas en caso de incumplimiento. 
· Sin embargo, nos preocupa que en el afán de defender los intereses de las municipalidades los promotores del proyecto han debilitado las restricciones para resguardar a la juventud ante el vicio del alcoholismo y proteger la salud pública, objetivo que debe impulsarse como una política nacional. No estamos de acuerdo con que reduzcan las distancias mínimas que deben separar las cantinas de las escuelas ni con que eliminen las normas que limitan el número de cantinas por habitantes. Todo esto se pretende dejar a criterio de cada municipalidad, desconociendo el criterio técnico del IAFA, institución que ha objetado estas medidas.
· El debate apenas empieza. Sobre todos estos temas el Frente Amplio ha presentado propuestas concretas que están sobre la mesa. Ya hay un compromiso preliminar de varias fracciones para aprobar cuatro de nuestras mociones: dos para garantizar que efectivamente se acabará el negocio de la venta privada de patentes de licores, otra para subir el impuesto municipal en el caso de patentes para centros nocturnos, discotecas y marinas turísticas y otra fortalecer las sanciones por la venta de licor a menores de edad. Quedan pendientes de discusión propuestas adicionales para fortalecer los controles en aras de proteger la salud pública, obligando a las municipalidades a desarrollar programas en conjunto con el IAFA, así como para mantener límites básicos a la proliferación de cantinas, sin perjuicio que los gobiernos locales establezcan normas más rigurosas.
· Consulta sobre Presupuesto 2012: Sala IV desmantela Estado Social de Derecho. Mayoría de magistrados declara que no es inconstitucional que el Gobierno no le pague a la CCSS y al PANI. La Sala Constitucional resolvió consulta formulada por el Frente Amplio y otras fracciones sobre el proyecto de Ley de Presupuesto Ordinario de la República para el año 2012. Por mayoría de 4 a 3 concluyó que no es inconstitucional la omisión del Poder Ejecutivo de presupuestar el pago de la deuda con la CCSS por el traslado de los programas del primer nivel de atención en salud y el giro al PANI de los recursos establecidos en su Ley Constitutiva para financiar a esta institución (Ley 7648) así como de los recursos del impuesto sobre licores y cigarrillos para atender a la niñez en riesgo social (Ley 7972). La deuda con la CCSS ronda los 200 mil millones de colones y los recursos que se le dejaron de asignar al PANI solo para el 2012 superan los 46 mil millones. 
· El Frente Amplio denuncia este voto como una resolución claramente politizada, dirigida a hacerle el juego al Gobierno. El voto de mayoría es indefendible y está plagado de errores y contradicciones. Los magistrados manifiestan que el Poder Ejecutivo y el legislador presupuestario no están obligados a cumplir con los destinos específicos, salvo los creados para financiar programas sociales porque esto es parte del Estado Social de Derecho. Pero, acto seguido, concluyen, que no hay que respetar las obligaciones con la CCSS y con el PANI. ¿Es que estas instituciones no son parte del Estado Social de Derecho? ¿Es que los programas para atender a la niñez en riesgo social son parte del Estado Social de Derecho? ¿Acaso el artículo 51 de la Constitución Política no establece que la niñez tiene derecho a una protección especial del Estado? 

· Se trata de una resolución vergonzosa, pésimamente redactada y que carece por completo de fundamentación. Un voto hecho al compás de los intereses políticos. Aunque parezca increíble, la única justificación que da la Sala IV para eximir al Gobierno de su deber de pagarle a la CCSS y de cumplir con las leyes que financian al PANI es la siguiente (cita textual): “En vista de la situación fiscal actual es materialmente imposible presupuestar todo lo que le correspondería al Patronato Nacional de la Infancia, así como incluir las transferencias a la Caja Costarricense del Seguro Social a causa de los programas de salud que se transfirieron del Ministerio de Salud a la entidad aseguradora”. Eso es todo. No hay más. Aunque parezca mentira, la cita no pertenece a los enviados del FMI ni el Ministro Herrero. Sino la mayoría Sala Constitucional de Costa Rica. ¡Que vergüenza! De esta forma, sigue prestándose ese tribunal para vaciar de contenido nuestra Constitución y terminar de desmantelar el Estado Social de Derecho. 

· El Frente Amplio no se quedará de brazos cruzados. Tal como hicimos con Crucitas, si la Sala IV traiciona la Constitución de forma tan grosera, acudiremos a otras instancias. Llevaremos estos casos a un juicio ante Tribunal Contencioso Administrativo para cobrar las deudas de la CCSS y el PANI y, si es necesario, a los tribunales internacionales de derechos humanos. Nuestro pueblo tampoco debe quedarse de brazos cruzados. Para el 2012 tendremos que cobrar estas deudas en las calles.                
· Frente Amplio respalda decisión del Gobierno de no firmar contrato petrolero. Seguiremos exigiendo que se cumpla la legislación ambiental del país. El Gobierno anunció que no cedería a las presiones de la trasnacional petrolera Mallon Oil para que firme un contrato que le otorgue derecho a explorar y explotar petróleo y gas natural en la Zona Norte del país. Nuestra fracción manifestó que respaldamos esta decisión y esperamos que señora presidenta se mantenga firme. Lo que pide la trasnacional es totalmente violatorio de la legislación ambiental costarricense. Quieren un cheque en blanco para destruir bosques y fuentes de agua sin haber presentado un estudio de impacto ambiental sobre las actividades que pretenden realizar. 
· Algunas personas han señalado que esta posición podría ser una trampa, porque ahora la trasnacional presentará un juicio contra el Estado donde el gobierno podría ir “a perder” para decir que los tribunales lo obligaron a firmar. Es posible. Por eso nuestra fracción anunció que nos presentaremos como coadyuvantes a ese juicio a defender la soberanía nacional y nuestro derecho a un ambiente sano. Además seguiremos insistiendo en el proyecto del Frente Amplio para derogar la nefasta Ley de Hidrocarburos. Pero esto no cambia que la decisión correcta es NO FIRMAR el contrato. Lo verdaderamente antipatriótico hubiera sido firmarlo.  Por eso, aunque no nos confiamos ni nos quedaremos de brazos cruzados, respaldamos la decisión del Gobierno.        
· Libertarios siguen bloqueando protección del agua en la Constitución. Fracción legislativa del Frente Amplio revisará acuerdos de la “alianza parlamentaria”.  Concluyó el periodo de sesiones ordinarias sin que haya sido posible votar el proyecto de reforma constitucional proteger el agua como un derecho humano y un bien público, de uso prioritario para las comunidades locales (proyecto prioritario del Frente Amplio para esta legislatura) No fue posible, una vez más, por el bloqueo irracional de los libertarios tal y como ha ocurrido desde hace 10 años. Esto a pesar de que varios de sus diputados se habían comprometido con el Frente Amplio a buscar una salida para permitir su votación y de que hemos formulado varias propuestas para darle viabilidad a la iniciativa.
· Ante esta situación mi posición personal como diputado del Frente Amplio es que -en el marco de la necesaria revisión que nuestro partido debe hacer sobre los resultados de la “alianza parlamentaria”- no debemos dar el voto para el Directorio Legislativo del periodo 2012-2013 a ninguna fracción política que no se comprometa a permitir la votación de esta indispensable reforma constitucional. Este criterio es compartido por varios diputados y diputadas de otras fracciones políticas y es muy posible que para 2012 se conforme un bloque por la defensa del agua integrado por más de tres diputados y diputadas. Si bien la “alianza” es un acuerdo táctico para establecer un directorio legislativo multipartidista que frene la concentración de poder del PLN y no implica comunión ideológica entre las fracciones, tampoco debemos permitir que otras fracciones irrespeten acuerdos básicos sobre temas esenciales para el país. La reforma para proteger el agua es una necesidad estratégica para Costa Rica como política de Estado, que cuenta con el respaldo de más del 90% de la población. Si hay fracciones que ni siquiera pueden respetar un acuerdo sobre un asunto tan indispensable, nuestra fracción no debería darles el voto ni siquiera para alianzas coyunturales. 

· Por supuesto, por el momento, esta es una posición personal de José María Villalta que debe ser discutida a lo interno del partido.     
· Receso legislativo de fin de año y ¡felices fiestas! De acuerdo con el receso legislativo aprobado por el Plenario la actividad de los distintos órganos legislativos se suspende desde el lunes 26 de diciembre de 2011 hasta el viernes 13 de enero de 2012. Esto significa que la Asamblea reiniciará labores normalmente a partir del lunes 16 de enero de 2012. Durante este periodo las y los compañeros de la fracción legislativa tomarán un merecido descanso, por lo que se agradece su comprensión. Durante este periodo suspenderemos también los informes de labores.
· Desde la fracción legislativa les deseamos a todas las compañeras y compañeros del Frente Amplio felices fiestas en compañía de sus seres queridos. Muchas gracias por todo el respaldo recibido en este duro año. En 2012 nuestra lucha continuará con más fuerza, para construir una Patria con justicia social donde todos los seres humanos tengamos cabida felices, de pie y con nuestra dignidad intacta.                

Saludos cordiales,
José María Villalta       
